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Please read this user manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and checked
under the most meticulous quality control procedures, will provide you an effective service.

Therefore, read this entire user manual carefully before using the product and keep it as
a reference. If you handover the product to someone else, give the user manual as well.

The user manual will help you use the product in a fast and safe way.
¢ Read the manual before installing and operating the product.

e Make sure you read the safety instructions.
e Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.
e Read the other documents given with the product.

Remember that this user manual is also applicable for several other models. Differences
between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols
Throughout this user manual the following symbols are used:

@ Important information or useful tips.
AWaming against dangerous conditions for life and property.

AWarning against electric voltage.
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1. Door shelves of the freezer compartment
2. Temperature setting indicator
3. Egg section
4. Water dispenser filing tank
5. Water dispenser reservoir
6. Door shelves of fridge compartment
7. Sliding and rotary storage containers
8. Blue light
9. Adjustable legs
10. Crisper
11. Crisper cover
12. Breakfast compartment
13.Key
14. Bottle shelf

15. Odor filtter

16. Glass shelves of fridge compartment
17. llumination glass

18. Impeller

19. Automatic Icematic water tank

20. Icebox

21. Ice storage container

22. Freezer compartment glass shelf

23. Ice-cream making machine / Quick Freeze
compartment

24, Freezer compartment
25. Fridge compartment

*optional

G Figures in this user manual are schematic and may not correspond exactly to you product. If
the subject parts are not included in the product you have purchased, then it is valid for other

models.
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] Important Safety Warnings

Please review the
following information.
Failure to observe this
information may cause

injuries or material
damage. Otherwise, all
warranty and reliability

commitments will become
invalid.

The service life of your
productis 10 years. During
this period, original spare
parts will be available
to operate the product

properly.
Intended use

This product is intended
to be used

¢ indoors and in closed
areas such as homes;

* in closed working
environments such as
stores and offices;

¢ in closed
accommodation areas
such as farm houses,
hotels, pensions.

e |t should not be used
outdoors.

General safety

¢ \When you want to
dispose/scrap the
product, we recommend
you to consult the
authorized service
in order to learn the
required information and
authorized bodies.

e Consult your authorized
service for all your
questions and problems
related to the refrigerator.
Do not intervene or let
someone intervene to
the refrigerator without
notifying the authorised
services.

e For products with a
freezer compartment;
Do not eat cone ice
cream and ice cubes
immediately after you
take them out of the
freezer compartment!
(This may cause frostbite
in your mouth.)

e For products with a

freezer compartment;
Do not put bottled
and canned liquid
beverages in the
freezer compartment.
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Otherwise, these may
burst.

Do not touch frozen food
by hand; they may stick
to your hand.

Unplug your refrigerator
before cleaning or
defrosting.

Vapor and vaporized
cleaning materials should
never be used in cleaning
and defrosting processes
of your refrigerator. In
such cases, the vapor
may get in contact with
the electrical parts and
cause short circuit or
electric shock.

Never use the parts on
your refrigerator such as
the door as a means of
support or step.

Do not use electrical
devices inside the
refrigerator.

Do not damage the
parts, where the
refrigerant is circulating,
with drilling or cutting
tools. The refrigerant
that might blow out
when the gas channels
of the evaporator, pipe
extensions or surface

5| EN

coatings are punctured
causes skin irritations
and eye injuries.

Do not cover or block
the ventilation holes on
your refrigerator with any
material.

Electrical devices must
e repaired by only
authorised persons.
Repairs performed by
iIncompetent persons
create a risk for the user.

In case of any failure or
during a maintenance or
repair work, disconnect
your refrigerator’s mains
supply by either turning
off the relevant fuse

or unplugging your
appliance.

Do not pull by the cable
when pulling off the plug.

Place the beverage with
higher proofs tightly
closed and vertically.

Never store spray

cans containing
flammable and explosive
substances in the
refrigerator.

Do not use mechanical
devices or other means



to accelerate the
defrosting process,
other than those
recommended by the
manufacturer.

This product is not
intended to be used by
persons with physical,
sensory or mental
disorders or unlearned
or inexperienced people
(including children) unless
they are attended by

a person who will be
responsible for their
safety or who will instruct
them accordingly for use
of the product

Do not operate a
damaged refrigerator.
Consult with the service
agent if you have any
CONCerns.

Electrical safety of your
refrigerator shall be
guaranteed only if the
earth system in your
house complies with
standards.

Exposing the product
to rain, snow, sun and
wind is dangerous with
respect to electrical
safety.
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e (Contact authorized

service when there is a
power cable damage to
avoid danger.

Never plug the
refrigerator into the wall
outlet during installation.
Otherwise, risk of death
Or Serious injury may
arise.

This refrigerator is
intended for only storing
food items. It must not
lbe used for any other
purpose.

Label of technical
specifications is located
on the left wall inside the
refrigerator.

Never connect your
refrigerator to electricity-
saving systems; they
may damage the
refrigerator.

e |f there is a blue light on

the refrigerator, do not
look at the blue light with
optical tools.

e For manually controlled

refrigerators, wait for at
least 5 minutes to start
the refrigerator after
power failure.



This operation manual
should be handed in to
the new owner of the
product when it is given
to others.

Avoid causing damage
on power cable when
transporting the
refrigerator. Bending
cable may cause fire.
Never place heavy
objects on power cable.

Do not touch the plug
with wet hands when
plugging the product.

Do not plug the
refrigerator if the wall
outlet is loose.

Water should not be

gas near the refrigerator
to avoid fire and explosion
risk.

Never place containers
filed with water on top

of the refrigerator; in the
event of spillages, this
may cause electric shock
or fire.

Do not overload the
refrigerator with food.

If overloaded, the food
items may fall down and
hurt you and damage
refrigerator when you
open the door.

Never place objects on
top of the refrigerator;
otherwise, these objects
may fall down when

you open or close the
refrigerator's door.

As they require a precise
temperature, vaccines,
heat-sensitive medicine
and scientific materials
and etc. should not be

sprayed on inner or outer  keptin the refrigerator.
parts of the product for e |f not to be used for a long
safety purposes. time, refrigerator should
Do not spray substances  be unplugged. A possible
containing inflammable problem in power cable
gases such as propane may cause fire.
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* The plug's tip should be
cleaned regularly with a
dry cloth; otherwise, it
may cause fire.
Refrigerator may move
if adjustable legs are not
properly secured on the
floor. Properly securing
adjustable legs on the
floor can prevent the
refrigerator to move.

When carrying the
refrigerator, do not hold
it from door handle.
Otherwise, it may be
snapped.

When you have to place
your product next to
another refrigerator or
freezer, the distance
between devices

should be at least 8cm.
Otherwise, adjacent side
walls may e humidified.

The product shall never
be used while the
compartment which is
located at the top or
lback of your product
and in which electronic
boards are available
(electronic board box
cover) (1) is open.

Tl

|

For products with a
water dispenser;
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In order to operate

the water circuit

of the refrigerator
smoothly, the water
mains pressure must
be between 1-8 bars.
For conditions where
water mains pressure
exceeds 5 bars a
pressure regulator
should be used. If the
water mains pressure
exceeds 8 bars then
the refrigerator’s water
circuit should not be
connected to the water
mains. If you lack the
knowledge of how to
measure the water
mains pressure, please




seek a professional
support.Use drinking
water only.

e Use only potable water.

Child safety

e [f the door has a lock, the
key should be kept away
from reach of children.

e Children must be
supervised to prevent
them from tampering
with the product.

Compliance with WEEE
Directive and Disposing of
the Waste Product:

This product complies with
EU WEEE Directive (2012/19/
EU). This product bears a
classification symbol for
waste electrical and electronic
equipment (WEEE).

This product has been
manufactured with high quality parts and
materials which can be reused and are
suitable for recycling. Therefore, do not
dispose the product with normal domestic
waste at the end of its service life. Take
it to a collection point for the recycling of
electrical and electronic equipment. Please
consult your local authorities to learn the
nearest collection point. Help protect the
environment and natural resources by
recycling used products. For children's
safety, cut the power cable and break the
locking mechanism of the door, if any, so
that it will be non-functional before disposing
of the product.

9

Package information

Packaging materials of the product
are  manufactured  from  recyclable
materials in accordance with our National
Environment Regulations. Do not dispose
of the packaging materials together with
the domestic or other wastes. Take them
to the packaging material collection points
designated by the local authorities.

Do not forget...

Any recycled substance is anindispensable
matter for nature and our national asset
wealth.

If you want to contribute to the re-
evaluation of the packaging materials,
you can consult to your environmentalist
organizations or the municipalities where
you are located.

HC warning

If your product's cooling system
contains R600a:

This gas is flammable. Therefore, pay
attention to not damaging the cooling
system and piping during usage and
transportation. In the event of damage,
keep your product away from potential fire
sources that can cause the product catch a
fire and ventilate the room in which the unit
is placed.

Ignore this warning if your product's
cooling system contains R134a.

Type of gas used in the product is stated in
the type label which is on the left wall inside
the refrigerator.

Never throw the product in fire for disposal.
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Recommendations for the
fresh food compartment

*optional

Do not allow the food to touch the
temperature  sensor in  fresh food
compartment. To allow the fresh food
compartment keep its ideal storage
temperature, sensor must not be hindered
by food.

Do not place hot foods in the product.

10

Things to be done for
energy saving

e Do not leave the doors of your refrigerator
open for a long time.

e Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

e Do not overload your refrigerator so
that the air circulation inside of it is not
prevented.

e Do not install your refrigerator under direct
sunlight or near heat emitting appliances
such as ovens, dishwashers or radiators.
Keep your refrigerator at least 30cm away
from heat emitting sources and at least
5cm from electrical ovens.

e Pay attention to keep your food in closed
containers.

e [For products with a freezer compartment;
You can store maximum amount of
food items in the freezer when you
remove the shelf or drawer of the freezer.
Energy consumption value stated for
your refrigerator has been determined
by removing freezer shelf or drawer and
under maximum load. There is No harm
to use a shelf or drawer according to the
shapes and size of food to be frozen.

e Thawing frozen food in fridge
compartment will both provide energy
saving and preserve the food quality.
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ﬂ Installation

/N In case the information which are given
in the user manual are not taken into
account, manufacturer will not assume
any liability for this.

Points to be paid attention
to when the relocation of the
refrigerator

1. Your refrigerator should be
unplugged.Before transportation of your
refrigerator, it should be emptied and
cleaned.

2. Before it is re-packaged, shelves,
accessories, crisper, etc. inside your
refrigerator should be fixed with adhesive
tape and secured against impacts.
Package should be bound with a thick
tape or sound ropes and the transportation
rules on the package should be strictly
observed.

3. Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

Before you start the
refrigerator,

Check the following before you start to
use your refrigerator:

1. Attach 2 plastic wedges as
illustrated below. Plastic wedges are
intended to keep the distance which will
ensure the air circulation between your
refrigerator and the wall. (The picture is
drawn up as a representation and it is not
identical with your product.)

2. Clean the interior of the refrigerator
as recommended in the “Maintenance and
cleaning” section.

3. Connect the plug of the refrigerator
to the wall socket. When the fridge door is
opened, fridge internal lamp will turn on.

11
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4. When the compressor starts to
operate, a sound will be heard. The liquid
and gases sealed within the refrigeration
system may also give rise to noise, even if
the compressor is not running and this is
quite normal.

5. Front edges of the refrigerator
may feel warm. This is normal. These
areas are designed to be warm to avoid
condensation.

Electrical connection

Connect your product to a grounded
socket which is being protected by a fuse
with the appropriate capacity.

Important:

The connection must be in compliance
with national regulations.

e The power plug must be easily accessible
after installation.

e Flectrical safety of your refrigerator shall be
guaranteed only if the earth system in your
house complies with standards.
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e The voltage stated on the label located at
left inner side of your product should be
equal to your network voltage.

e Extension cables and multi plugs
must not be used for connection.

A\ A damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.

/N Product must not be operated before it is
repaired! There is the risk of electric shock!

Disposing of the packaging

The packing materials may be dangerous
for children. Keep the packing materials out
of the reach of children or dispose of them
by classifying them in accordance with
the waste instructions stated by your local
authorities. Do not throw away with regular
house waste, throw away on packaging
pick up spots designated by the local
authorities.

The packing of vyour refrigerator is
produced from recyclable materials.

Disposing of your old
refrigerator

Dispose of your old refrigerator without
giving any harm to the environment.

e You may consult your authorized dealer
or waste collection center of your
municipality about the disposal of your
refrigerator.
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Before disposing of your refrigerator, cut
out the electric plug and, if there are any
locks on the door, make them inoperable in
order to protect children against any danger.

Placing and Installation

/\ If the entrance door of the room where
the refrigerator will be installed is not wide
enough for the refrigerator to pass through,
then call the authorized service to have
them remove the doors of your refrigerator
and pass it sideways through the door.

1. Install your refrigerator to a place
that allows ease of use.

2. Keep your refrigerator away from
heat sources, humid places and direct
sunlight.

3. There must be appropriate air
ventilation around your refrigerator in
order to achieve an efficient operation. If
the refrigerator is to be placed in a recess
in the wall, there must be at least 5 cm
distance with the ceiling and at least 5 cm
with the wall. Do not place your product on
the materials such as rug or carpet.

4. Place your refrigerator on an even
floor surface to prevent jolts.

EN



Adjusting the legs

If your refrigerator is unbalanced;

You can balance your refrigerator by
turning its front legs as illustrated in the
figure. The corner where the leg exists is
lowered when you turn in the direction of
black arrow and raised when you turn in
the opposite direction. Taking help from
someone to slightly lift the refrigerator will
facilitate this process.

?@ @g
~J ]
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Changing the illumination
lamp

To change the Bulb/LED used for
illumination of your refrigerator, call your
AuthorisedService.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination.
The intended purpose of this lamp is to
assist the user to place foodstuffs in the
refrigerator/freezer in a safe and comfortable
way.

Door Open Warning

(This feature is optional)

An audio warning signal will be given when
the door of your product is left open for at
least 1 minute. This warning will be muted
when the door is closed or any of the display
buttons (if any) are pressed.
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n Preparation

Your cooler/freezer should be installed at
least 30 cm away from heat sources such
as hobs, ovens, central heater and stoves
and at least 5 cm away from electrical
ovens and should not be located under
direct sunlight.

e Please make sure that the interior of your
cooler/freezer is cleaned thoroughly.

e [ftwo coolers are to be installed side
by side, there should be at least 2 cm
distance between them.

e \When you operate your cooler/freezer for
the first time, please observe the following
instructions during the initial six hours.

e |ts door should not be opened frequently.

e |t must be operated empty without placing
any food in it.

e Do not unplug your cooler/freezer.
If a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the “Recommended solutions for the
problems” section.

e The baskets/drawers that are provided
with the chill compartment must always
be in use for low energy consumption and
for better storage conditions.

e Food contact with the temperature sensor
in the freezer compartment may increase
energy consumption of the appliance.
Thus any contact with the sensor(s) must
be avoided.

14
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This product has been designed to
function at ambient temperatures up to
43 °C (90 SDgrF). Even if the ambient
temperature falls to -15 °C, frozen food

in the freezer does not thaw thanks to its
Advanced Electronic Temperature Control
System. For the first installation, the
product should NOT be placed under low
ambient temperatures. This is because
the freezer cannot go down to standard
operation temperature. When reaching
continuous operation, the product can be
moved to another place. Thus, later you
can place your product in the garage or
an unheated room without the concern
of causing frozen food to get rotten.
However, it is likely that above mentioned
low temperatures may cause the freezing
of the food in the fridge compartment;
thus, please consume the food items in
the fridge in a controlled way as needed.
When ambient temperature goes back to
normal, you may change button setting
according to your need.

If the ambient temperature is below 0°C,
the food in fridge compartment will freeze.
Therefore, we recommend not using the
fridge compartment in such low ambient
temperatures. You may continue to use
the freezer compartment as usual.

In some models, the instrument panel
automatically turns off 5 minutes after

the door has closed. It will be reactivated
when the door has opened or pressed on
any key.

Due to temperature change as a result of
opening/closing the product door during
operation, condensation on the door/
body shelves and the glass containers is
normal.



I Using your refrigerator
Indicator Panel

Indicator panels may vary depending on your product's model.
The Indicator panel aids in using your refrigerator with its audio and visual functions.
(in some models)

1 7 3

Hel=liN=0
o
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2 *6 5 4

1. Freezer Compartment Temperature
Setting Indicator

2. Freezer Compartment Temperature
Setting Button

3. Fridge Compartment Temperature
Setting Indicator

4. Fridge Compartment Temperature
Setting Button

5. Economy Mode Indicator

6. lonizer Indicator

7. Error Status Indicator

*optional

B Figures in this user manual are schematic and may not correspond exactly to you
product. If the subject parts are not included in the product you have purchased, then
it is valid for other models.
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1. Freezer Compartment Temperature
Setting Indicator

Indicates the temperature set for freezer
compartment.
2. Freezer Compartment Temperature
Setting Button

Press this button to set the temperature of
the freezer compartment to -18, -20, -22,
-24, -18... respectively. Press this button to
set the desired temperature for the freezer
compartment.
3. Fridge Compartment Temperature
Setting Indicator

Indicates the temperature set for Fridge
compartment.
4. Fridge Compartment Temperature
Setting Button

Press this button to set the temperature
of the fridge compartment to 8, 6, 4, 2,
8... respectively. Press this button to set
the desired temperature for the fridge
compartment.
5. Economy Mode Indicator

Indicates that the refrigerator is running in
energy-efficient mode.
6- lonizer Indicator

Indicator light lights up continuously.
This light indicates that your refrigerator is
protected against the bacteria.
7. Error Status Indicator

If your refrigerator does not cool
adequately or if there is a sensor failure,
this indicator will be activated. When this
indicator is active, Freezer Compartment
Temperature indicator will display "e" and
Fridge Compartment Temperature Indicator
will display numbers such as "1,2,3...".
These numbers on the indicator provide
information about the error to the service
personnel.

16
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. Freezer Compartment Temperature

Setting Button

Fridge Compartment Temperature Setting
Button

Error Status Indicator

Key Lock indicator

Eco Extra Function Indicator

Eco Extra / Vacation Button

Vacation Function Indicator

Icematic Off Indicator (fin some models)

9. Economic Usage Indicator
10. Quick Fridge Function Indicator
11. Quick Fridge Function Button

12. Fridge Compartment Temperature Setting
Indicator

13. Quick Freeze Function Button Icematic
On-Off Button (3")

14. Freezer Compartment Temperature
Setting Indicator

15. Quick Freeze Function Indicator
*optional

Figures in this user manual are schematic and may not correspond exactly to you product. If
the subject parts are not included in the product you have purchased, then it is valid for other

models.
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1. Freezer Compartment Temperature
Setting Button

This function allows you to set the
temperature of freezer compartment. Press
this button to set the temperature of the
freezer compartment to -18, -19, -20, -21
-22, -23 and -24, respectively.
2. Fridge Compartment Temperature
Setting Button

function allows you to set the fridge
compartment’s temperature. Press this
button to set the temperature of the fridge
compartment to 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2 degrees,

respectively.
3. Error Status Indicator
If your refrigerator does not cool

adequately or if there is a sensor failure,
this indicator will be activated. When this
indicator is active, Freezer Compartment
Temperature indicator will display "E" and
Fridge Compartment Temperature Indicator
will display numbers such as "1,2,3...".
These numbers on the indicator provide
information about the error to the service
personnel.

When you place hot food into the freezer
compartment or if you leave the door open
for a long time, exclamation mark can
illuminate for some time. This is not a failure;
this warning will disappear when the food
cools down.

4. Key Lock Indicator

Use this function if you do not want your
refrigerator temperature setting changed.
Press Fridge compartment temperature
setting button and Freezer compartment
temperature setting button simultaneously
for a long time (3 sec) to activate this
function.

5. Eco Extra Function Indicator

It indicates that the Eco-Extra function is
active.

If this function is active, your refrigerator
will automatically detect the least usage
periods and energy-efficient cooling will be
performed during those times. Economy
indicator will be active while energy-efficient
cooling is performed.

18

Press the relevant button again to
deactivate this function.

6. Eco Extra/Vacation Button

Press this button briefly to activate the Eco
Extra function. Press and hold this button
for 3 sec. to activate the Vacation function.
Press this button again to deactivate the
selected function.

7. Vacation Function Indicator

Indicates that the vacation function is
active. If this function is active, "- -" appears
on the indicator of the fridge compartment
and no cooling is performed in the fridge
compartment. Other compartments will
continue to be cooled in accordance with
the temperature set for them.

Press the relevant button again to
deactivate this function.

8. Icematic Off Indicator

lcematic will not run when the indicator of
this function is active.

To activate the ice off function, you need
to press and hold the quick freeze button
for 3 seconds.

9. Economic Usage Indicator

Indicates that the refrigerator is running
in energy-efficient mode. This indicator
will be active if the Freezer Compartment
temperature is set to -18 or the energy
efficient cooling is being performed due to
Eco-Extra function.

10. Quick Fridge Function Indicator

This symbol flashes in an animated style
when the Quick Fridge function is active.
11. Quick Fridge Function Button

When you press the Quick Fridge button,
the temperature of the compartment will be
colder than the adjusted values.

This function can be used for food placed
in the fridge compartment and required to
be cooled down rapidly.

If you want to cool large amounts of fresh
food, it is recommended to activate this
feature before putting the food into the
fridge.

Quick Fridge indicator turns on when the
Quick Fridge function is on. To cancel this
function, press Quick Fridge button again.
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If you do not cancel it, Quick Fridge will
cancel itself automatically after 4 hours or
when the fridge compartment reaches to
the required temperature.

This function is not recalled when power
restores after a power failure.

12. Fridge Compartment Temperature
Setting Indicator

Indicates the temperature set for the
Fridge Compartment.

13. Quick Freeze Function Button
Icematic On-Off Button (3")
Indicates the temperature set for the
Freezer Compartment.

To stop ice formation, press Icematic on-
off button for 3 seconds. Water flow from
water tank will stop when this function is
selected. However, ice made previously can
be taken from the Icematic. To restart ice
formation, press Icematic on-off button for
3 seconds.

14. Freezer Compartment Temperature
Setting Indicator

Fast Freeze indicator turns on when the
Fast Freeze function is active. To cancel
this function, press Fast Freeze button
again. Quick Freeze indicator will turn off
and return to its normal settings. If you
do not cancel it, Fast Freeze will cancel
itself automatically after 8 hours or when
the freezer compartment reaches to the
required temperature.

If you want to freeze large amounts of
fresh food, press the Fast Freeze button
before putting the food into the freezer
compartment.

If you press the Fast Freeze button
repeatedly with short intervals, the electronic
circuit protection will be activated and the
compressor will not start up immediately.

This function is not recalled when power
restores after a power failure.
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15. Quick Freeze Function Indicator
This symbol flashes in an animated style
when the Fast Freeze function is active.
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. Freezer Compartment Temperature

Setting Indicator

Freezer Compartment Temperature
Setting Function

Quick Freeze Function Button Icematic
On-Off Button (3")

Quick Freeze Function Indicator

Fridge Compartment Temperature Setting
Indlicator

Fridge Compartment Temperature Setting
Function

Quick Fridge Function Button
Icematic Off Indicator (*in some models)

Eco-Fuzzy (Special Economic Usage)
Function

Figures in this user manual are schematic and may not correspond exactly to you product. If
the subject parts are not included in the product you have purchased, then it is valid for other

models.
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10. Eco-Fuzzy (Special Economic Usage)
Indicator

11. Vacation Function

12. Vacation Function Indicator
13. Energy Efficiency Function
14. Energy Efficiency Indicator
15. Key Lock Function

16. Key Lock indicator

17. Economic Usage Indicator

18. High Temperature/Error Warning Indlicator

19. Ice Cream Mode Selection Function
20. Ice Cream Mode Selection Indicator
21. Ice Cream Indicator
22. Quick Fridge Indicator

*optional
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1. Freezer Compartment Temperature
Indicator

Indicates the temperature set for Freezer
Compartment.

2.Freezer Compartment Temperature
Setting Function

This function allows you to set the
temperature of freezer compartment. Press
this button to set the temperature of the
freezer compartment to -18, -19, -20, -21
-22, -23 and -24, respectively.

3. Quick Freeze Function Button

Icematic On-Off Button (3”)

Quick Freeze indicator is illuminated when
the Quick Freeze function is active. To
cancel this function, press Quick Freeze
button again. Quick Freeze indicator will
turn off and return to its normal settings.

If you do not cancel it, Quick Freeze will
cancel itself automatically after 4 hours or
when the freezer compartment reaches
the required temperature. If you want to
freeze large amounts of fresh food, press
the Quick Freeze button before putting the
food into the freezer compartment. If you
press the Quick Freeze button repeatedly
with short intervals, the electronic circuit
protection will be activated and the
compressor will not start up immediately.
This function is not recalled when power
restores after a power failure!

4. Quick Freeze Function Indicator
This symbol flashes in an animated style
when the Quick Freeze function is active.

5. Fridge Compartment Temperature
Setting Indicator

Indicates the temperature set for the
Fridge Compartment.

6. Fridge Compartment Temperature
Setting Function

function allows you to set the fridge
compartment’s temperature. Press this
button to set the temperature of the fridge
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compartment to 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2 degrees,
respectively.

7. Quick Fridge Function Button

When you press the Quick Fridge button,
the temperature of the compartment will
be colder than the adjusted values. This
function can be used for food required
to be cooled down rapidly in the fridge
compartment. If you want to cool large
amounts of fresh food, it is recommended
to activate this function before putting the
food into the fridge. Quick Fridge indicator is
illuminated when the Quick Fridge function
is active. To cancel this function, press Quick
Fridge button again. Quick Fridge indicator
will turn off and return to its normal settings.
If you do not cancel it, Quick Fridge function
will cancel itself automatically after 2 hours
or when the fridge compartment reaches
the required temperature.

This function is not recalled when power
restores after a power failure.

8. Icematic Off Indicator

|lcematic will not run when the indicator of
this function is active.

To activate the ice off function, you need
to press and hold the quick freeze button
for 3 seconds.

9. Eco-Fuzzy (Special Economic
Usage) Function

When you press Eco-Fuzzy button, Eco
Fuzzy Function will be activated and Eco-
Fuzzy Indicator will illuminate. Refrigerator
will start operating in the most economic
mode at least 6 hours later and the
economic usage indicator will turn on when
the function is active. To deactivate the Eco
Fuzzy function, You need to press on the
Eco-Fuzzy button again.

10. Eco-Fuzzy (Special Economic
Usage) Indicator

This symbol illuminates when the Eco-
Fuzzy Function is active.
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11. Vacation Function

Press and hold Eco Fuzzy button for 3
seconds to activate Vacation Function and
illuminate Vacation Indicator. The cooling
of Fridge Compartment is stopped and
temperature of Fridge Compartment is fixed
to 15 degrees to prevent bad odors. When
this function is active, Fridge Compartment
Temperature Indicator will not display
the temperature. To deactivate Vacation
Function, press and hold Eco-Fuzzy button
for 3 seconds.

12. Vacation Function Indicator
This indicator illuminates when Vacation
Function is active.

13. Energy Saving Function

When you press Energy Efficiency button,
Energy Efficiency Function will be activated
and Energy Efficiency Indicator willilluminate.
When Energy Efficiency Function is active,
all indicators, except for Energy Efficiency
Indicator, will turn off. This function will be
deactivated when any button is pressed
or door is opened; display indicators will
return normal settings and Energy Efficiency
Indicator will stay illuminated. If you do not
press any button or open the door within 5
minutes when Energy Efficiency Indicator is
still illuminated, Energy Efficiency Function
will be activated again and display indicators
will turn off. If you press Energy Efficiency
button when the function is not active but
the indicator is still illuminated, this will
deactivate Energy Efficiency function and
turn off Energy Efficiency Indicator.

14. Energy Saving Indicator
This indicator illuminates when Energy
Efficiency Function is selected.

15. Key Lock Function

When you press and hold Key Lock
button for 3 seconds, Key Lock Function
will be activated and Key Lock Indicator will
illuminate. No button will operate when this
function is active. Press and hold Key Lock
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button for 3 seconds again to deactivate
this function.

16. Key Lock Indicator
This indicator will illuminate when Key
Lock Function is active.

17. Economic Usage Indicator

Economic Usage Indicator turns on when
the Freezer Compartment is set to -18°C.
When Quick Freeze or Quick Fridge is
selected, Economic Usage Indicator will not
illuminate.

18. High Temperature/Error Warning
Indicator

This  light illuminates during high
temperature failures and error warnings.

19. Ice Cream Mode Selection
Function

When the Ice Cream button is pressed for
3 seconds; it will flash.

If this button is not pressed again in 30
seconds, display will return to its previous
view, lce Cream mode selection indicators
will turn off.

With every short press of the Ice Cream
button, the number will increase by one.

When the Ice Cream button is pressed
again for 3 seconds, Ice Cream symbol
on the display will turn on again. Thus, Ice
Cream mode is selected and the number
will turn on solid while the symbols on the
left side will illuminate with animations.

When the Ice Cream process is completed,
the symbols start to flash and an audio
warning is given. All Ice Cream symbols will
turn off after this 5-minute warning.

Just press the Ice Cream button briefly
to terminate the audio warning; Ice Cream
buttons will turn off too.

If the Ice Cream button is pressed briefly
when the Ice Cream process is in progress,
no change will take place on the display.
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When the Ice Cream Function is active,
if a power cut occurs and then power is
resumed again, lce Cream process will be
maintained from where it is interrupted.

If the Ice Cream function is tried to be
activated when the freezer compartment is
at a temperature higher than -10 °C, ‘E’ and
the warning symbol on the display will flash
for 30 seconds. If the user presses the Ice
Cream function selection button briefly (for
3 seconds), display will return to its normal
lce Cream view, Ilce Cream symbol and
warning symbol will turn off.

20. Ice Cream Mode Selection
Function
It shows the set Ice Cream mode.

21. Ice Cream Indicator
It turns on when the Ice Cream mode is
activated.

22. Quick Fridge Indicator

This symbol flashes in an animated style
when the Quick Fridge function is active.
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*Optional

Temperature setting button

Temperature Setting button allows you
to make the temperature setting of your
refrigerator.

Setting the temperature of
your refrigerator

The overall temperature setting of your
refrigerator is made by means of the
temperature setting button on the right wall
of the fridge compartment. This button has
5 different temperature setting position.
Select the position suitable to your needs.

Level number 1 shows when the fridge is
at its hottest and the max position shows its
coldest setting.

Dual cooling system

Your refrigerator is equipped with two
separate cooling systems to cool the
fresh food compartment and freezer
compartment. Thus, air in the fresh food
compartment and freezer compartment
do not get mixed. Thanks to these two
separate cooling systems, cooling speed is
much higher than other refrigerators. Odors
in the compartments do not get mixed.
Also additional power saving is provided
since the automatic defrosting is performed
individually.

e Hot food must cool down to the room
temperature before putting them in the
refrigerator.

e The foodstuff that you want to freeze
must be fresh and in good quality.

e Foodstuff must be divided into portions
according to the family’s daily or meal
based consumption needs.

e Foodstuff must be packaged in an
airtight manner to prevent them from
drying even if they are going to be kept for
a short time.

e Materials to be used for packagings
must be resistant to cold and humidity
and they must be airtight. The packaging
material of the food must be at a sufficient
thickness and durability. Otherwise the
food hardened due to freezing may
puncture the packaging. It is important for
the packaging to be closed securely for
safe storage of the food.

@ Figures in this user manual are schematic and may not correspond exactly to you product. If
the subject parts are not included in the product you have purchased, then it is valid for other

models.
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e Frozen food must be used immediately
after they are thawed and they should
never be re-frozen.

® Please observe the following instructions
o obtain the best results.

1. If the fridge has a quick freeze function,
activate the quick freeze function when
you want to freeze the food.

2. Do not freeze too large quantities of
food at one time. The quality of the food

is best preserved when it is frozen right
through to the core as quickly as possible.

3. Take special care not to mix already
frozen food and fresh food.

4. Make sure raw foods are not in contact
with cooked foods in the fridge.

Freezer Fridge
Compartment | Compartment Remarks
Setting Setting
-18°C 4°C This is the normal recommended setting.
-20, -22 or 40 These settings are recommended when the
-24°C ambient temperature exceeds 30°C.
Use when you wish to freeze your food in a short
Quick Freeze 4°C time. If is recommended to be used to maintain the
quality of meat and fish products.
If you think that your fridge compartment is not
-18°Corcolder | 2°C cold enough because of the hot conditions or
frequent opening and closing of the door.
You can use it when your fridge compartment is
overloaded or if you wish to cool down your food
-18°C or colder Quick Fridge rapidly. It is recommended that you activate the
quick freeze function 4-8 hours before placing the
food

Recommendations for

preservation of frozen food

e Pre-packed commercially frozen food

should be stored in accordance with the
frozen food manufacturer's instructions in

a frozen food storage compartment.

e To ensure that the high quality supplied
by the frozen food manufacturer and the
food retailer is maintained, following points

should be noted:

1.Put packages in the freezer as quickly as

possible after purchase.

2.Ensure that contents of the package are
labeled and dated.

3. Do not exceed "Use By", "Best Before"
dates on the packaging.

Defrosting
The freezer compartment defrosts
automatically.
Placing the food
Various frozen food
Freezer L
such as meat, fish, ice
compartment
cream, vegetables and
shelves
etc.
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Egg section Egg
Fridge Food in pans,
compartment covered plates and
shelves closed containers

Small and packaged

Door shelves food and drinks (such

of fridge as milk, fruit juice and
compartment
beer)
Crisper Vegetables and fruits
Delicatessen
Freshzone
products (cheese,
compartment

butter, salami and etc.)

Deep-freeze information

Food must be frozen as rapidly as possible
when they are put in the freezer in order to
keep them in good quality.

It is possible to preserve the food for a long
time only at -18°C or lower temperatures.

You can keep the freshness of food
for many months (at -18°C or lower
temperatures in the deep freeze).

WARNING! A\

e Foodstuff must be divided into portions
according to the family’s daily or meal based
consumption needs.

e Foodstuff must be packaged in an
airtight manner to prevent them from drying
even if they are going to be kept for a short
time.

Materials necessary for packaging:

e Cold resistant adhesive tape

e Self-adhesive label

e Rubber rings

e Pen
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Materials to be used for packaging the
foodstuff must be tear-proof and resistant
to cold, humidity, dour, oils and acids.

Foodstuff to be frozen should not be
allowed to come in contact with the
previously frozen items to prevent their
partial thawing.  Thawed out food must
be consumed and must not be frozen again.
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Description and cleaning of
odor filter

*optional

Odor filter prevents unpleasant odor build-
up in your refrigerator.

Pull the cover into which the odor filter is
installed downwards from the front section
and remove as illustrated. Leave the filter
under sunlight for one day. Filter will be
cleaned during this time. Install the filter
back to its place.

Odor filter must be cleaned once in a year.
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Breakfast Compartment

Because products such as fish, red
meat, chicken mean, and dairy products
such as cheese, yoghurt and milk need
to be kept in an ambient a few degrees
cooler than the fridge compartment, it
is recommended to store these goods
in the breakfast compartment. It is not
recommended to place fruit and vegetables
in the breakfast compartment. Especially
tomatoes, eggplants, zucchinis, cucumbers
and lemons are sensitive to the cold. They
should not be stored in the breakfast
compartment.

You can increase the inner volume of
your refrigerator by removing the breakfast
compartment.

1. Pull the compartment towards yourself
until it rests and stops against the stopper.

2. Lift the front section and pull towards
yourself to remove the compartment from
its seating.

i I

A
)

&/////////// [
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Water Dispenser

*optional

Water dispenser is a very useful feature
based on reaching cold water without
opening the door of your refrigerator. As you
will not have to open your refrigerator door
frequently, you will have saved energy.

)

Using the water dispenser

Push the arm of the water dispenser
with your glass. The dispenser will cease
operating once you release the arm.

When operating the water dispenser,
maximum flow can be obtained by pressing
the arm fully. Please remember that the
amount of flow from the dispenser is subject
to the degree you press the arm.

As the level of the water in your glass/
container rises, slightly lessen the pressure
on the arm to prevent the overspill. If you
slightly press the arm, the water will drip;
this is quite normal and not a failure.
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Filling the water dispenser's tank

Water tank filling reservoir is located inside
the door rack. You can open the reservoir
cover and fill it with potable water. And then,
close the lid.

Warning!

e Do not fill the water tank with any liquid
other than water, such as fruit juices,
milk, carbonated beverages or alcoholic
drinks which are not suitable to use in
the water dispenser. Water dispenser will
be ireparably damaged if these kinds of
liquids are used. Warranty does not cover
such usages. Some chemical substances
and additives contained in these kinds of
drinks/liquids may damage the water tank
and its materials.

EN



Use clean drinking water only.

Capacity of the water tank is 3 liters; do
not overfill.

Push the arm of the water dispenser with
arigid glass. If you are using disposable
plastic glasses, push the arm with your
fingers from behind the glass.

Cleaning the water tank

Remove the water filling reservoir inside
the door rack.

Remove the door rack by holding from
both sides.

Grab the water tank from both sides and
remove it with an angle of 45°C.

Clean the water tank by removing its lid.

Important:

Components of the water tank and

water dispenser should not be washed in
dishwasher.
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Water tray

Water that dripped while using the water
dispenser accumulates in the spillage tray.

Take out the plastic strainer as shown in
the figure.

With a clean and dry cloth, remove the
water that has accumulated.
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Blue light

*optional

Foodstuff stored in the crispers that are
enlightened with a blue light continue their
photosynthesis by means of the wavelength
effect of blue light and thus, preserve
their freshness and increase their vitamin
content.

Iz =N

AT

& L
Sliding storage container
*optional

This accessory is designed to increase the
usage volume of the door shelves. It allows
you to easily place the tall bottles, jars and
tins to the lower bottle shelf thanks to its
ability to move right or left.

(The illustrated figure is only an example
and does not match exactly with your
product.)
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Rotary storage container

(in some models)

Sliding body shelf can be moved to left
or right in order to allow you place the tall
bottles, jars or boxes to the lower shelf (Fig.
1)

You can reach the food that you have
placed into the shelf by grabbing and
turning it from its right edge (Fig.2).

When you want to load or remove it to
clean, turn it by 90 degrees, raise it up and
pull towards yourself (Fig. 3-4).
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Auto Icematic

*optional

The Auto Icematic allows you to make ice
in the fridge easily. Remove the water tank
in the fridge compartment, fill it wilt water
and install it back to obtain ice from the
Icematic.

Firstice cubeswillbeready in approximately
2 hours in the Icematic drawer located in
the freezer compartment.

If you fill the water tank completely, you will
be able to obtain approximately 60-70 ice
cubes.

Change the water in water tank if it has
waited around 2-3 weeks.

Note: For the products having automatic
lcematic, sound may be heard during ice
pouring. This sound is normal and does not
signal any error.
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Icematic and ice storage
container

*optional
Using the Icematic

Fill the Icematic with water and place it into
its seat. Your ice will be ready approximately
in two hours. Do not remove the Icematic
from its seating to take ice.

Turn the knobs on the ice reservoirs
clockwise by 90 degrees.

Ice cubes in the reservoirs will fall down
into the ice storage container below.

You may take out the ice storage container
and serve the ice cubes.

If you wish, you may keep the ice cubes in
the ice storage container.
Ice storage container

Ice storage container is only intended for
accumulating the ice cubes. Do not put
water in it. Otherwise, it will break.
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Making ice

*optional

Fill the ice container with water and place
it into the freezer compartment. Your ice will
be ready approximately in two hours.

You can remove the ice in the ice container
by removing it from the freezer and twisting
it.
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Humidity-controlled crisper
(Ever Fresh)

*optional

Humidity rates of the vegetables and fruit
are kept under control with the feature of
humidity-controlled crisper and the food is
ensured to stay fresh for longer.

Humidity setting slides which are located
at the front of the crisper cover make
sure that the humidity level in the crisper
is controlled depending on the vegetable
and fruit contained in the crisper. Keep
the fruit such as orange, lemon, grapefruit,
avocado, pineapple (uncut), quince and the
vegetables such as onion, garlic and potato
at a low level of humidity. Vegetables and
fruit apart from these should be kept at a
high level of humidity in order to reduce the
humidity loss and extend their shelf life. If
condensation is observed on the surface of
the crisper when the crisper is overloaded
with leafy vegetables with large surfaces or
vegetables such as cucumber that loses its
humidity quickly, then open the slide flaps.

The position in which the openings are
fully open is the low humidity position. When
it is closed, it is at high level of humidity.

closed
%: open s

/4
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Never block the air vents which are located
in front of the slide flaps on the front side of
the crisper cover.

To prevent condensation, vegetables
should be avoided to contact the ceiling
of the crisper as much as possible and the
ceiling openings should not be blocked.

Place the leafy vegetables such as lettuce,
spinach and the vegetables which are
sensitive to humidity loss, in a horizontal
manner as much as possible inside the
crisper, not on their roots in a vertical
position.

Never leave the vegetables inside the
crisper in their bags. If the vegetables are
left inside their bags, this will cause them
to decompose in a short period of time.
When a high level of humidity is set, your
vegetables keep their humidity content and
can be preserved for a reasonable period of
time without needing to leave them inside
their bags. In case contacting with other
vegetables is not preferred for hygiene
concerns, use a perforated paper, foam and
other similar packaging materials instead of
a bag.

While the vegetables are being placed,
specific gravity of the vegetables should be
taken into consideration. Heavy and hard
vegetables should be put at the bottom
of the crisper and the lightweight and soft
vegetables should be placed over.
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Do not place together the pear, apricot,
peach, etc. and apple in particular which
have a high level of generation of ethylene
gas in the same crisper with the other
vegetables and fruit. The ethylene gas which
is emitted by these fruit may cause the other
fruit to ripen faster and decompose in a
shorter time.

Do not take the crisper main body out
of the refrigerator apart from the drawers
unless you have to, and call for technical
service if necessary. Before removing the
crisper main body from its place, wipe and
clean it with a wet piece of cloth.
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Ice-cream machine

*optional
e Open the freezer compartment of the
refrigerator,

e Push and release open the cover of the
ice-cream making compartment in the
freezer compartment,

\ \

e Place the fresh freeze tray inside the base
cover and slide it into the highest shelf
inside the compartment,

L

Take the ice-cream mix which is cooled
to room temperature to the ice-cream
making container,
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The ice-cream mix which will be placed in
the ice cream boxes must not exceed the
amount stated in the ice cream recipes. If
more ice cream mix is placed in the boxes
than indicated in the recipe, it will overflow.

Place the container into the housing at the
bottom of the compartment towards the
left side.

Turn the container to the right side and
lock it into its place.
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Close the cover of the ice-making
compartment, push and release to lock it.

Close the door of the freezer
compartment.

You can determine the ice cream
mode from the ice cream recipe
book.

Set the ice cream mode depending
on the ice cream type from the
display on the door.

Do not wash the ice cream making
container in the dishwasher.

During the ice cream making process,
the fridge, depending on the current
working conditions, will work with a
slight noise for a while.
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I Maintenance and cleaning

N\ Never use gasoline, benzene or similar
substances for cleaning purposes.

/N We recommend that you unplug the
appliance before cleaning.

/N Never use any sharp abrasive instrument,
soap, household cleaner, detergent and
wax polish for cleaning.

(i Use lukewarm water to clean the cabinet
of your refrigerator and wipe it dry.

G Usea damp cloth wrung out in a solution
of one teaspoon of bicarbonate of soda to
one pint of water to clean the interior and
wipe it dry.

/\ Make sure that no water enters the lamp
housing and other electrical items.

I\ i your refrigerator is not going to be used
for a long period of time, unplug the power
cable, remove all food, clean it and leave
the door ajar.

G Check door seals regularly to ensure they
are clean and free from food particles.

A\ To remove door racks, remove all the
contents and then simply push the door
rack upwards from the base.

\Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the outer
surfaces and chromium coated parts of
the product. Chlorine causes corrosion on
such metal surfaces.
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A\ Do not use sharp, abrasive tools, soap,
household cleaning agents, detergents,
kerosene, fuel oil, varnish etc. to prevent
removal and deformation of the prints on
the plastic part. Use lukewarm water and
a soft cloth for cleaning and then wipe it

dry.

Protection of plastic
surfaces

Gl Do not put the liquid oils or oil-cooked
meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the plastic
surfaces of your refrigerator. In case of
spilling or smearing oil on the plastic
surfaces, clean and rinse the relevant part
of the surface at once with warm water.
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[d Troubleshooting

Please review this list before calling the service. It will save your time and money. This list
includes frequent complaints that are not arising from defective workmanship or material
usage. Some of the features described here may not exist in your product.

The refrigerator does not operate.
e The plug is not inserted into the socket correctly. >>>Insert the plug into the socket
securely.

e The fuse of the socket which your refrigerator is connected to or the main fuse have blown
out. >>>Check the fuse.
Condensation on the side wall of the fridge compartment (MULTIZONE, COOL
CONTROL and FLEXI ZONE).
e Ambient is very cold. >>>Do not install the refrigerator in places where the temperature
falls below 10 °C.

e Door has been opened frequently. >>>Do not open and close the door of refrigerator
frequently.

e Ambient is very humid. >>>Do not install your refrigerator into highly humid places.

e Food containing liquid is stored in open containers. >>>Do not store food with liquid
content in open containers.

e Door of the refrigerator is left ajar. >>>Close the door of the refrigerator.

e Thermostat is set to a very cold level. >>>Set the thermostat to a suitable level.

e Compressor is not running

® Protective thermic of the compressor will blow out during sudden power failures or plug-
out plug-ins as the refrigerant pressure in the cooling system of the refrigerator has not
been balanced yet. The refrigerator will start running approximately after 6 minutes. Please
call the service if the refrigerator does not startup at the end of this period.

e The fridge is in defrost cycle. >>>This is normal for a full-automatically defrosting
refrigerator. Defrosting cycle occurs periodically.

e The refrigerator is not plugged into the socket. >>>Make sure that the plug is fit into the
socket.

e Temperature settings are not made correctly. >>>Select the suitable temperature value.

e There is a power outage. >>>Refrigerator returns to normal operation when the power
restores.
The operation noise increases when the refrigerator is running.
e The operating performance of the refrigerator may change due to the changes in the
ambient temperature. It is normal and not a fault.
The refrigerator is running frequently or for a long time.
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e New product may be wider than the previous one. Larger refrigerators operate for a longer
period of time.

e The room temperature may be high. >>>lIt is normal that the product operates for longer
periods in hot ambient.

e The refrigerator might be plugged in recently or might be loaded with food. >>>When the
refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take longer for it to attain the set
temperature. This is normal.

e Large amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not put hot
food into the refrigerator.

e Doors might be opened frequently or left ajar for a long time. >>>The warm air that has
entered into the refrigerator causes the refrigerator to run for longer periods. Do not open
the doors frequently.

e Freezer or fridge compartment door might be left ajar. >>>Check if the doors are closed
completely.

e The refrigerator is adjusted to a very low temperature. >>>Adjust the refrigerator
temperature to a warmer degree and wait until the temperature is achieved.

e Door seal of the fridge or freezer may be soiled, worn out, broken or not properly seated.
>>>Clean or replace the seal. Damaged/broken seal causes the refrigerator to run for a
longer period of time in order to maintain the current temperature.

Freezer temperature is very low while the fridge temperature is sufficient.

e The freezer temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the freezer temperature
1o a warmer degree and check.

Fridge temperature is very low while the freezer temperature is sufficient.

e The fridge temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the fridge temperature to
a warmer degree and check.

Food kept in the fridge compartment drawers is frozen.

e The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Adjust the fridge temperature
1o a lower value and check.

Temperature in the fridge or freezer is very high.
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e The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Fridge compartment
temperature setting has an effect on the temperature of the freezer. Change the
temperatures of the fridge or freezer and wait until the relevant compartments attain a
sufficient temperature.

e Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the doors
frequently.

e Door is ajar. >>>Close the door completely.

e The refrigerator is plugged in or loaded with food recently. >>>This is normal. When the
refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take longer for it to attain the set
temperature.

e Large amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not put hot
food into the refrigerator.

e Thefloor is not level or stable. >>> If the refrigerator rocks when moved slowly, balance it
by adjusting its feet. Also make sure that the floor is strong enough to carry the refrigerator,
and level.

e Theitems put onto the refrigerator may cause noise. >>>Remove the items on top of the
refrigerator.

e Liquid and gas flows occur in accordance with the operating principles of your refrigerator.
It is normal and not a fault.

e Fans are used in order to cool the refrigerator. It is normal and not a fault.

e Hot and humid weather increases icing and condensation. It is normal and not a fault.

e Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the doors
frequently. Close them if they are open.

e Door is gjar. >>>Close the door completely.

e There might be humidity in the air; this is quite normal in humid weather. When the humidity
is less, condensation will disappear.
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e No regular cleaning is performed. >>>Clean the inside of the refrigerator regularly with a
sponge, lukewarm water or carbonate dissolved in water.

e Some containers or package materials may cause the smell. >>>Use a different container
or different brand packaging material.

e Food is put into the refrigerator in uncovered containers. >>>Keep the food in closed
containers. Microorganisms spreading out from uncovered containers can cause
unpleasant odours.

e Remove the foods that have expired best before dates and spoiled from the refrigerator.

e Food packages are preventing the door from closing. >>>Replace the packages that are
obstructing the door.

e The refrigerator is not completely even on the floor. >>>Adjust the feet to balance the
refrigerator.

e Thefloor is not level or strong. >>>Make sure that the floor is level and capable to carry the
refrigerator.

e The food is touching the ceiling of the drawer. >>>Rearrange food in the drawer.
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Leggere innanzitutto questo manuale utente!

Gentile Cliente,

ci auguriamo che l'articolo da Lei scelto, prodotto in moderni stabilimenti e sottoposto ai
piu severi controlli di qualita, risponda interamente alle Sue esigenze.

Leggere, pertanto, il manuale per intero con attenzione prima di utilizzare |'apparecchio
e conservarlo come riferimento. Se I'apparecchio viene dato a terzi, dare anche il manuale
utente.

Questo manuale utente aiuta a utilizzare I'apparecchio in modo veloce e sicuro.
e Leggere le istruzioni per I'uso prima di installare e utilizzare I'apparecchio.

e Assicurarsi dileggere le istruzioni di sicurezza.

e Conservare il presente manuale in un luogo facimente accessibile per eventuali future
consultazioni.

e Leggere dli altri documenti allegati all'apparecchio.

Ricordare che questo manuale utente € applicabile anche per diversi altri modelli. Le
differenze tra i modelli saranno identificate nel manuale.

Spiegazione dei simboli
In tutto questo manuale utente si utilizzano i simboli che seguono:

G) Informazion importanti o consigli utili.
A Segnale di avvertimento in caso di situazioni pericolose per la persona o i beni.

I\ Segnale di awertimento in caso di problemi con il voltaggio.

11T



INDICE

1 Il frigorifero 3

5 Utilizzo del frigorifero 16

2 Importanti avvertenze per

la sicurezza 4
USO Previsto .....eeeeeveeiiiieiiieieieeeeeeeee 4
Sicurezza generale .........ccooovveeernnn 4
Sicurezza bambini .........ccooeeeeiiiiinnnnnn. 9
Conformita alla direttiva WEEE e allo

smaltimento dei rifiuti: ...........ooeeeeei 9
Conformita alla Direttiva RoHS:........... 9
Informazioni sulla confezione ............. 9
Awertenza HC.........ccooooeeeiviieeene 10

Cose da fare per risparmiare energial0
Consigli per lo scomparto alimenti
fresChi v, 11

3 Installazione 12

Punti a cui prestare attenzione quando
si sposta il frigorifero.........ccoevvieie 12

Prima di avviare il frigorifero, ............ 12
Smaltimento del materiale di

imballaggio .......evvviiiiiiiiiiiiiieeeeeeee, 13
Smaltimento del vecchio frigorifero ..13

Posizionamento e installazione ........ 13
Regolazione dei piedini.................... 14
Cambiare la lampadina di

iluMinazione ..........cccccvvvvvieiieneneen, 14
Awvertenza sportello aperto ............. 14
4 Preparazione 15

2

Pannello dei comandi ...................... 16
Congelamento di alimenti freschi .....25
Tasto di impostazione della

temperatura..........cccocviiiiiiiiiiiiins 25
Impostazione della temperatura del
frigorifero ... 25
Sistema dual cooling .........ccvvvvvee.n. 25
Consigli per la conservazione di
alimenti congelati............ccccvvvvinenen. 27
Sbrinamento........ccccoiiiiiiiiiii 27
Posizionamento alimenti................... 27
Informazioni di congelamento
Profondo .......cvvviiiiiiiiii 27
Descrizione e pulizia del filtro odori: .28
Erogatore d'acqua.......cccceeeeeeeiiennnnn. 29
SpIADIU . 31
Contenitore scorrevole per la
CONSENVAZIONE ..evveeeeeiiiiiiiiiiiiiaaeann 31
Contenitore girevole per la
CONSENVAZIONE ...eeeeeeieiiiiiiiiiiiiieaaaen 32
SEZIONE UOVA....vvviieeiiiiieee e, 32
Auto lcematic ..., 33

(o] a1F=Te o1 o TP 34
Preparazione ghiaccio ..................... 35
Scomparto frutta e verdura a umidita

controllata (sempre fresco)............... 35
Macchina per il gelato..............c.e... 37

6 Manutenzione e pulizia 39
Protezione delle superfici di plastica 39

7 Ricerca e risoluzione dei

problemi 40

T



[ !t frigorifero

|
D) )] e
1
24 23 °
22 -
21 .
*20 -
18 ffes =) - —\JJ N
19 . 3
@ Q’J 4*
16 ) T .
= = °

25 T
s S

=~/
Sy 1

[TTTT1

/RN

\@iJ *6
7
]

¥ 3

9

=
.

Ripiani dello sportello dello scomparto
freezer

Indicatore impostazione temperatura
Sezione uova

Serbatoio riempimento erogatore acqua
Serbatoio erogatore acqua

Ripiani dello sportello dello scomparto frigo
Contenitori scorrevoli e girevoli

Spia blu

Piedini regolabili
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10. Scomparto frutta e verdura

11. Coperchio scomparto frutta e verdura
12. Scomparto colazione

13. Chiave

I

14. Ripiano bottiglie

15. Filtro odori

16. Ripiani in vetro dello scomparto frigo

17. Vetro illuminazione

18. Girante

19. Serbatoio acqua lcematic automatico

20. Scatola del ghiaccio

21. Contenitore per la conservazione del
ghiaccio

22. Mensola in vetro dello scomparto freezer

23. Macchina per la preparazione del gelato /
Scomparto congelamento rapido

24, Scomparto freezer
25. Scomparto frigo
*opzionale

[0 Le illustrazioni contenute in questo manuale utente sono schematiche e potrebbero non
corrispondere esattamente all'apparecchio in uso. Se le parti in oggetto non sono incluse
nell'apparecchio acquistato, significa che sono da intendersi per altri modelli.
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E Importanti avvertenze per la sicurezza

Prendere in esame le
seguenti informazioni.
La mancata osservanza
di queste informazioni
pud provocare lesioni o
danni  materiali. Quindi
tutte le garanzie e dli
impegni sull’affidabilita
diventerebbero privi di
validita.

La vita di servizio
dell'apparecchio e 10
anni. In questo periodo, le
parti di ricambio originali
saranno disponibili  per
utilizzare I'apparecchio nel
modo corretto.

Uso previsto

Questo apparecchio
e destinato ad essere
usato

e all'interno e in aree
chiuse, ad esempio in
casa;

¢ in ambienti di lavoro
chiusi, come negozi e
uffici;

e |n strutture chiuse
di soggiorno, come
agriturismi, alberghi,
pensioni.

4

e Non deve essere usato
al’esterno.

Sicurezza generale

e Quando si vuole smaltire/
eliminare 'apparecchio,
e consigliabile consultare
il servizio autorizzato
per apprendere le
informazioni necessarie
e conoscere gli enti
autorizzati.

e Consultare il servizio
di manutenzione
autorizzato per tutti
| problemi relativi
al frigorifero. Non
intervenire o far
intervenire sul frigorifero
senza informare il
servizio manutenzione
autorizzato.

e Per apparecchi dotati di
scomparto freezer; non
mangiare coni gelato
O cubetti di ghiaccio o
gelati appena estratti dal
freezer! (Cio potrebbe
causare sintomi di
congelamento in bocca).
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Per apparecchi dotati di
scomparto freezer; non
mettere bottiglie e lattine
di bibite liquide nello
scomparto del freezer
altrimenti potreblbero
esplodere.

Non toccare con le
mani gli alimenti gelati;
possono incollarsi ad
esse.

Scollegare il frigorifero
prima della pulizia o dello
sbrinamento.

l vapore e i materiali per
la pulizia vaporizzati non
devono mai essere usati
per pulire e scongelare

il frigorifero. In queste
situazioni, il vapore

puUO entrare in contatto
con le parti elettriche e
provocare corto circuito
O scossa elettrica.

Non usare mai parti

del frigorifero come lo
sportello come mezzo di
supporto 0 movimento.

Non utilizzare dispositivi

elettrici all'interno del
frigorifero.

5

T

Non danneggiare le
parti, in cui circola il
refrigerante, con utensili
perforanti o taglienti.

Il refrigerante puo
scoppiare quando i canali
del gas dell’evaporatore,
le estensioni dei tubi o

le pellicole superficiall
vengono punti e
provocano irritazioni alla
pelle e lesioni agli occhi.

Non bloccare o
coprire la ventilazione
dellelettrodomestico.

| dispositivi elettrici
devono essere riparati
solo da persone
autorizzate. Le riparazioni
eseguite da personale
non competente
provocano danni
all'utilizzatore.

In caso di guasto

O durante lavori

di riparazione e
manutenzione, scollegare
la fornitura d'energia
principale spegnendo

il fusibile principale o
scollegando la presa
dell’apparecchio.



Non tirare dal cavo
quando si estrae la spina.

Posizionare le bibite piu
alte molto vicine e in
verticale.

Non conservare mai

nel frigorifero contenitori
spray che contengano
sostanze inflammabili ed
esplosive.

Non utilizzare
apparecchiature
meccaniche o altri mezzi
diversi da quelli consigliati
dal produttore per
accelerare il processo di
sbrinamento.

Questo apparecchio
non deve essere usato
da persone con disturbi
fisici, sensoriali 0 mentali
O persone Non preparate
O senza esperienza
(compresi bambini) a
meno che non ricevano
la supervisione da

parte di una persona
responsabile della

loro sicurezza che i
istruira sull'uso corretto
dell'apparecchio.

Non utilizzare frigoriferi
danneggiati. Consultare
I'agente per |'assistenza

iNn caso di dubbi. 6| m

e | a sicurezza elettrica

del frigorifero e garantita
unicamente se |l
sistema di messa a terra
del’apparecchiatura e
conforme agli standard.
[’esposizione
dell'apparecchio a
pioggia, neve, sole e
vento e pericolosa per la
sicurezza elettrica.

Contattare I'assistenza
autorizzata quando ci
SONO danni ai cavi in
modo da evitare pericol.

Non collegare mai il
frigorifero alla presa

a muro durante
I'installazione, per evitare
il rischio di morte o lesioni
gravi.

Questo frigorifero e
destinato solo alla
conservazione di alimenti.
Non deve essere usato
per altri scopi.

L'etichetta con le
specifiche tecniche si
trova sulla parete sinistra
nella parte interna del
frigorifero.



¢ Non collegare mai il
frigorifero a sistemi dli
risparmio energetico;
potrebbero danneggiare
il frigorifero.

e Sec’eunaluce blu sul
frigorifero, non guardarla
a lungo a occhio nudo o o
con strumenti ottici. e Non collegare il frigorifero

e Per i frigoriferi con a:laﬁrete 5€ lI? ptretsa
controlio manuale, cietinea e aiientata.

attendere almeno e Non deve essere

5 minuti per awviare spruzzata acqua sulle
il frigorifero dopo parti interne o esterne
un'assenza di elettricita. dell'apparecchio per

e Questo manuale motivi di sicurezza.

operativo deve essere * Non spruzzare .
dato al nuovo proprietario  sostanze contenent
dell'apparecchio quando ~ 9as infammabili come

il prodotto stesso viene gas propano vicino al
dato ad altri. frigorifero per evitare

e Evitare di provocare rischio di incendio ed
danni al cavo di esplosione. |
alimentazione quando * Non mettere mai
si trasporta il frigorifero. contenitori pieni di acqua
Piegare il cavo pud sopra al frigorifero; in
provocare un incendio. caso di schizzi, questo
Non mettere mai oggetti potrebbe provocare
pesanti sul cavo di shock elettrico o
alimentazione. incendio.

e Non toccare la Spina con ©® Non sovraccaricare |l
le mani bagnate quando frigorifero di alimenti. In
si collega I'apparecchio caso di sovraccarico,
alla rete elettrica. gli alimenti potrebbero
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cadere provocando
lesioni alla persona
e danni al frigorifero
quando si apre lo
sportello.

Non mettere mai oggetti
sopra al frigorifero;
altrimenti questi oggetti
potreblero cadere
quando si apre O Si
chiude lo sportello del
frigorifero.

Poiché necessitano di
un controllo preciso della
temperatura, vaccini,
medicine sensibili

al calore e materiali
scientifici non devono
essere conservati nel
frigorifero.

Se non sara usato per
un lungo periodo, |l
frigorifero deve essere
scollegato. Un problema
possibile nel cavo di
alimentazione puo
provocare un incendio.

LLa punta della spina
deve essere pulita
regolarmente con un
panno asciutto; altrimenti
PUO provocare un
incendio.

8
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|l frigorifero potrebbe
spostarsi se i piedini
regolabili non sono
assicurati correttamente
al pavimento. Assicurare
correttamente i piedini al
pavimento puo evitare
che il frigorifero si sposti.

Quando si trasporta il
frigorifero, non tenerlo
dalla maniglia dello
sportello. Altrimenti si
stacca.

Quando & necessari
posizionare |'apparecchio
vicino ad un altro
frigorifero o freezer, la
distanza tra i dispositivi
deve essere di ameno

8 cm. Altrimenti le pareti
laterali vicine potrebloero
produrre condensa.

Non usare mai il prodotto
se la sezione che si trova
sulla parte superiore 0
posteriore del prodotto,
con le schede dei circuiti
elettronici stampati
al’interno, & aperta

(copri schede dei circuiti
elettronici stampati) (1).



Sicurezza bambini

e Per azionare il circuito
del’acqua del frigorifero
senza problemi, la
pressione della rete
idrica deve essere
compresa tra 1-8 bar.
Per condizioni in cui
la pressione della rete
idrica superi 5 bar
bisogna utilizzare un
regolatore di pressione.
Se la pressione della
rete idrica supera 8 bar
il circuito del’acqua
del frigorifero non deve
essere collegato alla rete
idrica. Se non si sa come
misurare la pressione
della rete idrica, rivolgersi
a un professionista per
assistenza.

¢ | bambini devono
ricevere supervisione per
evitare che interferiscano
con |'apparecchio.

Conformita alla direttiva
WEEE e allo smaltimento dei
rifiuti:

Questo apparecchio e
conforme alla Direttiva UE
WEEE (2012/19/EU). Questo
apparecchio riporta il simbolo
di classificazione per i rifiuti

delle apparecchiature
elettriche  ed  elettroniche
(WEEE).

Questo apparecchio & stato realizzato con
parti e materiali di alta qualita che possono
essere riutilizzati e sono adatti ad essere
riciclati. Non smaltire i rifiuti dell'apparecchio
con i normali rifiuti domestici e gli altri
rifiuti alla fine della vita di servizio. Portarlo
al centro di raccolta per il riciclaggio di
apparecchiature elettriche ed elettroniche.
Consultare le autorita locali per conoscere
la collocazione di questi centri di raccolta.

Conformita alla Direttiva
RoHS:

L'apparecchio acquistato & conforme
alla Direttiva UE RoHS (2011/65/EU).
Non contiene materiali pericolosi o proibiti
specificati nella Direttiva.

Informazioni sulla
confezione

| materiali di imballaggio del prodotto sono
realizzati con materiali riciclabili secondo i
nostri regolamenti nazionali sull'ambiente.
Non smaltire i materiali di imballaggio con i
rifiuti domestici o altri rifiuti. Portarli ai punti di
raccolta dedicati ai materiali di imballaggio,
previsti dalle autorita locali.
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Cose da non dimenticare...

Tutte le sostanze riciclate sono elementi
indispensabili per la natura e la nostra
ricchezza nazionale.

Se si desidera contribuire alla rivalutazione
dei materiali di imballaggio, & possibile
consultare le organizzazioni ambientaliste o
le autorita del comune in cui si vive.

Avvertenza HC

Se il sistema di raffreddamento
dell'apparecchio contiene R600a:

Questo gas ¢ inflammabile. Pertanto, fare
attenzione a non danneggiare il sistema
di raffreddamento e le tubazioni durante
I'uso e il trasporto. In caso di danni, tenere
|'apparecchio lontano da potenziali fonti di
incendio che possono provocarne I'incendio
e ventilare la stanza in cui si trova I'unita.
Ignorare questa avvertenza se
il sistema di raffreddamento
dell'apparecchio contiene R134a.

Il tipo di gas usato nell'apparecchio &
descritto nell'etichetta con il tipo sulla parete
sinistra nella parte interna del frigorifero.

Non gettare mai I'apparecchio nel fuoco
per lo smaltimento.

Cose da fare per
risparmiare energia

e Non lasciare lo sportello del frigorifero
aperto per lungo tempo.

e Non inserire alimenti caldi o bevande
calde nell'elettrodomestico.

e Non sovraccaricare il frigorifero
impedendo la circolazione dell’aria al suo
interno.

e Non installare il frigorifero sotto la luce
diretta del sole o nelle vicinanze di forni,
lavastoviglie o radiatori. Tenere il frigorifero
ad almeno 30 cm dalle fonti che emettono
calore e ad almeno 5 cm dai forni elettrici.

e Porre attenzione nel conservare gli alimenti
in contenitori chiusi.
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Per apparecchi dotati di scomparto
freezer; & possibile conservare la quantita
massima di alimenti nel freezer quando si
rimuove il ripiano o il cassetto del freezer.
IIvalore di consumo energetico dichiarato
per il frigorifero & stato determinato
rimuovendo il ripiano del freezer o

il cassetto e in condizione di carico
massimo. Non c¢'é pericolo nell'usare un
ripiano o un cassetto secondo le forme e
le dimensioni degli alimenti da congelare.

Scongelare alimenti congelati nello
scomparto frigo garantisce risparmio
energetico e conserva la qualita degli
alimenti.



Consigli per lo scomparto
alimenti freschi

*opzionale

e Non lasciare che gli alimenti tocchino
il sensore della temperatura nello
scomparto alimenti freschi. Per consentire
allo scomparto per gli alimenti freschi di
conservare la temperatura ideale, il sensore
non deve essere ostruito dagli alimenti.

° Non mettere alimenti caldi
nell'apparecchio.

~
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E Installazione

/\ Se le informazioni date in questo manuale
utente non sono prese in considerazione,
il produttore non accetta alcuna
responsabilita per questo.

Punti a cui prestare
attenzione quando si sposta
il frigorifero

1. Il frigorifero deve essere scollegato. Prima
del trasporto, il frigorifero deve essere svuotato
e pulito.

2. Prima di imballarlo di nuovo, ripiani,
accessori, scomparto frutta e verdura, ecc.
all'interno del frigorifero devono essere fissati
con nastro adesivo e assicurati contro i
colpi. L'imballaggio deve essere eseguito
con un nastro doppio o cavi sicuri e bisogna
osservare rigorosamente le norme per il
trasporto presenti sulla confezione.

3. Conservare i materiali originali di
imballaggio per futuri trasporti o0 spostamenti.

Prima di avviare il
frigorifero,

Controllare quanto segue prima di
utilizzare il frigorifero:
1. Montare i 2 cunei in plastica come illustrato
sotto. | cunei in plastica servono a mantenere
la distanza che assicura la circolazione dell'aria
tra frigorifero e parete. (L'immagine € creata
per illustrare e non & identica all'apparecchio).

2. Pdlire la parte interna del frigorifero come
consigliato nella sezione "Manutenzione e
pulizia".

3. Collegare la spina del frigorifero alla presa
elettrica. Quando lo sportello del frigorifero &
aperto, la lampadina interna si accende.

12
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4. Quando il compressore comincia a funzionare,
si sente un rumore. | liquidi e i gas sigillati nel
sistema refrigerante possono produrre dei rumori,
anche se il compressore non & in funzione;
questo & abbastanza normale.

5. | bordi anteriori del frigorifero possono essere
tiepidi. Questo & normale. Queste zone sono
progettate per essere tiepide per evitare la
condensazione.

Collegamenti elettrici

Collegare il frigorifero ad una presa di messa
a terra protetta da un fusibile della capacita
appropriata.

Importante:

¢ |l collegamento deve essere conforme ai
regolamenti nazionali.

e | aspina elettrica deve essere faciimente
accessibile dopo l'installazione.

e |asicurezza elettrica del frigorifero &
garantita unicamente se il sistema di messa
a terra dell’apparecchiatura & conforme agli
standard.

e Latensione dichiarata sull'etichetta
che si trova nel lato interno a sinistra
dell'apparecchio deve essere pari alla
tensione di rete.
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e Le prolunghe e le prese multiple
non devono essere usate per il
collegamento.

/N Un cavo di aimentazione danneggiato
deve essere sostituito da un elettricista
qualificato.

I\ L’apparecchio non deve essere usato
finché non viene riparato! C’e rischio di
shock elettrico!

Smaltimento del materiale
di imballaggio

| materiali di imballaggio potrebbero essere
dannosi per i bambini. Tenere i materiali di
imballaggio fuori dalla portata dei bambini o
smaltirli classificandoli secondo le istruzioni
sui rifiuti comunicate dalle autorita locali.
Non smaltire assieme ai normali rifiuti
domestici, smaltire nei punti di raccolta
appositi indicati dalle autorita locali.

L'imballaggio del frigorifero & prodotto con
materiali riciclabili.

Smaltimento del vecchio
frigorifero

Smaltire il vecchio frigorifero senza danni
per I'ambiente.

e Bisogna consultare il rivenditore
autorizzato o il centro di raccolta rifiuti
della propria citta per quanto riguarda lo
smaltimento del frigorifero.

Prima di smaltire il frigorifero, tagliare la
spina elettrica e, se ci sono blocchi allo
sportello, renderli inutilizzabili per proteggere
i bambini da eventuali pericoli.
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Posizionamento e
installazione

A\ Nel caso in cui la porta di ingresso
della stanza in cui il frigorifero deve essere
posizionato non & abbastanza grande
per il passaggio del frigorifero, chiamare il
servizio autorizzato per rimuovere le porte
del frigorifero e per farlo passare attraverso
la porta.

1. Installare il frigorifero in un luogo che ne
permetta il facile utilizzo.

2. Tenere il frigorifero lontano da fonti di
calore, luoghi umidi e luce diretta del sole.

3. Intorno al frigorifero deve esserci
ventilazione appropriata per poter avere
operativita efficiente. Se il frigorifero deve
essere posizionato in un recesso della

parete, & necessario porlo ad ameno 5 cm di
distanza dal soffitto e a 5 cm dalla parete. Non
posizionare |'apparecchio su materiali come
tappetini o tappeti.

4. Posizionare |'elettrodomestico solo su
superfici uniformi e piane per evitare dondolii.
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Regolazione dei piedini

Se il frigorifero non ¢ in equilibrio:

¢ possibile bilanciare il frigorifero ruotando
i piedini anteriori come illustrato in figura.
L’angolo in cui i piedini sono piu bassi
quando girati in direzione della freccia nera
e rialzati quando girati in direzione opposta.
Un aiuto per sollevare leggermente il
frigorifero facilitera tale processo.

?@ @g
~J ]
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Cambiare la lampadina di
illuminazione

Per cambiare lampadina/LED utilizzati per
illuminare il frigorifero, rivolgersi al Servizio
Assistenza Autorizzato.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nell'apparecchiatura non & (sono) adatta
(adatte) per [lilluminazione domestica.
L'obiettivo previsto per questa lampada
e quello di assistere l'utente in fase di
posizionamento degli alimenti all'interno del
frigorifero / congelatore in modo sicuro e
comodo.

Avvertenza sportello aperto

(Questa funzione é opzionale)

Un segnale di avvertenza audio viene
emesso quandolo sportello dell'apparecchio
viene lasciato aperto per almeno 1 minuto.
Questa avvertenza scompare quando lo
sportello viene chiuso o se viene premuto
uno dei pulsanti del display (se presenti).
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n Preparazione

Il frigorifero dovra essere installato ad
almeno 30 cm lontano da fonti di calore,
come forni, riscaldamento centrale e stufe,
e ad almeno 5 cm da forni elettrici e non
deve essere esposto alla luce diretta del
sole

e Assicurarsi che l'interno del frigorifero sia
ben pulito.

e |n caso diinstallazione di due frigoriferi
I'uno accanto all’altro, devono esservi
almeno 2 cm di distanza tra di loro.

e Quando il frigorifero viene messo in
funzione per la prima volta, osservare le
seguenti istruzioni per le prime sei ore.

e Lo sportello non deve essere aperto
frequentemente.

e Deve funzionare vuoto senza riporvi
alimenti al’'interno.

e Non staccare il frigo dalla presa elettrica.
Se si verifica un calo di potenza al di la del
controllo dell'utente, vedere le avwertenze
nella sezione “Soluzioni consigliate per i
problemi”.

¢ Questo elettrodomestico ¢ stato
concepito per funzionare a temperature
ambiente fino a 43 °C (90 F). Anche se
la temperatura ambiente scende fino a
-15 °C, dli alimenti congelati nel freezer
non si scongelano grazie al sistema per
il controllo della temperatura Advanced
Electronic Temperature Control System
[AETCS]. Per la prima installazione,
I'apparecchio NON deve essere
sottoposto a temperature ambiente
basse. Questo perché il freezer non pud
funzionare al di sotto della temperatura
di funzionamento standard. Quando si
raggiunge il funzionamento continuo,
I'apparecchio puo essere spostato altrove.
Quindi in seguito € possibile posizionare
I'apparecchio nel garage o in un ambiente
non riscaldato senza preoccuparsi che dli
alimenti congelati si rovinino. Comungue
€ probabile che le suddette temperature
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basse possano provocare il congelamento
degli alimenti nello scomparto frigo;
pertanto, consumare gli alimenti nel frigo
in modo controllato, come necessario.
Quando la temperatura ambiente torna
normale, si pud modificare I'impostazione
del pulsante secondo le esigenze
personali.

Se la temperatura ambiente & al di sotto
di 0°C, gli alimenti nello scomparto frigo si
congelano. Pertanto consigliamo di non
usare lo scomparto frigo con temperature
ambiente cosl basse. Si pud continuare
ad usare lo scomparto freezer come al
salito.

In alcuni modelli, il pannello si spegne
automaticamente 5 minuti dopo

che la porta ¢ stata chiusa. si riattiva
automaticamente quando la porta viene
aperta o0 premendo qualsiasi pulsante.

A causa del cambiamento di temperatura
dovuto all’apertura/alla chiusura dello
sportello dell’apparecchio durante il
funzionamento, la formazione di condensa
su sportello/ripiani € sui contenitori di vetro
€ normale.



[E utilizzo del frigorifero

Pannello dei comandi

| pannelli degli indicatori possono variare secondo il modello del prodotto.
I pannello degli indicatori aiuta ad usare il frigorifero con le relative funzioni audio e visive.

(in alcuni modelli)

1 7 3

Hel=liN=0
o
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2 *6 5 4
1. Indicatore impostazione temperatura

scomparto Freezer

2. Pulsante di impostazione della
temperatura scomparto freezer

3. Indicatore impostazione temperatura
scomparto frigo

4. Pulsante di impostazione temperatura
scomparto frigo

5. Indicatore modalita risparmio

6. Indicatore ionizzatore

7. Indicatore stato errore

*opzionale

B Le illustrazioni contenute in questo manuale utente sono schematiche e potrebbero
non corrispondere esattamente all'apparecchio in uso. Se le parti in oggetto non
sono incluse nell'apparecchio acquistato, significa che sono da intendersi per altri

modelli.
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1. Indicatore impostazione
temperatura scomparto Freezer

Indica la temperatura impostata per lo
scomparto freezer.
2. Pulsante di impostazione
temperatura scomparto freezer

Premere questo pulsante per impostare
la temperatura dello scomparto freezer
rispettivamente su -18, -20, -22, -24, -18...
Premere questo pulsante per impostare la
temperatura desiderata per lo scomparto
freezer.
3. Indicatore impostazione
temperatura scomparto frigo

Indica la temperatura impostata per lo
scomparto frigo.
4. Pulsante di impostazione
temperatura scomparto frigo

Premere questo pulsante per impostare
la temperatura dello scomparto frigo
rispettivamente su 8, 6, 4, 2, 8..
Premere questo pulsante per impostare la
temperatura desiderata per lo scomparto
frigo.
5. Indicatore modalita risparmio

Indica che il frigorifero & in funzione in
modalita a risparmio energetico.
6- Indicatore ionizzatore

La spia indicatore resta accesa in modo
continuo. Questa luce indica che il frigorifero
e protetto contro i batteri.
7. Indicatore stato errore

Se I frigo non raffredda in modo
adeguato o se c'e un guasto ai sensori,
questo indicatore sara attivato. Quando
questo indicatore e attivo, l'indicatore
della  temperatura dello  scomparto
freezer visualizza "e" e l'indicatore della
temperatura dello scomparto frigo visualizza
numeri come "1,2,3...". Questi numeri
sull'indicatore  forniscono  informazioni
sull'errore al personale dell'assistenza.
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. Pulsante di impostazione temperatura

scomparto freezer

Pulsante di impostazione temperatura
scomparto frigo

Indicatore stato errore
Indicatore di blocco tasti
Indicatore funzione Eco-Extra
Pulsante Eco-Extra/Vacation
Indicatore funzione assenza

Indicatore Icematic disattivato (*in alcuni

modelli)
Indicatore uso economico

10. Indicatore funzione di raffreddamento
rapido

11. Pulsante funzione di raffreddamento
rapido

12. Indicatore impostazione temperatura
scomparto frigo

13. Pulsante funzione di raffreddamento
rapido Pulsante attivazione-disattivazione
Icematic (3")

14. Indicatore impostazione temperatura
scomparto Freezer

15. Indicatore funzione congelamento rapido

*opzionale

Le illustrazioni contenute in questo manuale utente sono schematiche e potrebbero non
corrispondere esattamente all'apparecchio in uso. Se le parti in oggetto non sono incluse
nell'apparecchio acquistato, significa che sono da intendersi per altri modelli.
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1. Pulsante di impostazione
temperatura scomparto freezer

Questa funzione consente di impostare
la temperatura dello scomparto freezer.
Premere questo pulsante per impostare la
temperatura dello scomparto freezer a -18,
-19,-20, -21 -22, -23 e -24, rispettivamente.
2. Pulsante di impostazione
temperatura scomparto frigo

Questa funzione consente di impostare
la temperatura dello scomparto frigo.
Premere questo pulsante per impostare
la temperatura dello scomparto frigo
rispettivamente su 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2 gradi.
3. Indicatore stato errore

Se il frigo non raffredda in modo
adeguato o se c'é un guasto ai sensori,
questo indicatore sara attivato. Quando
questo indicatore e attivo, l'indicatore
della  temperatura dello  scomparto
freezer visualizza "E" e l'indicatore della
temperatura dello scomparto frigo visualizza
numeri come "1,2,3...". Questi numeri
sull'indicatore  forniscono  informazioni
sull'errore al personale dell'assistenza.

Quando si mettono alimenti caldi nello
scomparto freezer o si lascia lo sportello
aperto a lungo, un punto esclamativo puo
illuminarsi per un certo periodo. Non e
un guasto; questa avvertenza scompare
quando gli alimenti si raffreddano.
4. Indicatore blocco tasti

Usare questa funzione se non si desidera
cambiare I'impostazione della temperatura
del frigo. Premere il pulsante diimpostazione
della temperatura del frigo e il pulsante di
impostazione della temperatura del freezer
contemporaneamente a lungo (3 sec) per
attivare questa funzione.
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5. Indicatore funzione Eco-Extra

Indica che la funzione Eco-Extra ¢ attiva.

Se questa funzione ¢ attiva, il frigorifero
automaticamente rileva i periodi di minore
uso e sara impostato il raffreddamento
a risparmio energetico in tali periodi.
L'indicatore risparmio sara attivo con il
raffreddamento a risparmio energetico.

Premere il pulsante apposito di nuovo per
disattivare questa funzione.
6. Pulsante Eco-Extra/Vacation

Premere brevemente questo pulsante
per attivare la funzione Eco-Extra. Tenere
premuto questo pulsante per 3 secondi
per attivare la funzione assenza. Premere
di nuovo questo pulsante per disattivare la
funzione selezionata.
7. Indicatore funzione assenza

Indica che la funzione assenza e attiva.
Se questa funzione ¢ attiva, "- -" compare
sull'indicatore dello scomparto frigo e
non viene eseguito alcun raffreddamento
nello scomparto stesso. Gli altri scomparti
continueranno a essere raffreddati secondo
la temperatura impostata.

Premere il pulsante apposito di nuovo per
disattivare questa funzione.
8. Indicatore disattivazione Icematic

|Icematic non funziona quando I'indicatore
di questa funzione ¢ attiva.

Per attivare la funzione di disattivazione
del ghiaccio, bisogna tenere premuto il
pulsante Quick freeze per 3 secondi.

9. Indicatore uso economico

Indica che il frigorifero € in funzione in
modalita a risparmio energetico. Questo
indicatore sara attivo se la temperatura dello
scomparto freezer & impostata su -18 o se
il raffreddamento a risparmio energetico e
attivo grazie alla funzione Eco-Extra.
10. Indicatore funzione di
raffreddamento rapido

Questo simbolo lampeggia quando la
funzione frigo rapido & attiva.
11. Pulsante funzione di
raffreddamento rapido

Quando si preme il pulsante Quick Fridge,
la temperatura dello scomparto diverra piu
fredda dei valori regolati .
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Questa funzione pud essere usata per
alimenti posti nello scomparto del frigo e che
necessitano di raffreddare velocemente.

Se & necessario congelare grandi quantita
di alimenti freschi, si consiglia di attivare
questa funzione prima di inserire gli alimenti
nel frigo.

L'indicatore raffreddamento rapido  si
accende quando & attivata la funzione
raffreddamento rapido. Per annullare
questa funzione premere nuovamente il
pulsante Quick Fridge.

Se non viene annullata dall'utente, la
funzione raffreddamento rapido si annullera
automaticamente dopo 4 ore o quando lo
scomparto frigo ha raggiunto la temperatura
richiesta.

Questa funzione non viene ripristinata
quando viene ripristinata I'alimentazione in
seguito a un'interruzione della stessa.

12. Indicatore impostazione
temperatura scomparto frigo

Indica la temperatura impostata per lo
scomparto frigo.

13. Pulsante funzione congelamento
rapido Pulsante attivazione-
disattivazione Icematic (3")

Indica la temperatura impostata per lo
scomparto freezer.

Per arrestare la formazione del ghiaccio,
premere per 3 secondi il pulsante di
attivazione-disattivazione lcematic. Il
flusso dell'acqua dal serbatoio dell'acqua
si arresta quando viene selezionata
questa funzione. Il ghiaccio preparato in
precedenza, pero, puod essere prelevato da
lcematic.  Per riawiare la formazione del
ghiaccio, premere per 3 secondi il pulsante
di attivazione-disattivazione Icematic.
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14. Indicatore impostazione
temperatura scomparto Freezer

L'indicatore di congelamento rapido si
accende quando & attivata la funzione
congelamento rapido. Per annullare questa
funzione premere nuovamente il pulsante
Fast Freeze. L'indicatore di congelamento
rapido si spegnera e tornera alle sue
impostazioni normali. Se non si annulla
manualmente, la funzione di congelamento
rapido si annullera automaticamente dopo
8 ore 0 quando lo scomparto freezer ha
raggiunto la temperatura richiesta.

Se si vogliono congelare grandi quantita
di cibo fresco, premere il pulsante di
congelamento rapido prima di inserire il cibo
nello scomparto freezer.

Premendo il pulsante Fast Freeze
ripetutamente a  brevi intervalli, il
compressore non comincera a funzionare
immediatamente, in quanto il sistema di
protezione del circuito elettronico sara
attivato.

Questa funzione non viene ripristinata
quando viene ripristinata I'alimentazione in
seguito a un'interruzione della stessa.

15. Indicatore funzione congelamento
rapido

Questo simbolo lampeggia in  modo
animato quando la funzione congelamento
rapido ¢ attiva.
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Indicatore impostazione temperatura
scomparto Freezer

Funzione impostazione temperatura
scomparto Freezer

Pulsante funzione di raffreddamento
rapido Pulsante attivazione-disattivazione
Icematic (3”)

Indicatore funzione congelamento rapido
Indicatore impostazione temperatura
scomparto frigo

Funzione impostazione temperatura
scomparto frigo

Pulsante funzione di raffreddamento
rapido

Indicatore Icematic disattivato (*in alcuni
modelli)

Funzione Eco-Fuzzy (uso economico
speciale)

10. Indicatore Eco-Fuzzy (uso economico
speciale)

11. Funzione assenza

12. Indicatore funzione assenza
13. Funzione efficienza energetica
14. Indicatore efficienza energetica
15. Funzione blocco tasti

16. Indicatore di blocco tasti

17. Indicatore uso economico

18. Indicatore avvertenza errore/alta
temperatura

19. Funzione selezione modalita gelato
20. Indicatore selezione modalita gelato
21. Indicatore gelato

22. Indicatore raffreddamento rapido

*opzionale

Le illustrazioni contenute in questo manuale utente sono schematiche e potrebbero non
corrispondere esattamente all’apparecchio in uso. Se le parti in oggetto non sono incluse
nell’apparecchio acquistato, significa che sono da intendersi per altri modelli.
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1. Indicatore temperatura scomparto
freezer

Indica la temperatura impostata per lo
scomparto freezer.

2. Funzione impostazione temperatura
scomparto freezer

Questa funzione consente di impostare
la temperatura dello scomparto freezer.
Premere questo pulsante per impostare la
temperatura dello scomparto freezer a -18,
-19,-20, -21 -22, -23 e -24, rispettivamente.

3. Pulsante funzione congelamento
rapido Pulsante attivazione-
disattivazione Icematic (3")
L'indicatore congelamento rapido si
accende quando ¢ attivata la funzione
congelamento rapido. Per annullare
questa funzione premere nuovamente
il tasto Quick Freeze. Lindicatore di
congelamento rapido si spegnera e
tornera alle sue impostazioni normali. Se
non si annulla manualmente, la funzione
congelamento rapido si annullera
automaticamente dopo 4 ore 0 quando
lo scomparto freezer ha raggiunto la
temperatura richiesta. Se si vogliono
congelare grandi quantita di alimenti
freschi, premere il pulsante Quick Freeze
prima di inserire gli alimenti nello scomparto
freezer. Premendo il pulsante Quick
Freeze ripetutamente a brevi intervalli, il
compressore non comincera a funzionare
immediatamente, in quanto il sistema
di protezione del circuito elettronico
sara attivato. Questa funzione non viene
richiamata quando ['alimentazione si
ripristina dopo un'assenza di corrente!

4. Indicatore funzione congelamento
rapido

Questo simbolo lampeggia quando la
funzione congelamento rapido ¢ attiva.
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5. Indicatore impostazione
temperatura scomparto frigo

Indica la temperatura impostata per lo
scomparto frigo.

6. Funzione impostazione temperatura
scomparto frigo

Questa funzione consente di impostare la
temperatura dello scomparto frigo. Premere
questo tasto per impostare la temperatura
dello scomparto frigo rispettivamente su 8,
7,6, 5, 4,3, 2gradi.

7. Pulsante funzione di raffreddamento
rapido

Quando si preme il pulsante Quick Fridge,
la temperatura dello scomparto diverra piu
fredda dei valori regolati . Questa funzione
pud essere usata per alimenti posti nello
scomparto del frigo e che necessitano di
raffreddare velocemente. Se & necessario
congelare grandi quantita di cibo fresco, si
consiglia di attivare questa funzione prima
di inserire il cibo nel frigo. L'indicatore
frigo rapido si accende quando ¢ attivata
la funzione frigo rapido. Per annullare
questa funzione premere nuovamente
il pulsante Quick Fridge. L’indicatore
frigo rapido si spegnera e tornera alle sue
normali impostazioni. Se non si annulla
manualmente, la funzione frigo rapido si
annullera automaticamente dopo 2 ore o
quando lo scomparto frigo ha raggiunto la
temperatura richiesta.

Questa funzione non viene ripristinata
quando viene ripristinata I'alimentazione in
seguito a un'interruzione della stessa.

8. Indicatore disattivazione Icematic
Icematic non funziona quando I'indicatore
di questa funzione ¢ attiva.
Per attivare la funzione di disattivazione del
ghiaccio, bisogna tenere premuto il pulsante
Quick freeze per 3 secondi.



9. Funzione Eco-Fuzzy (uso economico
speciale)

Quando si preme il tasto Eco-Fuzzy, la
funzione Eco-Fuzzy si attiva e l'indicatore
Eco-Fuzzy si accende. Se viene attivata
questa funzione, il frigo comincia a
funzionare con la modalita piu economica
minimo 6 ore dopo e l'indicatore di uso
economico si accende. Per disattivare la
funzione Eco Fuzzy, bisogna premere di
nuovo il pulsante Eco Fuzzy.

10. Indicatore Eco-Fuzzy (uso
economico speciale)

Questo simbolo si accende quando la
funzione Eco-Fuzzy ¢ attiva.

11. Funzione assenza

Tenere premuto il tasto Eco-Fuzzy per 3
secondi per attivare la funzione assenza
e accendere lindicatore assenza. |l
raffreddamento dello scomparto frigo si
arresta e la temperatura dello scomparto
frigo si fissa su 15 gradi per impedire la
formazione di cattivi odori. Quando questa
funzione € attiva, l'indicatore temperatura
dello scomparto frigo non visualizza la
temperatura. Per disattivare la funzione
assenza, tenere premuto il tasto Eco-Fuzzy
per 3 secondi.

12. Indicatore funzione assenza

L'indicatore si accende quando la funzione
assenza & attiva.
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13. Funzione risparmio energetico
Quando si preme il tasto Energy Efficiency,
la funzione efficienza energetica si attiva e
il relativo indicatore si accende. Quando
la funzione efficienza energetica & attiva,
tutti gli indicatori, tranne quello di efficienza
energetica, si spengono. Questa funzione
si disattiva quando si preme qualsiasi
tasto o si apre lo sportello; gli indicatori sul
display tornano alle impostazioni normali
e l'indicatore efficienza energetica resta
acceso. Se non si preme alcun tasto o si
apre lo sportello entro 5 minuti quando
I'indicatore efficienza energetica & ancora
acceso, la relativa funzione si attiva di nuovo
e gli indicatori sul display si spengono. Se
si preme il tasto Energy Efficiency quando
la funzione non e attiva ma l'indicatore
€ ancora acceso, questo disattiva la
funzione efficienza energetica e fa spegnere
I'indicatore di efficienza energetica.

14. Indicatore risparmio energetico
Questo indicatore si accende quando la
funzione efficienza energetica € selezionata.

15. Funzione blocco tasti

Quando si preme il tasto Key Lock per
3 secondi, la relativa funzione di blocco
tasti si attiva e I'indicatore di blocco tasti
si accende. Nessun tasto funziona quando
questa funzione & attiva. Tenere premuto di
nuovo il tasto Key Lock per 3 secondi per
disattivare questa funzione.

16. Indicatore blocco tasti

Questo indicatore si accende quando la
funzione blocco tasti & attiva.
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17. Indicatore uso economico

L'indicatore uso economico si accende
quando lo scomparto freezer & impostato
su -18°C. Quando si seleziona congelamento
rapido o frigo rapido, l'indicatore uso economico
non si accende.

18. Indicatore avvertenza errore/alta
temperatura

Questa spia si accende in caso di problemi
di alta temperatura e avvertenze di errore.

19. Funzione selezione modalita gelato

Quando viene premuto il pulsante Ice
Cream per 3 secondi, lampeggia.

Se questo pulsante non viene premuto di
nuovo entro 30 secondi, il display torna alla
visualizzazione precedente e gli indicatori di
selezione della modalita gelato si spengono.

A ogni breve pressione del pulsante Ice
Cream, il numero aumenta di uno.

Quando il pulsante Ice Cream & premuto
di nuovo per 3 secondi, il simbolo del gelato
sul display si attiva di nuovo. Per cui la
modalita gelato & selezionata e il numero
diventa fisso mentre i simboli sul lato sinistro
si accendono con animazioni.

Quando il processo del gelato € completo,
i simboli cominciano a lampeggiare e si
sente un awviso sonoro. Tutti i simboli del
gelato si disattivano dopo questo awiso di
5 minuti.

Basta premere brevemente il pulsante Ice
Cream per interrompere |'avviso sonoro;
anche i pulsanti Ice Cream si disattivano.

Se il pulsante Ice Cream viene premuto
brevemente quando la preparazione del
gelato € in corso, non awiene alcuna
modifica sul display.
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Quando la funzione gelato ¢ attiva, in caso
di assenza di alimentazione e di successivo
ripristino, la preparazione del gelato viene
ripreso dal punto dell'interruzione.

Se si cerca di attivare la funzione
gelato quando lo scomparto freezer e
a temperatura superiore a -10 °C, ‘E’
e il simbolo di avvertenza sul display
lampeggiano per 30 secondi. Se l'utente
preme brevemente il pulsante di selezione
della funzione gelato (per 3 secondi), il
display torna alla visualizzazione normale
per il gelato, il simbolo del gelato e il simbolo
di avvertenza si spengono.

20. Funzione selezione modalita gelato
Mostra la modalita gelato impostata.

21. Indicatore gelato
Si attiva quando ¢ attivata la modalita
gelato.

22. Indicatore raffreddamento rapido

Questo simbolo lampeggia quando la
funzione frigo rapido ¢ attiva.
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*Opzionale

Tasto di impostazione della
temperatura

I pulsante di impostazione della
temperatura consente di impostare la
temperatura del frigorifero.

Impostazione della
temperatura del frigorifero

Limpostazione complessiva della
temperatura del frigorifero si esegue usando
il tasto di impostazione della temperatura
sulla parete destra dello scomparto frigo. |l
tasto ha 5 diverse posizioni di impostazione
della temperatura. Selezionare quella piu
adatta alle proprie esigenze.

Il livello numero 1 mostra quando il frigo &
nella posizione piu calda mentre la posizione
max mostra l'impostazione piu fredda.

Sistema dual cooling

Il frigorifero € dotato di due sistemi di
raffreddamento separati per raffreddare lo
scomparto alimenti freschi e lo scomparto
freezer. In questo modo, laria nello
scomparto alimenti freschi e quella dello
scomparto freezer non simescolano. Grazie
a questi due sistemi di raffreddamento
separati, la velocita di raffreddamento e
molto piu alta di quella degli altri frigoriferi.
Gli odori negli scomparti non si mischiano.
Viene assicurato inoltre un risparmio
energetico aggiuntivo dal momento che
lo sbrinamento automatico & eseguito
individualmente.

Congelamento di alimenti
freschi

e Awolgere o coprire gli alimenti prima di
metterli nel frigorifero

e | cibi caldi devono essere raffreddati fino
alla temperatura ambiente prima di essere
riposti nel frigorifero.

e || cibo da congelare deve essere di
buona qualita e fresco.

e Gli alimenti devono essere suddivisi in
porzioni in base alle necessita quotidiane
della famiglia o di un pasto.

e Gli alimenti devono essere imballati in
modo da evitarne I'asciugatura, quando
devono essere conservati per breve
tempo.

¢ | materiali da utilizzare per 'imballaggio
devono essere resistenti al caldo e
alllumidita e devono essere ermetici.

| materiali di imballaggio degli alimenti
devono avere spessore e durata
sufficienti. Altrimenti gli alimenti induriti
dal congelamento possono forare
l'imballaggio. L'imballaggio deve

essere chiuso in modo sicuro per la
conservazione sana degli alimenti.

@ Leillustrazioni contenute in questo manuale utente sono schematiche e potrebbero non
corrispondere esattamente all'apparecchio in uso. Se le parti in oggetto non sono incluse
nell'apparecchio acquistato, significa che sono da intendersi per altri modelli.
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e Gli alimenti congelati devono essere
prontamente utilizzati dopo scongelati e
assolutamente non ricongelati.

e Attenersi alle seguenti istruzioni per
ottenere i risultati migliori.

1. Se il frigo ha una funzione di
congelamento rapido, attivare la funzione
di congelamento rapido quando si
desidera congelare gli alimenti.

2. Non congelare quantita troppo grandi
in una volta sola. La qualita degli alimenti
viene preservata in modo ottimale quando
gli alimenti vengono congelati il piu
velocemente possibile.

3. Fare attenzione a non mescolare cibi
gia congelati e cibi freschi.

4. Assicurarsi che gli alimenti crudi non
entrino in contatto con gli alimenti cotti nel
frigo.

Impostazione
scomparto
freezer

Impostazione
scomparto frigo

Note

Queste sono i consigli di impostazione normale.

-18°C 4°C
-20,-22 0 4°C Queste impostazioni sono consigliate quando la
-24°C temperatura ambiente supera i 30°C.
Quick Freeze Usare quando si desidera congelare gli alimenti
(congelamento 4°C in poco tempo. Se ne consiglia I'utilizzo per
rapido) conservare la qualita di carne e pesce.
Se si pensa che il frigorifero non € abbastanza
-18°C o inferiore 2°C freddo a causa di condizioni troppo calde o di
frequenti aperture dello sportello.
Si pud usare quando lo scomparto del frigorifero
€ sovraccarico o se si desidera che gli alimenti si
-18°C o inferiore Raﬁrr(;%?da(;nento raffreddino velocemente. Si consiglia di attivare

la funzione di congelamento rapido 4-8 prima di
mettere gli alimenti.
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Consigli per la
conservazione di alimenti
congelati

e || cibo congelato commercialmente deve
essere riposto secondo le istruzioni del
fabbricante per un congelamento del cibo
nello scomparto apposito.

e Per assicurare che sia conservata I'alta
qualita del cibo congelato dal fabbricante
e dal rivenditore, considerare i seguenti
punti:

1. |l cibo da congelare deve essere posto
nello scomparto del freezer il piu presto
possibile dopo I'acquisto.

2. Verificare che il contenuto del pacchetto
sia etichettato e datato.

3. Che non superi ‘“usare entro”
“preferibilmente entro" le date sul pacco.

Sbrinamento
sbrina

Lo scomparto freezer i

automaticamente.

Posizionamento alimenti

Diversi alimenti
congelati come
carne, pesce, gelato,
verdura ecc.

Uova

Ripiani dello
scomparto freezer

Sezione uova

Alimenti in padelle,

Ripiani piatti coperte e

scomparto frigo

contenitori chiusi

Ripiani dello
sportello dello
scomparto frigo

Alimenti piccoli e
imballati e bevande
(come latte, succhi di
frutta e birra)

Scomparto
frutta e verdura

Verdura e frutta

Scomparto zona
fresca

Prodotti di
gastronomia
(formaggio, burro,
salumi, ecc.)

Informazioni di
congelamento profondo

Per conservare la qualita degli alimenti,
il congelamento deve avvenire quanto piu
rapidamente possibile quando vengono
posti nel freezer.

E possibile conservare gli alimenti per
un lungo periodo di tempo a -18°C o a
temperature inferiori.

E possibile conservare la freschezza
degli alimenti per molti mesi (a -18°C o
temperatura inferiore nel freezer)

AVVERTENZA! /A

e Gli alimenti devono essere suddivisi in
porzioni in base alle necessita quotidiane
della famiglia o di un pasto.

e Gli alimenti devono essere imballati in
modo da evitarne I'asciugatura, quando
devono essere conservati per breve tempo.

Materiali necessari per I'imballo:

e Nastro adesivo resistente al freddo

e Etichette auto adesive

e Anelli in gomma

e Penna

| materiali da utilizzare per I'imballaggio
devono essere a prova di strappo e resistenti
al caldo, all'umidita, agli odori oli e acidi e
devono anche essere liberati dall’aria.

Evitare che vengano in contatto con articoli
precedentemente congelati per evitarne il
parziale scongelamento.  Gli alimenti
scongelati devono essere consumati € non
devono essere ricongelati.
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Descrizione e pulizia del
filtro odori:

Il filtro odori evita la formazione di odori
sgradevoli nel frigorifero.

Tirare verso il basso il coperchio in cui &
installato il filtro odori dalla sezione anteriore
e rimuovere secondo l'illustrazione. Lasciare
il filtro per un giorno alla luce del sole. Il filtro
si pulira in questo lasso di tempo. Installare
di nuovo il filtro in posizione.

Il filtro odori deve essere pulito una volta
all'anno.

28

Scomparto colazione

Poiché i prodotti come pesce, carne
rossa, pollo e prodotti caseari come
formaggio, yogurt e latte devono essere
tenuti in un ambiente con qualche grado in
piu rispetto allo scomparto frigo, si consiglia
di conservarli nello scomparto colazione.
Si consiglia di non mettere frutta e verdura
nello scomparto colazione. Soprattutto
pomodori, melenzane, zucchine, cetrioli
e limoni sono sensibili al freddo. Non
devono essere conservati nello scomparto
colazione.

E possibile aumentare il volume interno del
frigo estraendo lo scomparto colazione.

1. Tirare lo scomparto verso di sé fino a che
non viene fermato dal blocco.

2. Sollevare la sezione anteriore e tirare verso
di sé per rimuovere lo scomparto dalla
sede.

i I
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Erogatore d'acqua

*opzionale

'erogatore del’acqua € una funzione
molto utile per ottenere acqua fredda
senza aprire lo sportello del frigorifero.
Dal momento che non bisogna aprire con
frequenza lo sportello del frigorifero, si
risparmia energia.

e )

Uso dell’erogatore d’acqua

Premere il braccio dell’erogatore d’acqua
col bicchiere. L'erogatore smette di erogare
quando viene rilasciato il braccio.

Quando si usa l'erogatore dell'acqua,
il flusso massimo pud essere ottenuto

premendo completamente il braccio.
Ricordare che la quantita del flusso
dall'erogatore € soggetta al livello di

pressione sul braccio.

Quando il livello dell'acqua nel bicchiere/
nel  contenitore  aumenta,  diminuire
leggermente la pressione sul braccio
per evitare traboccamento. Se si preme
delicatamente il braccio, I'acqua gocciola;
questo € normale e non € un guasto.
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Riempimento del serbatoio
dell'erogatore d'acqua

Il serbatoio per il riempimento dell'acqua
si trova all'interno della rastrelliera dello
sportello. Si pud aprire la copertura del
serbatoio e riempirlo di acqua potabile. E
poi chiudere il coperchio.

Avvertenza!

e Non riempire il serbatoio per I'acqua con
liquidi diversi dall'acqua, come succhi di
frutta, latte, bevande gassate o bevande
alcoliche che non sono adatte per essere
usate nell'erogatore d'acqua. L'erogatore
d'acqua si danneggerebbe in modo
irreparabile a causa dell'uso di questi
liquidi. La garanzia non copre tali usi.
Alcune sostanze chimiche e alcuni additivi
contenuti in questo tipo di bevande/
liquidi possono danneggiare il serbatoio
dell'acqua e il relativo materiale.
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Usare solo acqua potabile pulita.

La capacita del serbatoio dell'acqua € 3
litri; non riempire oltre.

Premere il braccio dell’erogatore d’acqua
con un bicchiere rigido. Se si usano
bicchieri di plastica usa e getta, spingere il
braccio con le dita da dietro il bicchiere.

Pulizia del serbatoio dell’acqua

Rimuovere il serbatoio di riempimento
dell'acqua dalla rastrelliera interna dello
sportello.

Rimuovere la rastrelliera tenendo da
entrambi i lati.

Afferrare il serbatoio dell'acqua da
entrambi i lati e rimuoverlo con un angolo
di 45°C.

Pulire il serbatoio dell'acqua rimuovendone
il coperchio.

Importante:

| componenti del serbatoio dell'acqua

e dell'erogatore dell'acqua non devono
essere lavati in lavastoviglie.

30
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Vaschetta per I'acqua

L'acqua che sgocciola durante ['uso
dell’erogatore si accumula nell’apposita
vaschetta.

Estrarre la vaschetta in plastica come
mostrato nella figura.

Con un panno asciutto e pulito, rimuovere
|'acqua accumulata.

ﬁ
U
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Spia blu

*opzionale

Gli alimenti immagazzinati nei cestelli che
sono segnati da una spia blu continuano
la loro fotosintesi grazie all’effetto delle
onde della luce blu e quindi conservano
la freschezza e aumentano il contenuto di
vitamine.

Iz =N

AT

& S~

Contenitore scorrevole per
la conservazione

*opzionale

Questo accessorio e progettato per
accrescere il volume dei ripiani dello
sportello. Consente di  posizionare

faciimente bottiglie alte, barattoli e lattine
sul ripiano inferiore per le bottiglie grazie alla
possibilita di spostarlo a destra o a sinistra.

(La figura €& soltanto un esempio
e non rappresenta I'esatto modello
dell'apparecchio).
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Contenitore girevole per la
conservazione

(in alcuni modelli)

Il ripiano scorrevole pud essere spostato
Verso sinistra o verso destra per consentire
di riporre bottiglie alte, barattoli o scatoli su
un ripiano inferiore (Fig. 1).

E possibile raggiungere gli alimenti posti
sul ripiano afferrandolo e ruotandolo dal
bordo destro (Fig.2).

Quando si desidera caricarlo o rimuoverlo
per pulirlo, ruotarlo a 90 gradi, sollevarlo e
tirarlo verso di sé (Fig. 3-4).

Sezione uova

La sezione uova pud essere posizionata
in uno dei ripiani dello sportello. Se sara
posizionata nel corpo, sono consigliati
ripiani inferiori perché sono piu freddi.

Non porre mai le uova nello scomparto del
freezer.

Evitare il contatto diretto tra uova e altri
alimenti.
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Auto Icematic

*opzionale

La funzione Icematic automatica consente
di preparare facilmente il ghiaccio nel
frigo. Rimuovere il serbatoio dell'acqua
dallo scomparto frigo, riempirlo di acqua
e reinstallarlo per ottenere il ghiaccio
dall'lcematic.

| primi cubetti di ghiaccio saranno pronti in
circa 2 ore nel cassetto lcematic che si trova
nello scomparto freezer.

Se si riempie completamente il serbatoio
dell'acqua, sara possibile ottenere circa 60-
70 cubetti di ghiaccio.

Cambiare I'acqua nel serbatoio dell'acqua
dopo circa 2-3 settimane.

Nota: per gli apparecchi dotati della
funzione Icematic automatica, si pud
avvertire un rumore durante il versamento
del ghiaccio. Questo rumore € normale e
non indica un errore.

?
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Icematic e contenitore per
conservare il ghiaccio

*opzionale
Uso di Icematic

Riempire Icematic con acqua e metterlo
in sede. Il ghiaccio sara pronto in due ore
circa. Non rimuovere I'lcematic dalla sua
sede per prendere il ghiaccio.

Ruotare le manopole dei serbatoi del
ghiaccio in senso orario a 90 gradi.

| cubetti di ghiaccio dai serbatoi cadono
nel contenitore per la conservazione del
ghiaccio sotto.

E possibile estrarre il contenitore per
la conservazione del ghiaccio e servire i
cubetti.

Se lo si desidera, & possibile lasciare i
cubetti nel contenitore per la conservazione
del ghiaccio.

Contenitore per la conservazione del
ghiaccio

Il contenitore per la conservazione del
ghiaccio ha solo lo scopo di conservare i
cubetti di ghiaccio. Non inserirvi dell’acqua,
altrimenti si rompera.
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Preparazione ghiaccio

*opzionale

Riempire il contenitore del ghiaccio con
acqua e metterlo nello scomparto freezer. |l
ghiaccio sara pronto in due ore circa.

Si pud rimuovere il ghiaccio dal
contenitore apposito togliendolo dal freezer
e torcendolo.
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Scomparto frutta e verdura
a umidita controllata (sempre
fresco)

*opzionale

| valori di umidita di verdura e frutta sono
tenuti sotto controllo con la funzione dello
scomparto frutta e verdura a umidita
controllata e gli alimenti cosi vengono
conservati freschi piu a lungo.

| cursori di impostazione dell'umidita che si
trovano nella parte anteriore della copertura
dello scomparto frutta e verdura assicurano
che il livello di umidita nello scomparto sia
controllato a seconda di frutta e verdura
contenute nello scomparto. Tenere frutta
come arance, limoni, uva, avocado, ananas
(non tagliata), mele cotogne e verdura
come cipolla, aglio e patate a livello basso
di umidita. Frutta e verdura diverse da
questi tipi devono essere tenuti a livello
di umidita alto per ridurre la perdita di
umidita e prolungarne la vita sullo scaffale.
Se si osserva condensa sulla superficie
dello scomparto frutta e verdura quando
lo scomparto & sovraccarico di verdure
a foglia con superficie grande o verdure
come zucchine che perdono velocemente
umidita, allora aprire le alette scorrevoli.

\.
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La posizione nella quale le aperture sono
completamente aperte € la posizione di
bassa umidita. La posizione chiusa, indica
il livello alto di umidita.

Non bloccare mai le aperture dell'aria
che si trovano nella parte anteriore delle
alette sul lato anteriore della copertura dello
scomparto frutta e verdura.

Per prevenire la condensa, le verdure non
devono entrare in contatto con la superficie
superiore dello scomparto e le aperture di
tale superficie non devono essere bloccate.

Mettere le verdure a foglia, come lattuga,
spinaci, e le verdure che soffrono la perdita
di umidita, in orizzontale per quanto piu
possibile all'interno dello scomparto, non
sulle radici, in posizione verticale.

Non lasciare mai le verdure all'interno dello
scomparto frutta e verdura nei loro sacchetti.
Se le verdure restano nel sacchetto, si
decompongono in breve tempo. Quando
si imposta un livello di umidita alto, le
verdure trattengono il contenuto di umidita
e pOoSsSono essere conservate per un
ragionevole periodo ditempo senza bisogno
di lasciarle nei sacchetti. Se il contatto con
altre verdure non e consigliato per questioni
di igiene, utilizzare carta traforata, schiuma
o altri materiali simili di imballaggio invece di
un sacchetto.

Mentre si posizionano le verdure, bisogna
tenere in considerazione il peso specifico
delle verdure stesse. Le verdure pesanti e
dure devono essere poste sul fondo dello
scomparto e le verdure leggere e morbide
devono essere poste sopra.
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Non mettere assieme nello stesso
scomparto con altra frutta e verdura
pere, albicocche, pesche, ecc., e mele in
particolare, perché hanno un alto livello di
generazione di gas etilene. Il gas etilene
emesso da questa frutta pud provocare il
deterioramento rapido dell'altra frutta con
conseguente decomposizione.

Non estrarre il corpo principale dello
scomparto frutta e verdura dal frigorifero,
a parte i cassetti, a meno che non sia
necessario, e chiamare |'assistenza
tecnica, se necessario. Prima di rimuovere
il corpo principale dallo scomparto frutta e
verdura dalla sua posizione, pulirlo con un
panno umido.
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Macchina per il gelato

*opzionale

e Aprire lo scomparto freezer del frigorifero,

e Spingere e rilasciare per aprire la copertura
dello scomparto per la preparazione del
gelato nello scomparto freezer,

I (IS |

\ \

e Mettere il vassoio per il congelamento di
cibi freschi all'interno della copertura di
base e farla scorrere nel ripiano piu alto
all'interno dello scomparto,

e Portare la miscela per il gelato raffreddata
a temperatura ambiente nel contenitore
per la preparazione del gelato,
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La miscela per il gelato che viene posta
nelle vaschette per il gelato non deve
superare la quantita dichiarata nelle ricette.
Se viene posta nelle vaschette miscela

in eccesso rispetto a quella indicata nella
ricetta, essa fuoriesce.

Mettere il contenitori nell'alloggiamento sul
fondo dello scomparto verso il lato sinistro.
Ruotare il contenitore sul lato destro e
bloccarlo in posizione.




@

@

Chiudere la copertura dello scomparto per
la preparazione del ghiaccio, premere e
rilasciare per bloccarlo.

Chiudere lo sportello dello scomparto
freezer.

Si puo stabilire la modalita gelato
dal libro delle ricette per i gelati.

Impostare la modalita gelato a
seconda del tipo di gelato dal
display sullo sportello.

Non lavare il contenitore per la
preparazione del gelato nella
lavastoviglie.

Durante il processo di preparazione
del gelato, il frigorifero, a seconda delle
condizioni di lavoro corrente, funziona
per un po' con un lieve rumore.
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ﬂ Manutenzione e pulizia

A\ Non usare mai gasolio, benzene o
sostanze simili per scopi di pulizia.

INE consigliato scollegare I'apparecchio
prima della pulizia.

/\ Non utilizzare mai attrezzi appuntiti o
sostanze abrasive, saponi, detergenti per
la casa o cere per la pulizia.

G Utiizzare acqua tiepida per pulire

|'alloggiamento del frigorifero e asciugarlo.

G Utiizzare un panno umido intriso di una
soluzione composta da un cucchiaino
di bicarbonato di soda e da circa mezzo
litro di acqua e pulire I'interno, quindi
asciugare.

/\ Assicurarsi che I'acqua non penetri nel
quadro di comando della temperatura.

[\ Sell frigorifero non viene usato per un
lungo periodo di tempo, scollegare il
cavo di alimentazione, rimuovere tutti gli

alimenti dal suo interno, pulirlo e lasciare lo

sportello aperto.

G Controllare le guarnizioni dello sportello
periodicamente per garantire che siano

pulite e che non siano presenti particelle di

alimenti.

N\ Perrimuovere e rastrelliere dello sportello,

rimuovere tutto il contenuto e spingere
semplicemente le rastrelliere verso I'alto.

/A\Non utiizzare mai agenti di pulizia o
acqua contenente cloro per pulire le
superfici esterne e le parti rivestite in
cromo dell'apparecchio. Il cloro provoca
corrosione su tali superfici di metallo.
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/N\Non usare strumenti affilati e abrasivi o
sapone, agenti detergenti domestici,
detergenti, gasolio, benzene, cera,
ecc., altrimenti le indicazioni sulle parti
in plastica si toglieranno e si verifichera
deformazione. Usare acqua tiepida e
un panno morbido unicamente per le
operazioni di pulizia e asciugatura.

Protezione delle superfici di
plastica

G Non inserire oli liquidi o piatti cotti in olio
nel frigorifero se in contenitori non sigillati
poiché questi possono danneggiare
le superfici in plastica del frigorifero. In
caso di fuoriuscita di olio sulle superfici in
plastica, pulire e asciugare le parti della
superfici con acqua tiepida.
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Ricerca e risoluzione dei problemi

Prima di chiamare il servizio assistenza, rivedere la lista precedente. Si risparmiera
tempo e denaro. Questa lista comprende frequenti reclami che non derivano da difetti
di lavorazione o dai materiali utilizzati. Alcune delle funzioni descritte qui potrebbero non
esistere nel proprio apparecchio.

Il frigorifero non funziona.
e | aspinanon & inserita correttamente nella presa. >>>Inserire in modo sicuro la spina nella
presa.
e |l fusibile della presa a cui & collegato il frigorifero o il fusibile principale sono saltati.
>>>Controllare il fusibile.
Condensa sulla parete laterale dello scomparto frigo (MULTIZONE, COOL CONTROL e
FLEXI ZONE).
e | 'ambiente & molto freddo. >>>Non installare il frigorifero in luoghi in cui la temperatura
scende al di sotto di 10 °C.
e Lo sportello & stato aperto con eccessiva frequenza. >>>Non aprire e chiudere lo sportello
del frigorifero con eccessiva frequenza.
e | 'ambiente € molto umido. >>>Non installare il frigorifero in luoghi molto umidi.

e Glialimenti che contengono liquidi sono conservati in contenitori aperti. >>>Non
conservare alimenti che contengono liquido in contenitori aperti.

e Lo sportello del frigorifero € lasciato aperto. >>>Chiudere lo sportello del frigorifero.

e |ltermostato € impostato ad un livello molto freddo. >>>Impostare il termostato ad un
livello adatto.

e |l compressore non funziona

e | aprotezione termica del compressore € inattiva in caso di mancanza di corrente o di
mancato collegamento alla presa, se il sistema refrigerante non € ancora stato regolato. i
frigorifero comincera a funzionare dopo circa 6 minuti. Chiamare il servizio assistenza se il
frigorifero non inizia a funzionare al termine di questo periodo.

e | frigorifero € nel ciclo di sbrinamento. >>>Si tratta di una cosa per un frigorifero con
sbrinamento completamente automatico. Il ciclo di sbrinamento si verifica periodicamente.

e | 'elettrodomestico non & collegato alla presa. >>>Accertarsi che la spina sia inserita nella
presa.

e |e regolazioni di temperatura non sono eseguite in modo corretto. >>>Selezionare il valore
di temperatura adatto.

¢ Vie una mancanza di alimentazione. >>>ll frigorifero torna ad un funzionamento normale
quando viene ripristinata I'alimentazione.

Il rumore aumenta quando il frigorifero sta lavorando.

e La performance operativa del frigorifero pud cambiare secondo i cambiamenti della

temperatura ambiente. Si tratta di una cosa normale e non di un guasto.

40 T



¢ |l nuovo apparecchio € pit grande del precedente. | frigoriferi pit grandi lavorano per un piu
lungo periodo di tempo.

e |atemperatura ambiente puo essere alta. >>>E normale che I'apparecchio funzioni per
periodi piu lunghi in ambienti caldi.

e |Ifrigorifero & stato collegato alla presa di recente o € stato riempito di cibo. >>>Quando
il frigorifero & stato appena collegato all'alimentazione o caricato con alimenti, ci vuole piu
tempo per raggiungere la temperatura impostata. Questo & normale.

e Grandi quantita di cibo caldo sono state recentemente inserite. >>>Non mettere alimenti
caldi nel frigorifero.

e Gli sportelli sono aperti con eccessiva frequenza o sono stati lasciati aperti a lungo.
>>>|aria tiepida entrata nel frigorifero ne provoca il funzionamento per un periodo piu
lungo. Non aprire gli sportelli di frequente.

e Lo sportello del freezer o dello scomparto frigo sono rimasti aperti. >>>Controllare se gli
sportelli sono perfettamente chiusi.

e |l frigo & regolato a temperatura molto bassa. >>>Regolare la temperatura del frigorifero ad
un livello piu alto e attendere fino a che la stessa sia acquisita.

e | achiusura dello sportello del frigorifero o del freezer pud essere usurata, rotta 0 non
inserita in modo appropriato. >>>Pulire o sostituire la guarnizione. Guarnizioni rotte o
danneggiate provocano il funzionamento del frigo per periodi piti lunghi per mantenere la
temperatura corrente.

e |atemperatura del freezer € regolata a temperatura molto bassa. >>>Regolare la
temperatura ad un livello piu alto e controllare.

e |atemperatura del frigo € regolata a temperatura molto bassa. >>>Regolare la
temperatura ad un livello pit alto e controllare.

e | atemperatura del frigo € regolata su un valore molto alto. >>>Regolare la temperatura del
frigo ad un livello piti basso e controllare.
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e |atemperatura del frigo € regolata su un valore molto alto. >>>L 'impostazione della
temperatura dello scomparto frigo provoca effetti sulla temperatura del freezer. Cambiare
le temperature di frigo o freezer e aspettare finché i relativi scomparti non raggiungono una
temperatura sufficiente.

e Gli sportelii sono aperti con eccessiva frequenza o sono stati lasciati aperti a lungo.
>>>Non aprire gli sportelli di frequente.
e Lo sportello € aperto. >>>Chiudere completamente lo sportello.

e |l frigorifero e stato recentemente collegato all'alimentazione o caricato con alimenti.
>>>Questo € normale. Quando il frigorifero & stato appena collegato all'alimentazione o
caricato con alimenti, ci vuole pit tempo per raggiungere la temperatura impostata.

e Grandi quantita di cibo caldo sono state recentemente inserite. >>>Non mettere alimenti
caldi nel frigorifero.

e |l pavimento non ¢ orizzontale o stabile. >>>Se il frigorifero ondeggia quando € mosso
lentamente, equilibrarlo regolando i piedini. Accertarsi anche che il pavimento sia in piano e
forte abbastanza da sopportare il frigorifero.

e Gl articoli messi sul frigorifero possono provocare rumore. >>>Rimuovere dli articoli da
sopra al frigorifero.

e |l flusso di liquido e gas si verifica secondo i principi operativi del frigorifero. Si tratta di una
cosa normale e non di un guasto.

e Le ventole sono usate per raffreddare il frigorifero. Si tratta di una cosa normale e non di un
guasto.

e |l clima caldo/umido aumenta il ghiaccio e la condensa. Si tratta di una cosa normale e non
di un guasto.

e Gli sportelll sono aperti con eccessiva frequenza o sono stati lasciati aperti a lungo.
>>>Non aprire gli sportelli di frequente. Chiuderli se sono aperti.

e | o sportello & aperto. >>>Chiudere completamente lo sportello.

e Potrebbe esserci umidita nell'aria; questo € normale nei climi umidi. Al diminuire
dell'umidita, la condensa scompare.
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e Non viene eseguita una pulizia regolare. >>>Pulire regolarmente I'interno del frigorifero con
una spugna, acqua tiepida o carbonato di sodio diluito in acqua.

e Alcuni contenitori o alcuni materiali per la confezione possono provocare odori. >>>Usare
contenitori diversi 0 marche diverse.

e Gl alimenti sono posti nel frigorifero in contenitori non coperti. >>>Tenere gli alimenti in
contenitori chiusi. | microrganismi che fuoriescono da contenitori non coperti possono
provocare odori sgradevoli.

* Rimuovere gli alimenti scaduti e che si sono rovinati nel frigorifero.

e Gliimballaggi degli alimenti impediscono la chiusura dello sportello. >>>Sostituire le
confezioni che ostruiscono lo sportello.

e |l frigorifero non & completamente poggiato sul pavimento. >>>Regolare i piedini per
bilanciare il frigorifero.

e |l pavimento non € orizzontale o forte. >>>Accertarsi che il pavimento sia in piano, forte e in
grado di sopportare il frigorifero.

e Gli alimenti potrebbero toccare il tetto del cassetto. >>>Risistemare gli alimenti nel
cassetto.
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Veuillez commencer par lire ce manuel d’utilisation!

Cher client,

Nous espérons que votre produit, qui a été fabriqué dans des usines modernes et Vvérifié
au terme des procédures de contrdle de qualité les plus méticuleuses, vous donnera entiere
satisfaction.

Veuillez donc lire attentivement I'intégralité de ce manuel avant de commencer a utiliser le
produit et conservez-le manuel comme référence. Si vous remettez cet appareil a quelqu'un
d'autre, remettez-lui également le manuel d'utilisation.

Ce manuel vous aidera a utiliser votre produit ent toute sécurité et efficacement.
e |isez le manuel avant d’installer et de faire fonctionner votre produit.

e \kilez a lire les instructions de sécurité.

e |aissez ce manuel dans un endroit facile d’accés car vous pourriez en avoir besoin
ultérieurement.

e Lisez également la documentation fournie avec le produit.

N'oubliez pas que le manuel d'utilisation est également valable pour plusieurs autres
modeles. Les différences entre les différents modéles seront identifieées dans le manuel.

Explication des symboles
Les symboles ci-dessous sont utilisés dans le manuel d'utilisation:

G) Informations importantes ou astuces.
I\ Avertissement relatif aux situations dangereuses pour la vie et la propriété.

/N Avertissement relatif & la tension électrique.
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1. Etagéres de la porte du compartiment
congélateur

Indicateur de réglage de température
Bac a Oeufs

Opercule du réservoir d’eau
Réservoir du distributeur d'eau

Etagéres sur la porte du compartiment
réfrigérant

Récipients de conservation coulissants et
rotatifs

8. Eclairage bleu

9. Pieds réglables

10. Bac a légumes

11. Couvercle du bac a légumes
12. Compartiment 0/3°c

13.Cl¢

o0k ON

N
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14. Clayette range—boﬁuteilles

15. Filtre 2 odeurs

16. Etageres en verre du compartiment
réfrigérant

17. Eclairage LED

18. Ventilateur

19. Réservoir d'eau du distributeur
automatique de glagons

20. Appareil a glagons
21. Récipient de conservation de glagons

22, Etagére en verre du compartiment
congélation

23. Machine a glace / Compartiment de
congélation rapide

24, Compartiment congélateur

25. Compartiment réfrigérateur

*en option

@ Les ilustrations présentées dans cette notice d’utilisation ne sont que schématiques et
peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit. Si certains éléments illustrés ne
sont pas inclus dans le produit que vous avez acheté, ils concerneront d’autres modeles.
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E Précautions de sécurité importantes

Veuillez  examiner les
informations suivantes :

Cet appareil peut étre
utilisé par des enfants

ages d’au moins 8 ans

et par des personnes
ayant des  capacités
physiques,  sensorielles

ou mentales réduites ou
dénuées d’expérience ou
de connaissance, s’ils (si
elles) sont correctement

surveillé(e)s ou si des
instructions relatives a
I'utilisation de I'apparell
en toute sécurité leur
ont été données et si les
risques encourus  ont
eté appréhendées. Les

enfants ne doivent pas
jouer avec l'appareil. Le
nettoyage et I'e

ntretien par l'usager ne
doivent pas étre effectues
par des enfants sans
surveillance.

Le non respect de
ces consignes  peut
entrainer des blessures
ou dommages matériels.
Sinon, tout engagement
lié a la garantie et a la
fiabilité du produit devient
invalide.

La durée de vie moyenne
du produit que vous avez
acheté est de 10 ans.ll
s’agit ici de la période au
cours de laquelle vous
devez conserver les pieces
de rechange nécessaires
a son fonctionnement.

Utilisation préconisée

Ce produit est prévu
pour une utilisation

e en intérieur et dans des
zones fermées telles que
les maisons ;

e dans les environnements
de travail fermeées, tels
que les magasins et les
bureaux ;

e dans les lieux
d'hébergement fermés,
tels que les fermes,
hotels, pensions.

e |l ne doit pas étre utilise
en extérieur.

Sécurité générale

e Sile cordon
d’alimentation est
endommage, celui-Ci
doit étre remplace par

le fabricant, ses agents
agrees ou tout autre
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agent qualifié afin d’étre a ® Pour les produits équipés

I'abri de tout danger. d'un compartiment
Avant de vous congeélateur : ne placez
débarrasser de votre pas de boissons en
appareil, veuillez bouteille ou en cannette
consulter les autorités dans le compartiment de
locales ou votre congeélation. Cela peut

revendeur pour connaitre entrainer leur éclatement.
le mode opératoire et les  ® Ne touchez pas des

organismes de collecte produits congelés avec
agrées. les mains, ils pourraient
Consultez le service se coller a celles-ci.
apres-vente agrée e Débranchez votre
concernant toutes réfrigérateur avant de
questions ou problemes le nettoyer ou de le
relatifs au réfrigérateur. degivrer.

N’intervenez pas ou e | avapeur et des

ne laissez personne matériaux de nettoyage
intervenir sur le pulvérisés ne doivent
refrigerateur sans le jamais étre utilisés
Communlquer ag /SGFVICG pour les [PrOCessus
apres-vente agree. de nettoyage ou de
Pour les produits équipés  dégivrage de votre
d'un compartiment réfrigérateur. La vapeur
congeélateur : ne mangez pourrait pénétrer dans
pas de cones de les pieces €lectriques
creme glacée ou des et provoquer des
glagons immeédiatement courts-circuits ou des
apres les avoir sortis électrocutions.

du compartiment de e Nejamais utiliser
congelation ! (Cela les pieces de votre
pourrait provoquer des réfrigérateur telles que
engelures dans votre la porte, comme un
bouche). support ou une marche.
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e N'utilisez pas d’appareils
électriques a I'intérieur du
réfrigérateur.
N’endommagez pas

les pieces ou circule

le liquide réfrigérant

avec des outils de
forage ou coupants. Le
liquide réfrigérant qui
pourrait s’échapper si
les canalisations de gaz
de I'évaporateur, les
rallonges de tuyau ou les
revétements de surface
étaient perces, cela
pourrait irriter la peau et
provoquer des blessures
aux yeux.

Ne pas couvrir ou
obstruer les orifices
de ventilation du
réfrigérateur.

Les appareils €lectriques
peuvent étre réparés
seulement par des
personnes autorisees.
Les réparations réalisées
par des personnes

ne présentant pas les
compétences requises
peuvent présenter un
risque pour |'utilisateur.
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e Encasde

dysfonctionnement

ou lors d'opérations
d’entretien ou de
réparation, débranchez
I'alimentation électrique
du réfrigérateur soit en
désactivant le fusible
correspondant, soit en
débranchant I'appareil.

Ne tirez pas sur le cable
lorsque vous débranchez
la prise.

Placez les boissons
alcoolisées verticalement,
dans des récipients
convenablement fermeés.

Ne conservez jamais des
aérosols contenant des
substances inflammables
et explosives dans le
réfrigérateur.

N’utilisez pas d'outils
Mmecaniques ou autres
dispositifs pour accélérer
le processus de
décongélation autres
que ceux qui sont
recommandeés par le
fabricant.

Ce produit n'est
pas concu pour
étre utilisé par des
personnes (enfants



compris) souffrant de
déficience physique,
sensorielle, mentale,

ou inexpérimentées, a
moins d’avoir obtenu une
autorisation aupres des
personnes responsables
de leur sécurité.

Ne faites pas fonctionner
un réfrigérateur
endommage. Consultez
le service agréé en cas
de probleme.

La sécurité électrique

du réfrigérateur n’est
assurée que sile
systeme de mise a la
terre de votre domicile
est conforme aux
NOrMES en vigueur.
[exposition du produit a
la pluie, la neige, au solell
Ou au vent présente des
risques concernant la
seécurité électrique.

Contactez le service
agréeé quand un cable
d'alimentation est
endommageé pour eviter
tout danger.

Ne branchez jamais
le réfrigérateur a la
prise murale au cours
de linstallation. Vous

7| FR

VOUS exposeriez a un
risque de mort ou a de
blessures graves.

Ce réfrigérateur est
congu seulement pour
conserver des aliments.
Par consequent, il ne doit
pas étre utilisé a d'autres
fins.

L'étiquette avec

les caractéristiques
techniques est située
sur la parois gauche a
'intérieur du réfrigérateur.

Ne branchez jamais
votre réfrigérateur a des
systemes d'économie
d'énergie, cela peut
I'endommager.

S’ily a une lumiere bleue
sur le réfrigérateur, ne
la regardez ni avec vos
yeux nus, ni avec des
outils optiques pendant
longtemps.

Pour les réfrigérateurs
contrdlés manuellement,
attendez au moins 5
minutes pour allumer le
réfrigérateur apres une
coupure de courant.

Si cet appareil venait a
changer de proprietaire,
n‘oubliez pas de remettre



la présente notice
d’utilisation au nouveau
bénéficiaire.

Evitez d'endommager
le cable d'alimentation
quand vous transportez
le réfrigerateur. Tordre

le cable peut entrainer
un incendie. Ne placez
jamais d'objets lourds sur
le cable d'alimentation.

Evitez de toucher a la
prise avec des mains
moulillées au moment de
brancher I'appareil.

Evitez de brancher le
réfrigérateur lorsque
la prise de courant
électrique a laché.

Pour des raisons de
sécurité, évitez de
pulveériser directement
de l'eau sur les parties
externes et internes du
réfrigérateur.

Ne pulvérisez pas de
substances contenant
des gaz inflammables
comme du propane

pres du réfrigérateur
pour éviter tout risque
d'incendie et d'explosion.

Ne placez jamais de
récipients contenant
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de I'eau sur votre
réfrigérateur, ils
pourraient causer des
chocs électriques ou un
incendie.

Evitez de surcharger

le réfrigérateur avec

une quantité excessive
d'aliments. S'il est
surchargg, les aliments
peuvent tomber, vous
blesser et endommager
le réfrigerateur quand
VOUS ouvrez la porte.

Ne placez jamais
d'objets au-dessus du
réfrigérateur, ils pourraient
tomber quand vous
ouvrez ou fermez la porte
du réfrigérateur.

Les produits qui
nécessitent un contréle
de température préecis
(vaccin, medicament
sensible a la chaleur,
matériels scientifiques,
etc.) ne doivent pas
étre conserves dans le
réfrigérateur.

Si le réfrigérateur n'est
pas utilisé pendant
longtemps, il doit

étre débranche. Un
probleme avec le cable



d'alimentation pourrait
causer un incendie.

Le bout de la prise
électrique doit étre
nettoye regulierement a
I'aide d’un chiffon sec,
sinon il peut provoquer
un incendie.

Le réfrigérateur peut
lbouger si ses pieds
réglables ne sont pas
bien fixés sur le sol. Bien
fixer les pieds réglables
sur le sol peut empécher
le réfrigérateur de bouger.

Quand vous transportez
le réfrigérateur, ne le
tenez pas par la poignee
de la porte. Cela peut le
casser.

Quand vous devez
placer votre produit pres
d'un autre réfrigérateur
Ou congélateur, la
distance entre les
appareils doit étre d'au
moins 8 cm. Sinon, les
murs adjacents peuvent
étre humidifiés.

Ne jamais utiliser le
produit si la section
située dans sa partie
Supeérieure ou inférieure
avec cartes de circuits

imprimeés électroniques
a l'intérieur est ouverte
(couvercle de cartes
de circuits imprimes
électroniques) (1).

:

Pour les appareils

dotés d'une fontaine a
eau

e Pour une utilisation
optimale du circuit
hydraulique du
réfrigérateur, la pression
hydraulique du circuit
principal doit étre
comprise entre 1 et
8 bars. Lorsque la
pression hydraulique
du circuit principal est
supeérieure a 5 bars, un
régulateur de pression
est nécessaire. Lorsque
la pression hydraulique
du circuit principal est
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supeérieure a 8 bars, le
circuit hydraulique du
réfrigérateur ne doit pas
étre raccordé au circuit
principal. Si vous ignorez
comment mesurer la
pression hydraulique

du circuit principal,
faites-vous aider par un
professionnel.

e Utilisez uniguement de
I'eau potable.

Sécurité enfants

e Silaporte aun
verrouillage, la clé doit
rester hors de portée des
enfants.

¢ | s enfants doivent étre
surveillés et empécheés
de s'amuser avec le
produit.

Conformité avec la
reglementation DEEE et mise
au rebut des déchets

Ce produit ne contient pas de matériaux
dangereux et interdits décrits dans la
« Réglementation sur  le contrble des
déchets d'équipements électriques et
électroniques » publié par le Ministere
de [I'Environnement et de ['Urbanisme.
Conforme avec la reglementation DEEE.

Le présent produit a été
fabriqué avec des pieces et
du matériel de qualité
supérieure susceptibles d'étre
réutilisés et adaptés au

- recyclage. Par conséquent,
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nous vous conseillons de ne pas le mettre
au rebut aux cotés des ordures ménageres
a la fin de sa durée de vie. Au contraire,
rendez-vous dans un point de collecte pour
le recyclage de tout matériel électrique et
électronique. Veuillez vous rapprocher des
autorités de votre localité pour plus
d'informations concernant le point de
collecte le plus proche. Aidez-nous a
protéger I'environnement et les ressources
naturelles en recyclant les produits usageés.
Pour la sécurité des enfants, coupez le
céble d'alimentation et le mécanisme de
verrouillage de la porte, le cas échéant. Ce
faisant, vous rendez I'appareil inopérant
avant sa mise au rebut.

Informations relatives a
I'emballage

Les matériaux d'emballage de cet
appareil sont fabriqués a partir de
matériaux  recyclables,  conformément
a nos Réglementations Nationales en
Environnement. Ne mélangez pas les
matériaux d'emballage avec les déchets
domestiques ou d'autres déchets. Amenez-
les aux points de collecte des matériaux
d'emballage, désignés par les autorités
locales.

N'oubliez pas...

Pour la préservation de la nature et de
notre santé, il est indispensable de recycler
les matieres.

Si vous voulez contribuer au recyclage
des matériaux d'emballage, vous pouvez
vous renseigner aupres d'organisations
environnementales ou de l'autorité locale
proche de votre domicile.

Avertissement HC

Si le systéme de refroidissement de
votre appareil contient R600a :



Ce gaz est inflammable. Par conséquent,
veuillez prendre garde a ne pas endommager
le systeme de refroidissement et les
tuyauteries lors de son utilisation ou de son
transport. En cas de dommages, éloignez
votre produit de toute source potentielle
de flammes susceptible de provoquer
I'incendie de I'appareil. De méme, placez le
produit dans une piece aérée.

Ne tenez pas compte de cet
avertissement si le systéeme de
refroidissement de votre appareil
contient R134a.

Le type de gaz utilisé dans I'appareil
est mentionné sur la plaque signalétique
située sur la paroi gauche de I'intérieur du
réfrigérateur.

Ne jetez jamais I'appareil au feu pour vous
en débarrasser.

Mesures d’économie
d’énergie
e Ne laissez pas les portes du réfrigérateur
ouvertes pendant une durée prolongée.

e Nintroduisez pas de denrées ou de
boissons chaudes dans le réfrigérateur.

e Ne surchargez pas le réfrigérateur pour
ne pas obstruer pas la circulation d'air a
I'intérieur.

e Ninstallez pas le réfrigérateur a la lumiere
directe du soleil ou pres d’apparell
émettant de la chaleur tels qu’un four, un
lave-vaisselle ou un radiateur. Maintenez
une distance d'au moins 30 cm entre
votre réfrigérateur et toute source de
chaleur, et a une distance de 5cm d'un
four électrique.

e \kilez a conserver vos denrées dans des
récipients fermeés.

11

FR

Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur : vous

pouvez conserver une quantité maximale
d'aliments dans le congélateur quand
vous enlevez |'étagere ou le tiroir du
congélateur. La consommation d'énergie
précisée pour votre réfrigérateur a été
déterminée en enlevant I'étagere ou le
tiroir du congélateur et avec la charge
maximale. Il n'y aucun risque a utiliser une
étagere ou un tiroir en fonction des formes
et tailles des denrées a congeler.

La décongélation des aliments dans le
compartiment réfrigérateur permet de faire
des économies d'énergie et de préserver
la qualité des aliments.



Recommandations relatives
au compartiment des
produits frais

*en option

e Ne laissez pas les aliments toucher
le capteur de température situé dans le
compartiment des produits frais. Pour que
le compartiment des produits frais conserve
sa température idéale, le capteur ne doit
pas étre encombré par des aliments.

¢ Ne placez pas de denrées chaudes dans
votre appareil.

I —~

= =
= = ///
[

@ emperature
sensor
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E Installation

/N AVERTISSEMENT:
Dans I'hypothése ou I'information
contenue dans ce manuel n'a pas
été prise en compte par I'utilisateur,
le fabricant ne sera aucunement
responsable en cas de problemes.

Eléments a prendre en
considération lors du
déplacement de votre
réfrigérateur

1. \Votre réfrigérateur doit étre débranché.
Avant le transport de votre réfrigérateur, vous
devez le vider et le nettoyer.Avant d'emballer
votre réfrigérateur, vous devez fixer ses
étageres, bac, accessoires, etc, avec du
ruban adhésif afin de les protéger contre les
chocs.

2. |'emballage doit étre solidement attaché
avec du ruban adhésif épais ou avec un
cordage solide. La réglementation en matiere
de transport et de marquage de I'emballage
doit étre strictement respectée.

3. 'emballage et les matériaux de protection
d’emballage doivent étre conservés pour les
éventuels transports ou déplacements a venir.

Avant de mettre votre
réfrigérateur en marche

Vérifiez les points suivants avant de
commencer a utiliser votre réfrigérateur
1. Fixez les céles en plastique tel qu'indiqué
sur le schéma ci-dessous. Les céles en
plastique servent a maintenir une distance
permettant la circulation de I'air entre le
réfrigérateur et le mur. (Cette image n'est
donnée qu'a titre indiicatif ; elle n'est pas
identique a votre produit.)
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2. Vous pouvez installer les 2 cales en
plastiqgue comme illustré dans le schéma.

Les cales en plastique maintiendront la
distance nécessaire entre votre Congélateur

/ réfrigérateur et le mur pour permettre une
bonne circulation de I'air. (Le schéma présenté
est fourni a titre indicatif et peut ne pas
correspondre exactement avec votre produit.)

3. Nettoyez I'intérieur du réfrigérateur tel
qu'indiqué dans la section « Entretien et
nettoyage ».

4. Insérez la prise du réfrigérateur dans la
prise murale. Lorsque la porte du réfrigérateur
est ouverte, la lampe interne du réfrigérateur
s'éclaire.

5. Lorsque le compresseur commence a
fonctionner, il émettra un son. Le liquide et

les gaz intégrés au systeme du réfrigérateur
peuvent également faire du bruit, que le
compresseur soit en marche ou non. Ceci est
tout a fait normal.

6. Les parties antérieures du réfrigérateur
peuvent chauffer. Ce phénomene est normal.
Ces zones doivent en principe étre chaudes
pour éviter tout risque de condensation.
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Branchement électrique

Branchez votre réfrigérateur a une prise
électrique protégée par un fusible ayant une
capacité appropriée.

Important :
e Le branchement doit étre conforme aux
normes en vigueur sur le territoire national.

e Lafiche du céble d’alimentation doit étre
facilement accessible apres installation.

e |asécurité électrique du réfrigérateur n’est
assurée que si le systeme de mise a la
terre de votre domicile est conforme aux
normes en vigueur.

e Latensionindiquée sur I'étiquette située
sur la paroi gauche interne de votre
produit doit correspondre a celle fournie
par votre réseau électrique.

¢ Lesrallonges et prises multivoies
ne doivent pas étre utilisés pour
brancher I'appareil.

AVERTISSEMENT:

Un céble d’alimentation endommagé doit
étre remplacé par un électricien qualifié.
AVERTISSEMENT:

L"appareil ne doit pas étre mis en service

avant d'étre réparé! Cette précaution
permet d’éviter tout risque de choc
électrique!

Mise au rebut de
’emballage

Les matériaux d’emballage peuvent étre
dangereux pour les enfants. Tenez les
matériaux d’emballage hors de portée des
enfants ou jetez-les conformément aux
consignes établies par les autorités locales
en matiere de déchets. Ne les jetez pas
avec les déchets domestiques,déposez-les
dans les centres de collecte désignés par
les autorités locales.

[’emballage de votre appareil est produit a
partir de matériaux recyclables.
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Mise au rebut de votre
ancien réfrigérateur

Débarrassez-vous de votre ancien
réfrigérateur sans nuire a I'environnement.

e \ous pouvez consulter le service apres-
vente agrée ou le centre chargé de la mise
au rebut dans votre municipalité pour en
savoir plus sur la mise au rebut de votre
produit.

Avant de procéder a la mise au rebut de
votre machine, coupez la prise électrique et,
le cas échéant, tout verrouillage susceptible
de se trouver sur la porte. Rendez-les
inopérants afin de ne pas exposer les
enfants a d’éventuels dangers.

Disposition et Installation

/N AVERTISSEMENT:

Si la porte d’entrée de la piece ou sera
installé le réfrigérateur n’est pas assez large
pour laisser passer le réfrigérateur, appelez
le service apres-vente qui retirera les portes
du réfrigérateur et le fera entrer latéralement
dans la piece.

1. Installez le réfrigérateur dans un
emplacement qui permette une utilisation
pratique.

2. Maintenez le réfrigérateur éloigné de toutes
sources de chaleur, des endroits humides et
de la lumiére directe du soleil.

3. Une ventilation d’air autour du réfrigérateur
doit étre aménageée pour obtenir un
fonctionnement efficace. Si le réfrigérateur est
placé dans un enfoncement du mur, il doit

y avoir un espace d’au moins 5 cm avec le
plafond et d’au moins 5 cm avec le mur. Ne
placez pas I'appareil sur des revétements tels
qu’un tapis ou de la moquette.

4, Placez le réfrigérateur sur une surface
plane afin d’éviter les a-coups.
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Réglage des pieds

Si le réfrigérateur n’est pas stable.

Vous pouvez équilibrer le réfrigérateur en
tournant les pieds avant, tel qu'illustré sur
le schéma. Le cbté ou se trouve le pied
s’abaisse lorsque vous tournez dans le sens
de la fleche noire, et s’éleve lorsque vous
tournez dans le sens opposeé. Si vous vous
faites aider par quelgu’un pour légerement
soulever le réfrigérateur, I'opération s’en

trouvera simplifiée.
D @

il
~J ]
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Remplacement de la lampe

Pour remplacer la lampe LED du
réfrigérateur, veuillez contacter le service
apres-vente agreeé.

Die GlUhbirnen flr dieses Haushaltsgerat
sind flr Beleuchtungszwecke nicht
geeignet. Die beabsichtigte Aufgabe dieser
Lampe ist es den Benutzer zu ermdglichen
die Plazierung der Lebensmittel in den
KUhlschrank/EiskUhltruhe sicher und
bequem vorzunehmen.

Avertissement - Porte
ouverte

(Cette caractéristique est en
option)

Un signal d'avertissement sonore retentit
lorsque la porte du réfrigérateur reste
ouverte pendant au moins 1 minute. Cet
avertissement s'arréte en refermant la porte
ou en appuyant sur n'importe quel bouton
de I'affichage.
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n Préparation

Votre réfrigérateur doit étre installé & au
moins 30 cm des sources de chaleur telles
que les plaques de cuisson, les fours,
appareils de chauffage ou cuisinieres, et
aau moins 5 cm des fours électriques.

De méme, il ne doit pas étre exposé a la
lumiere directe du soleil.

e \euillez vous assurer que I'intérieur de votre
appareil est soigneusement nettoyé.

e Sideux réfrigérateurs sont installés cote a
cOte, ils doivent étre séparés par au moins
2 cm de distance.

e | orsque vous faites fonctionner le
réfrigérateur pour la premiere fois, assurez-
vous de suivre les instructions suivantes
pendant les six premieres heures.

e Laporte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

e | e réfrigérateur doit fonctionner a vide,
sans denrées a l'intérieur.

e Ne débranchez pas le réfrigérateur. Si
une panne de courant se produit, veuillez
Vous reporter aux avertissements de la
section « Solutions recommandées aux
problemes ».

e (Ce produit a été congu pour fonctionner
a une température ambiante pouvant
atteindre 43 °C (90 SDgrF). Méme sila
température ambiante descend a - 15° C,
les denrées congelées du congélateur ne
se décongelent pas, grace a son.

e | es paniers/tiroirs fournis avec le
compartiment rafraichissement doivent
étre utilisés de maniere continue pour une
consommation énergétique minimale et de
meilleures conditions de conservation.

e | e contact entre le capteur de température
et les denrées alimentaires a I'intérieur
du compartiment de congélation peut
augmenter la consommation énergétique
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de I'appareil. Pour cette raison, les contacts
avec les capteurs doivent étre évités.

Systeme électronique trés élaboré de
contrble de la température. Lors de sa
premiére installation, le produit NE DOIT
PAS étre exposé a des températures
ambiantes trop basses. La raison est que

le congélateur ne peut pas fonctionner a
une température inférieure a la température
de fonctionnement standard. Une fois
I'appareil en fonctionnement continu, il peut
étre déplacé. Par conséquent, vous pouvez
placer I'appareil dans votre garage ou toute
autre piece non chauffée sans crainte que
les aliments surgelés ne se détériorent.
Cependant, il est possible que les basses
températures susmentionnées puissent
geler les aliments dans le compartiment
réfrigérateur. Veuillez donc consommer les
denrées alimentaires placées au réfrigérateur
en prenant soin de contrdler leur état.
Lorsque la température ambiante revient a la
normale, vous pouvez modifier le réglage du
bouton selon vos préférences.

Si la température ambiante est inférieure a
0°C, les aliments du compartiment réfrigérant
geleront. Nous vous conseillons donc de ne
pas utiliser le compartiment réfrigérant si la
température ambiante est trop basse. Vous
pouvez continuer a utiliser le compartiment
congélateur comme d'habitude.

Dans certains modeles, le tableau de bord
s’éteint automatiquement 5 minutes apres

la fermeture de la portiere. Il est réactivé a
I'ouverture de la portiere ou lorsqu’on appuie
sur n'importe quelle touche.

En raison des variations de température dues
al’ouverture ou a la fermeture de la porte de
I'appareil en fonctionnement, il est normal
que la condensation se forme sur la porte,
les étageres ou les récipients en verre.



E Utilisation du réfrigérateur
Bandeau indicateur

Les panneaux indicateurs peuvent varier en fonction du modele de produit.

Le bandeau indicateur vous aide a utiliser votre réfrigérateur avec ses fonctions sonores
et visuelles.
(pour certains modéles)

1 7 3

Hel=liN=0
o

/\ /\ ‘
Y e
N J
2 *6 5 4

1. |Indicateur de réglage de température du
compartiment de congélation

2. Bouton de réglage de température du
compartiment de congélation

3. Indicateur de réglage de température du
compartiment réfrigérateur

4. Bouton de réglage de température du
compartiment de réfrigération

5. Indicateur du mode Economie

6. Indicateur loniseur

7. Indicateur d'état de dysfonctionnement

*en option

B Les illustrations présentées dans cette notice d’utilisation ne sont que schématiques
et peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit. Si certains éléments
illustrés ne sont pas inclus dans le produit que vous avez acheté, ils concerneront
d’autres modeles.
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1. Indicateur de réglage de
température du compartiment de
congélation
Indique le réglage de température pour le
compartiment réfrigérateur.
2. Bouton de réglage de température
du compartiment de congélation
Appuyez sur ce bouton pour régler
la température du compartiment de
conggélation respectivement sur -18, -20,
-22, -24, -18.... Appuyez sur ce bouton
pour définir la température souhaitée pour
le compartiment congélateur.
3. Indicateur de réglage de
température du compartiment
réfrigérateur
Indique le réglage de température pour le
compartiment réfrigérateur.
4. Bouton de réglage de température
du compartiment de réfrigération
Appuyez sur ce bouton pour régler la
température du compartiment réfrigérateur
respectivement sur 8, 6, 4, 2, 8... Appuyez
sur ce bouton pour définir la température
souhaitée pour le compartiment
réfrigérateur.
5. Indicateur du mode Economie
Indique que le réfrigérateur fonctionne en
mode d'économie d'énergie.
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6- Indicateur d'ioniseur

e voyant de I'indicateur s’allume en
continu. Cet témoin lumineux indique que
votre réfrigérateur est protégé contre les
bactéries.
7. Indicateur d'état de
dysfonctionnement

Si votre réfrigérateur ne refroidit
pas correctement ou s'ily a un
dysfonctionnement dans un capteur,
cet indicateur sera activé. Lorsque cet
indicateur est activé, l'indicateur de
la température du compartiment de
conggélation affichera "e" et I'indicateur
de température du compartiment du
réfrigérateur affichera des chiffres,
tels que : « 1,2,3... ». Ces codes
fournissent au personnel de maintenance
des informations concernant tout
dysfonctionnement de I'appareil.
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Bandeau indicateur

Les panneaux indicateurs peuvent varier en fonction du modele de produit.

Le bandeau indicateur vous aide a utiliser votre réfrigérateur avec ses fonctions sonores
et visuelles.
(pour certains modéles)
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1. Bouton de réglage de température du

: =T 10. Indicateur de la fonction de réfrigération
compartiment de congélation

rapide

2. Bouton de réglage de température du 11. Bouton de la fonction de réfrigération

compartiment de réfrigération rapide
3. Indicateur d'état de dysfonctionnement 12. Indicateur de réglage de température du
4. \oyant de verrouilage des commandes compartiment réfrigérateur
5. Indicateur de fonction Eco Extra 13. Bouton Marche/Arrét de la fonction
6. Bouton Eco Extra/ Vacances conggélation rapide (3")
7. Indicateur de Fonction Vacances 14. Indicateur de réglage de température du
8. Indicateur du distributeur de glagons compartiment de congélation

desactivé (“sur certains modeles) 15. Indicateur Fonction Congélation rapide
9. \oyant d'économie d'énergie “en option
[0 Lesillustrations présentées dans cette notice d’utilisation ne sont que schématiques et

peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit. Si certains éléments illustrés ne
sont pas inclus dans le produit que vous avez acheté, ils concerneront d’autres modeles.
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1. Bouton de réglage de température
du compartiment de congélation

Cette fonction vous donne la possibilité
de régler la température du compartiment
congélateur. Appuyez sur ce bouton pour
régler la température du compartiment de
congélation respectivement sur -18,-19,-
20,-21,-22,-23,et -24.

2. Bouton de réglage de température
du compartiment de réfrigération

Cette fonction vous donne la possibilité
de régler la température du compartiment
réfrigérateur. Appuyez sur ce bouton pour
régler la température du compartiment
réfrigérateur respectivement sur 8, 7, 6, 5,
4, 3 et 2 degrés.

3. Indicateur d'état de
dysfonctionnement

Si votre réfrigérateur ne refroidit
pas correctement ou s'ily a un
dysfonctionnement dans un capteur,
cet indicateur sera activé. Lorsque cet
indicateur est activé, I'indicateur de
la température du compartiment de
congélation affichera "E" et I'indicateur
de température du compartiment du
réfrigérateur affichera des chiffres, par
ex.: "1,2,3...". Ces codes fournissent
au personnel de maintenance
des informations concernant tout
dysfonctionnement de I'appareil.

Lorsque vous placez des aliments chauds
dans le compartiment congélateur ou si
laissez la porte ouverte trop longtemps, un
point d'exclamation peut s'illuminer. Il ne
s'agit pas d'une erreur, cet avertissement
disparait lorsque les aliments refroidissent.
4. Indicateur de verrouillage des
commandes

Utilisez cette fonction si vous souhaitez
conserver les réglages de température du
votre réfrigérateur. Appuyez sur les boutons
de réglage du compartiment réfrigérateur
et de réglage du compartiment congélateur
simultanément (3 secondes environ) pour
activer cette fonction.
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5. Indicateur de fonction Eco Extra

Indique que la fonction Eco Extra est en
marche.

Si cette fonction est active, "votre
réfrigérateur détectera automatiquement
les dernieres périodes d'utilisation et un
refroidissement économe en énergie
sera réalisé pendant ces périodes.
L'indicateur d'économie est activé lorsque
le refroidissement a économie d'énergie
est réalisé.

Appuyez sur le bouton correspondant
pour désactiver cette fonction.

6. Bouton Eco Extra / Vacances

Appuyez brievement sur ce bouton pour
activer la fonction Eco Extra. Appuyez
sur ce bouton pendant 3 secondes pour
activer la fonction Vacances. Appuyez de
nouveau sur ce bouton pour désactiver la
fonction sélectionnée.

7. Indicateur de Fonction Vacances

Il indique que la fonction vacances est en
marche. Si cette fonction est active, "- -"
s'affiche sur l'indicateur du compartiment
du réfrigérateur, et aucun refroidissement
n'est réalisé dans le compartiment du
réfrigérateur. Les autres compartiments
continueront a maintenir le niveau de froid
tel que paramétré.

Appuyez sur le bouton correspondant
pour désactiver cette fonction.

8. Indicateur désactivé du distributeur
de glacons

Le distributeur de glagons ne fonctionne
pas lorsque l'indicateur de cette fonction
est allumé.

Pour activer la fonction arrét glagons,
vous devez appuyez sur le bouton
congélation rapide et maintenir le bouton
enfoncé pendant 3 secondes.

9. Voyant d'économie d'énergie

Indique que le réfrigérateur fonctionne
en mode d'économie d'énergie. Cet
indicateur sera activé si la température du
compartiment congélateur est réglée sur
-18 ou si le refroidissement a économie
d'énergie est réalisé suite a I'activation de
la fonction Eco Extra.
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10. Indicateur de la fonction de
réfrigération rapide

Le symbole clignote rapidement lorsque
la fonction de réfrigération rapide est
active.

11. Bouton de la fonction de
réfrigération rapide

Lorsque vous appuyez sur le bouton
Réfrigération rapide, la température du
compartiment sera plus froide que les
valeurs de réglage.

Cette fonction peut étre utilisée pour les
denrées placées dans le compartiment
de réfrigération que I’'on souhaite refroidir
rapidement.

Si vous souhaitez introduire de grandes
quantités de produits frais dans le
réfrigérateur, nous vous recommandons
d'activer cette option au préalable.

L'indicateur de réfrigération rapide
s'allume lorsque sa fonction est activée.
Pour annuler cette fonction, appuyez a

nouveau sur le bouton Réfrigération rapide.

Apres 4 heures de temps, ou lorsque
le compartiment réfrigérateur atteint la
température souhaitée, cet indicateur
s’annulera automatiquement si vous ne le
faites pas.

Cette fonction n'est pas reprise lorsque
le courant est rétabli apres une panne de
courant.

12. Indicateur de réglage de
température du compartiment
réfrigérateur

Indique le réglage de température pour le
compartiment réfrigérateur.

13. Bouton de la fonction de
congélation rapide Bouton Marche/
Arrét du distributeur de glacons (3")
Indique le réglage de température pour le
compartiment congélateur.

21

Pour arréter la formation de glagons,
appuyez sur le bouton marche-arrét
du distributeur de glagcons pendant 3
secondes. L'arrivée d'eau du réservoir a
eau sera arrétée en sélectionnant cette
fonction. Toutefois, les glagons déja
formés peuvent étre retirés du distributeur.
Pour redémarrer la formation de glagons,
appuyez sur le bouton marche-arrét
du distributeur de glagcons pendant 3
secondes.

14. Indicateur de réglage de
température du compartiment de
congélation

L'indicateur de congélation rapide
s'allume lorsque la fonction est activée.
Pour annuler cette fonction, appuyez
a nouveau sur le bouton Congélation
rapide. Lindicateur de Congélation rapide
s’éteindra et retournera a son réglage
normal. Apres une durée de 8 heures
ou lorsque le compartiment Congélateur
atteint la température souhaitée, cet
indicateur s’annulera automatiquement si
vous ne le faites pas.

Si vous souhaitez congeler de grandes
quantités de produits frais, appuyez
sur le bouton Congélation rapide
avant d'introduire ces produits dans le
compartiment de congélation.

Si vous appuyez sur le bouton
Congélation rapide de fagon répétée a
intervalles courts, la protection du circuit
électronique s'activera et le compresseur
ne démarrera pas automatiquement.

Cette fonction n'est pas reprise lorsque
le courant est rétabli apres une panne de
courant.

15. Indicateur Fonction Congélation
rapide

L'icone clignote et s'anime lorsque la
fonction de congélation rapide est active.
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. Indicateur de réglage de température du
compartiment de congélation

. Fonction de réglage de température du
compartiment congélateur

. Bouton Marche/Arrét de la fonction

congélation rapide (3")
. Indicateur Fonction Congélation rapide

. Indicateur de réglage de température du
compartiment réfrigérateur

. Fonction de réglage de température du
compartiment réfrigérateur

. Bouton de la fonction de réfrigération
rapide

. Indicateur du distributeur de glagons
desactivé (“sur certains modeles)

. Fonction Eco-Fuzzy (économie d'énergie
spéciale)

10. Indicateur Eco-Fuzzy (économie d'énergie
spéciale)

11. Fonction Vacances

12. Indicateur de Fonction Vacances

13. Fonction Economie d'énergie

14. Indicateur d'économie d'énergie

15. Fonction Verrouillage

16. Voyant de verrouillage des commandes

17.\oyant d'économie d'énergie

18. Température élevée/Indicateur
d’avertissement d'erreur

19. Fonction de sélection du mode créme
glacée

20. Indicateur de sélection du mode créme
glacée

21. Indicateur de Créme glacée
22. Indicateur de réfrigération rapide
*en option

Les illustrations présentées dans cette notice d’utilisation ne sont que schématiques et
peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit. Si certains éléments illustrés ne
sont pas inclus dans le produit que vous avez acheté, ils concerneront d’autres modeles.

22

FR



1. Indicateur de température du
compartiment de congélation

Indique le réglage de température pour le
compartiment réfrigérateur.

2. Fonction de réglage de température
du compartiment de congélation

Cette fonction vous donne la possibilité
de régler la température du compartiment
congélateur. Appuyez sur ce bouton pour
régler la température du compartiment de
conggélation respectivement sur -18,-19,-
20,-21,-22,-23,et -24.

3. Bouton de la fonction de congélation
rapide Bouton Marche/Arrét du
distributeur de glacons (3»)

L’indicateur de congélation rapide
s’allume lorsque sa fonction est activée.
Pour annuler cette fonction, appuyez
a nouveau sur le bouton Congélation
rapide. Lindicateur de Congélation
rapide s’éteindra et retournera a son
réglage normal. Cet indicateur s’annule
automatiquement si vous ne le faites pas
apres 4 heures ou lorsque le compartiment
Congélateur atteint la température
souhaitée. Si vous souhaitez congeler
de grandes quantités de produits frais,
appuyez sur le bouton Congélation rapide
avant d’introduire ces produits dans le
compartiment de congélation. Si vous
appuyez sur le bouton de Congélation
rapide de fagon répétée a intervalles
courts, la protection du circuit électronique
s’activera et le compresseur ne démarrera
pas automatiguement. Cette fonction n’est
pas reprise lorsque le courant est rétabli
aprés une panne de courant !

4. Indicateur Fonction Congélation
rapide

Le symbole clignote rapidement lorsque
la fonction de Congélation rapide est
active.
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5. Indicateur de réglage de
température du compartiment
réfrigérateur

Indique le réglage de température pour le
compartiment réfrigérateur.

6. Fonction de réglage de température
du compartiment réfrigérateur

Cette fonction vous donne la possibilité
de régler la température du compartiment
réfrigérateur. Appuyez sur ce bouton pour
régler la température du compartiment
réfrigérateur respectivement sur 8, 7, 6, 5,
4, 3 et 2 degrés.

7. Bouton de la fonction de
réfrigération rapide

Lorsque vous appuyez sur le bouton
Réfrigération rapide, la température du
compartiment sera plus froide que les
valeurs de réglage. Cette fonction peut
étre utilisée pour les denrées placées
dans le compartiment de réfrigération que
I’on souhaite refroidir rapidement. Si vous
souhaitez introduire de grandes quantités
de produits frais dans le réfrigérateur,
nous vous recommandons d’activer
cette fonction au préalable. Lindicateur
de réfrigération rapide s’allume lorsque
sa fonction est activée. Pour annuler
cette fonction, appuyez a nouveau sur le
bouton Réfrigération rapide. L'indicateur de
réfrigération rapide s’éteindra et retournera
a son réglage normal. Cet indicateur
s’annule automatiquement si vous ne
le faites pas apres 2 heures ou lorsque
le compartiment réfrigérateur atteint la
température souhaitée.

Cette fonction n’est pas reprise lorsque
le courant est rétabli apres une panne de
courant.

8. Indicateur désactivé du distributeur
de glacons

Le distributeur de glagons ne fonctionne
pas lorsque l'indicateur de cette fonction
est allumé.
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Pour activer la fonction arrét glagons,
vous devez appuyez sur le bouton
congélation rapide et maintenir le bouton
enfoncé pendant 3 secondes.

9. Fonction Eco-Fuzzy (économie
d’énergie spéciale)

Lorsque vous appuyez sur le bouton Eco-
Fuzzy, la fonction Eco-Fuzzy sera activée
et I'indicateur Eco-Fuzzy s’allumera. Le
réfrigérateur commencera a fonctionner
dans le mode le plus économique au
moins 6 heures plus tard, et I'indicateur
d’utilisation économique s’allumera lorsque
la fonction sera active. Pour désactiver la
fonction Eco-Fuzzy, vous devez appuyer a
nouveau sur ce bouton.

10. Indicateur Eco-Fuzzy (économie
d’énergie spéciale)

Ce symbole s’allume lorsque la fonction
Eco-Fuzzy est active.

11. Fonction Vacances

Appuyez sur le bouton Eco-Fuzzy et
maintenez-le enfoncé pendant 3 secondes
pour activer la fonction Vacances et allumer
I'indicateur Vacances. Le refroidissement
du compartiment réfrigérateur s’arréte
et la température du compartiment
réfrigérateur se fixe a 15 degrés pour éviter
I’émission de mauvaises odeurs. Lorsque
cette fonction est active, I'indicateur de
température du compartiment réfrigérateur
n’affiche pas la température. Pour
désactiver la fonction Vacances, appuyez
sur le bouton Eco-Fuzzy et maintenez-le
enfoncé pendant 3 secondes.

12. Indicateur de Fonction Vacances

Cet indicateur s’allume lorsque la fonction
Vacances est active.
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13. Fonction Economie d’énergie
Lorsque vous appuyez sur le bouton
Economie d’énergie, la fonction
d’économie d’énergie s’active et
I'indicateur d’économie d’énergie
s’allume. Lorsque la fonction d’économie
d’énergie est active, tous les indicateurs,
hormis I'indicateur d’économie d’énergie,
s’éteignent. Cette fonction est désactivée
en appuyant sur un bouton ou a 'ouverture
de la porte ; les indicateurs a I'écran
retournent a la normale et I'indicateur
d’économie d’énergie reste allumé. Si vous
n’appuyez sur aucun bouton ou n’'ouvrez
pas la porte pendant 5 minutes, I'indicateur
d’économie d’énergie reste allumé, la
fonction d’économie d’énergie s’active a
nouveau et les autres indicateurs a I'écran
s’éteignent. Si vous appuyez sur le bouton
Economie d’énergie lorsque la fonction
n’est pas active mais que I'indicateur est
toujours allumé, la fonction d’économie
d’énergie sera désactivée et I'indicateur
d’économie d’énergie s’éteindra.

14. Voyant d’Economie d’énergie
Cet indicateur s’allume lorsque la fonction
d’économie d’énergie est sélectionnée.

15. Fonction Verrouillage

Lorsque vous appuyez sur le bouton
de verrovuillage et le maintenez enfoncé
pendant 3 secondes, la fonction de
verrouillage est activée et I'indicateur
de verrouillage s’allume. Aucun bouton
ne fonctionne lorsque cette fonction est
active. Appuyez a nouveau sur le bouton
de verrouillage et maintenez-le enfoncé
pendant 3 secondes pour désactiver cette
fonction.

16. Indicateur de verrouillage des
commandes

Cet indicateur s’allume lorsque la fonction
de verrouillage est active.
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17. Voyant d’économie d’énergie
L'indicateur d’utilisation en mode
économique s’allume lorsque le
compartiment congélateur est réglé sur
-18SDgrC. Lorsque Congélation rapide
ou Réfrigération rapide est sélectionné,
I'indicateur d’utilisation en mode
économique ne s’allume pas.

18. Température élevée/Indicateur
d’avertissement d’erreur

Cet éclairage accompagne des échecs
de température élevée et des messages
d’erreur.

19. Fonction de sélection du mode
créme glacée

Lorsque le bouton Creme glacée est
enfoncé pendant 3 secondes, il se met a
clignoter.

Si vous n’appuyez pas a nouveau sur ce
bouton dans les 30 secondes qui suivent,
I’écran reviendra a I'affichage précédent.
Les indicateurs de sélection du mode
Creme glacée s’éteindront.

Par de breves pressions sur le bouton
Creme glacée, le nombre augmentera
d’une unité par pression.

Lorsque le bouton Creme glacée est a
nouveau enfoncé pendant 3 secondes,
le symbole Creme glacée s’affichera
a nouveau. Le mode Creme glacée
est ainsi sélectionné et le nombre sera
affiché de fagon permanente, tandis que
les symboles apparaissant a gauche
s’allumeront et s’animeront.

Une fois le processus de Creme glacée
achevé, les symboles se mettront a
clignoter et un signal sonore se fera
entendre. Tous les symboles Creme glacée
se désactiveront apres I'alarme qui dure 5
minutes.
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Appuyez brievement sur le bouton Creme
glacée pour arréter I'alarme ; les boutons
Creme glacée se désactiveront également.

Si vous appuyez brievement sur le
bouton Creme glacée pendant la phase
de préparation de la Creme glacée, aucun
changement ne s’opeérera a I'écran.

Lorsque la fonction Creme glacée est
activée, si une panne de courant survient
puis le courant est rétabli, le processus de
Creme glacée reprendra I'action la ou elle
avait été interrompue.

Si vous tentez d’activer la fonction
Creme glacée lorsque le compartiment
du congélateur affiche une température
supérieure a -10 °C, la lettre «E» et le
symbole alarme de I’écran se mettront
a clignoter pendant 30 secondes. Si
Vous appuyez brievement (pendant 3
secondes) sur le bouton de sélection de la
fonction Creme glacée, I'écran reviendra
a I'affichage normal, soit Creme glacée.
Les symboles Creme glacée et alarme
s’éteindront.

20. Fonction de sélection du mode
créme glacée

Indique le mode de Creme glacé
paramétré.

21. Indicateur de Créme glacée
Se met en marche lorsque le mode
Creme glacé est activé.

22. Indicateur de réfrigération rapide

Le symbole clignote rapidement lorsque
la fonction de réfrigération rapide est
active.
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(pour certains modéles)
/

Bouton de réglage de la
température

Le bouton de réglage de température
vous permet de procéder aux réglages
de la température de votre congélateur/
réfrigérateur.

Réglage de la température
de votre congélateur/

réfrigérateur
Le réglage de la température totale
de votre congélateur/réfrigérateur se

fait au moyen du bouton de réglage de
température qui se trouve sur le mur droit du
compartiment congélateur/réfrigérateur. Ce
bouton a 5 positions différentes de réglage
de température. Sélectionnez la position qui
vous convient.
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Systéme de réfrigération
active dual cooling :

Votre réfrigérateur est équipé de deux
systemes de réfrigération séparés destinés
a refroidir le compartiment des aliments
frais et le compartiment de congélation du
réfrigérateur. Ainsi, I'air du compartiment
des produits frais et I'air du compartiment
de congélation ne sont pas mélangés.
Gréce a ce systeme de réfrigération séparé,
les vitesses de réfrigération sont beaucoup
plus élevées que pour des réfrigérateurs
classiques. Par ailleurs, les odeurs des
compartiments ne sont pas mélangées.

Congélation des produits
frais

* Enveloppez ou couvrez vos denrées
avant de les placer au réfrigérateur.

* Laissez refroidir les aliments a
température ambiante avant de les placer
au réfrigérateur.

* Les denrées que vous souhaitez surgeler
doivent étre fraiches et en bon état.

e || est conseillé de séparer les denrées
en portions, en fonction des besoins
quotidiens de votre famille ou du nombre
de repas.

e |es denrées doivent étre emballées
hermétiquement afin d’éviter qu’elles ne
s’assechent, méme si elles ne doivent étre
conservées qu’une courte période.

* Les matériaux servant a emballer vos
denrées doivent résister au froid et a
I'numidité, et doivent étre hermétiques.

Le matériau d'emballage de vos denrées
doit étre suffisamment épais et doit
pouvoir étre conservé sur une longue
période. Dans le cas contraire, les denrées
endurcies par la congélation pourraient
perforer I'emballage. Il est essentiel pour
I'emballage d'étre bien fermé.
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* Les denrées congelées doivent étre
consommeées immédiatement apres leur
décongélation et elles ne doivent jamais
étre recongelées.

* Veuillez respecter les instructions
suivantes afin d’obtenir les meilleurs
résultats.

1. Sile réfrigérateur dispose de la fonction
congélation rapide, activez-la lorsque vous
souhaitez congeler des aliments.

2. Ne congelez pas une quantité trop
importante a la fois. La qualité des aliments
est préservée de fagons optimale lorsqu'ils
sont entierement congelés et ce, aussi
rapidement que possible.

3. Faites particulierement attention a ne pas
meélanger les produits déja congelés et les
produits frais.

4. Assurez-vous que les aliments crus ne
soient pas en contact avec les cuits dans
votre réfrigérateur.

Remarques

Voici le réglage normal recommandé.

Ces réglages sont recommandés lorsque la
température ambiante dépasse 30 °C.

Cet indicateur est utilisé lorsque vous voulez
congeler vos denrées pendant une courte
période. Il est recommandé de I'utiliser pour
maintenir la qualité des produits tels que la
viande et le poisson.

Si vous pensez que le compartiment de
réfrigération n'est pas assez froid a cause
de la chaleur ou des ouvertures / fermetures
fréquentes de la porte.

Réglage du | Réglage du
compartiment | compartiment
congélateur réfrigérateur

-18°C 4°C
-20,-22 ou o
-04°C 4°C
Congélation o
rapide 4°C
-18°C ou plus o
froid 2°C
-18°C ou plus Réfrigération
froid rapide

Vous pouvez utiliser ce réglage lorsque le
compartiment de réfrigération est surchargé ou
lorsque vous souhaitez refroidir rapidement vos
denrées. Il est conseillé d'activer la fonction de
réfrigération rapide pendant 4 a 8 heures avant
d'introduire les denrées dans le congélateur.
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Recommandations
concernant la conservation
des aliments congelés

e |_es aliments vendus préemballés

et surgelés doivent étre conservés
conformément aux instructions du

fabricant de produits congelés, dans le
compartiment destiné au stockage des
produits congelés.

e Afin de veiller a ce que la qualité

supérieure recherchée par le fabricant et

le détaillant des produits congelés soit
atteinte, il convient de se rappeler les points
suivants :

1. Mettre les emballages dans le congélateur
aussi rapidement que possible apres achat.

2. Assurez-vous gue le contenu emballé est
correctement étiqueté et daté.

3. Ne pas dépasser les dates « & consommer

avant le » et « a consommer de préférence

avant le » figurant sur 'emballage.
Dégivrage

Le compartiment congélateur se dégivre
automatiquement.

Disposition des denrées

Bac a légumes Fruits et légumes

Produits délicats
(fromage, beurre,
salami, etc.)

Compartiment
Fraicheur

Différentes denrées
congelées comme de
la viande, du poisson,
des cremes glacées,

des légumes, etc.

Clayettes du
compartiment
congélation

Section Oeufs CEufs

Nourriture dans des
casseroles, assiettes
couvertes et récipients
fermés

Clayettes du
compartiment de
réfrigération

Etagéres sur Produits ou boissons

la porte du emballés et de petite
compartiment taille (comme le lait, les
réfrigérant jus de fruits ou la biere)

Informations concernant la
congélation

Les denrées doivent étre congelées
le plus rapidement possible lorsqu’elles
sont placées dans le congélateur, afin de
préserver leur qualité.

Il n’est possible de conserver des denrées
sur de longues périodes qu’avec des
températures inférieures ou égales a -18°C.

AVERTISSEMENT ! A\

e || est conseillé de séparer les denrées en
portions, en fonction des besoins quotidiens
de votre famille ou du nombre de repas.

e |es denrées doivent étre emballées
hermétiqguement afin d’éviter qu’elles ne
s’asséchent, méme si elles ne doivent étre
conservées gqu’une courte période.

Matériaux nécessaires a I'emballage :

e Bande adhésive résistante au froid

e Etiquette auto-collante

e Elastiques en caoutchouc

e Stylo
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Les matériaux utilisés pour I'emballage
des denrées doivent résister aux déchirures,
au froid, a I'numidité, et doivent étre
imperméables aux odeurs, aux graisses et
aux acides.

Il faut éviter que les denrées a congeler
n’entrent en contact avec des aliments déja
congelés afin d’empécher le dégel partiel
de ces aliments. Les aliments décongelés
doivent étre consommés et ne pas étre
congelés a nouveau.
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Bac a Oeufs

Vous pouvez placer la section oeufs sur
n'importe quelle étagere de la porte. Si
vous comptez les ranger dans le corps du
réfrigérateur, il est recommandé de choisir
les étageres inférieures, car offrent plus de
fraicheur aux produits.

Ne rangez pas d'oeufs
compartiment congélateur.

Evitez de mettre les oeufs en contact avec
d'autres aliments.

dans le
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Description et nettoyage du
filtre a odeurs :

Le filtre @ odeurs empéche la formation
d'odeurs  désagréables dans  votre
réfrigérateur.

Tirez sur le couvercle dans lequel le filtre a
odeurs estinstallé et enlevez-le tel qu'illustré.
Exposez le filtre a la lumiére directe du soleil
pendant un jour. Cela contribuera a nettoyer
le filtre. Remettez le filtre en place.

Le filtre & odeurs doit étre nettoyé une fois
par an.

Compartiment 0/3°c

Du fait que certains produits, tels que
le poisson, la viande rouge, le poulet,
ainsi que les produits laitiers, tels que le
fromage, les yaourts et le lait, requierent
un environnement plus frais -quelques
degrés de moins que le compartiment
réfrigérant-, il est recommandé de ranger
ces produits dans le compartiment 0/3°c. Il
n'est pas recommandé de ranger les fruits
et les légumes dans le compartiment petit-
déjeliner. Les tomates, les aubergines, les
courgettes, les concombres et les citrons
sont particulierement sensibles au froid.
lls ne doivent pas étre rangés dans le
compartiment 0/3°c.

Vous pouvez augmenter le volume
interne de votre réfrigérateur en enlevant le
compartiment petit-déjeliner.

1. Tirez le compartiment vers vous jusqu'a
ce qu'il soit interrompu par la butée.

2. Levez la partie avant et tirez vers vous
pour retirer le compartiment de son
support.

i IS

A
)

&/////////// S

30

FR



Distributeur d’eau

*en option

Cette fontaine est trés important pour
obtenir de I'eau fraiche sans avoir a ouvrir
la porte de votre réfrigérateur. Comme vous
n'aurez pas a ouvrir fréequemment la porte
de votre réfrigérateur, cela vous permettra
d'économiser de I'énergie.

£ )

Utilisation du distributeur

Appuyez sur le bouton de la fontaine
avec votre verre. La fontaine cessera de
fonctionner lorsque vous aurez relaché le
bouton.

Pendant le fonctionnement de la fontaine,
VOUS pouvez obtenir une quantité maximale
en appuyant a fond sur le bouton. N'oubliez
pas que la quantité de liquide obtenue est
fonction du degré d'appui que vous exercez
sur le bouton.

A mesure que le niveau d’eau de votre
tasse/ verre augmente, réduisez doucement
la quantité de pression du bouton pour
éviter tout risque de débordement. Si vous
appuyez légerement sur le bouton, I'eau
s'écoulera ; ce phénomene est tout a fait
normal et n'est pas un dysfonctionnement.
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Rempilir le réservoir d'eau de la
fontaine frigorifique

Le réservoir d'approvisionnement en eau
se trouve dans le balconnet de la porte.

Vous pouvez ouvrir le couvercle du réservoir
et remplir celui-ci d'eau potable. Refermez
ensuite le couvercle.

Avertissement !

e Ne remplissez pas le réservoir avec un
liquide autre que de I'eau des boissons
gazeuses, alcooliques, jus de fruits ou
autres ne sont pas adaptés pour étre
utilisés avec le distributeur d’eau. Si de
tels liquides sont utilisés, le distributeur
connaitra un dysfonctionnement et
peut étre profondément endommagg.
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La garantie ne couvre pas de telles
utilisations. Certaines substances
chimiques et certains additifs contenus
dans de telles boissons / breuvages
peuvent également endommager le
réservoir d'eau.

Utilisez uniqguement de I'eau potable
propre.

La capacité du réservoir est de 3 litres; ne
dépassez pas la limite.

Appuyez sur le bouton de la fontaine

avec votre verre. Si vous utilisez une tasse
jetable, poussez le bouton avec vos doigts
a partir de I'arriere de la tasse.

Nettoyer le réservoir d’eau

Retirez le réservoir d'approvisionnement
en eau du balconnet de la porte.

Retirez le balconnet de la porte en le
tenant par les deux cotés.

Tenez le réservoir par ses deux cotés et
retirez-le selon un angle de 45 degrés.

Retirez le couvercle afin de nettoyer le
réservoirr.

Important :

Le réservoir d’eau et les composants

du distributeur d’eau ne peuvent pas étre
passés au lave-vaisselle.
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Bac a eau

[’eau qui s’écoule lors de I'utilisation du
distributeur d’eau s’accumule dans le bac
de dégivrage.

Retirez la crépine en plastique comme sur
le schéma.

Essuyez I'excédent d'eau a l'aide d'un
chiffon propre et sec.

Eclairage bleu

*en option

Les denrées conservées dans les bacs
a légumes sont éclairées par une lumiere
bleue qui, grace aux effets de sa longueur
d'onde, permet aux fruits et légumes de
continuer la photosynthese et ainsi de
conserver leur fraicheur et leur teneur en
vitamines.

ﬁ
U
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Récipient de conservation a
support coulissant

*en option

Cet accessoire a été mis au point dans
le but de renforcer les capacités des
balconnets de porte. Avec sa capacité a
passer de la droite vers la gauche, vous
pouvez aisément vous en servir pour
introduire les bouteilles de grande taille,
les bocaux et les canettes a l'intérieur du
balconnet range-bouteilles qui se trouvent
dans la partie inférieure de I'appareil.

(Le schéma présenté est fourni a titre
indicatif et peut ne pas correspondre
exactement avec votre produit).
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Récipient de conservation
rotatif

(pour certains modéles)

Vous pouvez faire glisser ['étagere
coulissante vers la gauche ou vers la droite
afin d’introduire les bouteilles de grande
taille, les bocaux, ou les boites dans un
compartiment inférieur (Fig. 1).

Vous pouvez obtenir les denrées
alimentaires placées sur [I'étagere en
saisissant celle-ci et en la retournant a partir
de son cété droit (Fig.2).

Lorsque vous voulez y mettre des aliments
ou lenlever pour le nettoyer, retournez-le
dans un angle de 90 degrés, soulevez-le et
tirez-le vers-vous (Fig.3-4).
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Distributeur de glagcons

*en option

Le Distributeur de glagons automatique
vous permet d'obtenir facilement
des glacons. Retirez le réservoir du
compartiment réfrigérateur, remplissez-le
d'eau et remettez-le en place pour que le
distributeur de glagons vous donne des
glagons.

Les premiers glagons seront préts en 2
heures dans le tiroir a glace du distributeur
a glacons situé dans le compartiment
congélateur.

Si vous remplissez le réservoir
compléetement, vous devriez obtenir
environ 60 a 70 glagons.

Changez I'eau du réservoir si elle stagne
depuis 2 ou 3 semaines.

Remarque : Pour les produits
disposant d'un distributeur automatique de
glagons, un son peut étre émis pendant la
distribution de glagons. Ce bruit est normal
et n’indique aucune défaillance du produit.

- —
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Distributeur et récipient de
conservation de glacons

(dans certains modeéles)

Utilisation du distributeur

Remplissez le distributeur de glagons
avec de l'eau et remettez-le a sa place.
Vos glagons seront préts dans environ deux
heures. Ne pas retirer le distributeur de
glagons de son logement pour prendre de
la glace.

Tournez les molettes des réservoires a
glagons dans le sens des aiguilles d'une
montre, de maniere a former un angle de
90 degrés.

Les glagons contenus dans les réservoirs
tomberont dans le récipient de conservation
de glagons situé en dessous.

Vous pouvez alors sortir le récipient
de conservation de glagons et servir les
glagons.

Si vous le désirez, vous pouvez laisser les
glacons dans leur récipient de conservation.
Récipient de conservation de glagcons

Le récipient de conservation de glagons
sert simplement a accumuler les glagons.
Ne versez pas d’eau a l'intérieur. Cela peut
le casser.
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Fabrication de glacons

(dans certains modéles)

Remplissez le réservoir a glagons avec de
|'eau et placez-le dans le compartiment du
congélateur. Vos glagons seront préts dans
environ deux heures.

Pour enlever les glagons du récipient a
glacons, sortez ce dernier du congélateur
et tordez-le.
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Bac a humidité contrélée
(Fraicheur assurée)

*en option

Le taux d'humidité des fruits et des
légumes est maintenu sous contrdle grace
au bac a humidité contrblée. Vous avez
ainsi la garantie que vos produits restent
frais longtemps.

Les lamelles réglant I'hnumidité situées a
['avant du bac assurent un degré d'humidité
contrblé en fonction des fruits et des
légumes contenus dans le bac. Conservez
les fruits tels que : oranges, citrons, raisin,
avocats, ananas (non entamé), coings,
ainsi que des légumes tels que : oignons,
ail et pommes de terre a un faible taux
d'humidité. En dehors de ces catégories,
les autres fruits et légumes doivent étre
conservés a un niveau d'humidité plus
élevé, afin de réduire la perte d'humidité
et d'étendre leur durée de vie. Si vous
constatez de la condensation a la surface
du bac lorsqu'il est surchargé de légumes a
feuilles ou de légumes volumineux, tels que
les concombres qui perdent rapidement
leur humidité, ouvrez les volets des lamelles.

La position sur laquelle les ouvertures sont
les plus grandes correspond a la position
offrant le taux d'humidité le plus bas.
Lorsque celles-ci sont fermées, I'humidité
est a son plus haut niveau.

fermé
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Ne bloquez jamais les orifices d'aération
situés a l'avant des volets des lamelles du
couvercle du bac.

Pour empécher la condensation, les
légumes doivent éviter le plus possible
tout contact avec le plafond du bac, et les
ouvertures situées au plafond de celui-ci ne
doivent pas étre obstruées.

Si possible, placez les légumes feuillus tels
que la laitue et les épinards, ainsi que les
légumes générant une perte d'humidité a
I'horizontale a I'intérieur du bac, et non sur
leurs racines, en position verticale.

Ne laissez pas les légumes dans leurs
sachets, mettez-les seuls directement dans
le bac alégumes. Sivous laissez les Iégumes
dans leurs sachets, ils se décomposeront
en tres peu de temps. Lorsque vous
paramétrez un niveau d'humidité éleve,
les légumes conservent leur humidité et
peuvent étre ainsi préservés pendant un
temps raisonnable, sans que vous ayez a
les retirer de leurs sachets. Pour des raisons
d'hygiene, il vaut mieux éviter le contact de
I'emballage avec d'autres légumes, préférez
un papier perforé ou autres emballages en
mousse ou similaire plutdt que le sachet.

Une fois les légumes placés dans le bac,
il faut prendre en considération le poids
spécifigue des légumes. Les légumes
lourds et durs doivent étre posés au fond
du bac, tandis que les plus légers et tendres
seront placés au-dessus.
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Ne rangez pas ensemble dans le méme bac
les poires, abricots, péches, etc. ainsi que
les pommes, en particulier celles générant
un niveau élevé de gas éthylene, avec les
autres fruits et légumes. Le gas éthylene
émis par ces premiers fruits peut accélérer
la détérioration et la décomposition des
autres en trés peu de temps.

Ne sortez pas le bloc entier du bac du
réfrigérateur et de ses tiroirs, sauf si cela
est vraiment nécessaire. Il est conseillé de
faire plutdt appel a un technicien agréé
pour cela. Avant de retirer le bloc entier de
son logement, essuyez-le et nettoyez-le
avec un chiffon humide.

(4
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Machine pour la creme
glacée

*en option
e Quvrez le compartiment congélateur du
réfrigérateur.

e Poussez, ouvrez et relacher le couvercle
du compartiment de la machine a cremes
glacées dans le compartiment de votre
congélateur.

\ \

e Placez le plateau de congélation dans le
couvercle de la base et glissez-le dans
I'étagere la plus élevée du compartiment.

¢ Prenez le mélange de creme glacée, ayant
la température ambiante de la piece, et
mettez-le dans le récipient de la machine
a cremes glacées.
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Le mélange de creme glacée qui sera
placé dans les boites a creme glacée

ne doit pas dépasser le niveau indiqué
dans les recettes de cremes glacées. Si

la quantité de mélange de creme glacée
mise dans les boites est supérieure a celle
indiquée dans la recette, elle débordera.

Posez le récipient dans son logement au
fond du compartiment sur le coté gauche.

Tournez le récipient vers la droite et
bloquez-le dans son logement.

(IR JIIITITA
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Refermez le couvercle du compartiment
de la machine a glaces, poussez et
relachez le verrou pour bien le fermer.

Fermez la porte du compartiment
congélateur.

Vous pouvez déterminer le mode
de creme glacée voulu a partir du
livre de recettes de glaces.

Réglez le mode de creme glacée
en fonction du type de glaces
voulu, a partir de I'affichage
indiqué sur la porte.

Ne lavez pas le récipient de la machine
a glaces dans le lave-vaisselle.
Pendant la phase de préparation de la
creme glacée, et selon I'avancement
du travail de préparation, le
réfrigérateur fonctionnera en émettant
un léger bruit pendant un moment.
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Entretien et nettoyage

de matériaux similaires pour le nettoyage.

/N Nous vous recommandons de

@

débrancher I'appareil avant de procéder
au nettoyage.

N'’utilisez jamais d'ustensiles tranchants,
savon, produit de nettoyage domestique,
détergent et cirage pour le nettoyage.

Utilisez de I'eau tiede pour nettoyer la
carrosserie du congélateur / réfrigérateur
et séchez-la soigneusement a I'aide d'un
chiffon.

Utilisez un chiffon humide imbibé d’une
solution composée d'une cuillere a café
de bicarbonate de soude pour un demi
litre d’eau pour nettoyer I'intérieur et
séchez soigneusement.

/\ Prenez soin de ne pas faire couler d'eau

dans le logement de la lampe et dans
d’autres éléments électriques.

/N En cas de non utilisation de votre

congélateur / réfrigérateur pendant une
période prolongée, débranchez le cable
d’alimentation, sortez toutes les denrées,
nettoyez-le et laissez la porte entrouverte.

Inspectez les joints de porte régulierement
pour vérifier qu’ils sont propres et qu'iln'y
a pas de résidus de nourriture.

Pour retirer les balconnets de portes,
sortez tout son contenu puis poussez
simplement le balconnet vers le haut a
partir de la base.

Ne jamais utiliser des produits nettoyants
ou de I'eau contenant du chlore pour le
nettoyage des surfaces externes et des
pieces chromées du produit. Le chlore
entraine la corrosion de ces surfaces
métalliques.
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N'utilisez jamais d’essence, de benzéne ou  [5] Evitez d'utiiser des objets tranchants

ou abrasifs, du savon, des produits
ménagers de nettoyage, des détergents,
de 'essence, du benzene, de la cire, ect. ;
autrement, les marques sur les pieces en
plastique pourraient s’effacer et les pieces
elles-mémes pourraient présenter des
déformations. Utilisez de I'eau tiede et un
torchon doux pour nettoyer et sécher.

Protection des surfaces en
plastique.
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Ne placez pas d’huiles ou de plats huileux
dans le congélateur / réfrigérateur dans
des récipients non fermeés, car les graisses
peuvent endommager les surfaces en
plastique du congélateur / réfrigérateur. Si
VOus versez ou éclaboussez de I'huile sur
les surfaces en plastique, nettoyez et lavez
les parties souillées avec de I'eau chaude
immédiatement.



[k Dépannage

Veuillez vérifier la liste suivante avant d’appeler le service apres-vente. Cela peut vous faire
économiser du temps et de I'argent. Cette liste regroupe les problémes les plus fréquents
ne provenant pas d’un défaut de fabrication ou d’utilisation du matériel. Il se peut que
certaines des fonctions décrites ne soient pas présentes sur votre produit.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.
e | afiche n'est pas insérée correctement dans la prise. >>>Insérez correctement la fiche
dans la prise.

e Est-ce que le fusible ou le fusible principal a sauté ? >>>\érifiez le fusible.
Condensation sur la paroi intérieure du compartiment réfrigérateur. (MULTIZONE, COOL
CONTROL et FLEXI ZONE).
e Laporte a été ouverte souvent. >>>Evitez d'ouvrir et de fermer trop fréeqguemment la porte
du réfrigérateur.

e | 'environnement est tres humide. >>>N'installez pas votre réfrigérateur dans des endroits
trés humides.

e Lanourriture contenant du liquide est conservée dans des récipients ouverts. >>>Ne
conservez pas de la nourriture contenant du liquide dans des récipients ouverts.

e |aporte du réfrigérateur est laissée entrouverte. >>>Fermez la porte du réfrigérateur.

e | ethermostat est réglé a un niveau trés froid. >>>Réglez le thermostat a un niveau adapte.

e | e compresseur ne fonctionne pas.

e |e dispositif de protection thermique du compresseur sautera en cas de coupures
soudaines du courant ou de débranchement intempestif, en effet la pression du liquide
réfrigérant du systeme de refroidissement ne sera pas équilibrée. Le réfrigérateur
recommencera a fonctionner normalement apres 6 minutes environ. Veuillez contacter le
service apres-vente si le réfrigérateur ne redémarre pas apres cette période.

e |eréfrigérateur est en mode dégivrage. >>>Cela est normal pour un réfrigérateur a
dégivrage semi-automatique. Le cycle de dégivrage se déclenche régulierement.

e |e réfrigérateur n’est pas branché a la prise. >>>Assurez-vous que la prise est branchée
dans la prise murale.

e |esréglages de température ne sont pas effectués correctement. >>>Sélectionnez la
température appropriée.
e |lyaune panne de courant. >>>L e réfrigérateur recommence a fonctionner normalement
apres le retour du courant.
Le niveau sonore augmente lorsque le réfrigérateur est en marche.
e |es caractéristiques de performance du réfrigérateur peuvent changer en raison des
variations de la température ambiante. Cela est normal et n’est pas un défaut.
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e \otre nouveau réfrigérateur est peut étre plus large que I'ancien. Les grands réfrigérateurs
fonctionnent plus longtemps.

e |atempérature de la piece est probablement élevée. >>>Il est normal que I'appareil
fonctionne plus longtemps quand la température ambiante est élevée.

e | e réfrigérateur pourrait y avoir été branché tout récemment ou pourrait avoir été chargé
de denrées alimentaires. >>>Quand le réfrigérateur a été branché ou récemment
rempli avec de la nourriture, il met plus de temps a atteindre la température réglée. Ce
phénomene est normal.

e D’importantes quantités de denrées chaudes ont peut étre été introduites dans le
réfrigérateur récemment. >>>Ne mettez pas de nourriture chaude dans le réfrigérateur.

e Les portes ont peut étre été ouvertes frequemment ou laissées entrouvertes pendant une
durée prolongée. >>>L"air chaud qui entre dans I'appareil oblige le réfrigérateur a travailler
sur de plus longues périodes. N’ouvrez pas les portes fréquemment.

e Laporte du réfrigérateur est probablement entrouverte. >>>Vérifiez que les portes sont
bien fermées.

e |eréfrigérateur est réglé a une température tres basse. >>>Réglez la température du
réfrigérateur a un degré supérieur et attendez que la température réglée soit atteinte.

e |ejoint de la porte du réfrigérateur ou du congélateur peut étre sale, déchiré, rompu

ou mal en place. >>>Nettoyez ou remplacez le joint. Tout joint endommagé/déchiré fait
fonctionner le réfrigérateur pendant une période de temps plus longue afin de conserver la
température actuelle.

e |atempérature du congélateur est réglée a une température tres basse. >>>Réglez la
température du congélateur a un degré supérieur et vérifiez.

e |atempérature du réfrigérateur est réglée a une température tres basse. >>>Réglez la
température du réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez.

e |atempérature du réfrigérateur est réglée a une température trés basse. >>>Réglez la
température du réfrigérateur a un niveau inférieur et vérifiez.
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e | atempérature du réfrigérateur est réglée a une température tres basse. >>>Le réglage
du compartiment réfrigérant a un effet sur la température du congélateur. Changez les
températures du réfrigérateur ou du congeélateur et attendez que les compartiments
atteignent une température suffisante.

e |es portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant une
durée prolongée. >>>N’ouvrez pas les portes fréquemment.

e |aporte est entrouverte. >>>Refermez completement la porte.

e |e réfrigérateur a été récemment branché ou rempli avec de la nourriture. >>>Ce
phénomene est normal. Lorsque le réfrigérateur vient d'étre branché ou récemment rempli
avec de la nourriture, il met plus de temps a atteindre la température réglée.

e D'importantes quantités de denrées chaudes ont peut étre été introduites dans le
réfrigérateur recemment. >>>Ne mettez pas de nourriture chaude dans le réfrigérateur.

e |esoln'est pas plat ou stable. >>>Si le réfrigérateur balance lorsqu'il est déplacé
lentement, équilibrez-le en ajustant sa base. Assurez-vous que le sol est plat et
suffisamment solide pour supporter le poids et le volume de I'appareil.

e |eséléments placés sur le réfrigérateur peuvent faire du bruit. >>>Enlevez les éléments du
haut du réfrigérateur.

e Des écoulements de gaz et de liquides surviennent dans le réfrigérateur, de par ses
principes de fonctionnement Cela est normal et n’est pas un défaut.

e |Les ventilateurs sont utilisés pour refroidir le réfrigérateur. Cela est normal et n’est pas un
défaut.
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e Untemps chaud et humide augmente la formation de givre et de condensation. Cela est
normal et n’est pas un défaut.

e Les portes ont peut étre été ouvertes frequemment ou laissées entrouvertes pendant une
durée prolongée. >>>N’ouvrez pas les portes frequemment. Refermez-les si elles sont
ouvertes.

e | aporte est entrouverte. >>>Refermez completement la porte.

De I'humidité est présente a I'extérieur ou entre les portes du réfrigérateur.

e |lyapeut étre de I'humidité dans I'air; ceci est tout a fait normal par un temps humide.
Lorsque I'humidité est faible, la condensation disparaitra.

Présence d’'une mauvaise odeur dans le réfrigérateur.

e lin'yapas de nettoyage régulier effectué. >>>Nettoyez régulicrement I'intérieur du
réfrigérateur avec une éponge, de I'eau tiede ou du carbonate dissout dans I'eau.

e Certains récipients ou matériaux d’emballage peuvent provoquer ces odeurs. >>>Utilisez
un autre récipient ou changez de marque de matériau d‘emballage.

e | esdenrées sont mises au réfrigérateur dans des récipients sans couvercle.
>>>Conservez les aliments liquides dans des récipients fermés. Les micro-organismes
issus de récipients non fermés peuvent dégager des odeurs désagréables.

e Enlevez les aliments périmés et pourris du réfrigérateur.

La porte ne se ferme pas.

e Des récipients empéchent la fermeture de la porte. >>>Retirez les emballages qui
obstruent la porte.

e Le réfrigérateur n'est pas completement vertical sur le sol. >>>Ajustez les pieds du
réfrigérateur pour I'équilibrer.

e | esoln’est pas plat ou solide. >>>Assurez-vous que le sol est plat et qu'il peut supporter
le poids du réfrigérateur.

Les bacs a légumes sont coinceés.

e |l se peut que les denrées touchent le plafond du tiroir. >>>Disposez a nouveau les
denrées dans le tiroir.
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Byab nacka, cno4yaTKky npouuTanTe Lo iHCTpyKLUito!

LLlaHoBHWIA NokyneLb!

CnopgiBaemocs, Lo Lew ToBap, BUTOTOBIIEHUI HA Cy4YacHMX NiANPUEMCTBAX i nepeBipeHnia
3a [JONOMOrOK0 HaMMPUCKIMMMBILLMX NpoLeayp KOHTPOMo, ePeKTUBHO criyryBaTume BaMm y
nooGyTi.

[ns uboro pekoMeHAyemMo Bam NPoYnTaTH BCIO IHCTPYKLIKO A0 KiHLUSA, NepLu HixX
KOPUCTYBaTUCS XONOAUIBbHUKOM, i 36eperTu i Ang ManbyTHbOro BUKOPUCTaHHA Y
[OBIOKOBUX LINsIX.

s iHcTpyKuin

* [JONMOMOXXE BaM KOPUCTYBATUCS NPUNaZoM Yy WBMAKWIA | 6e3nevHuin cnocio;

* MpoYnTanTe IHCTPYKLitO, NEepLU HiXX BCTAHOBMOBATW XONOAWUSBHUK | KOPUCTYBATUCS HUM;

* OTPUMYWTECH IHCTPYKLiA, 0OCOBNMBO 3 NUTaHb TEXHIKM Be3neku;

* 30epiranTe IHCTPYKLit0 B NNErKO4OCTYMHOMY MiCLi, OCKIfNIlbKM BOHA MOXe 3HagobunTncs Bam
nisHiLue;

* KpiM TOrO, MPOYMTaNTE TAKOX iHLLUI JOKYMEHTM, LLIO HaAaKTbCA Pa3oM i3 XONOANMIbHUKOM.
3BepHITb yBary, WO Lsi iHCTPYKList MOXe OyTu QiNCHO ANS iHWWX Mogenen.

CumBonu Ta ixHin onuc
Lis iHCTpYKList MICTUTb HACTYMHI CUMBOMK:

O] Baxnuea iHdopmaLis abo kopuCHi nopaan 3 KOPUCTYBaHHS.
A MonepemxeHHs Npo HebeaneyHi cuTyauii ANs XMTTA Ta ManHa.
A MonepeaeHHs NPO eneKTPUYHY Hanpyry.
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3MICT

1 Onuc xonoamnbHUKA 3

2 BaxnuBi BKa3iBKU 3 TeXHIKHU
6e3neku 4

[TPUBHAYEHHS. ... 4
[nsa npucTpoiB i3 po3noainbHUKOM

BignosigHicTb [MpekTuBi LWoao
BiANpaLbOBaHOro eneKTPUYHOro

N eneKkTPOHHOro obnagHaHHS
(Avpektnea WEEE) 11 yTunisauis
Bigxonis
BignosigHicTb [MpekTuBi Woao
0OMEXEeHHS1 BUKOPUCTaAHHAM

WKianuemx pedoBuH (RoHS)........... 11
IHdbopMaLia MpPo yNakoBKy.............. 11
Ak 3aowwagnT enekTpoeHeprito...... 12

PekomeHaalii LLOOO BUKOPUCTaAHHSA
BigAINEHHs1 Ans CBKMX NpoaykTiB .. 13

3 YcraHoBKa 14
Lo cnig BpaxosyBatu npu
TpaHCNOPTYBaHHI Npunagy ............. 14

Mepen yBiMKHEHHAM xonoaunbHuka14
MigknodeHHsa oo enekTpomepexi... 14

YTunizauist ynakoBKN ...................... 15
YTunisauis Baloro craporo
XONOOMITBHUKA ... 15

PoswmilweHHsa Ta YctaHoBKa.............
PeryrntoBaHHS HIXKOK......ccceeeeeeeennnn...
3amiHa NaMnoYKn OCBITINEHHSA
MonepemkeHHS Npo BIOKPUTI

OBEPLATA . eeiieee e

4 TliproToBKa
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5 KopucrtyBaHHA
XONOoANNTLHUKOM

MaHenb iHQukaTopis
KHonka peryntoBaHHs Temnepatypu27

PerJ'IIOBaHHFI TeMneparypu B
XOnoaurbHUKY

lNoaBiiHa cucTema OXONOAXKEHHA .. 27
3aMOpOXeHHS CBIXKMX MPOAYKTIB .... 28
PekomeHgauii woao 36epiraHHs

3aMOPOXEHNX MPOAYKTIB .....ceeennnee. 29
IHdbopmauisi npo rmuboke

3aMOPOKEHHS ...eeeeeeeeeeeeeaeaeeeeeeeeeeee 29
Po3MilLleHHs NPOAYKTIB......ccceeeeee 30

PexomeHpauii wogo BigaineHHsa ansi
CBIKMX NPOAYKTIB
Onwuc i yncTka inbTpa 3anaxie...... 31

OXONOAKYBAY ..ccevvieeeeeeiiieee e 31
JIOTOK ANSA AELUDB «.ceeveeeeeeeeeeeeeeeens 31
Po3noginbHUK BOAN ......cccevvveeennnne. 32

BnakuTHe OCBITNEHHSA...........ccuee.... 34
PerynboBaHi nonuui BigaineHHs

KoHTenHep gns 36epiraHHs, LWo
OBEPTAETBC .cceeeee et 35

ABTOMaTUYHWI NbOAOreHepaTop

[cematic ...ccocvveeeeeieeeeee e 36
JIbopgoreHepaTop i KOHTENHEp Ans
36€pIraHHS JTBOAY ...vvvveeeeeiriieeeeanee 37
[MPUrOTYBaHHA MBOAY ... .evveeeeaneriee. 38
KoHTelrHep 3 peryntoBaHHAM
BonorocTi (Ever Fresh)................... 38
MawwwmHa ons npuroTyBaHHs
MOPOBUBA. ....ccvvrrrrernririnaaeaeeeeeeaaeenns 40

6 Hornsp Ta oyMmueHHA 42
3axuncT NNacTUKOBMX MNOBEPXOHb ... 42

7 PexkomeHpauil 3 yCyHeHHS
HecrnpaBHOCTEN 43
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Monuui ABeEpUAT MOPO3UIBHOMO
BigaineHHs

IHOVKaTOp TEMMNEepaTypPHOro PeXMMy
BipgineHHs ana sieub

Bak HanoBHEHHs1 po3nopinbHMKa Boau
bak pozgaBaya oxonogyKeHoi Boan
Monuui ABepuUAT XonoannbHOro
BigaineHHs

BuicyBHI koHTeHepy ans 36epiraHHs, sk
obepraroTbest

CwHe cBiTno

PerynboBaHi Hixkum

KoHTenHep Ans oBodiB i pyKTiB

. Kpuwka koHTenHepa Ans gpykTiB 1a

oBOuIB
BigaineHHsa ons cHigaHky
KoY

/

Y
Monmus ans NNsLWok

®dinkTp 3anaxis

CKnsHi nonuui xonoaunbHoro
BigaineHHs

CKno niacBiTkn

Kpunevatka

Bak ons Boan aBToMaTUYHOMO
nbogoreHepartopa lcematic

KoHTenHep ans nbogy

KoHTelHep ans 36epiraHHs nboay
CknsiHa nonvus MOpo3nbHOIo
BigaineHHs

MaluvHa Ans npurotTyBaHHs Mopo3unea/
Kamepa LUBWAKOrO 3aMOPOXKYBaHHSI

24. Mopo3unbHe BiaaineHHs

25. XonoaunbeHe BiaaineHHs

*onuis

14.
15.
16.

17.
18.
19.

20.
21.
22,

23.

IntocTpauii B Wi iHCTPYKLUIii KOPUCTYBa4a HOCATb CXEMaTUYHUIA XapaKkTep
i MOXyTb He 36iraTncs B TO4HOCTi 3 Bawnm npunagom. Akwo oo
KomnniekTadii mogeni, siky Bu npnabanu, He BxogAaTb 3ragaHi getani, BOHU

nNpu3HaveHi 4ng iHWnx mogenen. 3
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EBax(nMBi BKa3iBKM 3 TeXHikKu 6e3neku

OsHanomTecs 3
HaBeLEHOK HMXYe
iHbopMmavieto.
IrHOpyBaHHSA i€l
iHbopMaLil Moxe
npu3BecTn 4o
TpaBMyBaHHS 4un
NOLUKOKEHHS
npucTpoto. B Takomy
pasi rapaHTis i 6yab-
sIKi 3000B’s13aHHSA
BUPOBHMKA CTOCOBHO
HadinHOT poboTK
npucTpoto byayTb
aHyIbOBaHi.

TepMiH poboTu
npuadaHoro Bamm
NPUCTPOIO CTAHOBUTb
10 pokiB. lig Yac uboro
TePMiHY BUPOBHMK
30epirae 3anacHi
YaCTUHM OO LbOro
NPUCTPOIO, WO MOXYTb
3HagobuTtuca ansd
3abe3neyveHHs 1oro
HOopMarbHOI poboTH.

NMpu3HayeHHsA
Llen npucTpin
NpU3HaYeHo Ans
BUKOPUCTaHHS:

* Y 3aKpUTKX
MPUMILLIEHHSAX, TaKMX SIK
XUTNOBI BYANHKY;

* Y 3aKPUTUX PODOUMX
NPUMILLEHHSIX,
Hanpuknag, y
MarasuHax 4m odpicax;

* Y 3aKPUTUX XKNITNX
NPUMILLEHHSIX,
Hanpuknag, y 3amicbKnx
OyauHkax, rotensix,
rlaHcioHaTax.

* /oro He MOXHa
BMKOPUCTOBYBATW No3a
NPUMILLEHHSAM.

3aranbHi npaBuna

TeXHiKn 6e3neku

* Ao Bn baxkaeTte
yTunisysatu/
nikeBigyBaTy NPUCTPIU,
PEKOMEHOYEMO
3BEPHYTUCA 0
aBTOPU30BaHOI
CepBiCHOI Cny>ou Ta
KOMMETEHTHNX OpraHiB
AN OTPUMaHHS
HeobxigHoT iIHpopmaLii.

+ 3 yciMa NnUTaHHSIMM Ta
npobnemamm CTOCOBHO
XonoaunbHYKa
3BepranTecs oo
YNOBHOBaXXEHOI
CepBICHOI Cry>Xou.
be3 nosigomneHHs
YNOBHOBaXXEHOI
CepBiCHOI Crny>k0u He
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BTpy4amnTecs B poboTy
xonoaunbHUKa N He
A03BONANTE pOOUTK LEe
IHLWKM.

[nsa npuctpois

3 MOPO3USBbHUM
BiAOINEHHAM: He

PKTe MOpO3MBO Ta
KyOuku nbopy oapasy
nicrsi BAMMaHHS 1X

3 MOPO3UIBHOIro
BigaineHHs! (Lle

MOXE BUKINNKATU
OOMOpPOXKEHHST POTOBOI
MOPOXHMHMN.)

[ns npynagis 3
MOPO3USBbHUM
BigAINEHHAM: HE
CTaBTe piakKi Hanol y
NNsWKax Y 6aHkax
A0 MOPO3UIbHOrO
BigAineHHs1. BoHu
MOXYTb JTOMHYTW.

He TopkanTecs
pyKamMn 3aMOPOXKEHMX
NPOAYKTIB; BOHU MOXYTb
NPUMEP3HYTU 0 LLKIPW.
[Nepen 4nCTKOO UM
PO3MOPOXYBaHHSAM
BiO'eaHynTe
XOnoaunbHUK BIg,
erekTpomMepexi.

He BukopuctoByuTe
napy Ta 3acootu

ANS YULLIEHHSA, SKi
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MOXYTb BUMNapyBaTucs,
ONSA YULLEHHS Ta
PO3MOPOXKYBaHHS
BaLLIOrO XOroaurbHUKa.
Y Takomy BMnagKy napa
MOXE CKOHTaKTyBaTu

3 eNeKTPUYHNMHA
YacTUHaMu Ta
BMKITMKATN KOPOTKE
3aMUKaHHA YK yaap
erieKTPUYHNM CTPyMOM "
0 " He BukopuctoBynte
napy Ta 3acobu ons
YULLEHHSA, SIKI MOXKYTb
BMNapyBaTucs,

ONSA YULLEHHS Ta
PO3MOPOXKYBaHHS
BaLLIOrO XOroaurbHuKa.
Y Takomy BMnagKy napa
MOXE CKOHTaKTyBaTu

3 eNeKTPUYHNMHA
YacTUHAMW Ta BUKIUKATU
KOPOTKE 3aMUKaHHSA

4Yn yaap enekTpudHUM
CTPYMOM.

He BukopuctoBynTe Taki
YaCTMHWU XONOAUIBbHUKA,
AK ABepudTa, sK
nigcTaBKy Y OMNopy.

He BukopuctoByuTe
ENEKTPUYHI

npunagn BcepeauHi
XOriogusibHuKa.

He ponyckaunte
MOLLKOKEHHSA YaCTuH,



Y SKUX LMPKYITHOE
XriagareHT, pKy4ymMmmn
4n ceepanyBanbHUMM
IHCTPyMeHTaMMu.
XnagareHT Moxe
3'9BUTUCSA i3
BMMapoByBa4a, Ha
Tpyb6onpoBoai 4M Ha
MOKPUTTSAX | BUKITUKATU
NnoApasHEHHS LLKIPY YK
YPaXKEHHSA 04eln.

He 3akpuBainte
BEHTUSIALINHI OTBOPU
BaLLIOro XOsoannbHMKa
PemoHT
ernexkTponpuiaais
MaloTb BUKOHYBaTK
TiNbKM KBanigoikoBaHi
doaxisui. PeMOHT,
BUKOHaHUN
HenoCBiO4YEeHMA
ocobamun, Mmoxe
CMPUHNHAUTY PU3NK ONd
KopucTyBaya.

Y Bunagky
HecnpaBHOCTEN Nig,
Yyac ekcnnyartauil um
PEMOHTY BUMKHITb
XONOANIBHUK,
BMMKHYBLUW 3an00hKHNK
Y BUMHSIBLUWN 3 PO3ETKN
LLIHYP KMBIEHHSI.

Npw Big'eaHaHHI Big
MepeXi He TArHITb 3a
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Kabernb — TiNbkKn 3a
LuTencenb.

MiuHi Hanoi Tpeba
36epirati LWiNbHO
3aKPUTUMK Y
BEPTUKANbHOMY
MOMOXEHHI.

CyBOpO 3ab0OpPOHEHO
3bepiratn B
XONOANNBHUKY NIISILLKKA
3 roprYMMM YK
BMBOYXoHeb6e3neyHNMM
pevoBUHAMMN.

He 3actocoBywnte
MEXaHi4Hi NpUCTpol
abo iHwWi 3acobu

ONS NPUCKOPEHHS
PO3MOPOXKEHHS, KPIM
pEKOMEH0BaHNX
BMPOOHMKOM.

Llen enektponpunag
He NpU3HaYeHnN

ONS BUKOPUCTaHHS
ocobamu (BKMoYa4m
AiTen) 3i 3HKEHNMN
QI3UHHUMHN, YYTIIMBUMMU
abo po3ymoBMMHK
MOXIMBOCTSIMM abo

3 bpakom gocsiagy i
3HaHb, SKLLO BOHU

He nepebyBatoTb nig,
Harnsaom abo He
MPOWLLNN IHCTPYKTaX
LLIOAIO KOPUCTYBaHHSA
NPUCTPOEM Bif



BiANOBiganbHOI 3a IXHI0
Bes3neky ocobw.

He BuKkopuctoBynTe
HecrnpaBHUIA
xonoaunsHuk. Mpu
BUHWKHEHHI 3annTaHb
3BepranTecs Oo
KBanigpikoBaHoOro
doaxisus.

EnektpnyHa 6e3neka
MOXe rapaHTyBaTuCA
nvwe B TOMy BUNAAKY,
SIKLLIO cuctema
3a3eMJIEHHS Yy BaLLOMY
OyauHKy Bignosigae
cTaHgapTam.

Bnnne Ha npucTpin
[OLLY, CHiry, COHLIS 4K
BITPY Hebe3neyHum

3 TOYKY 30pYy
enexkTpobesneku.
3BEepHITLCA 00
CEPBICHOI Crny»own,
SIKLLIO MOLLKODKEHO
LLIHYP XMBJIEHHS,

LLO6 e He CTBOPUIIO
Hebe3neKky as1s Bac.
He BMmukanTte
XONoaubHUK B
PO3ETKY Mifg Yac

NOro BCTAHOBJIEHHS.
Pu3uk cmepTenbHoro
BUMNAAKY Y CEPUO3HNX
YLLKOIKEHDb AYXe
BUCOKU.
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Llen xonoamnbHUK
NpU3HaYeHnn nmwe ans
36epiraHHsA xap4oBuX
npoayktis. Moro He
cniZ BUKOPUCTOBYBATU
3 Byb-5IKOIO IHLLIOHO
METOH0.

Tabnmusa 3 onnucom
TEXHIYHNX crieundikauin
BMpOBY po3TalloBaHa
3r1iBa Ha BHYTPILLHIN
CTiHLi XornoamnbHUKa.
He nigkntoyanTe
XONoAunbHWK A0
€IEKTPOHHUX CUCTEM
eHepro3bepexeHHs,
OCKISTIbKU Lie MOXe
Npun3BecTn Ao
HeCnpaBHOCTI BUPODY.
AKLLO B XONOAUIBHUKY
€ MigcBiYyBaHHA CUHIM
CBITNOM, HE cnig, AOBro
ANBUTUCSI HA HBOTO
ronmm okom abo yepes
ONTUYHI NPUCTPOI.

Y pasi BigKnto4EeHHS
XONOAUNbHUKIB i3
PYYHUM yNpaBniHHAM
Bi MepeXi
eNeKTPOXKUBIEHHS
3ayekaunTe
LLlOHAUMEHLLE 5
XBWUITUH, NMepLU HiXK
NiOKYaTN XKUBMEHHS.



* Y Bunagky npogjaxy
BMPOOY Lit0 IHCTPYKLtO
3 ekcnnyarauil cnig
nepegaTtn HoOBOMy
rocrnogapio.
Mig'egHyroun
XONOAWIBbHUK A0
eneKkTpomepexi,

He TopkaunTecs 10
LUTENCenbHOI BUITKM
MOKpUMU pykamu'"

to "lNig'eqHaBLIn
XONOANIBbHUK A0
eneKkTpomepexi,

He TopkaunTecs 10
LUTENCENbHOI BUSTKN
BOSTOrMMU pyKamu

He nigkntoyante
XONOAWNbHUK A0
NnoraHo 3akpirnneHol
CTIHHOI PO3ETKMN MepeXxi
eNneKTpornocTa4yaHHs.

I3 MipkyBaHb 6e3neku
He Jonyckante
NoTpanfsiHHA BOAU
BesnocepeHLO Ha
30BHIiLUHI 200 BHYTPILLHI

HYaCTUHWM XOoJ1oauJibHUKa.
8 | UK

* He posbpuskynte

nopsig i3
XONOANINBHUKOM
3aMMUCTI MmaTtepianu,
TakKi SIK ra3 nponaH,
yepes pU3nK NOXeXi Ta
BUOyXY.

He ctaBTe nocyamHu

3 BOOKO Ha
XONOANMNBbHUK, OCKINbKN
Lie MOXe Npu3BECTUN O0
YPaKEHHS eNEKTPUYHNUM
CTPyMOM abo NOXexi.
He nepeaHTaxymnte
XONOANNBHUK
HaZMIPHOLO KiSTbKICTHO
NPOAYKTIB. AKLLO
XONOANNBHUK
nepeBaHTaXXeHo,
NPOAYKTU MOXYTb
BMNACTU MNP BiYNHEHHI
ABEpUAT | TpaBMyBaTu
BaC Y¥ NOLLKOANTU
xonoaunbHuK. He
KragiTb NpegMeTn Ha
XONOANNBbHUK, OCKINbKN
BOHW MOXYTb BNAacTu
niAg Yac BiAYNHEHHS YM
3a4YMHEHHA OBEPLAT.

Y X0nogunbHUKY He
MOXHa 30epiraTtn
PEYOBUHM, LLO
BMMararTb NeBHNX
TemMneparypHnxX ymoB



(BaKUMHW, TEPMOYYTNMBI  ° [Npun NnepemilLeHHi

MeOUKaMeHTU, HayKOBI xonoaunbHWKa He
MaTepianu ToLo). TpyMauTe Uoro 3a
XonoaunbHUK chig py4Ky, 60 BOHa MOXe
BiA'eQHaTU Big, 3namartucs. .
eneKkTpoMepexi, * [lpu BCTaHOBMEHHI
AKLLIO BiH He Byae XonoawsbHYKa BiACTaHb
BMKOPUCTOBYBaTUCHA MDK HUM W IHLLUM
NPOTAroM TpMBasoro XOnoauIibHNKOM 4K
Yyacy. Moxrnusi MOPO3USTbHUKOM
HecrnpaBHOCTI LUHypa Mae CTaHOBUTU
KVBIEHHS MOXYTb LLIOHaViMeHLUe 8 cMm.
NPU3BECTU [0 MOXEX. B iHWOMY pasi OiuHi
HeobxiaHo perynsipHo CTIHKW, LLIO NPUNArakoTh,
OYMLLATK KiHLi BUSTKA 3BOSIOXYBaTUMYTHCS.

LLHYPA XXMBJIEHHS;
HeQOTPUMaHHS Uiel
BUMOIM MOXe CTaTun
NPUYMHOIO MOXKEXI.
HeobxiaHo perynsipHo
OYULLATU KiHL BUITKU
LLHYPA XXMBIIEHHSA
CYXOH TKaHUHOID;
HeOOTPUMAaHHS LET
BUMOTIN MOXE CTaTun
MPUYNHOKO MOXKEXKI.
XonoaunbHUK MOXe
nepemilaTnca, Ko
perynboBaHi HKKM

He 3adbikCoBaHO Ha
nignosi. Pikcavis
peryfiboBaHMX HPKOK Ha
Niaro3i MoXke 3anobirtu
NOro nepemilleHHIo.

* Hikonu He
BMKOPUCTOBYMTE LIEW
BMPIO, SIKLLIO BEPXHS abo
3aHs1 KpULLIKA BiAKPWTI
Ta BigKpvBalOTb JOCTYM
00 eNEKTPOHHMX nnaTt
(KPULLIKW eNEKTPOHHNX
nnar) (1).
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AOna npuctpoiB i3

po3noAinbHUKOM BOAMU:

 [1na HopmarbHoI
poBOTM KOHTYPY NUTHOI
BOM XOroaurbHUKa
TUCK Y NiHil nogadi Boam
Mae cknagatu 1-8 6ap.
Y pasi NigKknio4YeHHA
xonogunbHWKa o NiHil
nogavi Boau 3 TUCKOM,
BMLLMM 3a 5 Bap,
NOTPIBHO BCTAHOBUTYU
perynaTtop TUCKY. AKLLO
TUCK Y NiHil nogadi
BOOW nepesuLLye 8
Gap, BOOSHWUI KOHTYP
XOnoAunbHUKa He
MOXHa nigKno4aTm
00 niHil nogadyi Boauw.
AKLWo BU He 3aaTHI
CaMOCTINHO BUMIPATU
TUCK Y NiHil nogadi
BOAW, 3BEPHITLCS
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3a JOMNoMOoror Ao
cneujianicTi..

* Bukopucrosyinte nuile
NATHY BOAY.

Be3neka aoiten

* Axwo Ha aBepudaTax €
3aMOK, TpUManTe Krrou
Y MiCLji, HeQOCSXKHOMY
ANs OiTen.

* Cnig HarngpaTtn 3a
AiTbMU Ta HE JO3BOSIATU
M ncyBaTu NPUCTPIN.

Binnoai_.quCTb OupekTusi

wono Bl.qnpaLl.I::OBaHOFO

€eJIeKTPU4HOro n

€NeKTPOHHOro ob6nagHaHHsA

(AupekTuBa WEEE) 1
yTunisauif Bigxoais

Ller npunag Bignosigae
sBumoram Jupektusn WEEE
(2012/19/EU). Llen Bupid
NO3HAYEHUA CUMBOMIOM
NpUHanNeXHocTi 4o kaTeropii
BiAXOAiIB €NeKTPUYHOro 1
- €NeKTPOHHOro 06naaHaHHs!
(WEEE).
Ller npunag BUroToBnNeHM 3 BUCOKOSIKICHNX
pertanen Ta maTepianis, gki nignarawTb
NOBTOPHOMY BMKOPUCTAHHIO 1 nepepobLii.
lMicna 3akiHYeHHA TepMiHy ekcnnyaTauil
Len npunag He MoXHa BUKugaTu pasom
3i 3BMYaiHUMK NOBGYTOBMMMU BigXo4amu.
WMoro cnip 3patw y BiAMNOBIOHWI NYHKT 300py
BiZIXOAIB €MEKTPUYHOIO 1 €NTEKTPOHHOIO
obnagHaHHs ik BTOPMHHOI CUPOBUHW.
IHdopmaLiito NPo MicLEe3HaXOMKEHHS
HanBNUXKX4oro NyHKTy 360py BigXodiB MOXHa
oTpUMaTV B MiCLIEBMX OpraHax Brnagu.
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BignoBigHicTb AnpekTuBi
WoA0 OOMeXeHHNA
BUKOPUCTAHHAM LWKiANNBUX
peyoBuH (RoHS)

Ller npunapg Bignosigae Bumoram
Hupekten RoHS (2011/65/EU). BiH He
MICTUTb LUKIANMBUX Ta iHLIMX PEYOBUH,
BMKOPUCTAHHS SIKUX 3a60POHEHO et
[upexTnBoto.

IHcpopmaLUia npo ynakoBKy
YnakoBka Liboro Bupoby BUrotoBrneHa 3
mMaTtepianis, SKi NignaratoTb NOBTOPHIN
nepepobui 3rigHO 3 HaLioHaNbHNUMK
HOpMaMu 1 NpaBuamu LLOAO0 OXOPOHU
poBkinns. Lli nakyBanbHi matepianu He
MOXXHa BUKMAATV pa3oM 3 NoOyTOBUMM YK
iHWMMK Bioxoaamu. Ix cnig 3gati B ogvH
3 MyHKTIB 360py NakyBanbHUX mMaTepianis,
BM3HaYeHMX MICLLEBMUMM opraHamu Bragu

MonepepxeHHa HC

fKwo cucTtema oXonoaKeHHs BaLoro
npuctpoto mictutb R600a:

Llen ras roptouunin. Tomy byabte

YBaXHi, He AoMnycKanTe NOLIKOOAXEHHS
CUCTEMM OXONOMKEHHS Ta Tpy6 nia

Yac BUKOPUCTaHHS | TPAHCMOPTYBaHHS.

Y BUNagKy NOLUKOMKEHHS MPUCTPOIO
36epiranTe noro nogani Big NOTEHUIMHOIO
pKkepena 3ariMaHHs Ta NpoBiTpronTe
NMPUMILLIEHHS, B SIKOMY 3HaXOAUTbCS Npunag.
He 3BepTaiTe yBarn Ha nonepemxeHHs,
AKLO CUCTEMA OXONOAXKEHHA BalLOro
npucTpoto mictutb R134a.

Tun rasy, Lo BUKOPUCTOBYETLCS Y Npunagi,
HaBedeHWIN y NacnopTHIN Tabnuui,
po3TalLOBaHil 3MiBa Ha BHYTPILLIHIN CTiHLi
XONoAunbHWKa

11
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Ak 3aowagautm HaBefeHe B TEXHIYHMX XapaKTepucTukax

efleKTpoeHeprito €HeprocrnoXnBaHHsA XorNoanrbH1Ka

* He Tpumante ggepi xonogunbHuka BM3HAYEHO 3a YMOBM, LLO MOMULL YK
BiYMHEHVMU TPMBANWIN Yac. CKPWHI MOPO3UIBHOTO BiAAINEHHSA BUNHSTI,

*  He 3aknaganTte [o xonoaunbHUKa rapsdi 'Y HbOTO 3aBaHTaXXeHa MaKkCUMasibHO
NPOAYKTW Y1 Hanol. MOXIMBA KinbKicTb NpoaykTiB. Monuuto

*  He 36epiraite y xonoaunbHUKy rapsii UM CKPUHIO MOXHa BMKOPUCTOBYBaTH
Hanoi Yv NpoayKTL. BiANOBIAHO A0 hopMK 1 PO3MIpY NPOAYKTIB

* He BcTaHoBMONTE XONOANIBLHUK Mif, ANS 3aMOPOXYBaHHS.
MPAMMM COHSYHUM MPOMIHHAM Y/ Mo6nM3y  «  PO3MOPOXKYBaHHS 3aMOPOXKEHMX
[bxepena Tenna, Hanpuknag, nnuTu, NPOAYKTIB y XONOoAWIIbHOMY BiAAineHHi
NoCyAOMUINHOI MaLUMHK YK pagiatopa 3abe3neynTb EKOHOMIO eNnekTpoeHerpii Ta
onarneHHs. 36epeeHHs AKOCTi NPOAYKTIB.

+  CnigkyviTe 3a TUM, LLOG NPOAYKTU » [ata BUpoGHMLTBA MICTUTLCS B
36epiranuncs y 3aKpuTx KOHTENHEpaXx. CEpIHHOMY HOMEPI NPOAYKTY, L0

*  [Ina xonoannbHWKIB i3 MOPO3UMBHUM BKa3aHWIA Ha ETUKETL,, pO3TaLLOBaHil
BiAAINEHHAM: Y MOPO3UIbHOMY BifAINEHHI Ha NpoaykTi, a came, nNepLui ABi Lumcpu
XonoaunbH1Ka MoXHa 36epirati cepiliHoro HomMepa Nno3HavarTb Pik
MaKcUMarbHy KinbKiCTb NPOAYKTIB, BMPOBHMLITBA, @ OCTaHHI ABi - MiCsLb.
SKLLO AiCTaTh 3 HOTO MOSKL YY1 CKPUHI. Hanpwvknag, «10-100001-05» o3Havae,

LLIO NPOAYKT BUroTOBMNEHWI B TpaeHi 2010
POKY.
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PekomeHpauii wono
BUKOPUCTaHHSA BiaAineHHA
ANSA CBIXKUX NPOAYKTIB

* Onuis

* He gonyckante KOHTaKTy Byab-siknx

NPOAYKTIB i3 4aTYMKOM TeMnepaTypu y
Bi4iNeHHi Ansa cBixXux npoaykTie. Ans
NiATPUMaHHS igeansHoi TeMneparypu
30epiraHHs y Bio4INEHHI ANns CBixXMX

I'IpOLI,yKTiB AaT4YUK HE NMOBUHEH 3aKpuMBaTUChb

npoayKkTamu, LWo Tam 36epiratoTbCs.
* He knagitTb y xonogunbHuUK rapsadi
npoayKkTu.
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ﬂ YcTaHoOBKa

A Byab nacka, nam'ataiTe, L0 BUPOOHMK
He HecTUMe BiAnoBiaanbHICTb, SKLLO He
OOTPUMaHO nopag, HaBeaeHWX B iHCTPYKLT
3 KOPUCTYBAHHS.

Lllo cnip BpaxoByBaTyh Npu

TpaHCHOpTyBaHHI npunagy
Mepen 6yab-sikUM TPaHCMOPTYBaHHSAM
XONoannbHYK Mae ByTN CNIOPOXHEHWI i
BUMUTUI.

2. [lepen ynakoByBaHHSM XOnogunbHMKa
BCi MONWLi, NPUHANEXHOCTI, KOHTENHepPK
Ons OpyKTiB Ta OBOMIB TOLLIO Y BaLLOMY
XONoAWIbHWKY Cnif MiLHO 3aKpinuTu
CKOTYeM Ans 3anobiraHHsi CTpycam.

3. YnakoByBaTu XOnoAannbHUK Crif 3a
[OMOMOTOK TOBCTUX CTPIYOK i MILIHUX
MOTY30K, @ TaKOXX JOTPUMYBATUCS MPaBu
TPaHCMOPTYBaHHSI, HAAPYKOBAHMX Ha
ynakoBLi.

YNeBHITbCSA B TOMY, LLO BCEPEOUHI

XOnoANUNbHUK CTapaHHO BUMUTUNA.

[MoBTOpPHE BMKOPUCTaHHA MaTepianis

Ha[3BMYaMHO BaXXNMBe AN NPUPOAM Ta

HaLUMX HauioHanbHUX pecypciB.

Akwwo Bu BaxxaeTe NocnpuaT NOBTOPHOMY

BUKOPWUCTaHHIO MaTepiaris ynakoBKku, BU

MoXeTe oTpumatu BinbLue iHdopmalii Big

OpraHiB OXOpoHW LOBKiNMsi abo Big opraHis

MicLeBOi Bnagu.

MNMepen yBiMKHEHHAM

xonogurnbHUKa

Mepw HiX po3noyaTtu ekcnnyaTadito

XONOAUINbHYKA, NepesipTe AOTPUMAHHS

Takux yMOB:

1. YcepenwHi xonoamnbHMKa Cyxo, HiLlo
He 3aBa)kae BirbHil LpKynsLji nosiTps
nosagy npunagy.

2. Bcraete 2 nnactmacosi po3nipku ans
BEHTUMALIT Ha 3a4HI0 CTiHKY, SIK NOKa3aHo
Ha HaCTynHOMY MarntoHKy. [Nnactmacosi
po3nipku 3abesnevaTb NOTpiGHY BiacTaHb
MK XONOAUNbHUKOM i CTIHOK Anst
LMpPKynsALii noBiTpst.
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3. Bumunnte BHYTPILLHIO YaCTUHY
XONMOANNbHMKA, SIK PEKOMEHA0BAHO Y
po3aaini “O6cnyroByBaHHSA N YMLLEHHS.

4. Tig'eqHanTe XonoaunbHUK 40 PO3ETKN
enekTpomepexi. [Mpu Big4YMHEHHI ABepuaT
XONOANNbHMKA BMUKAETLCS BHYTPILLHE
OCBITNEHHS XONOAUINBHOIO BiAAINEHHS.

5. Ko komnpecop noYHe npawoBaTu, Bu
noyyete Wwym. PiguHa Ta rasv BcepeauHi
XONoAWIbHOT CUCTEMM TaKOX MOXYTb
CTBOPIOBATU LLYM, HABITb SKLLO KOMMPecop
He npaLtoe, L0 € LNKOM HOpMaribHUM
ABULLIEM.

6. [llepeaHi KPOMKM XonoaunbHYKA MOXYTb
6yTV TennMMK Ha JoTvK. Lie HopmarnbHo.
Lli obnacTi MatoTb HarpiBaTucs, LL06
YHUKHYTW KOHOEeHcaLji.

Migpkno4veHHA oo

eneKkTpomepexi

MiakntoYiTe XoNnoaunbHUK A0 3a3eMMeHol

PO3EeTKU, 3axXMLLEHOT NIaBK1UM 3anobiKHUKOM

BiJNOBIAHOI MOTY>XHOCTI.

Baxknueo!

* TigkntoyeHHst Mae BignoBsigaTn
HaLjioHanbHUM HOpPMaM i MpaBunam.

*  [licns BCTAHOBNEHHS XonoaunbHMKa Mae
OyTn 3abe3nedeHnit nerkuii 4ocTyn 4o
LUTencens LHypa XUBMEHHSI.
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*  YkasaHa Hanpyra Mae€ BignoBigatv Hanpyai
BaLLOi eneKkTpoMepexi.

*  [Ing nigknioYeHHst He cnig
BMKOPVCTOBYBAaTW NOAOBXYBaYi Ta
LITencenbHi KONoAKX Ha AeKinbka rHisa.

ANy pa3i MOLLKODKEHHS LUHYPa XUBMEHHS
1oro 3amiHy Mae 3ajicHioBaTh
KBarnicikoBaHW eNeKTpuK.

I\ 3ab0pOoHSETLCA KOPUCTYBATUCSA
XOMOANBbHMKOM, AOKM MOro He Oyae
BiapeMoHToBaHo! IcHye HeGe3neka
YP@XKEHHS €NEKTPUYHUM CTPyMOM!

YTunisauia ynakoBku

MakyBanbHi MaTepiany MoOXyTb CTAHOBUTU

Hebesneky Ans fiten. 36epirante

nakyBarnbHi MaTepianu y HefoCs)KHOMY

ans giten micui, abo ytunisyire ix,

pPO3COPTYBaBLUM BIANOBIAHO A0 IHCTPYKLIN 3

yTunisauii Bigxogis. He ytunisyiite ix pasom

i3 3BMYaiHUMK NoByTOBMMY Bigxogamu.

YnakoBka BaLLOro XonoaunbHuKa

BMpobneHa 3 MaTtepianis, LLO MOXyTb ByTu

BUKOPUCTaHi MOBTOPHO.

YTunisauia Baworo craporo

XxonoguribHUKa

YTunisynte ctapvi XonoaunbHUK, He

3aBOaroyM LKOAM OOBKINIHO.

* 3 nuTaHb Woao yTunisadii xonogunsHuka
BV MOXeTe 3BEPHYTUCA 4O NYHKTY 360py
BiXoAiB BALLOrO HACENEHOrO NyHKTY.

Mepen yTunisauieto xonoannbHUKa BigpixxTe

LUTENcenb eNeKTPoLUHypa, a TaKoX BUBESITh

3 nagy 3aMKm (SKLWO Taki iCHYH0Tb) ABEPLAT,

o6 3axucTuTu Oiten Big Hebesnekn

3a4YMHEHHS BCepeauHi.
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Po3milweHHA Ta YcTaHOBKa

A Axwo aBepi NpuMilLeHHs, B skomy byae
BCT@HOBIIEHO XONOAWbHUK, HeAOCTaTHLO
LLIMPOKIi, 3BEPHITbCSI O CEPBICHOI CNyx6u;
il cNiBpOBITHVKM AONOMOXYTb 3HATU ABEpi 3
XOnogunbHUKa Ta NPOHECTH 1oro 6okom.

1. BcTaHOBMONTE XONOAWBbHUK Y MicLi,
3py4YHOMY A8 MOr0 BUKOPUCTAHHS.

2. XonogunbHWUK Mae 3HaxoauTuCs B

Micui, BioganeHomy Big, oxepena tenna,
nigBULLEHOT BOMTOrOCTi Ta NPSIMUX COHAYHUX
NPOMEHIB.

3. Ina edekTuBHIWOT pob0oTH HeObXiaHO
3ab6e3neynTy rapHy BEHTUMSALIKO HABKOMO
XOnoAusnbHUKa. FAKLO XONOoAUNbHUK
BCTaHOBITOETLCS B Hilli CTiHW, MiHiManbHa
BigcTaHb mae 6yt 5 cm o creni Ta 5 cm
[0 CTiHW. AKWO Ha NiAnosi NeXuTb KUIUM,
Tpeba NigHATU XonoaunbHUK Ha 2,5 cM Hag
piBHEM nignoru.

4. XonoaunbHWK Mae CTOATY Ha PiBHIN
NOBEPXHI, 06 HEe BUHMKAmNO TPSACIHHSA.
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PerynioBaHHA HiXKOK

AKLLO XOnoAMnbHUK He 36arnaHCoBaHo;
Bu moxeTe 36anaHcyBaTu XONOAUINbHYK,
obepTatoun Noro nepeHi Hixkku,

SIK NOKa3aHo Ha MartoHky. Kyt
XONOAUNbHMKA, B IKOMY 3HAXOAUTLCS
Hi>KKa, OnycKaTUMETLCS, SKLLO
noBepTaTu B HAaNpPsSIMKY YOPHOT CTPINKK,
i mginmaTumMeTbCes, AKLWO noBepTaTn

y 3BOPOTHOMY HanpsiMKy. SAKLLO XTOCb
[OMOMOXe NiAHATU XONOAUNbHUK, Lie
nonerwmuTb npoLec.

/SJ /SJ
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3aMiHa namMno4km
OCBITNEHHA

[ns 3amiHM naMnu OCBITNEHHS
XONOAUINbHMKA 3BEPHITLCSA A0
aBTOPU30BAHOMO CEPBICHOMO LIEHTPY.
Jlamn(n) 3 UBOro NPUCTPOLO HE
npusHayeHa(i) 4ns OCBITNEHHS KiIMHATW.
[Mpr3Ha4eHHs uiei namnu - nonerwnTn
po3TallyBaHHSA NPOAYKTIB Y XONOANIbHUKY
/ MOPO3NNbHUKY BE3NEYHNM Ta 3pYYHUM
YMHOM.

NMonepeaXxeHHA NPO BiAKPUTI
ABepudTa

AKwo aBepusiTa XonoaunsHOro Yn
MOPO3UIbHOTO BiA4INEHHS 3anuwnTm
BiKPUTUMW Ha NEBHUI Yac, NPO3BYYNUTb
3acCTepeXxHu curHan. 3actepexxHui
3BYKOBWI CUrHaN NPUNUHUTLCA Nicns
HaTMcKaHHA Byab-AKOI KHOMKX Ha gucnner,
abo nicnsa 3a4MHEHHs ABEPLUAT.

UK



n MiaroroBka

XonoaunbHUK crlif, BCTAHOBUTM Ha
BiOCTaHi WwoHanveHLue 30 cM Big mxepen

Tenna, Takmx siK apisHuui, nnutu, 6atapei

LieHTparbHOro onaneHHsi 1 nedi, a Takox
He Brivkye 5 cM Bif eNEKTPUYHUX JyXOBUX
wad, y Micusx, Kyam He yxoBux Lady
NIYOKMPSIME COHSIYHE CBITIMO.
Temnepatypa noBiTps B NPUMILLEHHI,

[ie BCTaHOBMOETLCS XONOANIBHUK, Mae
Oyt He meHLwe 10°C. BukopuctoByBatu
XONOAWIbHYK B YMOBAX HKHOT
TemnepaTypy He PEKOMEHAYETLCS 3
MipKyBaHb MOr0 H13bKOi e(PEKTUBHOCTI.
YNEeBHITLCHA B TOMY, LLO BCEPEAUHI
XONOANNbHUK CTapaHHO BUMUTUIA.

Akwo ABa xonoaunbHUKA
BCTaAHOBMIOKOTLCS NOPSA, MK HAMU Ma€e
OyTu BiACTaHb HE MEHLLE 2 CM.

Mpy nepLIoMy YBIMKHEHHI XONOAMIBHUKA,
NPOTArOM NEPLUMX LLECTU roauH poboTun
OOTPUMYITECS HACTYMHUX IHCTPYKLN.

He BigumHsinTe yacto agepusTa.
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XonoaunbHUK MyCUTb NpauoBaTh
NopoXHIM, 6e3 NPOAYKTIB ycepeauHi.

He Bigkntoyarite xonoaunbHWK Bif,
eneKkTpomepexi. AKLo cTanocs
MOPYLLUEHHS efleKTpornocTa4yaHHs!, AnB.
3acTepexeHHs y po3aini "PekomeHaaltii 3

BUMpILLEHHS Npobnem".

[nsa 3a6e3ne4eHHs HU3bKOTO CMOXMBAHHS
eHeprii Ta NoninLweHHs yMoB 36epiraHHs
HEOOXiHO BMKOPUCTOBYBATU KOHTEMHEPU/
ALLWIKK, LLIO NOCTaYaloTbCsa Pas3oM 3
MOPO3USTLHOK KamMepoto.

KoHTakT i 3 gaTunkom TemnepaTtypu B
MOPO3UIBHIN KaMepi MOXe CNPUYNHUTYI
36inbLUEHHS CNOXMBAHHS eHeprii
NPUCTPOEM. TakvM YMHOM, CRif, yHUKaTH
Oy[b-sIKOro KOHTaKTY 3 AaT4nKOM(amm).

OpwiriHanbHy ynakoBky Ta nriBky

cnifg 36epertv Ans TPaHCNoPTYBaHHS

ab0 nNepemilLeHHs XonoanIbHMKa B
MaribyTHEOMY.

B nesiknx Mogensax npunagosa naHerns
aBTOMaTWUYHO BUMMKaETLCS Yepes 5
XBUIMWH MICNs 3aKpyBaHHs ABepeit. BoHa
NMOBTOPHO aKTMBI3yETLCA NICNSA BiAYMHEHHS
nBepen abo HaTUCkaHHs Oyab-siKoi
KnaBiLui.

KoHpeHcaLllist Bonoru Ha nonmusix
[OBepLST/KOpMYCy Ta CKMSHUX KOHTeNHepax
€ HopMarbHUM SIBULLIEM | BUHVKaE
3aBAsKM 3MiHI TemMnepaTypu BHACHiAOK
BiOKPUTTS/3aKpPUTTA ABEPLAT Nif Yac
PyHKLIIOHYBaHHS BUPOOY.



B KOpMCTYBaHHﬂ XonogunJibHUKOM

MaHenb iHAUKaTOpIB

Burnsa naHeni iHaukaTopiB 3anexuTb Bid Mogesi XonoaunbHuKa.

[MaHenb iHaMKaTopIB 3 (PYHKLisSIMM BidyarnbHOI i 3BYKOBOI iHAMKaLji Npu3HadeHa ans GinbLoi
3PYYHOCTi KOPUCTYBaHHS XONOAUITbHUKOM.

(B oKpemMux mopensx)

1 7 3
4 )
- l- — =
(A~)
) €
\_ J
2 *6 5 4
1. IHOukaTop HanawTyBaHHSA
TemnepaTypy MOpPO3UITbHOIO 4. KHonka peryntoBaHHsi
BigdineHHs TemMneparypu XxonoguibHOro
2. KHonka HanawTyBaHHs BIAAINEHHA .
TemMnepaTypu MOpPO3UILHOTO 5. |HAMKaTOpP EKOHOMIYHOTO PEXMUMY
BigaineHHs 6. IHgukaTop ioHi3aTopa
3. lHavkaTop HanalTyBaHHs 7. lHOMKaTOp HecrnpaBHOCTI
.
Temneparypu XonoanIbHOro onuis
BioaineHHsa

Gl IntocTpauii B Wil iIHCTPYKLii KOpUCTYyBaya HOCATb CXEMATUYHUIA XapaKkTep
i MOXYTb He 36iratucs B TOYHOCTI 3 Bawwmm npunagom. Akwo o
KomnnekTtauii mogeni, aky Bu npuabanu, He BXoaaTb 3ragaHi getani, BOHU
NPU3HaYveHi Ans iHWNX Moaenen.
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1. lHQMKaTop perynioBaHHA TemnepaTypum
MOpPO3UITLHOrO BiadiNeHHsA

Bkasye Temneparypy, BCTaHOBMNEHY ANs
MOPO3UITbHOIO BiAAINEHHS.

2. KHonka perynioBaHHA TemMnepatypu
MOpPO3UITbHOrO BiAdiNeHHA

HaTuCHITL Lo KHOMKY, Wo6 HanawTyBaTtu
Taki 3HaYeHHs1 Temneparypu y
MOPO3UIbHOMY BigAdineHHi: -18, -20,

=22, -24, -18... BignoBigHO. HaTUCHITL Ha
LIIO KHOMKY, W06 BCTAHOBUTM NOTPIOHY
TemnepaTtypy MOPO3UIbHOTO BifAiNEeHHS.
3. lHaukaTop peryntoBaHHA TemnepaTtypu
XONoAUILHOIO BigAineHHs

Bkasye Temneparypy, BCTaHOBMEHY ANs
XONOAWNbHOIO BiA4iNeHHs.

4. KHonka perynioBaHHA TemnepaTypu
XOnoAaunbLHOro BigaineHHs

HaTuCHITb Lito KHOMKY, W06 HanawTyBaTu
TakKi 3HaYeHHs TeMnepaTypu XonoausibHOro
BigaineHHs: 8, 6, 4, 2, 8... BignosiaHo.
HaTucHITb Lo KHOMKy, Wob BCTaHOBUTU
noTpibHy TemnepaTypy XonoAubHOro
BigAiNeHHs.

5. lHAnKaTop eKOHOMIYHOro pexumy
CBITUTbCS, KON XONOAUIBbHUK NpaLoe B
peXuMi eHepro3bepexeHHs.

6- IngukaTop ioHi3aTopa

Jlamnouyka iHguKaTopa CBITUTbCS MOCTINHO.
Lle Bka3ye Ha Te, O XOonoguIbHUK
3axuLLieHuni Big 6akTepii.

7. lHAuKaTOp HecnpaBHOCTI

Llen iHgukaTop BMUKaETLCHA NPY NOPYLUEHHI
HOpMarnbHOI po6OTH XonoaubHUKa

abo npu HecnpaBHOCTI AaTymka. AKLo

Len iHanKaTop akTUBHWUIA, Ha iIHOAWKATOPI
TemnepaTypy MOPO3UNbHOTO BiAQINEHHS
3'ABUTBCS CUMBOI «€», a Ha iHguKaTopi
XONMOAWNBbHOrO BioAiNeHHs — yucna
«1,2,3...». Lli undopwm BKasytoTb npauiBHMKam
CEPBICHOIO LIEHTPY Ha TUM HECNPAaBHOCTI.
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KHonka peryrntoBaHHst Temneparypu
MOPO3USLHOTO BiAAINEHHA

KHonka peryrntoBaHHst Temneparypu
XOInoAWNbHOTO BifAAINEHHS

IHOvKaTOp HecnpaBHOCTI

IHOvKaTop BNOKYBaHHS KHOMOK
IHgvikaTop pexxumy Eco Extra

KHonka Eco Extra/kHonka TMM4yacoBoro
BUMKHEHHS1

IHOVIKaTOp PEXnMY TUMYacOBOrO
BUMKHEHHS!

IHOVKaTOp BUMKHEHHSI
nboporeHeparopa Icematic (*B geskmx
mopgensx)
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9. 6IH/:uAKaTop €KOHOMIYHOrO pexmmy

10. IHaukaTop hyHKLi LUBMAKOTO
OXONOMKEHHS

11. KHomka dyHKuji LWBNAKOro
OXONOMKEHHS

12. IHgukaTop perynioBaHHsa TemnepaTypu
XOInoAWNbHOTO BiAAINEeHHS

13. KHomka dyHKuji LWBNAKOTO
3amMopoxXyBaHHS KHomka yBIMKHEHHs1/
BMMKHEHHS1 bodoreHepartopa lcematic
3

14. |HgukaTOp perynioBaHHa TemnepaTypu
MOPO3USLHOTO BiAAINEeHHSA

15. IHAuKaTOp peXxnmy LLIBUAKOTO
3aMOpOXXyBaHHS

UK



1. KHonka peryntoBaHHA TeMnepaTtypu
MOpPO3UITLHOrO BiadiNeHHsA

3a [onomMoroto Liel yHKLiT MOXHa
HanawToByBaTV TeMneparypy
MOPO3UIbHOTO BiAiNeHHs1. HaTUCHITL Lo
KHOMKY, 06 BCTAHOBUTU B MOPO3UITbHOMY
BigAineHHi Temnepatypy: -18, -19, -20, -21,
-22, -23 abo -24 rpagycis BignosigHo.

2. KHonka peryntoBaHHsA Temnepatypu
XOnoAunbHOro BipAineHHsA

3a JOMNOMOTOK L€l OYHKLiT MOXHA
HanawToByBaTV TeMneparypy
MOPO3UIbHOTO BiAiNeHHsl. HaTUCHITL Lo
KHOTMKY, 06 BCTAHOBUTU B XONOAMITbHOMY
BigAineHHi Temnepatypy: 8,7, 6, 5, 4, 3, 2
rpagyca BianoBsigHo.

3. lHaukaTop HecnpaBHOCTI

Llen iHanMkaTop BMUKaETLCHA NPY NOPYLLUEHHI
HOpManbHOI po6oTK XonoauneHWka abo
npv HecnpaBHOCTI AaTyunka. Konu ceitutbeA
Len iHamMkaTop, Ha iHgukaTopi TemnepaTtypu
MOPO3UITbHOIO BiAINEHHS 3'ABNSETbCSA
cumBon «Ex», a Ha iHQMKaTopi X0NnoannbHOro
BigAineHHa — undpu «1,2,3...». Li uncppmn
BKa3yloTb NpaLjiBHMKaM CEpPBICHOIO LEHTPY
Ha TUN HeCnpPaBHOCTI.

£AKLIo BM NOCTaBUTE B MOPO3UITbHE
BiAiNEeHHs rapsayy Xy um 3anuwinte
AsepusdTa BigYMHEHVMUN NPOTSAroM
TpMBanoro yacy, NeBHui Yyac CBITUTUMETbLCA
3HaK oknuky. Lle He HecnpaBHICT;
nonepemXeHHst 3HMKHe, KoK Ka OXOJOHE.
4. lngukaTop GrOKyBaHHA KHOMOK
BrikopucToBytoun Liel pexunm, MoxHa
3anobirTu 3miHi HanawTyBaHb TeMnepaTypu
B XONOAUIbHUKY. NS NOro yBiMKHEHHS
OOHOYACHO HATUCHITb KHOMKN PeryntoBaHHs
TemnepaTypu XONoAMNbHOro Ta
MOPO3WILHOIO BiAAINEHb N YTPUMYNTE X
NPOTArOM LLOHaMeHLle 3 CeKyHA.

5. InamkaTop pexumy Eco Extra

Bkaaye, Lo pexum Eco Extra yBiMKHEHO.

Y LbOMY PEeXUMi XONOAUIbHUK aBTOMaTUYHO
BM3HA4ae nepiogn MiHimanbHoro
3aBaHTaXEHHS, NPOTArOM SIKMX
OXONOMXKEHHS BiaOyBaTUMETLCSA B PEXUMI
eHeprosbepexeHHs. Mig vac aii pexumy
eHepro3bepexxeHHsi CBITUTLCS iHAMKaTOP
€KOHOMIYHOTO PEXUNMY.

LLlo© BUMKHYTW LIe pexXunm, HaTUCHITb Ha
BiJNOBIAHY KHOMKY Lie pas.

6. KHonka «Eco Extra»/kHonka
TUMYacoOBOro BUMKHEHHS

[Mpn KOpOTKOYACHOMY HaTUCKaHHI Liei
KHOMKM BMUKaeTbCA pexnm Eco-Extra. MMicnsa
HaTUCKaHHSA N YTPUMAHHS KHOMKN NPOTAroM
3 cekyHA BMUKAETLCSA PEXMM TMMYaCOBOrO
BUMKHEHHS. 1N BUMKHEHHS BUGpaHoro
peXuMy cnig 3HOBY HAaTUCHYTU LIKO KHOTKY.
7. lHQMKaToOp pPeXUMy TUM4acoBOro
BMMKHEHHSA

CBIiTUTBCA, KOMN PexnM TMMYacoBOrO
BUMKHEHHS yBiIMKHeHuWI. ig yac aii uboro
pPeXUMy Ha iHAMKaTopi XONOANILHOTO
BiAAiNeHHs BigobpaxalTbCst CUMBOMM «-
-», | BiAAIiNEHHs He OXONOMKYETbCA. HLLI
BiJAiNEeHHs1 OXONOMKYTLCA BiAMOBIAHO A0
BCTa@HOBIEHOI TeMneparypu.

LLlo6 BUMKHYTU LIel peXuM, HaTUCHITb Ha
BiJNOBIAHY KHOMKY Le pas.

8. lHAuKaTOp BUMKHEHHSA
nbogoreHepatopa Icematic

AKLWO IHOMKATOP LbOro PeXxnmMy CBITUTLCS,
aBToOMaTMYHMI NbogoreHepartop Icematic He
3anycTUTbLCS.

lMicna HaTUCKaHHA 1 YTPUMaHHSA KHOMKM
LLBMAKOIO 3aMOPOXYBaHHS NPOTAroM 3
CEKYH[, PEXUM aBTOMATMU4YHOI po6oTK
nbogoreHepaTtopa 6yae BUMKHEHO.

9. l[HaMKaTOp eKOHOMIYHOrO peXnmy
CBIiTUTBCA, KOMW XONOAMINBbHUK NpaLoe B
pexumi eHeprosbepexeHHs. Llen inamkaTtop
CBITUTBLCS, SKLO ANA MOPO3USTLHOMO
BifAiNeHHs1 BCTaHOBNEHO Temnepatypy -18
abo nig yac poboTn dyHkLuii Eco-Extra,
KOIN BUKOPUCTOBYETLCSI eHepro3bepirarouni
PEXUM OXONOOXKEHHS.

10. IngukaTop dyHKUIi LWBMAKOro
OXONOAXEeHHS

Ller aHimoBaHWI iHOUKaTOp NoYnHae
GnumaTun npu akTmeauii pyHKUIT WBMAKOro
OXONMOOXKEHHS.

11. KHonka cyHKLUii uBnAaKoro
OXONoAXeHHSs

Mpwn HaTuckaHHi kHonkn «Quick Fridge»
(«LLIBnake oxonogxeHHs») TemnepaTtypa
BiAdiNeHHsA cTaHe XOnoaHillow 3a 3aaaHi
3HaYeHHS.
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LIto doyHKLit0 MOXHa BUKOPUCTOBYBATK, KONN
NpoAyKTW, NOKNaAeHi 40 XOnoauneHoro
BigAineHHs, Tpeba WBUAKO OXONoAUTHU.
AKwo noTpibHO 0XonoanTy BENUKY
KiNbKiCTb CBIXXMX NPOAYKTIB, YBIMKHITb LieW
pexum, nepLl HiXk MOKNacTn NpoayKTH B
XONOAUNbHUK.

IHOMKaTOP pPEeXUMY LLBUOKOTO OXOMNOAXKEHHSI
CBITUTBCS, KONWN YBIMKHEHO L0 (DYHKLIO.
[nsa ckacyBaHHSA i€l pyHKUiT 3HOBY
HaTWUCHITb KHOMKY LUBUAKOTO OXOMNOOXKEHHS.
AKLo He ckacyBaTV (OYHKLKO LLIBUOKOIO
OXONOMXXEHHSI BPYYHY, BOHA BUMKHETbLCSI
aBTOMaTW4HO Yepes 4 rognHu, abo konu B
XornoguneHoMy BiaAineHHi 6yae [OCArHyTo
noTpibHoi TemMnepatypu.

[Mpw BiOHOBMNEHHI ENEKTPOXUBIEHHS MicNs
nepepsu Ust yHKLiS He MOHOBMHETLCS.
12. lHaukKaTop perynoBaHHA
TemnepaTypu XonoausibHOro BiaAineHHs
Bkasye Temneparypy, BCTaHOBMNEHY ANs
XONOAWNBHOTO BiA4iNeHHs.

13. KHonka ®PyHkuii LLiBuakoro
3amopoxyBaHHA KHonka yBiMKHeHHs/
BMMKHEHHSA nbogoreHeparopa lcematic
(3")

Bkasye Temneparypy, BCTaHOBMEHY ANs
MOPO3UITBHOIO BiAINEHHS.

Llo6 3ynuHuTH dhopmMyBaHHS Nboay,
HaTWUCHITb KHOMKY YBIMKHEHHS/BUMKHEHHS
neopgoreHepartopa lcematic Ha 3 cekyHaw.
Mpw BUGOPI Liel dyHKUiT nogaya Boan

3 baky Ans Boau npunuHaeTbes. OgHak

3 NboJoreHeparTopa MoXHa B3siTu

BXe yTBopeHun nia. LWo6 BigHoBWTH
opMyBaHHS NbOAY, HATUCHITb KHOMKY
YBIMKHEHHS/BUMKHEHHSI NbogoreHepaTopa
Icematic Ha 3 cekyHaw.
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14. lHauKaTOp perynoBaHHA
TemnepaTtypyu MOpPO3UIbLHOrO BiAAiNeHHA
IHAMKaTOp pexumy LUBUAKOIO
3aMOPOXYBaHHS CBITUTBLCS, KON YBIMKHEHO
uto cpyHkuito. LLo6 ckacyBaty Lo dyHKLUito,
3HOBY HATUCHITb KHOMKY LUBUAKOrO
3aMOpPOXYBaHHS. [HAMKaTOp LUBUAKOIO
3aMOpPOXYBaHHS 3racHe, a Temneparypa
NOBEPHETLCS 40 3BMYANHOMO 3HAYEHHS.
AKo BM He ckacyeTe (PyHKLit0 LWBMAKOIO
3aMOpPOXYBaHHS BPYYHY, BOHA BUMKHETbCS
aBTOMaTM4HO Yepes 8 roguH, abo konu B
MOPO3UIbHOMY BifAineHHi byae gocarHyta
noTpibHa Temneparypa.

AKwo noTpibHO 3aMOpO3nTUN BENUKY
KifbKICTb CBIXKMX NPOAYKTIB, HATUCHITb
KHOMKY LUBMOKOrO 3aMOPOXYBaHHS, nepLu
Hi>XK MOKMacTV NPOAYKTM 4O MOPO3UITbHOMO
BiOaineHHs.

AKLLO HATUCHYTM KHOMKY LUBUAKOrO
3aMOpPOXYBaHHS Kirbka pasiB 3 KOPOTKMMU
iHTepBanamu, yBiMKHETbCS efeKTPoHHa
cucTeMa 3axucTy, i KOMNpecop noyHe
npautoBaTy He ogpasy.

[Mpwn BIOHOBMNEHHI €NEeKTPOXMUBIEHHS MicNa
nepepsu LS PYHKLIA HE NOHOBIETLCS.
15. lHaMKaTOp pexumy LWBUAKOro
3aMOpOXyBaHHSA

Llen aHimoBaHuii iHOMKaToOp NOYMHae
onumaTun npu akTneauii pyHKUIT LWBMAKOro
3aMOPOXYBaHHS.
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[HOvKaTOp perynoBaHHS

Temnepatypy MOPO3UIIbHOMO

BigAineHHs

DyHKLIA peryntoBaHHsA Temneparypu

MOPO3UIIBHOTO BiA4iNEeHHs!

KHonka doyHKLUiT LUBMAKOrO

3aMOpOXXyBaHHSA KHoMka yBIMKHEHHS1/

BMMKHEHHS NbooreHepaTopa

Icematic (3")

[HOMKaTOp peXxmMMy LUBUOKOTO

3aMOpPOXKYBaHHSI

[HOvKaTop peryntoBaHHS

TemrnepaTtypu XornoaurbHOro

BiAiNeHHs

DyHKLiA perynoBaHHa TeMnepaTtypu

XOnoaunbHOro BiadineHHs

KHonka doyHKuUii LuBMaKoro

OXOJOMKEHHSI

. |HavKaTOp BUMKHEHHS
neogoreHepartopa Icematic (*B gesikux

MoZensix)

10.

1.
12.

13.
14.
15.
16.
17.
18.

19.
20.

21,
22,

Pexxum Eco-Fuzzy (ocobnmsuii
€KOHOMIYHUIA peXXM poboTn)
IHoukaTop pexumy Eco-Fuzzy
(ocobnmBU EKOHOMIYHMWIA PEXMM
pobotn)

Pexxum TMM4acoBOro BUMKHEHHSI
[HOMKaTOp pexumy TMMYacoBOrO
BUMKHEHHSI

Pexvim ekoHOMIT enekTpoeHepril
[HOMKaTOp eKOHOMIT enekTpoeHepril
PyHKLjst ONOKYBaHHS KHOMOK
[HaovkaTop 6roKyBaHHSA KHOMOK
[HOVMKaTOP EKOHOMIYHOTO peXumy
IHOomKkaTop nigBuMLLEHOT TemnepaTtypu/
nonepemKEHHs NPO NMOMUIKY
PyHKLUjst BUBOPY peskmy
NPUroTyBaHHA MOPO3MBa

[HOvKaTop BUOOPY pexumy
NpPUroTyBaHHA MOPO3vMBa

[HOVKaTOp NPUroTyBaHHS MOPO3MBa
[HOMKaTOP LUBUAKOTO OXONOMKEHHS

*onuisa

G IntocTpaLii B LM IHCTPYKLii KOPUCTYBaYa HOCATL CXEMAaTUYHUI XapakTep | MOXyTb He

3biratucsa B TOYHOCTI 3 Bawwmm npunagom. Akwo oo komnnekTadii mogeni, siky B1 npuabanu,
He BXOAATb 3raaHi AeTani, BOHW Npu3HadveHi Ans iHWnx mogenen.
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1. lHgukaTop Temnepatypu
MOpPO3UITLHOrO BiadiNeHHsA

Bkasye Temneparypy, BCTaHOBMNEHY ANs
MOPO3UITbHOIO BiAAINEHHS.

2.PeryntoBaHHA TemnepaTtypu
MOPO3UIIbHOrO BiAAiNeHHA

3a gonomoroto Uiei yHKuUiT MoxHa
HanawToByBaTu TeMneparypy
MOPO3UITbHOIO BigAiNeHHs. HaTuCHIiTh Lo
KHOMKY, 06 BCTAHOBUTN B MOPO3USIbHOMY
BigAineHHi Temnepatypy: -18, -19, -20, -21,
-22, -23 abo -24 rpagycis BiANoBigHO.

3. KHonka cyHKuii uBnAKoro
3amMmopoXKyBaHHsl KHonka yBiMKHeHHs/
BUMKHEHHSA nbogoreHeparopa lcematic
(3"

IHOMKaTOp pexmmy LUBMAKOTO
3aMOPOXYBaHHS CBITUTLCS, KONW YBIMKHEHO
Lo gyHKuito. LLlo6 ckacyBaTy Lo yHKLitO,
Lle pa3 HaTUCHITb KHOMKY LUBUOKOrO
3aMOpPOXYBaHHs. [HOMKaTOpP LWBMAKOTO
3aMOpPOXYBaHHS 3racHe, a Temneparypa
NOBEPHETLCS 40 3BMYANHOMO 3HAYEHHS.
AKWo BM He ckacyeTe PyHKLit0 LWBMAKOrO
3aMOpPOXXYBaHHSI BPYYHY, BOHA BUMKHETbLCSI
aBToOMaTW4HO Yepes 4 rognHu, abo Konu B
MOPO3WIbHOMY BigAineHHi byne gocsrHyTa
noTtpibHa TemnepaTtypa. AKLO NOTPIOHO
3aMOpPO3UTU BEMUKY KiNbKICTb CBIKUX
NPOAYKTIB, HATUCHITb KHOMKY LUBUAKOrO
3aMOPOXXYBaHHS, MepLU HiXX MOKMacTh
NpOAYyKTN 4O MOPO3USBbHOTO BiAAINEeHHS.
AKLLO HATUCHYTM KHOMKY LUBUAKOrO
3aMOpPOXYBaHHS Kifnbka pasiB 3 KOPOTKUMU
iHTepBanamu, yBiMKHETLCS €NIEKTPOHHA
cucTeMa 3axucTy, a KOMIpPecop NoYHe
npautoBaTu He ogpasy. Lia dyHkuia He
BiJHOBMNIOETHLCA NPU BiAHOBMNEHHI nogadi
€NeKTPOXMBIIEHHS NICNSA NOro NopyLUeHHs!

4. |lHAnKaTop pexumy LUIBUAKOTO
3aMOpPOXYyBaHHSA

Llen aHimoBaHuI iHOMKaATOP NOYMHae
GnumaTun npu akTneauii pyHKUIT LWBMAKOro
3aMOPOXYBaHHS.
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5. lngukaTop peryntoBaHHA TeMmnepaTypu
XonoaunbHOro BiodineHHsA

Bkasye TemnepaTtypy, BCTaHOBMEHY AN
XONOAUNBbHOTO BiAAiNeHHs.

6. dyHKUiA perynioBaHHA TeMnepaTtypu
XonoaunbHOro BigAineHHs

3a gonomoroto Liei pyHKUiT MOXHa
HanalwToByBaTV TeMneparypy
MOPO3UIbHOTO BiAAiNeHHs1. HaTUCHITBb Lo
KHOTMKY, 06 BCTAHOBUTU B XONOAMIbHOMY
BigaineHHi Temnepatypy: 8,7, 6, 5, 4, 3, 2
rpagyca BianoBsigHo.

7. KHonka dyHKUii LuBMaKoro
OXONOAXKeHHs

Mpwn HaTuckaHHi kHonkn «Quick Fridge»
(«LLIBnake oxonomxeHHs1») TemnepaTtypa
BiA4iNeHHA cTaHe XOnoaHiLLow 3a

3agaHi 3HaveHHs. Lo dyHKuito MoxHa
BMKOPWUCTOBYBATU, KON MPOAYKTH,
noknageHi Ao XONoAUNbHOrO BiadiNeHHs,
Tpeba WBNAKO oxonoauTn. AKLLO NOTPIGHO
OXONOANTU BEMMKY KINbKICTb CBIXKNX
NPOAYKTIB, YBIMKHITb Liey pexum, nepiu
Hi>XK MOKMacTV NPOAYKTU B XONOANUIbHUK.
IHOMKATOP PEXUMY LLUBUOKOTO OXONOMAXKEHHSI
CBITUTLCSA, KOMKN YBIMKHEHO (PYHKLi10
LLIBUOKOTO OXOMNOMXKEHHS. [1nsa ckacyBaHHSA
el pyHKLiT 3HOBY HaTUCHITb KHOMKY
LLIBUOKOTO OXONOMXKEHHS. IHankaTop
LLBUAKOTO OXOMOMAXXEHHS 3racHe, a
TemnepaTtypa NoBepHETLCH A0 3BUYANHOIO
3Ha4yeHHs. AKWO He ckacyBaTu (OYHKL0
LLIBUOKOTO OXOSOAXKEHHSI BPYYHY, BOHA
BVMMKHETbLCSl aBTOMAaTUYHO Yepes 2 rofuHM,
abo konu B xonoaunbHOMY BifAineHHi oyae
OOCArHyTO NOTPiGHOI TeMnepaTypwu.

[Mpw BiOHOBNEHHI ENEeKTPOXMUBIEHHS MicNs
nepepsu UsA MYHKLiS HE NOHOBMIOETLCA.

8. l[HguKaTop BUMKHEHHSA
nboporeHepatopa lcematic

AKLo iHAMKaTOP LbOro peXxuMy CBITUTLCS,
nbogoreHepatop Icematic He 3anycTuTbCS.
[Micns HaTUCKaHHS N YTPUMaHHS KHOMKM
LLBUAKOIO 3aMOPOXYBaHHSA NPOTAroM 3
CeKyH peXxMm aBTOMaTU4YHOI poboTu
nbofgoreHepatopa 6yae BUMKHEHO.
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9. Pexxum Eco-Fuzzy (ocobnusumn
€KOHOMIYHUI pexum poboTn)

lMicna HaTuckaHHA kHomku Eco-Fuzzy
BMUKaeTbCs dyHKUia Eco Fuzzy Ta nounHae
cBiTMTUCS iHamkaTop Eco-Fuzzy. Konu

[i€ uen pexum, XonoaunbHUK NPOTAroM
LLlOHanMeHLUe 6 roguH npausaTume B
HaMeKoHOMIYHILLOMY pexumi. [Mpu Lubomy
CBITUTUMETLCSH IHANKATOP €KOHOMIYHOTO
pexumy. o6 sigkntountn pexum Eco-
Fuzzy, 3HoBYy HaTUCHITb KHOMKY Eco Fuzzy.

10. InaukaTop pexumy Eco-Fuzzy
(oco6nuBUIN €KOHOMIYHUI PEXUM
po6oTH)

Llen 3Ha4ok cBiTUTbLCA, KONK i€ pexum Eco-
Fuzzy.

11. Pexxum TMM4YyacoBOro BUMKHEHHS
[Micna HaTUCKaHHA 1 YTPUMAHHS KHOMKW
Eco Fuzzy npotarom 3 cekyHA BMUKAETbCS
PEXUM TUMYaCOBOro BUMKHEHHS Ta
NOYMHAE CBITUTUCS iHOUKATOP TMMYacOBOroO
BUMKHEHHSA. OX0noaXeHHs XONoAubHOro
BiAiNEHHS NPUNUHAETLCH, @ TeMmnepaTypa
XOrnogunbHOro BiadineHHs niaTpumyeTbes
Ha piBHi 15°C gnsa 3anobiraHHs NosiBi
HenpueMHoro 3anaxy. Mpu yBiMKHEHHI

uieil dpyHKUiT iHaMKaTop TemnepaTypu
XOnogunbHoro BiadineHHs He Bigobpaxae
Temnepartypy. [icna HaTuckaHHA 1
yTpUMaHHS kKHonkun «Eco-fuzzy» npotarom 3
cekyHa pexum Eco-fuzzy Bumumkaetbcs.

12. lHaMKaTOp pexumy TMUM4acoBOro
BUMKHEHHA

Bkaaye, Lo dyHKLiS TMMYacoBOro
BMMKHEHHS aKTUBHa.

13. Pexxum eKoHOMii eneKkTpoeHeprii
lMicna HaTUCKaHHSA KHOMKMN eKOHOMIT
enekTpoeHeprii BMMKaeTbCA OYHKList
E€KOHOMIT enekTpoeHeprii Ta No4YnHae
CBITUTUCH IHAMKATOP EKOHOMIT
enekTpoeHeprii. Konu yBiMKHEHO pexunm
EKOHOMIT eneKkTpoeHeprii, BCi iHQukaTopw,
KpiM iHOUKaTOPYy EKOHOMIT eneKkTpoeHepril,
He cBiTATbCS. Lia dpyHkuis Byae BigkmoyeHa
npw HaTucKaHHi Oyab-AKoi KHOMKN abo
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npu BIOKpUTTI ABEPUAT; iHOUKaTopun
Avcnres NoBepHyTbCSt 40 HOPMarnbHOro
HanawTyBaHHs, a iIHAUKATOP EKOHOMIT
eneKTPoeHepril 3anUWNTLCA ropiTh. AKLLO
He HaTuckatn Byab-sKy KHOMKY Ta He
BiKpVBaTV ABEpLATa NPOTArOM 5 XBUIWH,
KON iHAMKATOp €KOHOMIT enekTpoeHeprii
3aNnnLWAaETLCA ropiTU, PEXUM EKOHOMIT
eneKkTpoeHeprii akTUBYETLCS 3HOBY Ta
iHOMKaToOpW ANCNNE 3racHyTb. FAKLWO
HaTUCHYTW KHOMKY EKOHOMIT eneKkTpoeHepril,
KOnu iHAMKaToOp eKOHOMIT enekTpoeHepril
Lle 3anuaeTbCs ropiTu, Le npusseae

[0 BigKNMHOYeHHS PYHKLUIT eKOHOMIT
eneKkTpoeHeprii, a iHgMKaTop eKoHOMiIi
eneKkTpoeHeprii 3aracHe.

14. IHguMKaTOpP pexnMy eKOHOMiIl
eneKkTpoeHeprii:

Bkasye Ha Te, L0 pexXum eKOHOMIT
enekTpoeHeprii yBiMKHEHO.

15. ®PyHKUiA ONOKyBaHHA KHOMOK

Micns HaTMCKaHHS Knagiluy GroKyBaHHS
KHOMOK i i1 yTPMMaHHS NpoTArom 3 cekyH,
Oyne BBIMKHeHa (DyHKLis BrIoKyBaHHS
KHOMOK Ta 3aroputbCs iHAMKaTop
OGnokyBaHHS KHOMOK. AKLWO LA dyHKUis
aKTMBHa, Hisika KHOMKa He npautoBaTume.
LLlo6 BUMKHYTM L0 (hyHKLUiIO, e pa3
HaTUCHITb | YTPUMYITE KHOMKY BroKyBaHHS
Knasilw NpoTAaroMm 3 CeKkyHA.

16. IHaMkaTOp GrIOKYBaHHS KHOMOK
Bkasye, Lo dyHKLis 6GNOoKyBaHHS KHOMOK
aKkTMBHa.

17. lHAMKaTOpP EKOHOMIYHOIO PeXUMy
IHOMKATOP EKOHOMIYHOTO pPEXUMY
BMUKaETbCA, AKLLO Temnepartypa
MOPO3WIbHOIO BiAAiNeHHs BCTaHOBMNEHa Ha
nosHauky -18°C. Akwo BnubpaHa yHKLis
LLIBUAKOIO OXOMOAXeHHS abo LUBUAKOrO
3aMOpOXYBaHHS, iIHAMKaTOP HE BMUKAETLCS.

18. IngukaTop niaBULLEeHOT TemnepaTtypu/
nonepemXeHHs NPo NOMUIIKY

Llen ingukaTtop BMUKAETbCA NPUY NiABULLEHHI
TemnepaTtypu abo Ansi nonepempkeHHs Npo
NMOMMUIIKY.
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19. ®yHKUiA BUBOPY pexnmy
NPUroTyBaHHS MOpPO3MBa

AKLLO KHOMKY NPUroTyBaHHA MOPO3vBa
HaTUckaTn NpPOTAroM 3 CekyHz, BOHa
3abnumae.

AKLLO L0 KHOMKY HE HAaTUCHYTU 3HOBY
npotarom 30 cekyH, AUCMen NoBepPHETLCS
[0 CBOro nNonepeaHsLoro BUMSAY, a CUMBOS
NPUroTyBaHHS MOPO3MBa 3HUKHE.

AKLLO KOPOTKOYACHO HATUCHYTU KHOMKY
NPUroTyBaHHS MOPO3MBa, YNCIO
30iNbLUNTLCA Ha OOVH.

AKLLO KHOMKY NPUroTyBaHHA MOPO3MBa
3HOBY HaTUCKaTU NPOTArOM 3 CEeKyHA,
CYMBON NPUrOTYBaHHS MOPO3UBa 3HOBY
3'ABUTbCA Ha aucnnel. Takum YMHOM MOXHa
BMOPaTV PEXUM NPUrOTYBaHHS MOPO3Ba.
Yucno noyHe cBiTUTUCA BGe3nepepBHo, a
TaKOX 3aropsiTbCs aHiMOBaHi CUMBOY Ha
NiBiV CTOPOHI.

Konu npouec npuroTyBaHHs MOpo3vBa
3aBepLUEHO, CMMBOM NOYMHaTL bnumatu
Ta NOAAETLCS 3BYKOBUIA NonepenKyBasibHUMN
curHan. Micns uboro 5-TM XBUNMHHOMO
nonepeiXXeHHs YCi CUMBOSM 3racHyTb.

LLlo6 BUMKHYTW 3BYKOBUIA
nonepexyBanbHUi curHan, Tpeba
KOPOTKOYACHO HaTUCHYTU KHOMKY
NPUroTyBaHHs MOPO3MBA; NPY LibOMY KHOTMKM
NPUroTyBaHHS MOPO3MBa 3racHyTb TEX.
AKwo nig Yac npouecy NpUroTyBaHHs
MOpPO31Ba KOPOTKOYACHO HATUCHYTU KHOMKY
NpUroTyBaHHA MOPO3MBa, Ha AuUChnei He
BiaOyaeTbCs HISKUX 3MiH.

AKWo nig yac NpUroTyBaHHA

MOpO31Ba BiAOyAeTbCA BiAKMIOYEHHS
€MNEeKTPOXMBIEHHS, @ NOTIM
€MeKTPOXMBIEHHS NMOHOBUTLCS 3HOBY,
npoLec NpurotyBaHHs Mopo3nsa

Oyae BYKOHYBaTWCS 3 MOMEHTY MOro
nepepuBaHHs.

Akwio cnpobysaTy 3anycTUTH QyHKLt0
NpUroTyBaHHS MOPO3KBa Y BUNagKy, Komm
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TemnepaTypa MOPO3WUbHOTO BiAAiNeHHs
nepesuwye -10 °C, Ha aucnnei NnpoTarom
30 cekyHp noyHe 6nvmaTy cumson «E»

Ta nonepenKyBarnbHUN CUMBOS. AKLLO
KOPUCTYBay Ha KOPOTKUI Yac (Ha 3 cekyHan)
HaTWCHe knasilly OYHKLii NPUroTyBaHHs
MOpO3vBa, ANCNIEN MOBEPHETLCA

[0 CBOrO HOpManbHOro BUMMsAAy, a

CMMBOS1 NPUroTyBaHHA MOPO3KBa Ta
nonepeaxyBanbHUA CUMBOM 3HUKHYTb.

20. dyHKUis BUGOpPY pexumy
NPUroTyBaHHS MOpPO3MBa
Binobpakae HanawTyBaHHsI pexmmy
NPUroTyBaHHs MOPO3MBa.

21. InpgmkaTop NpUroTyBaHHA Mopo3usa
BMUKaeTbCs, KOMM akTUBYETLCS PEXUM
NpUroTyBaHHA MOpO3VBa.

22. IHgMKaTOp LWUBUOKOFO OXONOAXKEHHS
Ller aHimoBaHWI iHOUKaTOp NoYnHae
onumaTun npu akTneauii pyHKUIT LWBMAKOro
OXONOMAXKEHHS.
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*Optional

KHonka perynroBaHHA TemMne-
paTypu

KHomka peryntoBaHHs TeMnepartypu npuaHa-
YeHa [ns BCTaHOBMEHHS NoTpibHoT Temne-
.paTypu BCcepeavHi XonoamnbHuka

Pery.ﬂIOBaHHFl TeMmnepatypu
B XoJ10oAUNTbHUKY

3aranbHe perynitoBaHHs TemnepaTypu B Xo-
TNOAUINBHMKY BUKOHYETLCSI 3@ JOMOMOTOH
KHOMKW perynioBaHHs TemnepaTypu, po3T-
aLloBaHOI Ha NpaBil CTiHLi XONoguITbHO-

ro BigaineHHs. Lia kHonka mae n’aTb nomno-
XeHb, SKi BiANOBIAAOTb Pi3HNM PIBHAM TeM-
nepatypu. BctaHOBITb L0 KHOMKY B NOTPIO-
.HE MOSOXEHHSI
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MNoaBinHa cuctema oxorno-

AXEeHHA

XonoannbHUK OCHALLIEHUI ABOMa OKpeMu-
MU CUCTEMaMU OXOSNOPKEHHST — A1 Bif-
[iNeHHs CBXMX MPOOYKTIB i MOPO3UITbHO-

ro BigaineHHsa. Takum YMHOM NOBITPS 3 BiA-
[OineHHs Ons CBiXXMX NPOAYKTIB HE 3MILLYyETb-
CS1 3 MOBITPSIM Y MOPO3USBHOMY BiO4iINEHHI.
3aBOskn BUKOPUCTAHHIO BOX OKPEMUX CUC-
TEM OXOJTOKEHHS LLUBUAKICTb OXONOMAXKEH-
HS1 B LibOMY XONOAWMbHMKY HabaraTo BuLLa,
HiXK B iHWKX. 3anaxu 3 ogHOro BiAdiNneHHs
He noTpannsaTb B iHWe. Kpim Toro, ue 3a-
6esnevye 4oAaTKOBY EKOHOMIIO ereKkTpoe-
Heprii, OCKINbKN PO3MOPOXXYBaHHS BigdyBa-
.ETbCS OKPEMO

CUCTEMaMM OXONOMXKEHHS: BiaAINEeHHs
[O5S1 CBKMX MPOAYKTIB i MOPO3UITbHOMO
BigAineHHs. Yepes ue noBiTpsa BigaineHHs
[ONS CBDKMX MPOAYKTIB HE 3MiLLYETLCS 3
NOBITPSAM Y MOPO3UbHOMY BiAAiNeHHi.
3aBAsKM BUKOPUCTAHHIO OBOX OKPEMUX
CUCTEM OXONOMKEHHS, LLIBUAKICTb
0OXOnoAXKeHHs HabaraTo BuULLA, HiX Y
3BMYaANHUX XOnoaunbHUKax. 3anaxm y
BiAAINEeHHAX He 3MmilytoTbes. Kpim Toro,
Lie 3abe3neyvye eKOHOMIlO enekTpoeHeprii,
OCKiNnbKM PO3MOPOXEHHS! BiAOyBaeTbCs
oKpemo.
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HanawTyBaHHS
HanawryBaHHsA
- XOMoAWIbHOMO MosicHeHHs
MOPO3MIIBHOTIO BiaAiNeHHs o
BigAineHHs
-18°C +4°C Lle HopmanbHWIN peKOMEHO0BaHWIN PEXUM.
Lli pexxmmu pekoMeHayeTbCSt BUKOPUCTOBYBATH,
-20, -22 abo -24°C +4°C KONnW TeMnepaTypa HaBKOMMULLHBOTO cepeoBuLLa
nepeswye 30°C.
BukopucToBy#iTe L0 YHKLHO, SKLLO Xo4eTe
LLIBnake 3aMOpPOXEHHS +4°C LUBMAKO 3aMOPO3NTK NpoayKTw. Mo 3aBepLueHHi
npouecy XonoAunbHWK NOBEPHETLCSA A0
nonepeaHbOro PeXumy.
PekomeHAYETLCS Anst BUNaaKiB, KON MOXIMBOIO
NPUYMHO HEAOCTATHLO HU3bKOT TemnepaTypu B
-18°C abo Huxue +2°C p AocTarl ) paryp
XONOAUNbHOMY BiAAINEHHI € cnekoTHa noroga abo
YyacTe BiJUMHEHHS 1 3a4NHEHHS ABEPLIAT.
BukopucToBy€eTbCS, KONW XONOAUNbHE BiaAiNEeHHs
Llsuake nepeBaHTaxeHe, abo konu BU Xo4eTe WBUAKO
0XOnoAMTY NPOoAYKTU. PYHKUIO LLIBUOKOMO
-18°C abo Hux4e OXONOMXEHHS A pony YHKU A
OXOJIOXXEHHSI PEKOMEHAYETLCSH BMUKATN
3a 4-8 roavH A0 3aBaHTaXeHHs NPoaykKTiB y
XOMOAUNBHWK.

3aMOpPOXEeHHS CBIXUX
NpoAyKTiB

*  Kpaue 3aropHyTi abo Hakputu
NpOOYKTW, NepLL HDK 3aBaHTaXyBaTu iX y
XOMOAUMBHUK.

e [lepLu HdX KNACTW rapsadi NPoayKTH
[0 MOPO3UIBHOTO BiAAINEHHS, cnig
0X0noauTK iX A0 KIMHATHOI TeMnepaTypu.

*  3amMopoxXyBaHi NpoayKTy MatoTb ByTn
CBDKUMM Ta SKICHUMM.

*  [poaykTu cnig po3ainuTu Ha nopuii
BiANOBIAHO A0 WOAEHHMX NOTPED PoaAnHM,
ab0 A0 BUKOPUCTaHHSA AN NPUroTyBaHHS
cTpaB.

¢ [pogykTn matoTb ByTN repmMeTUYHO
ynakoBaHi Ans 3anobiraHHsi BUCUXaHHI0,
HaBITb SIKLLIO BOHW NpU3HaYeHi Ans
HeTpuBarnoro 36epiraHHs.

*  Marepianu Ansa ynakoBk1M MatoTb
OyTI MiLHMMK Ta CTiRKMMK [0 XOorogay,
BOJOrOCTi, 3anaxy, ofifi Ta KUCIOT, a TaKkoX
repMeTnyHUMK. Kpim Toro, BOHU MatoTb
nobpe 3akpusaTvcs i OyTv BUrOTOBEHI
3 ferkviX y BUKOPUCTaHHi MaTtepianis, aKi
MOXYTb OyTI BUKOPUCTaHI 4Nsi rboKoro
3aMOPOXKEHHS.
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[Ina No4aTKOBOro 3aMOPOXEHHS
peKkoMeHOYyETLCS KNacTy MPOAYKTU

Ha BEPXHIO MOMMULI0 MOPO3UMBHOTO
BiJdiNeHHs.

HasepeHi aaHi npo Mopo3nrbHy
30aTHICTb XONOAMIbHYKa MOXYTb ByTu
[DOCSITHEHI, SIKLLO MOKMNacTy NPOAYKTY Ha
BEPXHIO MOMULII, @ (OYHKLHO LLIBMOKOIO
3aMOPOXKEHHS aKTUBYBaTU 3a 4 roanHn 00
3aBaHTaXXE€HHS NPOAYKTIB.

MpoayKTw, siki HEOBXiAHO 3aMOpPO3NTH,
Cnig, NoKNacTn 40 MOPO3UIbHOO
BigaineHHs. (BoHn He MatoTb TopkaTucst
BXXE 3aMOPOXEHUX NPOAYKTIB, 06
3anoBirTh iX YaCTKOBOMY TaHEHHIO.
Mopo3aunbHy 3aaTHICTb Npunagy
HaBeOEeHO B TEXHIYHUX XapaKTEPUCTMKaX
XOnoaurnbHYKa).

Mepioaw, BkasaHi B iHhopmaLlii

npo Mnboke 3aMOPOXEHHS, MatoTb
Bignosigaty Yacy 3bepiraHHs.
3amopoXKeHi NpoayKTU Crig, BUKOpUCTaTU
ofpasy nicns BiATaHEHHS | HIKOMW He
3aMOpOXKyBaTK iX 3HOBY.

[na QOoCArHEeHHA HanKpaLLmx pesynsraTis
OOTPUMYINTECS HACTYMHUX IHCTPYKLIN.
He 3amopoxyinTe ogHo4acHO 3aHaaTo
BENUWKY KinbKiCTb NpoaykKTiB. AKCTb
NPOAYKTIB NATPUMYETLCA HANKPaLLMM
YMHOM, SIKLLO BOHM SKHaWLLBUALLIE
npomMep3aroTb.




2. Po3MmilLeHHs Tennmx NpoaykTiB y
MOPO3UIbLHOMY BiAAINEHHI NPUMYLLYE
KOMMpeCcop XOrnoaunrbHYKa npawtoBaTtu
6e3nepepBHO, 1O MOBHOIO 3aMOPOXEHHS
NPOAYKTIB.

3. 3BepHiTb 0cobnmBy yBary Ha Te, Lo He
MOXHa 3MiLLyBaTN BXXe 3aMOPOXeHi Ta
CBIXi NPOAYKTL.

PekomeHpauii wopo
36epiraHHsA 3aMOpPOXKEHUX
NpoAaykKTiB

*  YnakoBaHi MpPOAyKTW, 3aMOPOXEHI B
NPOMUCIIOBMX YMOBaX, cnif 36epiratu
BiANOBIAHO A0 IHCTPYKLN IXHBOrO
BMPOOHMKA ANs BiAOiNeHHs
(4 3ipkK) 36epiraHHsA 3aMOPOXKEHNX
NPOAYKTIB.

*  He poamilLyviTe NpoayKTh nepea,
BEHTUNATOPOM MOPO3USILHOTO BiAAINEHHS,
W06 He nepeLLKomKaTh LMpKynsLii
NOBITPS. 3aBaHTaXXeHHs1 NPOAYKTIB
TakMM YMHOM Npu3Beae 40 NiABULLEHOO
CMOXUBaHHSA enekTpoeHeprii Ta
noripLUeHHs1 ePEKTUBHOCTI 36epiraHHs
NPOAYKTIB Y MOPO3UIbHOMY BifAiNEeHHi
XONOAUNbHMKA.

*  [nsa 3abesneveHHs SKICHOro Ta KOPUCHOTO
Ansi 300poB's 36epiraHHs NPOAYKTIB, CNif,
nam'satatu HacTyrnHe:

1. Po3milLy¥iTe ynakoBku 3 MpoayKTamm
B MOPO3UIbHOMY BifAiNeHHi sikomora
LwBmaLLe nicnst npuadaHHs.

2. [epesipTe, W06 BMICT Oyrno MapKoBaHo 1
[AaToBaHo.

3. He nepeuLLywiTe TepMiHM 30epiraHHs Ta
BXVIBAHHS! NMPOZYKTIB.

Y BMNaaKy NopyLLEHHS
€MNeKTPONoCTavYaHHs He BiguMHANTe
ABepLsTa MOPO3UIILHOTO BiAQINEHHS.
HaBiTb AKLLO TpUBanicTb BiACYTHOCTI
eneKkTpoeHeprii nepesuLLye «4ac
NiABULLIEHHS TEeMMepaTypuy», BKasaHun
y po3aini « TexHiYHi XxapaKTepucTUKn
BaLLIOrO XONOAUSIbHUKAY, Lie He BNivHe
Ha 3aMOpPOXeEHi NPOAYKTK. AKLIO
€eneKTpoeHepris BiACYTHS AOBLUE,
NPOAYKTW crig NepesipuTn i, B pasi
HeobXigHOCTI, HerarHo BX1TK abo
3aMOpPO3NTK NICAS NPUrOTYBaHHS!.
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* i yac npmabaHHs NpoayKTiB 3BaXxanTe
Ha KiHLeBYy AaTy npuaaTHoOCTI 40
BXWBaHHS, MakcMManbHWI [O3BONEHUIA
nepioz 36epiraHHs, a TakoX Ha
pekoMeHaoBaHy Temneparypy 36epiraHHs
NPOAYKTIB. AKLLO AaTy NpMAATHOCTI A0
BXWBaAHHS NEPEBULLEHO, HE CNOXMBaNTe
NpoJyKTU.

*  FAKLWO 3aMOpOXKEHi NPOAYKTY BigTaHynw,
He 3aMopoXymnTe X 3HoBy. MNpoaykTw,

Lo BiATanu, cnig BXxutu B Xky abo
HeranHo npurotysaTn. PekomeHayeTbes
NPUroTyBaTy CTPaBu 3 Tak1X NPOAYKTIB,
nepLU HiXX 3aMOpPO3nUTK IX 3HOBY, B pasi
HeobXiaHOCTI.

* Yac nigBviLLeHHs TemnepaTtypu B
MOPO3UIbHOMY BifAINEHHI MOKPALLMTLCS,
SKLLIO aKyMYTSTOPUY XOroay PO3MICTUTH
B MICUSIX, YKa3aHMX Ha MartoHKy HIDKYe.
HaBeneHui Yac nigBuLLEHHA TeMnepaTypu
[0CAraeTbCs, AKLLO PO3MiLLyBaTu
aKyMmyrsTopu xonogy y BiAnoBiaHNX
MiCLiSIX, SIK MOKa3aHO HIDKYe.

Po3amMopoxeHHs
Mopo3sunbHe BiggineHHsi PO3MOPOXYETLCSA
aBTOMATUYHO.

IHcpopmauia npo rmmboke
3aMOPOXKEHHA

MpoayKTW, NoknageHi B XonoaunbHuK,
MatoTb ByTW 3aMOpPOXKeHi sikoMora LwBuaLle,
o6 36eperTu ix y rapHin SKocTi.

Bu moxeTe 36epirati npoayKTu CBiKUMUN
npotarom 6araTbox micsauis (npu
Temnepatypi -18°C abo Huxye B ymoBax
rMMBOKOro 3aMOpOXeHHS), BiAMNOBIAHO

00 IHCTPYKLUiN, HaBedeHUX Ha YNnakoBLi
BMPOBHMKA NPOAYKTIB.

NMONEPEOXEHHA! A

* MpoayKkT cnig po3ainuTn Ha nopuii
BiANOBIAHO [0 WOAEHHUX NOTPEG poauHu,
abo 40 BUKOPUCTAHHSA ANsi NPUroTyBaHHS
cTpas.

* MpoaykTn matoTb OyTU repmMeTU4HO
ynakoBaHi Anst 3anobiraHHs BUCUXaHHIO,
HaBITb SIKLLO BOHW NpU3HaYeHi ans
HeTpuBanoro 36epiraHHsl.
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Matepianu, HeoOXifHI A4na NakyBaHHS:

» XonogocTilKka Knenka cTpidka

» Hakneviku

* [ymoBiI KinbLsa

» ABTOpYy4Ka

MaTtepianu gnsa ynakoku mMatoTb 6yTn
MiLHMMM Ta CTiKMMK OO XOnoay, BOnorocTi,
3anaxy, onin Ta KUCnor.

MpodyKTh, Npu3HaveHi Ans 3aMOPOXEHHS,
He NMOBWHHI TOPKaTUCH BXE 3aMOPOXEHMX
NPOAYKTIB, W06 3anobirtu ix YacTkoBOMY
TaHEHHIO.

[loTpumynTecs 3HaveHb, BKasaHux y
Tabnuuax nepiogis 36epiraHHs.
3amopoxeHi NpoAyKTX cnig BUKOpUCTaTu
ofpasy nicns BiATaHEeHHS, i Hikonu He
3aMOpPOXYyBaTh iX 3HOBY.

* He knagitb y xonogunbHWK rapsdi
NpOAYyKTW.

Po3MmilleHHsA npoAayKTiB

KoHTenHep aons

OBOMIB | (OPYKTiB OBodi Ta dpyKTh

[HenikaTecHi npoayktn
(cup, macno, cansami
TOLLIO)

BipgaineHHs 30HK
CBIKOCTI

PiaHi 3aMOPOXEHI

Monwui npoayKTu,
MOPO3USIbHOTO Hanpuknag, M’'sico,
BigAINEHHs puba, Mopo3unBo,
OBOMi TOLLO
BigaineHHs ans Aiius
A€eUb
MpoaykTn B
Monuui KacTpynsax, Ha
XOnoaunbHOro HaKpPUTKX Tapinkax
BiggineHHs i B 3aKpUTMX
KOHTEenHepax

HeBenuki 1 ynakoBaHi
NpoayKTn Ta Hanoi
(monoko, dopyKTOBUIA
ik, MMBO)

[BepHi nonuui
XONoanbHOro
BiggineHHs

30

PekomeHpauii wopno
BigaineHHA Ans CBiXuUX
npoaykTiB

* He gonyckaiite KOHTakTy Oyab-sKux
NPOAYKTIB i3 4aT4YMKOM TemnepaTtypu y
BiAiNEeHHI ANs CBiXMX NpoaykTiB. [Ans
nigTPYMaHHs ineanbHOI TeMnepaTypu
36epiraHHs y BigaineHHi ons cBixkmx
NPOAYKTIB AaTYMK HE MOBMHEH 3aKpMBaTUCh
npogyktamu, Lwo Tam 36epiratoTbes.

* He knagitb y xonogunbHUK rapsadi
NPOAYKTH.
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Onuc i yncrtka insTpa
3anaxiB

*Onuis

®inbTp 3anaxiB 3anobirae HAKOMUYEHHO
HenpueMHMX 3anaxie ycepeauHi
XONoAunbHMKa.

[MOTArHITE KPULLKY, B SIKii BCTAHOBMEHO
inbTp 3anaxis, YHU3 i BUNMITb, SIK MOKa3aHO
Ha ManoHKy. Ha oguH oeHb 3anuwTe
inbTP Ha CoHUI. 3a uen Yyac insTp
o4yncTuThCs. BeTaHoBITh GinbTp Ha Micue.
®inbTp 3anaxiB cnig ounwaTt pa3 Ha pik.

OxonopmxyBay

Bu moxeTe 36inbLIMTN BHYTPILLHIN

NpOCTip XonoAunbHWKa, BUNHABLLK OyAb-
sIKe BigaineHHsa ans 3akycok. [Ans uboro
NOTArHITL BigaineHHs Ha cebe; konu byae
[OCArHyTO 06MeXyBaya, BiaaineHHs
3ynUHUTBCS. MigHIMITE NepegHio CTOPOHY
npuonun3Ho Ha 1 cM i 3HOBY MOTSATHITh JTOTOK
Ha cebe, 10O NOBHICTIO MOr0 BUNHATU.

Y umx notkax MoxHa po3millyBaTu
NPOAYKTU, SIKi BU XOYETE 3rofoMm
3amMOpo3nTK, ANs NonepeaHLoro
oxonomxeHHsi. Kpim Toro, Bu moxeTte
BMKOPWUCTOBYBATMU Ui BiA4INEeHHS Ans
36epiraHHs NpPoAyKTIB NpuU Temneparypi, Ha
Kinbka rpagyciB HWXYIiN 3a Temneparypy
XONOAWIBHOTO Bia4iNeHHs.
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JloTok ansa sieub

BigaineHHs ansa seub MoXHa, 3a 6a)KaHHAM,
BCTaHOBUTW Ha ABEepi Y1 Nonumuo
BiAaineHHs.

He posmilwynTe BigaineHHa ans seup y
MOPO3UIbHOMY BifAiNeHHi.
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Po3noainbHuK BOoaun

*onuist

PosnodinbHuK Boau € Ayxe 3py4HUM
3ac060M OTPUMaHHS OXONOMAXKEHOI BOAM,
He BigYMHSAIYN ABEpUSTa XONoaubHMKa.
OckKinbku OBepudaTa XxonoaunbHUKa
BiOYMHATMMYTbCA pigLle, Le AoNoMOoXe
36eperTu eHeprito.

BukopuctaHHsa po3noainbHuKa Boau
HaTUCHITb CKNAHKOI Ha Baxineub
posnoainbHuka Boan. Po3noginsHuk
NPUNUHNUTL NPaLOBaTH, LLOWHO 3BiNbHUTE
Baxineub.

MakcumanbHUI NOTiIK AoCAraeTbes
HaTMCKaHHSAM Ha Baxinewb 40 BNMpaHHS.
Mam'aTanTe, WO cuna NOTOKy 3
po3noainbHUKa BOAN 3aneXxuTb Big TUCKY Ha
Baxineub.

Konu piBeHb BoAM B YaLlLi/ckNsHL
NiABULWNTBCS, 3MEHLLITb CUIY HAaTUCKaHHS
Ha Baxineub Ans 3anobiraHHs NPONMBaHHIO.
AKLWO HaTUCHYTK Ha Baxineub 3nerka, Boga
TeKTMMe KpannsmMu; ue LinkoM HOpMarbHO i
He CBiAYNTb NPO HECMPAaBHICTb.
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HanoBHeHHA Gaka po3noginbHuka Boaun
Pe3epByap HanoBHeHHs Gaka ans Bogu
posTalloBaHWi Y ABEPHIN nonuui. Bigkpunte
KPVLLKY pe3epByapa Ta 3anunTe 4YnucTy
nuTHY BoAy. [OTiM 3aKpUTE KPULLIKY.
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MonepepxeHHA!

He 3anuBanTe B 6ak 4ns BOAW XOAHY
iHLLY piguHy, KpiM NUTHOI BOAW; Taki HaMoi,
SK (PPYKTOBI COKM, MOIOKO, ra3oBaHi

1 @ankorornbHi Hanoi, HenpuaaTHi Ans
BMKOPWCTaHHS B PO3MOAINBHNKY BOAW.
Akwo Taki Hanoi Byae BUKOPUCTaHO,
po3noainbHUK Boam Moxe ByTu
MOLLIKOKEHU 63 MOXMMBOCTI

peMOHTY. apaHTia Ha Taki BUNagkn He
noLmproeTbes. [eski XiMivHi cknagHykm

11 0oGaBKK, sIKi MICTATLCS B TaKUX BUAAX
HanoIB/piauyH, MOXyTb noLukoanTy Bak ans
BOAM Ta NOro martepianu.

BurikopurcTOBYWTE TiMNbKM YUCTY MUTHY BOAY.
€MHicTb Gaka ans Boay CTaHOBUTL 3
niTpa, 3anobirante NepenoBHEHHIO.
HaTucHiTb Ha Baxinewub po3noainbHuKa
BOAV TBEPOOH CKISIHKOL. Y pasi
BVIKOPUCTaHHSI MIaCTUKOBOI CKISIHKM
HaTVCKanTe Ha BaxineLp nanbuaMmn 33agy
CKITSIHKW.

OuuweHHA 6aka ons Boau

3HiMiTb pe3epByap HanoBHEHHS, L0
3HaxoaMTbCA Y ABEPHIN Nonuui.

3HiMITb ABEPHY NONULIIO, TPUMatouH i 3
obox BokiB.

BisbmiTbcs 3a Gak ans Boan 3 060x OokiB
Ta BUTArHITb MOro nig kytom 45°C.
3HiMITb KpuLLKY 6aka Ans Boam Ta
NPOMUITE NOTO.
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Baxnuse 3ayBaXXeHHS:

KomnoHeHTn Gaka ans Boau T1a
PO3MNOAINbHYK BOAW HE NPU3HaYeHi Ans
MUTTSI B MOCYOOMWIAHIA MaLLVHI.

MipooH gnsa Boaun

Bopa, Wwo kpanae nig Yyac BUKOPUCTaHHSA
po3noginbHMKa, HAKOMUYYETLCS B JIOTKY
BHU3Y.

BuimiTe nnactmkoBun ginkTp, K nokasaHo
Ha MaroHkKy.

YucToto i cyxoto TKaHVMHOK BuAaaniTe BOAY,
o 3ibpanacs.
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BnakutHe oCBiTNEeHHA

Y npopykrax, siki 36epiratoTbcs B
KOHTeNHepax i3 6riakuTHUM OCBITNEHHSIM,
TpuBae npouec hoToCUHTE3Y 3aBOAKM
OOBXWHI XBUITb CUHBOTO CBITNa; Taknm
YMHOM BOHW 30epiratoTb CBIXICTb, @ BMICT
BiTaMiHIB Y HUX 36iNnbLUy€ETbCS.

Iz =N
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PerynboBaHi nonuui
BiadineHHsA

PerynboBaHi nonuui BiggineHHs MoxHa
BMCYBaTW, TPOXM NIOHABLUM cniepeny
nocysatoum Brnepeq i Hasag. [Npu BucyBaHHiI
Briepes BOHU ikcytoTbes, abu BM Mornu
Jictati npodyKTy 3 Nonuui; NOnuLto
BiAiNEeHHs1 MOXHA 3HSATU, BUCYHYBLUW iT JO
Opyroi ToYku doikcauii Ta TPOXM NigHABLLN
cnepegy.

LLlo6 3anobirtn nepeknaaHHio Nonuui, MiLHo
TpumanTe ii 3Hn3y. MNonuui BigaineHHs
BCTaHOBIIEHO HA HaNPSIMHUX Mo Bokax
Kopnycy xonoaunbHuka, abu i moxHa 6yno
nepemilLlyBaTv H/XYE UM BULLE.

LLlo6 noBepHyTK nonuuto Ha micue,
nocyHeTe il Hasag,.
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KoHTenHep ansa 36epiraHHs,
wo obepTaeTbcA

BucyBHY nonuuo MoxHa pyxaTtu NpaBopyM i
niBopy4, abu po3milLlyBaT BUCOKi MSALLIKK,
GaHKN Y KOPOOKN Ha HXKHIA nonumui

(man. 1).

Bu moxeTe gictatu ixy, WO 3HaxoanTbCa
Ha nonwi, B3sSBLUMCS 3a ii NpaBuUn Kpaun

i noBepHyBLM (Man. 2). 3a 6axxaHHsi
3aBaHTaXUTU YN BURHATU NOMULIO
noBepHiTb ii Ha 90 rpagyci., NIgHIMITb i
NOTArHITbL Ha cebe (man. 3-4).
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ABTOMaTUYHUN
noboporeHepartop lcematic
*onuisa

ABTOMaTU4YHWUI NbogoreHepaTop lcematic
[03BOSE Nerko BupobnaTu nig y
XonoauneHuky. lictaHste 6ak ans soau
3 XONOAUNBbHOrO BiAAiNeHHs, HanoBHITb
A0ro BOOK Ta BCTAHOBITbL Ha Micue
ONst yTBOPEHHS NboAy 3a A0NOMOroH
neogoreHepartopa lcematic.

Mepwa naptia nboay 6yae rotosa
nNpuBnM3HO 3a 2 roguHU B KOHTEMHEPI
Icematic MOpO3nnbHOTO BiAAINEHHS.

Mpu noBHOMY 3anoBHEeHHI 6aka Ans Boau BU
oTpumMaeTe npubnuaHo 60-70 KybukiB nboay.

Akwo Boga ctosna B 6aky 6nusbko 2-3
TWXHIB, 3aMiHiTb ii.
Mpumitka: B npunagax, wo maTb

aBTOMaTMYHMI NbogoreHepaTtop Icematic,

MOXe YyTUCs 3BYK Npu po3nusi. Lien

HOPMarnbHO i He CBIAYMTb NPO HECMPABHICTb.

?
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NlboporeHepaTop i
KOHTeMnHep AnA 36epiraHHA
nboay

BukopuctaHHsi nbogoreHepaTtopa

* HanoBHiTb NbogoreHepaTtop BoAo Ta
BCTaHOBITb Y rHi3go. Jig 6yae rotosui
npubnusHo 3a ABi roguHu. He BuimanTe
NbOAOreHepaTop i3 MOoro rHisga, wob y3satu
nig.

* TOBEPHITb PyYKM 3@ rOONHHMKOBOKO
cTpinkoto Ha 90 rpagycis.

Kybukn nbogy 3 4apyHOK BnagyTb Y

KOHTeWHep ans 36epiraHHa nboay nig HAMMK.

* B MOXeTe BUAHATW KOHTEHep Ans
36epiraHHsi Nbogy 1 BMKOpUCTaTh Kybukn
nboay.

* 3a BGakaHHSIM MOXHa 3anuLInT KyOUKn
nboay B KOHTENHepi AN 30epiraHHs Nboay.
KoHTenHep ans 36epiraHHs nboay
KoHTenHep ans 36epiraHHa nbogy
npu3HaYeHuii nuwie 36upaHHs Kybukis
neogy. He 3anuBaiiTte B HbOro Boay. Y
TakoMy pasi BiH 3namaeTbCsl.
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MpurotyBaHHA nboay
HanoBHiTb KOHTEVHEP ANnst NboAy BOAOH
Ta BCTaHOBITb Y rHi3go. Jig 6yae rotoBuii
nNpuonNn3HO 3a ABi rOOUHN.

Jlig MOXXHa nerko BUMHATU, AKLO 3rerka
CKPYTUTU KOHTEMHEpP ANs Nboay.
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KoHTelHep 3 perynioBaHHAM

BonorocTi (Ever Fresh)
*onuisa

BornoricTb 0BOYiB Ta OpyKTiB 3HaX0AUTb
nig KOHTponem 3aBAsku 0cobnuBOCTAM
KOHTENHepa 3 perynioBaHHsIM BOMOrocCTi,
B SIKOMY Xka rapaHTOBaHO 3anuLIaeTbCA
CBDKOIO TpUBanum nepiog vacy.

EnemeHT kepyBaHHs1 BOMNOTICTHO, SKi
pO3TaLLOBaHi Ha NEpPeHiN YacTUHI KPULLKK
KOHTeHepa, 3abe3neyytoTb perynoBaHHs
PiBHs1 BONOrOCTi B KOHTENHEPI 3anexHO Bif
OBOMIB | OPYKTiB, PO3MILLEHNX Y KOHTEWNHEPI.
306epiranTe pyKTK, Taki AK anenbCuH,
TNNMOH, rpenndpyT, aBokago, aHaHac
(Hepo3pisaHuit), anBa, Ta OBOMI, TaKi K
LUMbyns, YacHVK Ta KapToNnms, B PEXUMI
HW3bKOI BONOTOCTI. IHLWi 0BOYi Ta ppyKTH
cnig 36epiratv B peXumi BUCOKOi BONOroCTi
Ans Toro, Wwo6 3MeHLWNTM BTpaTy Bonoru 1a
NPOAOBXUTN TEPMIH X NPUOATHOCTI. AKLLO
Ha NOBEPXHi KOHTENHepy CNOCTEPIraeTbCst
KOHAeHcalLlisl, abo SKLLO KOHTENHep
nepeBaHTaXXeHU TIMCTOBUMWN OBOYaMU

3 BEMMKMMU NOBEPXHSIMU abo oBOYaMMU,

AKi LUBMAKO BTPaYaroTb BONOrY, SK OripoK,
BiJKPVINTE NEepPecyBHi LLNTKW.

MonoXeHHs1, B AKOMY OTBOPW MOBHICTIO
BiKPWTI, BIANOBIAAE PeXMMY HaNMeHLLOT
BOrorocTi. Konu BoHW 3aKpuTi, NONOXEHHSA
BiJNOBIAa€E peXxnMy HanBULLOI BONOFOCTi.
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Hikonn He 3akpvBanTe BEHTUNALINHI
OTBOpPW, SIKi pO3TaLLOBaHi B NepeaHin
YaCTMHI NEPECYBHUX LLUTKIB, Ha NULbOBIN
CTOPOHIi KPULLIKM KOHTENHepa.

[nsa 3anobiraHHsA KoHAeHcauil cnig,
HaCKIiNbKM Lie MOXIMBO, YHUKaTU KOHTaKT
OBOMIB 3i CTENEI KOHTEerHepa, Takox
OTBOPW CTeni He NOBUHEH ByTn 3abrnokoBaHi.

[NomicTiTb NMCTOBI OBOMI, Taki Ik canar,
LUNWHAT i OBOMiI, AKi YyTNMBI 4O BTpaTn
BOJIOM, rOPM3OHTAsbHO, sikoMora bnivkye
[0 cepeanHn KoHTenHepa. He cnig
NOoMiILLIaTK iX Ha KOPIHHSI BEPTMKANbHO.

Hikonu He 3anuwwanTe 0BOYi BCepeauHi
KOHTenHepa y TopbmHax. FAKLO OBOYi
3anuanTbes y TopbuHax, BOHU
po3knagalTbCs NPOTArOM KOPOTKOro
nepiogy 4acy. Konu BcTaHOBNEHU BUCOKUN
piBEHb BOMOrocTi, OBOYi He BTpayalTb
BOJIONCTb Ta MOXYTb 306epiraTncst NpoTArom
pO3yMHOro nepiogy Yacy 6e3 HeobxigHOCTI
3anuwiaTtu ix y TopbuHax. KoHTakT 3 iHWwmMmn
oBoYamy € HebaxaHUM 3 TOUKY 30py.

Tomy, 3amicTb TOPOUH, BUKOPUCTOBYNTE
nepcopoBaHuii nanip, cniHeHWN matepian
Ta iHWIi nodibHi nakyBanbHi MaTepianu.

Y MOMEHT 3aBaHTaXXEHHS BiaaiNneHHs
oBoyamu Tpeba NpUAHATK 40 yBaru nMTomMy
Bary oBodYiB. Baxki Ta TBepai oBoui cnig
PO3MILLYyBaTV B HUXKHI YaCTUHI KOHTENHEPA;
nerki Ta M'ski 0BoMi cnif, po3MillyBaTu B
BEPXHIN YaCTWHI KOHTeNHepa.

He po3millyiiTe pa3oM 3 iHLWMMK OBOYaMMU i
dpyKTamn, B OAHOMY i TOMY > KOHTENHEPI,
Taki ppyKkTH, AK rpyia, abpukoc, nepcuk

i T.4. Ta A6NyKo, siKi MatoTb BUCOKMN

piBeHb reHepallii ra3onofibHoro eTunery.
[asononibHu eTuneH, siKNn reHepyeTbCst
UMK ppyKTamu, MOXe NPUCKOPUTH
0o3piBaHHS iHWKX pykTiB. Lle Bege Ao
TOrO, WO BOHW po3knagarTbes B BinbLu
KOPOTKUI TEPMIH.
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He BunManTe 0CHOBHUI KOPMYC KOHTENHepa
3 XONOAWIbHYKA, BiAOKPEMMUBLLN AOTO Bif,
ALLMKIB, KpiM BUMAAKIB, KON HeobXigHO
3BEPHYTUCS [0 TEXHIYHOT CepBICHOT CrTy>6u.
Mepen BnaaneHHsIM OCHOBHOIO Kopnycy
KOHTeNHepa 3 MicLsi NPOoTPITh Ta O4UCTITb
Oro 3a AOMOMOrO BOSIOrOi TKAHUHW.
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MawwuHa gna npuUroTyBaHHA

Mopo3uBa

*onuisa

*  Bigkpuinte MoposunbHe BigaineHHs
XonoaunbHUKa,

*  [AnA BigKpUTTS HATUCHITB i BIANYCTiTb
KPWLLKY BiOAINEeHHS ANS NpuUroTyBaHHs
MOpPO3MBa y MOPO3UIbHil Kamepi,

\ \

2]
[\

»  [ToMiCTiTb NTOTOK At 3aMOPOXKYBaHHS
CBDKMX MPOAYKTIB Y HYDKHIO KPULLIKY Ta
rocTaBsTe NOro Ha camy BEPXHIO MOSNLIKO
BCEpeavHi BiAOineHHs,

*  BisbMmiTb cymill MOpo3uBa, sika nepeq,
TUM Byna oxornogykeHa Ao KiMHaTHOI
TemnepaTypu, i IOMICTITb ii y BigAineHHs
75 NPUroTyBaHHS MOPO3MBa,
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KinbkicTb cymilli Mopo3uBa, sika
3aBaHTaXXYETLCA Y KOHTEMHEpW Anst
MOpO3M1Ba, He NOBUHHA NepeBuLLYBaTU
KINbKICTb, 3a3Ha4eHy y peLenTtax

0 NPUroTYBaHHIO MOPO3uBa. FAKLLO

y KOHTENHepV Ans Mopo3unea
3aBaHTaXyeTbCA BinbLUa KinbKiCTb CyMiLLli
MOPO3UBa, HXK 3a3Ha4YeHO y peLenTi,
KOHTEMHep NepernoBHUTLCS.

[MoMICTiTb KOHTEHEpP Y KOPMYC, B HUXHIO
YacCTWHY BiAAINEHHS, Y HANPSMKY NiBOrO
BOKy.

[MoBepHITb KOHTENHEpP Ha NpaBuii Oik Ta
3adikcynTe NOro Ha CBOEMY MiCLj.




3akpuiTe KPULLIKY BiOOINEeHHS Ans
NPUroTyBaHHS NboAy, HATUCHITB i
BiANYCTiTb, WO6 3adikcyBat ii.
3akpwuiiTe aBepusra
MOPO3UILHOTO BiAAINEHHS,

Bu moxeTe BU3HaAUUTK pexnmv
NPUroTyBaHHA MOpPO3uBa 3a
OOMOMOTOK KHUM peLenTiB.

3a gonomorow aucnnes Ha
OBepuaTax BCTAHOBITb PEXUM
npuroTyBaHH4a Mopo3nsa B
3anexHoCTi Big TNy MOpo3uBa.

He munte KoHTenHep ans
NpUroTyBaHHS MOpPO3nBa B
NOCYAOMMWIHIN MaLLHI.

MMig yac npouecy NpUroTyBaHHs
MOPO3U1Ba, XONOAMUIbHUK, B
3anexHOoCTi Big NOTOYHUX YMOB
BMpOOHMLUTBA, Byae aeskun Yac
npautoBaTi 3 HE3HAYHUM LLYMOM.
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ﬂﬂ,omﬂp, Ta OUMLLEHHS

A\ He BMKOPUCTOBYMTE OEH3MH YM NogibHi

mMartepianu ans YALWEHHS.

A I'Iepe,q BUKOHAHHAM YULLIEHHA

@

peKkoMeHaYEMO BiA'€AHAT XONOANIBHIK
Bil enekTpoMepexi.

3ab0pOHEHO BMKOPUCTOBYBATU AN YACTKU
rocTpi abpasmBHi 3acobu, Muno, 3acobm
ONs BUOaneHHs nnsim, Mytodi 3acobu Ta
noniponi Ha OCHOBI BOCKY.

G MpomuiiTe Wadpy xonoaunbHMKa negp

TENso BOAOK Ta BUTPITb HACYXO.

[na muiikv BigaineHb ycepeauHi
XOnoaunbHMKa KOPUCTYNTECS FaHYiPKOLO,
3MOYEHOI0 Y PO34VMHI, KW CKNagaeTbCa
3 YarHOI NOXKN NUTHOI COaM Ha MiBniTpa
BOAM, NOTIM BUTPITb IX HACyXO.

A\ CnigkyviTe, Wwo6 Boga He notpanuna Ao

KOPMyCy NaMrnoyky Ta B iHLi eNeKTPUYHI
npunagu.

A Akwo npunag He 6yne

@

@

BMKOPVCTOBYBATUCH MPOTArOM TPUBaNoro
Yacy, BUMKHITb OTO 3 efleKTpomepexi,
3BiMbHITb Bif YCIX NPOAYKTIB, NPOTPITh i
3anVWiTh ABEPUSTA BiAYMHEHUMN.
PerynsipHo nepesipsinTe, 4n He
3a0pyaHEHWI LUMaTodKamm ixi
YLiNbHIOBaY Ha ABEpsiX.

[nsa 3HiMaHHs noTKa y ABepsx
pO3BaHTakTe MOoro, a NoTiM NPOCTO
NiALUTOBXHITb Yropy.
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Y »OOHOMY pasi He BUKOPUCTOBYWTE
3aco0u ANs YULLEHHS YM BOAY, LLO MICTATb
XI10p, ANS1 YALLEHHS! 30BHILLHIX MOBEPXOHb
abo xpomoBaHux aeTanei Bupoby. Xnop
BUKIMKAE KOPO3it0 TaKMX MeTaneBmx
MOBEPXOHb.

He BukopucTOBYITE rocTpi Ta abpasuBHi
3acobu abo muno, 3acobu ana gornsgy
3a OCene, CUHTETUYHI MUY 3acobu,
©eH3unH, 6eH30n, BICK i T.A., B iHLLIOMY
BUMaKy Ha NracTUKOBKX YacTUHAX
3'ABNATLCA Cnigw i BioOyaeTbes ix
Aedopmaldlis. BukopuctosynTte onsi
YWLLIEHHS Tenny BoAy i M'sKY TKaHWHY, a
NOTiM BUTPITb HACYXO.

3axucT nnacTuKoBUX
NoBepPXOHb

@
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He 36epiranTe piagki onii Yn npogyktn

3 lofjaBaHHAM O1ii B XONOAWITbHUKY Y
BiAKPUTOMY BUIMISIAI YU HETEPMETUYHIN
yNakoBLii, BOHW MOXYTb 3ircyBaTh
NacTVKOBI NOBEPXHi xonogunbHuka. Y
pasi noTpannsHHA onii Ha NNacTUKoBy
MOBEPXHIO OYUCTITh L0 YAaCTUHY NOBEPXHI
TENMo BOZOH.



PeKomeH,qau,i'i 3 YCYHEHHSA HecnpaBHOCTEN

Mepen TMM sk 3BepTaTMCH 4O aBTOPU3OBaHOI CePBICHOT Cry>6u, 03HanoMTecs 3 HaBeaeHo
iHdpopmaLieto. Lie nonomoxe Bam 3aoLlannTy rpoLli 1 Yac. HaBeaeHui Hx4ve nepenik
MICTUTb Han4acTiLli HECNPAaBHOCTI, He BMKIMKaHI 3incoBaHMM 0b6nagHaHHAM Yx MaTepianom.
[esiki 3 pyHKUIN, L0 HaBeaeHi TYT, MOXYTb OyTuW BiACYTHi y BalLloMy BUPOGi.

XonoaunbHWK He NpaLtoe.

*  Yu nig’egHaHnin xonoaunbHYK 4O Mepexi NpaBuiibHUM YMHOM? BeTaBsTe wwitencenb Ao
HaCTIHHOT PO3€ETKU.

*  Yu cnpaBHa 3anobikHa Npobka, A0 SIKOi NiAKIMYEHO XONOAUIBHUK, UM He Neperopis
3anobikHUK? MepeBipTe 3anobiKHYIK.

KoHpeHcauis Ha 6ivHin cTiHui xonogunbHoro BigaineHHs (MULTI ZONE, COOL CONTROL

i FLEXI ZONE).

*  [ly>Ke H13bKa TeMnepaTypa HaBKOMULLHBLOMO CEPeoByLLA. ABEPLSTA XONOAUITbHIKA YacTo
BiAUMHAOTb | 3a4MHAIOTL. B1COKa BONOriCTb HABKONMULLHBOIO cepenoBuLLa. 36epiraHHst
NPOAYKTIB, SIKi MICTATb PiANHY, Y BiOKPUTUX KOHTEMHepaXx. HeLuinbHo 3a4nHeHi ABepusTa.
[MepeMKHITL TepMocTaT Ha HUXYY TemnepaTypy

* He Tpumarite gBepusita BiguMHeHMM abo BigumHsInTe X pigwe.

* Hakpusaite npoayktu, Ski 30epiratoTeCs y BIAKPUTUX KOHTENHEPaX, BiANOBIAHUM
marepianom.

*  BuTpiTb KOHAEHCAT CyXO0 TKAHWHOK Ta NEPEBIPTE, UM 3'ABMNSETLCS BiH 3HOBY.

Komnpecop He npaujoe.

*  TepMo3axucT komnpecopa Moxe OyTn NOLLKOKEHWI B pe3yrbTaTi HecrnogiBaHoro 3600
€HEepronocTa4aHHs! Y YBIMKHEHHS-BUMKHEHHS!, OCKINbKW TUCK XJ1adareHTy B CUCTEMI
OXOMOMKEHHS He BCTUr 36anaHcyBaTucs. XonoaubHUK NOYHE MpaLoBaTh OPiEHTOBHO
yepes 6 XBUNMH. AKLLO Micnst 3aKiHYeHHS LbOro Nepiofy XOnoaunbHWK He 3anpaLoe,
3BEPHITLCA O CEPBICHOI CIY»XOu.

»  XonogunbHuk nepebyBae y CTaHi pO3MOpPOXyBaHHS. s XonoguneHuKa, Lo
PO3MOPOXYETLCS aBTOMATUYHO, Lie LINKOM HopMarbHO. PO3MopoxKyBaHHs BinbyBaeTbCs
nepiogv4Ho.

e XonoavnbHWK He nig’eaHaHo 0o Mepei. [NepekoHanTecs, WO BUSIKa HANEXHUM YYHOM
BCTaBMEHa B PO3ETKY.

* Yy npaBusnbHO BigperyrnboBaHo Temnepartypy?

*  MoxnuBo, BigknoveHa nogava enekTpoeHeprii.

XonoaunbHWK BMUKAETbCS 3aHaAToO YacTo abo npautoe 3aHaaTo AOBrO.
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BaLu HoBUIA XxonogunbHMK Moxe ByTu LUMPLUMM 3a nonepeaHin. Lie uinkom HopMarsbHO.
Benviki xonoannbHUKN NpauiooTb NPOTArOM TPMBAMILLOTO Yacy.

TemnepaTypa HaBKOMNMLLHLOIO cepeaoBuLLa Moxe ByTu 3aBncokoto. Lie uinkom
HopMaribHO.

XonoaunbHWK Mir 6yTy HeLLOAAaBHO YBIMKHEHUIA YK 3aBaHTaXeHWI npoadykTtamu. [oBHe
OXOSOMKEHHS XONOAUNbHMKA MOXE TPMBATM Ha Kiflbka rofvH JOBLUE.

MoxnvBo, y X0onoamnbHK HeLLOAaBHO 3aBaHTaXWIN BENVWKY KifNbKICTb rapsymx NpoaykKTis.
[apsi NpoayKTN CNPUYMHAKOTBL A0BLLY POBOTY XONOANUbHUKA 3 METO AOCATHEHHS
noTpibHOI TeMnepaTypu 30epiraHHsI.

Mo>nunBo, ABepi 4acTo BiUNHAOTL, a0 BOHM TpMBAnNuii Yac Oy HELLNbHO 3a4MHEHi.
Tenne NoBiTps, WO NOTPaNnsSe A0 XONoAnrbHUKA, CIPUYMHSE MOro JoBLLY poboTy.
BigunHante aBepudra pigLue.

HeLwinbHO 3a4MHeHi ABepi X0NnoaunbHOro Y MOPO3UIbHOTO BiadineHb. MNepesipTe, un
LLINbHO 3a4MHEHi ABepusTa.

XonogunbHWK BigperynsoBaHo Ha Ay»e HU3bKy Temnepatypy. Bigperynionte Temneparypy
XONOAMNBHOTO BiAAINEHHS 0 BULLOTO 3HA4YEHHS, MOKM He Oyae JocsrHyTa noTpibHa
Temnepartypa.

YiWinbHIOBaY ABEpLSTa XONOANIBHOMO Y MOPO3UITBHOIO BiaAiNeHb, MOXITUBO,
3a0pyaHEHWI, 3HOLLEHWI, 3iNcyTuin abo HenpaBWIbHO BCTAHOBMEHWIA. YLLiNbHIOBaY ABEpen
Tpeba NoYNCTUTU UM 3aMiHWUTW. [OLLKOMKEHNI YLLINbHIOBaY MPUMYLLYE XONOAUMBHUK
npautoBaTy fOBLUE ANs TOro, Wob NigTpyMyBaTy Temneparypy.

TemnepaTypa MOPO3MIbLHOTO BiAAINEHHS 3aHM3bKa, TOAi AK TemMnepaTtypa XonoauibHuKa
OOCTaTHS.

Mopo3sunbHe BigAineHHs BigperynsoBaHo Ha [iy>Ke HK3bKy Temnepatypy. Bigperynioirte
Temneparypy Mopo3urnbHOro BiAAINEHHS [0 BULLOTO 3Ha4eHHS Ta nepesipTe.

TemnepaTypa xonoaunbHWKa 3aHn3bka, TOAi Ik TemnepaTypa MOPO3uIibHOTO BifAiNeHHS
AOCTaTHs.

XonoaunbHYK HanalLToBaHO Ha Ay»Ke HU3bKy TeMnepaTypy. Binperynioiite Temneparypy
XONOAWIbHUKA A0 BULLIOTO 3HAYEHHSI Ta nepesipTe.

MpogyKTw, Wo 36epiratoTbCs y XONOANIBHOMY BiOAiNEHHI, 32aMOPOXYTLCS.

XonoannbHWK HanalToBaHo Ha Aye HU3bKy Temneparypy. Biaperynioiite Temneparypy
XOMoAWSIbHUKA 00 BULLIOTO 3HAYEHHs! Ta nepesipTe.

TeMHepaTypa Yy XonogurnbHOMY Y1 MOPO3UJTbHOMY BifAiNEHHSX 3aBMCOKA.

XonoaunbHWK HanalToBaHO Ha Ay»e BUCOKY TeMnepatypy. Temnepartypa XonoaunbHOro
BiAOiNEeHHs BNIMBAE Ha Temneparypy MOpPO3WIIbHOMo. 3MiHITb TeMnepaTypy XonoausibHUKa
4YM MOPO3WITbHUKA, NMOKN He Byne AOCArHYTO NOTPIOHE 3HAYEHHS.

MoxnmBo, ABepLUATa YacTo BiAUYMHSAIOTL, a0 BOHM TpMBanuii Yac Oynn HELLNbHO 3a4MHEH;
BiAYMHANTE ABepuUsATa piaLue.

MoxnrBo, ABepLUATa XONoAMSIbHUKA NPOYMHEHI; 3a4MHITb IX MOBHICTHO.

MoXnmBo, y XonoauInbHWK HELLOAABHO 3aBaHTaXUIN BENVIKY KiNMbKICTb rapsymx NpoayKTiB.
3axaiTb, MOKM XONOAUIbHMK Y MOPO3UMbHUK JOCATHE NOTPIOHOT TeMnepatypu.

MoxnmBo, XonoaunbHMK HELLIOAABHO YBIMKHYNW. Ha NOBHE OXONMOMKEHHS XONOANIIbHUKA
Oyae noTpibeH Yac.

PiBeHb pobo4oro Lwymy miaBuLLYETHCSA Nig Yac poboTy xonoannbHUKa.
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*  PobGoui xapakTepucTUKm XONoAaurbHUKa MOXYTb 3MIHIOBATUCS Y 3arneXHOCTi Bif,
TeMnepaTypu HaBKONMLLHBLOIO cepenosuLLa. Lie Linkom HopmarnbsHo i He CBiAYUTL Npo
HecnpaBHICTb.

Bibpauii abo Lym

*  HepiBHa un HecTilka nignora. Mpu NoBiNbHOMY NEpPEMILLEHHI XONOAUIbHUK OPUKNTb.
MNepekoHarTecs, WO nignora piBHa i MOXe BUTPUMATV Bary XONogunbHYKa.

*  LUym Moxe ByTi CpUYMHEHU NpeaMeTaMu, WO NOKMafeHi 3Bepxy Ha XONOAUIbHYK.
CTOpOHHI NpeaMeTy crif, NpubpaTy 3 XONoANUIbHUKA.

3 xonogunbHUka nyHae WyMm, Ha4ye NINeTbCcq Yn pO36pI/I3Ky€TbCFI pi,EI,VIHa.

*  PiguHn i rasun npoTikatoTb Y CUCTEMI OXONOMKEHHS XONOAMIbHUKA BiAMOBIAHO 40 NPUHLMMY
noro po6otu. Lle Linkom HopmarnbHO i He CBigYNTb NMPO HECTIPABHICTb.

YyeTbca Wwym, Haye Ame BiTep.

*  [1na oxonomKeHHsi XonoaunbHKa BUKOPUCTOBYHOTLCSA BEHTUNATOPW. Lie uinkom
HOPMAJIbHO i HE CBIAYMTB MPO HECMPAaBHICTb.

KoHpeHcaT Ha BHYTPILLHIX CTIHKaX XONOAUIbHMKA.

» CnekoTHa 1 Bonora norofa cripusie yTBOPeHHIo nibogdy Ta nosisi koHaeHcary. Lie uinkom
HOpPMarsbHO i He CBIAYMTb MNPO HECNPAaBHICTb.

*  MoxnuBo, ABepusaTa XonogubHYKa NPOYUHEHI; 3a4MHITh iX MOBHICTHO.

*  MoxnuBo, ABepLsTa 4acTo BigUMHSAOTL, 00 BOHM TpUBanuii Yac Oynin HeLLiNbHO 3a4nHeHi;
BiguMHAWTE ABepusaTa pigLe.

[NosiBa BONOrn 30BHi XONOAWIbHUKA Y1 MiXK CTYNIKaMu ABEPEN.

» [loBiTps Bonore; Npu BOMOrivi NOroAj Lie Linkom HopmarnbHO. Konv Borora 3aMeHLUINTLCS,
KOHOEHcaList 3HUKHE.

[NoraHun 3anax BcepeaviHi XonoaunbHuKa.

*  CnigkynTe 3a TvM, LLOG XONoAnUnbHUK ycepeaumHi 6yB YicTuM. [MpoTpiTh BHYTPILLHIO
YaCTVHY XOnoAnbHUKA rybKo, 3MOYEHOK0 B TENMIV YK ra30BaHi BOA,.

*  [eski BUAM yNakoBKM YW KOHTENHEPIB ANs 30epiraHHsA TaKoX MOXYTb OyTu Jkepernom
3anaxy. BUKopucToByITe iHLLNIA KOHTEMHEP YW MaTepian AN yNakoByBaHHS.

ﬂBele,ﬂTa He 3a4YNHAOTLCA.

+  [IpodyKTvi MOXYTb 3aBaXkaTh 3a4vHeHHI0 ABepuAaT. [epeknaaiTe NpoayKTH, SKi 3aBaxaroTb
3a4MHEHHIO ABEPLST.

*  MoxnnBo, XONOAUIBHYMK CTOITb HE 30BCIM BepTMKasbHO. Lie Moxe BUKNMKaTV ApvpKaHHS
npy HanMeHLLIOMY pyci. BigperyntonTe rBuHT peryntoBaHHs BUCOTW.

* HepiBHa un HemiuHa nignora. MNepekoHanTecs, WO nignora piBHa i MoXe BUTpUMAaTK Bary
XONOAMMbHMKA.

KoHTenHepu anunnucs.

*  MoxnnBo, NPOAYKTU TOPKAKTLCA BEPXHBOI YAaCTVHW KOHTenHepa. MepeknazitTe NpoaykTi B
KOHTEMHEPI.

OdpiviiHuin npeacTasHuk Ha TepuTopii Ykpainu: TOB «beko YkpaiHa», agpeca:
01021, m. Kuis, Byn. KnoBcbkui y3Bi3, bya. 5 Ten/dakc.: 0-800-500-4-3-2”

IHcbopMaLLito Npo cepTudikauito NpoaykTy Bu MmoxeTe yTOUHUTH
3aTenedoHyBaBLUM Ha rapsa4yy ninito 0-800-500-4-3-2.

TepMiH cryxbu gecsiTb pokiB
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Lea este manual antes de utilizar el frigorifico.

Estimado cliente:

Esperamos que este producto, que ha sido fabricado en plantas dotadas de la mas
avanzada tecnologia y sometido a los mas estrictos procedimientos de control de calidad,
le preste un servicio eficaz.

Para ello, le recomendamos que lea atentamente el presente manual antes de utilizar el
producto, y que lo tenga a mano para futuras consultas.

Este manual
e | eayudara a usar €l electrodoméstico de manera rapida y segura.

e | eael manual antes de instalar y poner en funcionamiento el producto.

e Siga las instrucciones, en particular las relacionadas con la seguridad.

e Conserve el manual en un sitio de facil acceso, ya que podria necesitarlo en el futuro.
e Ademas, lea también otros documentos suministrados junto con el producto.

e Tenga en cuenta que este manual también podria ser valido para otros modelos.

Simbolos y sus descripciones
El presente manual de instrucciones emplea los siguientes simbolos:

G Informacion importante o consejos Utiles sobre el funcionamiento.
A\ Advertencia sobre situaciones peligrosas para la vida y la propiedad.

/N Advertencia acerca de la tension eléctrica.
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nSu frigorifico
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1. Estantes de la puerta del compartimiento 14. Estante para botellas

congelador 15. Filtro antiolores
2. Indicador de ajuste de temperatura 16. Estantes de vidrio del compartimento
3. Huevera frigorffico
4. Contenedor de llenado del dispensador 17. Vidrio de iluminacién

de agua _ 18. Impulsor
5. Depdsito del dispensador de agua 19. Depdsito de agua del lcematic automético
6. Estantes de la puerta del compartimento 20. Cubitera

frigorifico . .

- . . . 21. Contenedor de almacenamiento de higlo
7. Recipientes deslizantes y giratorios 20 o .
8. Luzazul . Estante de vidrio del compartimento
- SUeds congelador

9. Pies gjustables 23. Maquina de elaboracion de helados /
10. Cajon de frutas y verduras Compartimento de congelacion rapida
11. Tapa del cajén de frutas y verduras 24. Compartimento congelador
12. Compartimiento de desayuno 25. Compartimento frigorffico
13.Clave

. . . . * i g . -
Gl as ilustraciones incluidas en el presente mafRS'@0Ak trucciones son esquematicas y puede
que no se adecuen a su producto con exactitud. Si alguno de los elementos reflejados no se
corresponde con el producto que usted ha adquirido, entonces sera valido para otros modelos.
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[EJAvisos importantes sobre la seguridad

Lea con atencion la
siguiente informacion.
No tener en cuenta
dicha informacion podria
acarrear lesiones o)
danos materiales. En tal
caso, las garantias y los
compromisos de fiabilidad
quedarian anulados.

La vida util de la unidad
adquirida es de 10 anos.
Este es el periodo durante
el cual se garantiza la
disponibilidad de las
piezas de repuesto para
la unidad.

Finalidad prevista

Este aparato esta
disenado para usarse en
los siguientes entornos:

e interiores y entornos
cerrados tales como
domicilios particulares;

e entornos cerrados de
trabajo tales como
almacenes u oficinas;

e 7onas de servicio
cerradas tales como
casas rurales, hoteles o
pensiones.

e Este aparato no se debe
usar al aire libre.

Seguridad general

e Cuando desee
deshacerse del aparato,
le recomendamos que
solicite a su servicio
técnico autorizado la
informacion necesaria a
este respecto, asi como
la relacion de entidades
locales a las que puede
dirigirse.

e Encaso dedudaso
problemas, dirjase
a Su servicio técnico
autorizado. No intente
reparar el frigorifico sin
consultar con el servicio
técnico, ni deje que nadie
lo haga.

e Para aparatos equipados
con un compartimento
congelador: no consuma
los helados o cubitos de
hielo inmediatamente
después de sacarlos
del compartimento
congelador, ya que
podria sufrir danos en su
boca a causa del frio.
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Para aparatos equipados
con un compartimento
congelador: no deposite
bebidas embotelladas

O enlatadas en €l
compartimento
congelador, ya que
podrian estallar.

No toque con la

mano los alimentos
congelados, ya que
podrian adherirse a ella.

Desenchufe su frigorifico
antes de proceder a su
limpieza o deshielo.

No utilice nunca
materiales de limpieza
que usen vapor para
limpiar o descongelar el
frigorifico. El vapor podria
entrar en contacto con
los elementos eléctricos
y causar cortocircuitos o
descargas eléctricas.

No utilice nunca
elementos del frigorifico
tales como la puerta
como medio de sujecion
O como escalon.

No utilice aparatos
eléctricos en el interior
del frigorifico.
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e Fvite danar el circuito

del refrigerante con
herramientas cortantes
0 de perforacion.

El refrigerante que
puede liberarse si se
perforan los canales
de gas del evaporador,
los conductos o los
recubrimientos de

las superficies causa
Irritaciones en la piel y
lesiones en los ojos.

No cubra ni bloquee los
orificios de ventilacion de
su frigorifico con ningun
material.

Deje la reparacion de
los aparatos eléctricos
unicamente en manos
de personal autorizado.
Las reparaciones
realizadas por personas
incompetentes generan
resgos para el usuario.

En caso defallo o
cuando vaya a realizar
cualquier operacion

de reparacion o
mantenimiento,
desconecte el frigorifico
de la corriente apagando
el fusible correspondiente
0 bien desenchufando el
aparato.



¢ No desenchufe el aparto
de la toma de corriente
tirando del cable.

Cologue las bebidas
de mayor graduacion
alcohdlica juntas y en
posicion vertical.

No almacene en el
frigorifico aerosoles que
contengan sustancias
inflamables o explosivas.

No utilice dispositivos
Mmecanicos u otros
medios para acelerar
el proceso de deshielo
distintos de los
recomendados por €l
fabricante.

Este aparato no
debe ser utilizado por
NINOS O POr personas
con sus facultades
fisicas, sensoriales 0
mentales reducidas

0 bien que carezcan
de la experiencia 'y
los conocimientos
necesarios, a menos
que lo hagan bajo la
supervision de personas
responsables de su
seguridad o bien

tras haber recibido
instrucciones de uso
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por parte de dichas
personas.

No utilice un frigorifico
que haya sufrido danos.
Consulte con el servicio
de atencion al cliente en
caso de duda.

La seguridad eléctrica de
su frigorifico sdlo estara
garantizada si el sistema
de toma de tierra de su
domicilio se ajusta a los
estandares.

Desde el punto de vista
de la seguridad eléctrica,
es peligroso exponer

el aparato a la lluvia, la
nieve o el viento.

Pongase en contacto
con el servicio tecnico
autorizado en caso

de que el cable de
alimentacion principal
se dane, para evitar
cualquier peligro.
Nunca enchufe el
frigorifico en la toma de
corriente durante su
instalacion. Existe peligro
de lesiones graves e
incluso de muerte.

Este frigorifico esta
unicamente disenado
para almacenar



alimentos. No debe
utilizarse para ningun
otro propadsito.

La etiqueta que contiene
los datos técnicos del
frigorifico se encuentra
en la parte interior
izquierda del mismo.

Jamas conecte el
frigorifico a sistemas de
ahorro de electricidad, ya
que podria danarlo.

Si el frigorifico esta
equipado con una

luz azul, no la mire a
simple vista 0 a traves
de dispositivos opticos
durante un tiempo
prolongado.

En los frigorificos de
control manual, si se
produce un corte del
fluido eléctrico espere al
Menos 5 minutos antes
de volver a ponerlo en
marcha.

Cuando entregue este
aparato a un nuevo
propietario, asegurese
de entregar también este
manual de instrucciones.
Tenga cuidado de

no danar el cable

de alimentacion al
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transportar el frigorifico.
Doblar el cable podria
causar un incendio.
Nunca deposite objetos
pesados encima del
cable de alimentacion.
No toque el enchufe con
las manos mojadas para
conectar el aparato.

No enchufe el frigorifico

si el enchufe no encaja
con firmeza en la toma de
corriente de la pared.

Por razones de
seguridad, no pulverice
agua directamente

en la partes interiores

O exteriores de este
aparato.

No rocie cerca del
frigorifico sustancias
gque contengan gases
inflamables tales como
gas propano para evitar
resgos de incendio y
explosiones.



¢ Nunca coloque
recipientes con agua
sobre el frigorifico, ya
que podria provocar una
descarga electrica o un
incendio.

No deposite cantidades
excesivas de alimentos
en el frigorifico. Silo
hace, al abrir la puerta
del frigorifico los
alimentos podrian caerse
y provocar lesiones
personales o danar

el frigorifico. Nunca
cologue objetos sobre el
frigorifico, ya que podrian
caer al abrir o cerrar la
puerta.

No guarde en el frigorifico
productos que necesiten
un control preciso de la
temperatura tales como
vacunas, medicamentos
sensibles al calor,
materiales cientificos, etc.

Desenchufe el frigorifico
Si no lo va a utilizar
durante un periodo
prolongado de tiempo.
Un problema en el cable
de alimentacion podria
causar un incendio.
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Limpie regularmente
la punta del enchufe,
ya que de lo contrario
puede provocar un
incendio.

Limpie regularmente

la punta del enchufe
CON un pano Seco;

de lo contrario podria
provocarse un incendio.

El frigorifico podria
moverse si los pies No
estan adecuadamente
asentados en el suelo.
Fljar adecuadamente los
pies del frigorifico en el
suelo puede ayudar a
evitar que se mueva.

Cuando transporte el
frigorifico, no lo aferre
del asa de la puerta.
De lo contario, podria
romperla.

Cuando tenga que
colocar el frigorifico
cerca de otro frigorifico o
congelador, debera dejar
un espacio entre ambos
aparatos de 8 cmm como
minimo. De o contrario,
podria formarse
humedad en las paredes
adyacentes.



¢ Nunca utilice el producto

si la seccion situada en la
parte superior o posterior

del producto que tiene
las placas de circuitos
Impresos electronicos
en el interior esta abierta
(cubierta de la placa

del circuito electronico
impreso) (1).

Productos equipados
con dispensador de
agua:

La presion de la red de
suministro de agua debe
ser de un minimo de 1
bar. La presion de la red
de suministro de agua
debe ser de 8 bares
COmMO Maximo.
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e Use agua potable
unicamente.

Seguridad infantil

e Sila puerta tiene cerradura, mantenga la
llave fuera del alcance de los nifos.

e \Vigile alos nifios para evitar que
manipulen el aparato.

Conformidad con
la normativa WEEE y
eliminacion del aparato al
final de su vida util:

Este producto es conforme
con la directiva de la UE sobre
residuos de aparatos
eléctricos y  electronicos
(WEEE) (2012/19/UE). Este
producto incorpora el simbolo
- de la clasificacion selectiva
para los residuos de aparatos
eléctricos y electronicos (WEEE).

Este aparato se ha fabricado con piezas y
materiales de primera calidad, que pueden
ser reutilizados y son aptos para el reciclado.
No se deshaga del producto junto con sus
los residuos domésticos normales y de
otros tipos al final de su vida util. Liévelo
a un centro de reciclaje de dispositivos
eléctricos y electronicos. Solicite a las
autoridades locales informacion acerca de
dichos centros de recogida.

Cumplimiento de la
directiva RoHS:

El producto que ha adquirido es conforme
con la directiva de la UE sobre la restriccion
de sustancias peligrosas (RoHS) (2011/65/
UE). No contiene ninguno de los materiales
nocivos o prohibidos especificados en la
directiva.
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Informacion sobre el
embalaje

El embalaje del aparato se fabrica con
materiales reciclables, de acuerdo con
nuestro Reglamento Nacional sobre Medio
Ambiente. No elimine los materiales de
embalaje junto con los residuos domésticos
o0 de otro tipo. Llévelos a un punto de
recogida de materiales de embalaje
designado por las autoridades locales.

Advertencia sobre la
seguridad de la salud

Si el sistema de refrigeracion de su
aparato contiene R600a:

Este gasesinflamable. Porlo tanto, procure
no danar el sistema de enfriamiento ni sus
conductos durante el uso o el transporte
del aparato. En caso de danos, mantenga
el aparato alejado de fuentes potenciales
de ignicién que puedan provocar que éste
sufra un incendio, y ventile la estancia en la
que se encuentre el aparato.

Ignore esta advertencia si el sistema
de refrigeracion de su aparato
contiene R134a.

El tipo de gas utilizado en el aparato se
indica en la placa de datos ubicada en la
pared interior izquierda del frigorifico.

Jamas arroje el aparato al fuego.
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Consejos para el ahorro de
energia

e No deje las puertas del frigorifico abiertas
durante periodos largos de tiempo.

e No introduzca alimentos o bebidas
calientes en el frigorffico.

e No sobrecargue el frigorffico, ya que
entorpeceria la circulacion del aire en su
interior.

¢ No instale el frigorifico de forma que
quede expuesto a la luz solar directa o
cerca de aparatos que irradien calor tales
como hornos, lavavajilas o radiadores.

e Procure depositar los alimentos en
recipientes cerrados.

e Productos equipados con compartimento
congelador: puede disponer del
maximo volumen para el depdsito de
alimentos retirando el estante o el cajén
del congelador. El consumo energético
que se indica para su frigorifico se ha
calculado retirando el estante o el cajon
del congelador y en condiciones de
maxima carga. No existe ningun riesgo en
la utilizacion de un estante o cajon segun
las formas o tamarnos de los alimentos
que se van a congelar.

e Descongele los alimentos congelados
en el compartimento frigorffico; ahorrara
energia y preservara la calidad de los
alimentos.
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Recomendaciones para el
compartimento de alimentos
frescos

* OPCIONAL

e No deje que los alimentos entren en
contacto con el sensor de temperatura
del compartimento de alimentos frescos.
Para mantener el compartimento de
alimentos frescos a unatemperaturaideal
para el almacenamiento, es necesario
que el sensor no quede obstruido por
los alimentos.

e No deposite comida caliente en el
frigorifico.

@ emperature
sensor
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ﬂ Instalacion

/\ Recuerde que el fabricante declina
toda responsabilidad en caso de
incumplimiento de las instrucciones de
este manual.

Cuestiones a considerar
a la hora de transportar el
frigorifico

1. El frigorifico debe estar vacio y impio antes
de proceder a su transporte.

2. Los estantes, accesorios, el cajon de frutas
y verduras, etc., deben sujetarse con cinta
adhesiva antes de embalar el frigorffico para
evitar que se muevan.

3. Encinte el frigorifico una vez embalado con
cinta gruesa v fijlelo con cuerdas resistentes.
Siga las reglas de transporte que encontrara
impresas en el propio embalaje.
No olvide que:

El reciclaje de materiales es un asunto de
vital importancia para la naturaleza y para
los recursos del pais.

Si desea contribuir al reciclaje de
los materiales de embalaje, solicite
mas informacion a los responsables

medioambientales de su zona o a las
autoridades locales.

Antes de usar el frigorifico

Antes de empezar a usar el frigorifico,
verifique lo siguiente:
1. Elinterior del frigorffico esta seco y el
aire puede circular con libertar por su parte
posterior.

2. Es posible que las aristas delanteras del
aparato se noten calientes al tacto. cosa

que es perfectamente normal. Estas zonas
deben permanecer calientes para evitar la
condensacion.El interior del frigorifico esta
seco Y €l aire puede circular con libertar por su
parte posterior.
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3. Introduzca 2 cufas plasticas en la
ventilacion trasera, como se muestra en

la figura siguiente. Las cufas de plastico
proporcionaran la distancia requerida entre
su frigorifico y la pared para una correcta
circulacion del aire.

4. Limpie el interior del frigorffico de la forma
recomendada en la seccion “Mantenimiento y
Limpieza”.

5. Enchufe el frigorffico a la toma de corriente.
Al abrir la puerta del frigorffico, la luz interior del
compartimento frigorffico se enciende

Conexiones eléctricas

Conecte el frigorifico a una toma de
corriente provista de toma de tierra y
protegida por un fusible de la capacidad
adecuada.

Importante:

e | aconexion debe cumplir con las

normativas nacionales.

e [l enchufe de alimentacion debe ser
faciimente accesible tras la instalacion.
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e Latensién especificada debe
corresponder a la tensién de la red
eléctrica.

e No use cables de extension ni enchufes
multiples para conectar la unidad.

/\ Todo cable de alimentacion dafado
debe ser reemplazado por un electricista
cualificado.

/N No ponga en funcionamiento el aparato
hasta que esté reparado, ya que existe
peligro de cortocircuito.

Eliminacion del embalaje

Los materiales de empaque pueden ser
peligrosos para los nifos. Manténgalos
fuera de su alcance o deshagase de ellos
clasificandolos segun las instrucciones para
la eliminacion de residuos. No los tire junto
con los residuos domésticos normales.

El embalaje del frigorifico se ha fabricado
con materiales reciclables.

Eliminacion de su viejo
frigorifico
Deshagase de su viejo frigorifico de
manera respetuosa con el medio ambiente.
e Consulte las posibles alternativas a un
distribuidor autorizado o al centro de
recogida de residuos de su municipio.
Antes de proceder a la eliminacion del
frigorifico, corte el enchufe y, si las puertas
tuvieran cierres, destrlyalos para evitar que
los niflos corran riesgos.

Colocacion e instalacion

1. A sSila puerta de entrada a la estancia
donde va a instalar el frigorffico no es o
suficienterente ancha como para permitir
Su paso, solicite al servicio técnico que retire
las puertas del frigorffico y lo pase de lado a
través de la puerta.

2. Instale el frigorffico en un lugar en el que
pueda utilizarse con comodidad.
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3. Mantenga el frigorffico alejado de fuentes
de calor y lugares himedos y evite su
exposicion directa a la luz solar.

4. Para que el frigorffico funcione con la
maxima eficacia, debe instalarse en una zona
que disponga de una ventilacién adecuada.
Si el frigorffico va a instalarse en un hueco de
la pared, debe dejarse un minimo de 5 cm
de separacion con el techo y de 5 cm con
las paredes. Si el suelo esta cubierto con una
alfombra, debera elevar el frigorifico 2,5 cm
del suelo.

5. Coloque el frigorifico sobre una superficie
lisa para evitar sacudidas.
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Ajuste de los pies

Si su frigorifico no esta equilibrado:

Puede equilibrar el frigorifico girando los
pies delanteros tal como se muestra en
la ilustracion. La esquina correspondiente
al pie que estd manipulando descendera
al girar el pie en la direccion de la flecha
negra y se elevara al girarlo en la direccion
opuesta. Le sera mas facil realizar esta
operacion si le pide a alguien que levante
ligeramente el frigorifico.

.1
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Cambio de la bombilla de
iluminacion

Para cambiar la bombilla utilizada para
iluminar el frigorifico, péngase en contacto
con el servicio técnico autorizado.

Las bombillas de este electrodoméstico
no sirven para la iluminacion en el hogar.
Su propdsito es el de ayudar al usuario
a colocar los alimentos en el frigorifico o
congelador de forma comoda y segura.

Aviso de puerta abierta

El frigorifico emitira una sefal acustica de
aviso cuando la puerta del compartimento
del frigorifico permanezca abierta durante
un cierto periodo de tiempo. Esta sefal
acustica de aviso cesara cuando se pulse
cualquier botén del indicador o se cierre la
puerta.
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n Preparacion

El frigorffico debe instalarse dejando

una separacion no inferior a 30 cm
respecto a fuentes de calor tales como
quemadores, hornos, calefacciones o
estufas y no inferior a 5 cm con respecto
a hornos eléctricos, evitando asimismo su
exposicion directa a la luz solar.

e Asegurese de limpiar meticulosamente el
interior del frigorffico.

e [ncaso de que vaya a instalar dos
frigorfficos uno al lado del otro, debe dejar
una separacion no inferior a 2 cm entre
ellos.

e Al utilizar el frigorffico por primera vez, siga
las siguientes instrucciones referentes a
las primeras seis horas.

e No abra la puerta con frecuencia.
e No deposite alimentos en el interior.

e No desenchufe el frigorffico. En caso de
corte del suministro eléctrico ajeno a su
voluntad, consulte las advertencias de la
seccidn "Sugerencias para la solucion de
problemas”.

e Guarde el embalaje original para futuros
traslados.

e Este aparato ha sido disefiado para
operar a las temperaturas indicadas en
la siguiente tabla e incorpora el sistema
AETCS (sistema avanzado de control
electronico de la temperatura), que
garantiza que en la posicion recomendada
(la posicion “4” del mando) los alimentos
congelados contenidos en el congelador
no se descongelaran incluso aunque
la temperatura ambiente llegue a los
-15°C. Cuando instale el aparato por
primera vez, EVITE hacerlo en estancias
cuya temperatura ambiente sea baja, ya
que el congelador no podra alcanzar su
temperatura normal de funcionamiento.
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Una vez el congelador haya alcanzado
su temperatura de funcionamiento
estable, podra reubicar el aparato,
instalandolo en un garaje o en cualquier
otra estancia sin calefaccion sin tener
que preocuparse de la posibilidad de
que los alimentos depositados en el
congelador se estropeen. Sin embargo,
a las temperaturas ambiente bajas

antes citadas los alimentos depositados
en el frigorffico podrian congelarse, de
modo que le recomendamos que los
compruebe y consuma en consecuencia.
Cuando la temperatura ambiente retorne
a los valores normales, podra cambiar

la posicion del mando seguin sus
necesidades.

Si la temperatura ambiente es inferior
a0 °C, los alimentos depositados en el
compartimento frigorifico se congelaran.
Asi pues, recomendamos que no utilice
el compartimento frigorffico en tales
condiciones ambientales. Sin embargo,
podra seguir utilizando el compartimento
congelador con normalidad.

En algunos modelos, el panel de
instrumentos se apaga automaticamente
5 minutos después de cerrar la puerta. Se
reactivara cuando se abra la puerta o se
pulse cualquier boton.

Debido al cambio de temperatura
como resultado de la apertura/clausura
de la puerta del producto durante el
funcionamiento, la condensacion en
los estantes de la puerta/cuerpo y los
contenedores de cristal es normal.



[E] Uso del frigorifico

Panel indicador

Los paneles indicadores pueden variar dependiendo del modelo de aparato.

El panel indicador le ayuda en la utilizacion del frigorifico con sus funciones sonoras y
visuales.
(en algunos modelos)

1 7 3

H=l=iE=0
o

s e
- J
2 *6 5 4
1. Indicador de ajuste de temperatura del

compartimento congelador

2. Botdn de ajuste de temperatura del
compartimento congelador

3. Indicador de ajuste de temperatura del
compartimento frigorifico

4. Botdn de ajuste de temperatura del
compartimento frigorifico

5. Indicador del modo ahorro

6. Indicador del ionizador

7. Indicador de error

*opcional

[0 Las ilustraciones de este manual son esquematicas y podrian no corresponderse
exactamente con su aparato. Si alguno de los elementos reflejados no se
corresponde con el aparato que usted ha adquirido, entonces sera valido para otros
modelos.
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1. Indicador de ajuste de temperatura
del compartimento congelador

Indica la temperatura ajustada para el
compartimento congelador.
2. Boton de ajuste de la temperatura
del compartimento congelador

Pulseeste botén paraajustarlatemperatura
del compartimento congelador a -18, -20,
-22, -24, nuevamente -18 °C, etc.Pulse
este botdn para ajustar la temperatura que
desee para el compartimento congelador.
3. Indicador de ajuste de temperatura
del compartimento frigorifico

Indica la temperatura ajustada para el
compartimento frigorifico.
4. Boton de ajuste de la temperatura
del compartimento frigorifico

Pulse este botdn para ajustar la
temperatura del compartimento frigorifico a
8, 6, 4, 2 °C, nuevamente 8 °C, etc. Pulse
este botdn para ajustar la temperatura que
desee para el compartimento frigorifico.
5. Indicador del modo ahorro

Indica que el frigorifico esta funcionando
en modo de eficiencia energética.
6- Indicador del ionizador

La luz indicadora se mantiene iluminada
de forma permanente. Esta luz indica que
su frigorifico esta protegido frente a las
bacterias.
7. Indicador de error

Este indicador se activara si su frigorifico
no enfria adecuadamente o si hay un fallo
en el sensor. Cuando este indicador esté
encendido, el indicador de la temperatura
del compartimento congelador mostrara
"e" y el indicador de temperatura del
compartimento frigorifico mostrara
ndmeros, por ejemplo "1,2,3...". Estos
numeros proporcionan al personal de
mantenimiento informacion acerca del error.
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. Botdn de ajuste de la temperatura del

compartimento congelador

Boton de ajuste de la temperatura del
compartimento frigorffico

Indicador de error

Indicador de bloqueo de teclas
Indicador de la funcion Eco Extra

Boton de funcidn Eco Extra/Vacaciones
Indicador de la funcidn de vacaciones

Indicador de desactivacion del lcematic
(*en algunos modelos)

9. Indicador del modo ahorro

10. Indicador de la funcion de refrigeracion
rapida

11. Botén de funcion de refrigeracion rapida

12. Indicador de ajuste de temperatura del
compartimento frigorifico

13. Botén de funcién de congelacion répida
Botdn de activacion-desactivacion del
Icematic (3")

14. Indicador de ajuste de temperatura del
compartimento congelador

15. Indicador de la funcién de congelacion
rapida

[0 Las ilustraciones de este manual son esquemdticas y podrian no corresponderse
exactamente con su aparato. Si alguno de los elementos reflejados no se corresponde con
el aparato que usted ha adquirido, entonces sera valido para otros modelos.
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1. Botén de ajuste de la temperatura
del compartimento congelador

Esta funcion le permite ajustar la
temperatura del compartimento congelador.
Pulse este botdn para ajustar la temperatura
del compartimento congelador a -18, -19,
-20, -21, -22, -23y -24°C, respectivamente.
2. Boton de ajuste de la temperatura
del compartimento frigorifico

Esta funcion le permite ajustar la
temperatura del compartimento frigorifico.
Pulse este botdn para ajustar la temperatura
del compartimento frigorifico a 8, 7, 6, 5, 4,
3, 2 °C respectivamente.

3. Indicador de error

Este indicador se activara si su frigorifico
no enfria adecuadamente o si hay un fallo
en el sensor. Cuando este indicador esté
encendido, el indicador de la temperatura
del compartimento congelador mostrara
"E" y el indicador de temperatura del
compartimento frigorifico mostrara
ndmeros, por ejemplo "1,2,3...". Estos
numeros proporcionan al personal de
mantenimiento informacion acerca del error.

Si coloca alimentos calientes en el
compartimento congelador o si deja la
puerta abierta durante un largo periodo
de tiempo, puede que se ilumine el signo
de exclamacion temporalmente. No se
trata de un fallo, es una advertencia que
desaparecera cuando la comida se enfrie.
4. Indicador de bloqueo de teclas

Use esta funcion si no quiere que la
temperatura del frigorifico varie. Pulse
simultaneamente y por un largo tiempo
(3 segundos) los botones de ajuste del
compartimento frigorifico y de ajuste del
compartimento congelador para activar la
funcion.

5. Indicador de funcién Eco-Extra

Indica que la funcién Eco-Extra esta
activa.

Cuando esta funcion esta activa, su
frigorifico  detectara  automaticamente
los periodos de menor uso Yy los
aprovechara para realizar un enfriamiento
energéticamente eficiente. El indicador
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del modo ahorro estara activo mientras la
funcion de enfriamiento energéticamente
eficiente esté activa.

Pulse de nuevo este botén para desactivar
la funcion.
6. Boton Eco-Extra / Vacaciones

Pulse brevemente este botdn para activar
la funcidon Eco Extra. Mantenga pulsado
el botén durante 3 segundos para activar
la funcion de vacaciones. Pulse de nuevo
este botdn para desactivar la funcion
seleccionada.
7. Indicador de funcién de vacaciones

Indica que la funcién de vacaciones esta
activa. Cuando esta funcion esta activa,
el indicador del compartimento frigorifico
muestra "- -" y el compartimento frigorifico
no enfriara. Otros compartimentos se
mantendran frios segun la temperatura
fijada para ellos.

Pulse de nuevo este botén para desactivar
la funcion.
8. Indicador de desactivacion del
Icematic

La funcion Icematic no funcionara mientras
el indicador de esta funcion esté activo.

Para encender la funcion de desactivacion
del hielo, debera pulsar y mantener el botdon
de congelacion rapida por 3 segundos.
9. Indicador del modo ahorro

Indica que el frigorifico esta funcionando
en modo de eficiencia energética. Este
indicador estara activo si la temperatura del
compartimento congelador se fija en -18
°C o bien se esta realizando un proceso
de enfriamiento energéticamente eficiente
mediante la funcion Eco-Extra.
10. Indicador de la funcién de
refrigeracion rapida

Este simbolo parpadea de forma llamativa
cuando la funcion de refrigeracion rapida
esta activa.
11. Botdén de funcidn de refrigeracion
rapida

Al pulsar el boton de refrigeracion
rapida, la temperatura del compartimento
descendera por debajo del valor fijado.
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Esta funcién puede utilizarse para enfriar
con rapidez alimentos depositados en el
compartimento frigorifico.

Si desea enfriar grandes cantidades
de alimentos frescos, se recomienda
activar esta funcion antes de depositar los
alimentos en el frigorffico.

El indicador de refrigeracion rapida se
ilumina cuando la funcién de refrigeracion
rapida esta activa. Para cancelar esta
funcidon pulse nuevamente el botén de
refrigeracion rapida.

Si no cancela manualmente la funcion
de refrigeracion rapida, ésta se cancelara
automaticamente  transcurridas  cuatro
horas o bien una vez el compartimento
frigorifico alcance la temperatura deseada.

En caso de corte del fluido eléctrico, esta
funcion no se activara automaticamente al
restablecerse el suministro eléctrico.

12. Indicador de ajuste de temperatura
del compartimento frigorifico

Indica la temperatura ajustada para el
compartimento frigorifico.

13. Botdén de funcién de congelacion
rapida Boton de activacion/
desactivacion del Icematic (3")
Indica la temperatura ajustada para el
compartimento congelador.

Para detener la formaciéon de hielo,
mantenga pulsado el botén de encendido-
apagado de Icematic durante 3 segundos.
El fluo de agua desde el depdsito se
detendra al seleccionar esta funcion. No
obstante, podra seguir extrayendo del
Icematic el hielo ya fabricado. Para reanudar
la formacion de hielo, mantenga pulsado el
botén de encendido-apagado de Icematic
durante 3 segundos.
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14. Indicador de ajuste de temperatura
del compartimento congelador

El indicador de congelacion rapida se
ilumina cuando la funcion de congelacion
rapida estaactiva. Para cancelar estafuncion
pulse de nuevo el botén de congelacion
rapida. El indicador de congelacion
rapida se apagara y el frigorifico volvera
a sus valores normales. Si no cancela
manualmente la funcion de congelacion
rapida, ésta se cancelara automaticamente
transcurridas ocho horas o bien una vez
el compartimento congelador alcance la
temperatura deseada.

Si desea congelar grandes cantidades
de alimentos frescos, pulse el botén de
congelacion rapida antes de introducir los
alimentos en el compartimento congelador.

Si pulsa el botéon de congelacion rapida
repetidamente a intervalos breves, se
activara la proteccion del circuito electronico
y el compresor no se pondra en marcha
inmediatamente.

En caso de corte del fluido eléctrico, esta
funcion no se activara automaticamente al
restablecerse el suministro eléctrico.

15. Indicador de funcién de
congelacion rapida

Este simbolo parpadea de forma llamativa
cuando la funcidn de congelacion rapida
esta activa.
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Indicador de ajuste de temperatura del
compartimento congelador

Funcion de ajuste de temperatura del
compartimento congelador

Boton de funcion de congelacion rapida
Botdn de activacion/desactivacion del
Icematic (3")

Indicador de la funcién de congelacion
rapida

Indicador de ajuste de temperatura del
compartimento frigorifico

Funcion de ajuste de temperatura del
compartimento frigorffico

Boton de funcion de refrigeracion rapida
Indicador de apagado del Icematic (*en
algunos modelos)

Funcion Eco-Fuzzy (modo especial de
ahorro)

%g 1

10. Indicador Eco-Fuzzy (modo especial de
ahorro)

11. Funcién de vacaciones

12. Indicador de la funcién de vacaciones
13. Funcién de rendimiento energético
14. Indicador de rendimiento energético
15. Funcién de bloqueo de teclas

16. Indicador de bloqueo de teclas

17. Indicador del modo ahorro

18. Indicador de temperatura alta / aviso de
error

19. Funcién de seleccién del modo de
elaboracion de helados

20. Funcion de seleccion del modo de
elaboracion de helados

21. Indicador de elaboracién de helados
22. Indicador de refrigeracion rapida
*opcional

Las ilustraciones de este manual son esquematicas y podrian no corresponderse
exactamente con su aparato. Si alguno de los elementos reflejados no se corresponde con
el aparato que usted ha adquirido, entonces sera valido para otros modelos.
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1. Indicador de temperatura del
compartimento congelador

Indica la temperatura ajustada para el
compartimento congelador.

2. Funcion de ajuste de temperatura
del compartimento congelador

Esta funcion le permite ajustar la
temperatura del compartimento congelador.
Pulse este botdn para ajustar la temperatura
del compartimento congelador a -18, -19,
-20, -21, -22, -23y -24°C, respectivamente.

3. Botdn de funcién de congelacion
rapida Boton de activacion/
desactivacion del Icematic (3")

El indicador de congelacion rapida
permanece iluminado mientras la funcion
de congelacion rapida esta activa.

Para cancelar esta funcion pulse de
nuevo el botén de congelacion rapida.

El indicador de congelacion rapida se
apagara y el frigorifico volvera a sus
valores normales. Si no la cancela
manualmente, la funcién de congelacion
rapida se cancelara automaticamente
transcurridas cuatro horas o bien una vez
el compartimento congelador alcance la
temperatura deseada. Si desea congelar
grandes cantidades de alimentos
frescos, pulse el botdn de congelacion
rapida antes de introducir los alimentos
en el compartimento congelador. Si
pulsa el botdn de congelacion rapida
repetidamente a intervalos breves,
se activara la proteccion del circuito
electronico y el compresor no se pondra
en marcha inmediatamente. jEn caso
de apagon, esta funcion no se activara
automaticamente con el restablecimiento
del suministro eléctrico!

4. Indicador de la funcion de
congelacion rapida

Este simbolo parpadea de forma llamativa
cuando la funcidn de congelacion rapida
esta activa.
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5. Indicador de ajuste de temperatura
del compartimento frigorifico

Indica la temperatura ajustada para el
compartimento frigorifico.

6. Funcion de ajuste de la temperatura
del frigorifico

Esta funcion le permite ajustar la
temperatura del compartimento frigorifico.
Pulse este botdn para ajustar la temperatura
del compartimento frigorifico a 8, 7, 6, 5, 4,
3, 2 °C respectivamente.

7. Botén de funcién de refrigeracion
rapida

Al pulsar el boton de refrigeracion
rapida, la temperatura del compartimento
descendera por debajo del valor fijado.
Esta funcion puede utilizarse para enfriar
con rapidez alimentos depositados en el
compartimento frigorifico. Si desea enfriar
grandes cantidades de alimentos frescos,
se recomienda activar esta funcion antes
de depositar los alimentos en el frigorifico.
El indicador de refrigeracion rapida
permanece iluminado mientras la funcion
de refrigeracion rapida esta activa. Para
cancelar esta funcién pulse nuevamente el
botén de refrigeracion rapida. El indicador
de refrigeracion rapida se apagara y el
electrodoméstico volvera a sus valores
normales. Si no cancela manualmente la
funcion de refrigeracion rapida, ésta se
cancelara automaticamente transcurridas
dos horas o bien una vez el compartimento
frigorifico alcance la temperatura deseada.

En caso de corte del fluido eléctrico, esta
funcion no se activara automaticamente al
restablecerse el suministro eléctrico.

8. Indicador de desactivacion del
Icematic
La funcién Icematic no funcionara mientras
el indicador de esta funcién esté activo.
Para encender la funcion de desactivacion
de hielo, debe pulsar y mantener el botdn
de congelado rapido por 3 segundos.
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9. Funcion Eco-Fuzzy (modo especial
de ahorro)

Al pulsar el botén "Eco-Fuzzy" se activara
la funcion Eco Fuzzy y el indicador Eco
Fuzzy se encendera. El frigorifico comenzara
a funcionar en el modo mas econdmico
durante un minimo de 6 horas y el indicador
de uso econdmico se iluminara cuando
esta funcion esté activa. Para desactivar la
funcidn Eco-Fuzzy, debe presionar el botdn
Eco-Fuzzy nuevamente.

10. Indicador Eco-Fuzzy (modo
especial de ahorro)

Este simbolo se ilumina cuando la funcion
Eco-Fuzzy esta activa.

11. Funcioén de vacaciones

Pulse el botén Eco-Fuzzy y manténgalo
pulsado durante 3 segundos para activar
la funcion de vacaciones. El indicador de
la funcion de vacaciones se encendera. La
refrigeracion del compartimento frigorifico
se detendra y su temperatura quedara fija
a 15 °C para evitar la aparicion de malos
olores. El indicador de la temperatura del
compartimento refrigerador no mostrara
la temperatura mientras esta funcion
esté activa. Para desactivar la funcion de
vacaciones, mantenga pulsado el botdn
Eco-Fuzzy durante 3 segundos.

12. Indicador de funcién de vacaciones

Este indicador permanecera iluminado
mientras la funciéon de vacaciones esté
activa.

13. Funcioén de ahorro de energia

Al pulsar el botén de rendimiento
energético, la funcién de rendimiento
energético se activara y el indicador de
rendimiento  energético se encendera.
Cuando la funcién de rendimiento energético
esta activa, todos los indicadores, excepto
el de rendimiento energético, estaran
apagados. Esta funcion se desactivara al
pulsar cualquier botdén o al abrir la puerta;
los indicadores de la pantalla volveran a
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adoptar los valores normales y el indicador
de rendimiento energético permanecera
iluminado. Si no pulsa ningun botdn ni abre
la puerta en el plazo de 5 minutos, durante el
cual el indicador de rendimiento energético
permanecera encendido, la funcion de
rendimiento energético se reactivara y los
indicadores de la pantalla se apagaran. Si
pulsa el boton de rendimiento energético
con la funcion inactiva pero con el indicador
aun encendido, la funcién de rendimiento
energético se desactivara y su indicador se
apagara.

14. Indicador de ahorro de energia
Este indicador se enciende al seleccionar
la funcion de rendimiento energético.

15. Funcioén de bloqueo de teclas

Al mantener pulsado el botdn de bloqueo
de teclas durante 3 segundos, la funcion de
bloqueo de teclas se activara y el indicador
de bloqueo de teclas se encendera. Ningun
botén funcionara mientras esta funcion
esté activa. Pulse y mantenga el botdn
de bloqueo de teclas por 3 segundos
nuevamente para desactivar esta funcion.

16. Indicador de bloqueo de teclas

Este indicador permanecera iluminado
mientras la funcion de bloqueo de teclas
esté activa.

17. Indicador del modo ahorro

El indicador del modo ahorro se enciende
al ajustar la temperatura del compartimento
congelador a -18°C. Al seleccionar
las funciones de congelacion répida o
refrigeracion rapida, el indicador del modo
ahorro se apaga.

18. Indicador de temperatura alta /
aviso de error

Este indicador se enciende en caso de
fallo de alta temperatura o aviso de error.
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19. Funcioén de selecciéon del modo de
elaboracién de helados

Cuando el botdon de elaboracidon de
helados se pulsa durante 3 segundos,
comenzara a parpadear.

Si este botén no se pulsa nuevamente
en 30 segundos, la pantalla volvera a su
vista anterior y los indicadores de seleccion
del modo de elaboracion de helados se
apagara.

Cada vez que pulse brevemente el botdn
de elaboracion de helados, el numero
incrementara de a uno por vez.

Cuando el botdon de elaboracidon de
helados se pulse nuevamente durante
3 segundos, el simbolo del helado en la
pantalla comenzara a parpadear. Asi, se
selecciona el modo de elaboracion de
helados y el nimero se ilumina, mientras los
simbolos del lado izquierdo se iluminaran
con animaciones.

Cuando se termine el proceso de
elaboraciéon de helados, los simbolos
comenzaran a parpadear y se escuchara
una advertencia.  Todos los simbolos
de elaboracion de helados se apagaran
después de esta advertencia de 5 minutos.

Solo pulse el botdon de elaboracién
de helados brevemente para apagar
la advertencia sonora; los botones de
elaboracidn de helados también se
apagaran.

Si se pulsa brevemente el botdn de
elaboracién de helados cuando el proceso
esté en progreso, no ocurrird ningdn cambio
en la pantalla.

la funcién de elaboracion de

Cuando
helados esté activa, si ocurre un apagon
y la energia se reconecta, el proceso de
elaboracion de helados seguira desde
donde se ha interrumpido.
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Si se trata de activar la funcidon de
elaboracion de helados cuando el
compartimiento congelador esté a una
temperatura mayor que -10 °C, en la
pantalla parpadearan ‘E’ y el simbolo de
advertencia por 30 segundos. Si el usuario
pulsa el botén de seleccion de la funcion
de elaboracién de helados brevemente (por
3 segundos), la pantalla volvera a su vista
normal de helados, el simbolo del helado y
el simbolo de advertencia se apagaran.

20. Funcion de seleccion del modo de
elaboracion de helados

Muestra el modo de elaboraciéon de
helados ajustado.

21. Indicador de elaboracion de
helados

Se enciende cuando el modo de
elaboracidn de helados esté activado.

22. Indicador de refrigeracion rapida

Este simbolo parpadea de forma llamativa
cuando la funcion de refrigeracion rapida
esta activa.
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Boton de ajuste de la
temperatura

El botdn de ajuste de la temperatura le
permite realizar el ajuste de la temperatura
del frigorifico.

Ajuste de la temperatura del
frigorifico

La temperatura global del frigorifico se
regula mediante el boton de ajuste de la
temperatura situado en la pared lateral
derecha del compartimento frigorifico.
Este botén dispone de 5 posiciones
de temperatura diferentes. Seleccione
la posicion que mejor se adapte a sus
necesidades.

El nivel nimero 1 muestra cuando
el frigorifico se encuentra a la mayor
temperatura y la posicion de maximo
muestra su ajuste a la menor temperatura.

Doble sistema de
enfriamiento:

Este frigorifico esta equipado con dos
sistemas de enfriamiento separados para
enfriar el compartimento de alimentos
frescos y el compartimento del congelador.
De este modo, no se mezclan el aire del
compartimento de alimentos frescos y el
aire del compartimento del congelador.
Gracias a estos dos sistemas de
enfriamento independientes, la velocidad de
enfriamiento es muy superior a la de otros
frigorificos. No se mezclan los olores de
los compartimentos. Ademas, se obtiene
un ahorro de energia adicional porque el
desescarche se realiza individualmente.

(0 Las ilustraciones de este manual son esquematicas y podrian no corresponderse
exactamente con su aparato. Si alguno de los elementos reflejados no se corresponde con
el aparato que usted ha adquirido, entonces sera valido para otros modelos.
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Ajuste del Ajuste del
compartimento | compartimento Explicaciones
congelador refrigerador
-18°C 4°C Estos son los valores de uso recomendados.
-20,-22 0 -24°C 4°C Se recomiendan estos Q/alores cuando la temperatura
ambiente rebasa los 30 °C.
o Se utiliza para congelar los alimentos rapidamente. El
Congelacion rapida o e . . ) .
4°C frigorifico volvera a su modo de funcionamiento previo
una vez finalizado el proceso.
Si usted cree que el compartimento refrigerador
o o no esta suficientemente frio debido a las altas
-18°C 0 menos 2°C

temperaturas ambientales o por la frecuente apertura 'y
cierre de la puerta.

-18°C 0 menos

Refrigeracion
rapida

Puede utilizarlo cuando haya un exceso de carga en
el compartimento o bien si desea enfriar sus alimentos
rapidamente. Se recomienda activar la funcion de
refrigeracion rapida 4-8 horas antes de colocar los
alimentos.

Congelacion de alimentos

frescos

e Es preferible envolver o cubrir los
alimentos antes de introducirlos en el

frigorifico.

e | os alimentos calientes deben dejarse
enfriar hasta alcanzar la temperatura
ambiente antes de introducirlos en el

frigorifico.

e | os alimentos que vaya a congelar deben
ser frescos y estar en buen estado.

e |os alimentos deben dividirse en

porciones basadas en las necesidades de

consumo de la familia.

e | 0s alimentos deben empaquetarse
herméticamente para evitar que se
sequen, iNcluso aunque vayan a
guardarse durante poco tiempo.

e |Los materiales utiizados para empaquetar

alimentos deben ser a prueba de
desgarrones y resistentes al frio, a la

humedad, los olores, los aceites y los
acidos, y ademas deben ser herméticos.
También deben estar bien cerrados

y estar hechos de materiales faciles

de utilizar y aptos para su uso en
congeladores.

e | 0s alimentos que vayan a ser
congelados deben depositarse en el
compartimento congelador. (No deje que
entren en contacto con los alimentos
previamente congelados para evitar
que éstos puedan descongelarse
parciamente. La capacidad de
congelacion del aparato se menciona en
las especificaciones técnicas del mismo).

Respete estrictamente los tiempos de
conservacion de alimentos congelados
que encontrara en el apartado de
informacion sobre la congelacion.

e Consuma inmediatamente los alimentos
recién descongelados, y en ningun caso
los vuelva a congelar.

Para obtener los mejores resultados,
se deben tener en cuenta las siguientes

261 ES instrucciones.




1. No congele cantidades demasiado
grandes de una sola vez. La calidad de los
alimentos se conserva mejor si la congelacion
alcanza su interior lo antes posible.

2. Si se introducen alimentos calientes en

el compartimento congelador, se obliga al
sistema de enfriamiento a funcionar de forma
continua hasta congelarlos totalmente.

3. Ponga especial cuidado en no mezclar
alimentos ya congelados con alimentos
frescos.

Recomendaciones para la
conservacion de alimentos
congelados

e | 0s alimentos congelados ya envasados
disponibles en los comercios deben
almacenarse de acuerdo con las
instrucciones de su fabricante respecto
de la conservacion en un compartimento
congelador de (4 estrellas).

e Sidesea garantizar el mantenimiento de
la calidad de los alimentos congelados
proporcionada por el fabricante y por el
comercio, tenga en cuenta lo siguiente:

1. Coloque los paquetes de alimentos
congelados en el congelador lo antes posible
tras su compra.

2. Asegurese de que todos los contenidos
tengan etiqueta y fecha.

3. Respete las fechas de “Usar antes de”
0 “Consumir antes de” indicadas en los
envases.

Si se produce un corte de corriente, no
abra la puerta del congelador. Incluso si
el corte de corriente tiene una duracion
superior al “Tiempo de aumento de
temperatura” indicado en la seccién de
las “Especificaciones técnicas de su
frigorifico”, los alimentos congelados se
veran afectados. En caso de que la averia
dure mas, debera comprobar el estado de
los alimentos y en los casos necesarios
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consumirlos  inmediatamente o bien
cocinarlos y posteriormente volverlos a
congelar.

Deshielo
El compartimento del congelador se
deshiela de manera automatica.

Colocacion de los alimentos

Alimentos congelados

Estantes del X
. diversos tales como
compartimento
carnes, pescados,
congelador h
Huevera Huevos
Estantes del Alimentos en
. cazuelas, platos
compartimento ; .
) cubiertos y recipientes
refrigerador
cerrados
Estantes de Alimentos o bebida

la puerta del
compartimento
refrigerador

en envases pequenos
(leche, zumos de frutas,
cerveza, etc.)

Cajon de frutas y

Verduras y frutas
verduras

Productos delicados
(queso,  mantequilla,
embutidos, etc.)

Compartimento
de alimentos
frescos

Informacion sobre la
congelacion

Los alimentos deben congelarse lo mas
rapido posible con el fin de mantenerlos en
las mejores condiciones de calidad.

Los alimentos sélo pueden conservarse
durante periodos prolongados de tiempo a
temperaturas de —18°C o0 menos.

A -18°C o menos es posible mantener los
alimentos frescos durante muchos meses
en el congelador.
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ADVERTENCIA /A

e | 0s alimentos deben dividirse en
porciones basadas en las necesidades de
consumo de la familia.

e | 0s alimentos deben empaquetarse
herméticamente para evitar que se
sequen, incluso si van a guardarse
durante poco tiempo.

Materiales
empaquetado:

e Cinta adhesiva resistente al frio

necesarios para el

e Etiquetas autoadhesivas
e (Gomas elasticas
e Boligrafo

e | 0s materiales utilizados para empaquetar
alimentos deben ser a prueba de
desgarrones y resistentes al frio, la
humedad, los olores, los aceites y los
acidos.

No deje que los alimentos entren en
contacto con alimentos previamente
congelados, con el fin de evitar que éstos
puedan descongelarse parcialmente.

Respete siempre los valores especificados
en las tablas para los periodos de
conservacion.

Consuma inmediatamente los alimentos
recién descongelados, y en ningun caso los
vuelva a congelar.
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Bandeja para huevos

ES

Puede instalar la huevera en la puerta o en
el estante que desee.

Nunca deposite la huevera en el
compartimento congelador.




Descripcion y limpieza del
filtro antiolores:

* OPCIONAL

El filtro antiolores evita la proliferacion
de olores desagradables en el interior del
frigorifico.

Tire hacia abajo de la cubierta del filtro
y retirela, tal como se muestra en la
ilustracion. Deje el filtro expuesto a la luz
solar durante un dia. El filtro se limpiara en
este periodo de tiempo. Vuelva a colocar el
filtro en su lugar.

El filtro antiolores debe limpiarse una vez
al ano.
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Compartimento de
enfriamiento

Puede incrementar el volumen interior
del frigorifico retirando el compartimento
para refrigerios que desee. Tire del
compartimento hacia usted hasta que
se detenga. Levante la parte delantera
aproximadamente 1 cm vy tire de nuevo del
compartimento hacia usted para extraerlo
completamente.

Puede depositar en estos compartimentos
los alimentos que desee congelar con el fin
de prepararlos para la congelacion. También
pude usar estos compartimentos para
almacenar alimentos a una temperatura
unos grados por debajo de la temperatura
del compartimento frigorifico.
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Dispensador de agua

*opcional

El dispensador de agua es un dispositivo
muy Util, cuyo fin es proporcionar agua
fria sin necesidad de abrir la puerta del
frigorifico. Como no tendra que abrir dicha
puerta frecuentemente, ahorrara energia.

Uso del dispensador de agua

Presione la palanca del dispensador de
agua con el vaso. El dispensador dejara de
funcionar una vez suelte la palanca.

Si presiona la palanca completamente
podra obtener el flujo maximo del
dispensador de agua. Recuerde que el flujo
del dispensador esta sujeto a la fuerza con
la que presione la palanca.

Disminuya la presion ejercida sobre la
palanca mientras el nivel de agua del
vaso/recipiente va subiendo para evitar
derramamientos. Si presiona la palanca
levemente el agua goteara, es bastante
normal, no se trata de un fallo.
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Llenar el depdsito del dispensador de
agua

El depdsito de agua se encuentra dentro
de la bandeja de la puerta. Puede abrir
la tapa del depdsito y llenarlo con agua
potable. A continuacion, cierre la tapa.

Advertencia

¢ No llene el tanque de agua con ningun
otro liquido que no sea agua, como por
ejemplo zumos de fruta, leche, bebidas
gaseosas 0 alcohdlicas que no sean
adecuadas para su utilizacion en el
dispensador de agua. El dispensador
de agua quedara dafiado de forma
ireparable si se utilizan dichos liquidos.
La garantia no cubre estos usos. Algunas
sustancias quimicas y aditivos que
contienen esos tipos de bebidas/liquidos
pueden dafar el depdsito de agua y sus
materiales.
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Utilice inicamente agua potable limpia.

La capacidad del depdsito de agua es de
3 litros, no lo llene excesivamente.

Presione la palanca del dispensador de
agua con un vaso rigido. Siva a utilizar
vasos desechables de plastico, presione
la palanca con los dedos por detras del
vaso.

Limpieza del depdsito de agua

Retire el depdsito de agua del interior de la
rejila de la puerta.

Retire la rejilla de la puerta sujetando de
ambos lados.

Sujete el depdsito de agua por ambos
lados y retirelo en un angulo de 45°.
Limpie el depdsito de agua retirando la
tapa.

Importante:

Los componentes del depdsito de agua y

del dispensador de agua no deben lavarse
en el lavavajillas.
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Bandeja de agua

El agua que gotea durante el uso del
dispensador de agua se acumula en la
bandeja de derramamiento.

Retire el colador de plastico tal y como se
muestra en la figura.

Enjugue el agua acumulada con un trapo
limpio y seco.
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Luz azul

El efecto de la longitud de onda de la luz
azul hace que los alimentos almacenados
en el cajon de frutas y verduras prolonguen
su proceso de fotosintesis, conservando de
esta manera su frescura e incrementando
su contenido vitaminico.
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Estantes deslizantes

Los estantes deslizantes se abreny cierran
elevando ligeramente el frente y tirando
hacia delante y hacia atrés. Cuando se
tira de ellos, tienen un tope que le permite
alcanzar los alimentos situados en la parte
trasera del estante; vuelva a tirar del estante
tras elevarlo ligeramente hasta el segundo
tope para moverlo de nuevo.

Sujete el estante con fuerza en su parte
inferior para evitar que se caiga. El estante
se coloca en los railes de los laterales del
cuerpo del frigorifico poniéndolo en un nivel
inferior o superior.

Empuje el estante hasta que asiente
completamente.
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Contenedor de
almacenamiento giratorio

El estante de cuerpo deslizante puede
desplazarse a izquierda o derecha para
facilitarle la colocacion de botellas largas,
tarros o cajas en un estante inferior (Fig. 1).

Puede tomar los alimentos depositados
en el estante asiendo éste por su borde
derecho y haciéndolo girar (Fig. 2). Cuando
desee cargarlo o bien extraerlo para
limpiarlo, girelo 90°, levantelo y tire de él
hacia usted (Fig. 3-4).
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Icematic automatico

*opcional

El lcematic automatico le permite fabricar
hielo en el frigorifico facimente. Retire
el deposito del agua del compartimento
frigorifico, llénelo de agua y vuélvalo a
colocar para obtener hielo del sistema
lcematic.

Los primeros cubitos estaran disponibles
al cabo de unas dos horas en la cubitera
del sistema Icematic ubicada en el
compartimento congelador.

Si llena por completo el depdsito de agua,
podra obtener aproximadamente entre 60 y
70 cubitos de hielo.

Cambie el agua del depdsito de agua
cada 2-3 semanas.

Nota: Para los productos que tienen el
lcematic automatico, se puede oir cuando
se esté formando el hielo. Este sonido es
normal y en ningun caso indica un fallo.
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Icematic y contenedor de
almacenamiento de hielo

Uso del Icematic

* Llene el Icematic con agua y coléquelo
en su sitio. El hielo estara listo en unas dos
horas. No extraiga el Icematic de su sitio
para sacar hielo.

* Gire los mandos situados sobre él 90
grados en la direccion de las agujas del
reloj.

Los cubitos de hielo de las celdas caeran
al contenedor de almacenamiento de hielo
situado debajo.

* Ahora puede retirar el contenedor
de almacenamiento de hielo y servir los
cubitos.

* Si lo desea, puede dejar los cubitos en
el contenedor de almacenamiento de hielo.
Contenedor de almacenamiento de
hielo

El contenedor de almacenamiento de
hielo debe utilizarse Unicamente para
almacenar cubitos de hielo. No eche agua
en el depdsito, ya que podria romperse.
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Produccion de hielo

Llene el contenedor de hielo con agua y
coléquelo en su sitio. El hielo estara listo en
unas dos horas.

Puede extraer facimente el hielo
retorciendo ligeramente el contenedor de
hielo.
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Cajon de frutas y verduras
con control de humedad
(Ever Fresh)

*opcional

Los niveles de humedad de las frutas y de
las verduras se mantienen bajo control con
la funcion del cajon de frutas y verduras con
control de humedad y se garantiza que los
alimentos se mantengan frescos por mas
tiempo.

Los deslizadores de ajuste de humedad
que se encuentran en la parte frontal de
la tapa del cajon de frutas y verduras
garantizan el control del nivel de humedad
en su interior, segun el tipo de vegetales que
haya dentro del cajon. Mantenga las frutas
tales como naranja, limén, pomelo, palta,
pifia (sin cortar), membirillo y las verduras
tales como cebolla, ajo y patatas a un nivel
bajo de humedad. En cambio, el resto de
las frutas y verduras se deben mantener
a un alto nivel de humedad con el fin de
reducir la pérdida de humedad y extender
su vida Util. Si se observa condensacion en
la superficie del cajon de frutas y verduras
cuando este se encuentra sobrecargado
con verduras de hojas de gran tamafo
u hortalizas como el pepino, que pierde
rapidamente su humedad, se aconseja abrir
las solapas laterales.
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La posicion en la que las aberturas se
encuentran totalmente abiertas es la
posicién de baja humedad. Cuando estan
cerradas, se encuentra a un alto nivel de
humedad.

Nunca bloguee las ventilaciones de aire
que estan ubicadas en la parte frontal de
las solapas laterales, en el lado frontal de la
tapa del cajon de frutas y verduras.

Para evitar la condensaciéon, se debe
evitar que las verduras estén en contacto
con el techo del cajon de frutas y verduras
en la medida de lo posible, y no se deben
obstruir las aberturas del mismo.

Coloque las verduras de hoja, tales como
lechuga, espinaca y aquellas hortalizas
sensibles a la pérdida de humedad, en
posicién horizontal en la medida de lo
posible, dentro del cajén, no sobre sus
raices en posicion vertical.

Nunca deje las hortalizas dentro del
cajén de frutas y verduras en sus bolsas.
Si las hortalizas se dejan dentro de sus
bolsas, se descompondran en un breve
periodo de tiempo. Cuando se fije un nivel
de humedad alto, las frutas y verduras
conservaran su contenido de humedad y se
podran mantener por un periodo de tiempo
razonable sin necesidad de dejarlas dentro
de sus bolsas. En caso de que no desee
que las frutas y verduras estén en contacto
entre si por cuestiones de higiene, utilice un
papel perforado, espuma u otros materiales
de embalaje similares en lugar de una bolsa.

Mientras se guardan las frutas y verduras,
tenga en cuenta su peso especifico. Las
frutas y verduras mas duras y pesadas
deben colocarse en el fondo del cajon
y aquellas mas blandas vy livianas deben
ubicarse arriba.
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No coloque juntos peras, albaricoques,
melocotones, etc. y manzanas, en
particular, en el mismo cajdon que otras
frutas y verduras, ya que tienen un alto nivel
de generacion de gas etileno. El gas etileno
emitido por estas frutas puede ocasionar
que las otras frutas maduren mas rapido y
se echen a perder en poco tiempo.

No saque del frigorifico la parte principal
del cajon de frutas y verduras aparte de
los cajones, al menos que tenga que
hacerlo, y llame a un servicio técnico si es
necesario. Antes de retirar la parte principal
del cajon de frutas y verduras, frételo y
limpielo con un pafio humedo.

(4 \

ES



Maquina de helado

*opcional

Abra el compartimiento congelador del
frigorifico,

Presione y suelte para abrir la tapa del
compartimiento para hacer helados en el
compartimiento congelador,

\ \

Coloque la bandeja para congelar
alimentos frescos dentro de la tapa de la
base y deslicela en el estante mas alto
dentro del compartimiento,

Cologue la mezcla para helado que se
encuentra fresca a temperatura ambiente
en el contenedor para elaboracion de
helados,
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La mezcla para helado que se colocara en
las cajas para helados no debe exceder

la cantidad indicada en las recetas de
helado. Si se coloca mas mezcla para
helado en las cajas de la que se indica en
la receta, esta rebosara.

Cologue el contenedor en el alojamiento
ubicado en el fondo del compartimiento
del lado izquierdo.

Gire el contenedor hacia el lado derecho y
asegUrelo en su lugar.

Cierre la cubierta del compartimiento de
produccion de cubitos, presione y suelte
para bloquearlo.

Cierre la puerta del compartimiento
congelador.
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Puede determinar el modo

para la elaboracion de helados
consultando el libro de recetas de
helado.

Ajuste el modo para la elaboracion
de helados segun el tipo de helado
desde la pantalla ubicada en la
puerta.

No lave el contenedor para la
elaboracion de helados en el
lavavajillas.

Durante el proceso de elaboracion de
helados, el frigorifico, dependiendo de
sus condiciones de funcionamiento
habituales, funcionara con un ligero
ruido por un momento.
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EMantenimiento y limpieza

A No utilice nunca gasolina, benceno o O Nunca use agentes de limpieza o agua
sustancias similares para la |impieza. que Contengan cloro para ||mp|ar las
superficies exteriores y los cromados del
producto, ya que el cloro corroe dichas

superficies metalicas.

/\ Le recomendamos desenchufar el
aparato antes de proceder a su limpieza.

G No utiice nunca para la limpieza 0!
instrumentos afilados o sustancias
abrasivas, jabones, limpiadores
domésticos, detergentes ni ceras
abrillantadoras.

No utilice herramientas afiladas y
abrasivas ni jabon, productos de limpieza
domésticos, detergentes, gasolina,
benceno, cera, etc., de lo contrario los
sellos en las piezas de plastico se caeran

@ Limpie el armario del frigorifico con agua y deformaran. Use agua tibia y un pafio
tibia y séquelo con un pafo. suave para limpiar y secar.
G Para limpiar el interior, utiice un pafio Proteccién de las

humedecido en un vaso grande de agua A 2 oti
con una cucharadita de bicarbonato SUperfICIes de pIaStlco

sddico disuelta y séquelo con un trapo. (0 No deposite aceites liquidos o alimentos
aceitosos en recipientes no cerrados ya
que dafiaran las superficies de plastico

de su frigorffico. En caso de derrame de

I\ AsegUrese de que no penetre agua en
el alojamiento de la ldmpara ni en otros

elementos eléctricos. > > -
aceite sobre las superficies de plastico,
/\ Sino vaa utilizar el frigorffico durante un limpie y enjuague con agua caliente la
periodo prolongado, desenchufelo, retire parte afectada de inmediato.
todos los alimentos, limpielo y deje la
puerta entreabierta.

O] Compruebe regularmente los cierres
herméticos de la puerta para asegurarse
de que estén limpios y sin restos de
alimentos.

G Para extraer las bandejas de la puerta,
retire todo su contenido v, a continuacion,
simplemente empuie la bandeja hacia
arriba desde su base.
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Ed sugerencias para la solucién de problemas

Le rogamos compruebe la siguiente lista antes de llamar al servicio técnico. Ello puede
ayudarle a ahorrar tiempo y dinero. Esta lista incluye problemas frecuentes no achacables
a defectos en materiales o manufactura. Es posible que algunas de las caracteristicas
mencionadas no estén presentes en su producto.

El refrigerador no funciona
e ;Esta el frigorffico correctamente enchufado? Inserte el enchufe en la toma de corriente.
e ; Estan fundidos el fusible principal o el fusible del enchufe al cual ha conectado el
frigorffico? Revise los fusibles.

Condensacion en la pared lateral del compartimento refrigerador. (MULTI ZONE, COOL
CONTROL y FLEXI ZONE)

e Condiciones ambientales muy frias. Frecuente apertura y cierre de la puerta. Nivel alto de
humedad ambiental. Aimacenamiento de alimentos que contienen liquidos en recipientes
abiertos. Dejar la puerta entreabierta.

e Ponga el termostato a una temperatura mas baja.

e Deje la puerta abierta durante menos tiempo o abrala con menor frecuencia.

e Cubra los alimentos aimacenados en recipientes abiertos con un material adecuado.

e Enjugue el agua condensada con un pafio seco y compruebe si la condensacion persiste.
El compresor no funciona

e Eldispositivo térmico protector del compresor saltara en caso de un corte subito de
energia o de idas y venidas de la corriente, ya que la presion del refrigerante en el sistema
de enfriamiento aun no se ha estabilizado.

e Su frigorffico se pondra en marcha transcurridos unos 6 minutos. Llame al servicio técnico
si su frigorifico no se pone en marcha transcurrido ese periodo.

e Elfrigorffico se encuentra en el ciclo de descongelacion. Esto es normal en un frigorffico
con descongelacion automatica. El ciclo de descongelacion se produce de forma

periédica.

e Elfrigorifico no esta enchufado. Compruebe que el enchufe esté firmemente insertado en
la toma de corriente.

e ;Estalatemperatura correctamente fijlada? Hay un corte del fluido eléctrico. Llame a su
electricista.

El frigorifico esta en funcionamiento con frecuencia o durante periodos prolongados.
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e Puede que su nuevo frigorffico sea mas grande que el que tenia anteriormente. Esto es
perfectamente normal. Los frigorfficos de mayor tamafno funcionan durante mas tiempo.

e Esposible que la temperatura ambiente de la estancia sea mas alta. Esto es
perfectamente normal.

e Es posible que haya enchufado el frigorffico o bien lo haya cargado de alimentos
recientemente. Puede que el frigorffico tarde unas dos horas en enfriarse por completo.

e Esposible que recientemente haya depositado grandes cantidades de alimentos en el
frigorffico. Los alimentos calientes pueden ocasionar que el frigorffico trabaje durante mas
tiempo hasta alcanzar la temperatura de almacenamiento seguro.

e Esposible que las puertas se hayan abierto con frecuencia 0 que se hayan dejado
entreabiertas por un tiempo prolongado. El aire caliente que ha penetrado en el frigorffico
hace que éste funcione durante mas tiempo. Abra las puertas con menos frecuencia.

e Esposible que la puerta del compartimento frigorifico o congelador se haya dejado
entreabierta. Compruebe que las puertas estén bien cerradas.

e FElfrigorffico esta ajustado a una temperatura muy baja. Ajuste la temperatura del frigorffico
a un valor mas alto y espere a que se alcance dicha temperatura.

e | ajunta de la puerta del compartimento frigorifico o congelador puede estar sucia,
desgastada, rota 0 no asentada correctamente. Limpie o sustituya la junta. Una junta rota
o dafiada hace que el frigorffico funcione durante mas tiempo con el fin de mantener la
temperatura actual.

La temperatura del congelador es muy baja, mientras que la del frigorifico es correcta.

e |atemperatura del congelador esta ajustada a un valor muy bajo. Ajuste la temperatura
del congelador a un valor mas elevado y compruebe.

La temperatura del frigorifico es muy baja, mientras que la del congelador es correcta.

e |atemperatura del compartimento frigorffico esta ajustada a un valor muy bajo. Ajuste la
temperatura del frigorffico a un valor mas elevado y compruebe.

Los alimentos depositados en los cajones del compartimento frigorifico se estan
congelando.

e | atemperatura del compartimento frigorffico esta ajustada a un valor muy bajo. Ajuste la
temperatura del frigorifico a un valor mas elevado y compruebe.

La temperatura del congelador o el frigorifico es muy alta.

e |atemperatura del frigorffico esta ajustada a un valor muy alto. El ajuste de la temperatura
del frigorffico afecta a la temperatura del congelador. Cambie la temperatura del frigorffico
0 del congelador hasta que alcance un nivel suficiente.

e Esposible que la puerta se haya quedado entreabierta. Cierre la puerta del todo.

e Es posible que recientemente haya depositado grandes cantidades de alimentos en el
frigorifico. Espere hasta que el frigorffico o el congelador alcance la temperatura deseada.

e Esposible que el frigorffico haya sido enchufado recientemente. El enfriamiento completo
del frigorffico lleva un tiempo debido a su tamano.

Puede escucharse un sonido parecido al tic tac de un reloj saliendo del frigorifico.
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e Este ruido procede de la electrovalvula del frigorifico. La electrovalvula garantiza el flujo
de liquido refrigerante a través del compartimento, que puede ajustarse a temperaturas
de enfriamiento o congelacion asi como llevar a cabo funciones de refrigeracion. Esto es
perfectamente normal y no es ninguna anomalia.

El nivel de ruidos propios del funcionamiento se incrementa cuando el frigorifico esta
en marcha.

e |as caracteristicas de rendimiento del frigorifico pueden cambiar en funcién de las
variaciones en la temperatura ambiente. Esto es perfectamente normal, no es ninguna
averia.

Vibraciones o ruidos.

e Flsuelo no esta nivelado ni es firme. El frigorffico oscila al moverlo lentamente. Compruebe
que el suelo esté nivelado y sea firme y capaz de soportar el peso del frigorffico.

e FElruido puede deberse a los elementos guardados en el frigorffico. Tales objetos deben
retirarse de la parte superior del frigorffico.

Pueden oirse ruidos como si un liquido se derramara o se pulverizara.

e | os liquidos y gases fluyen de acuerdo con los principios de funcionamiento del frigorffico.
Esto es perfectamente normal, no es ninguna averia.

Puede oirse un ruido parecido al viento.

e Se utilizan ventiladores con el fin de hacer que el frigorffico se enfrie con eficiencia. Esto es
perfectamente normal, no es ninguna averia.

Condensacion en las paredes interiores del frigorifico.

e Eltiempo cdlido y himedo favorece la formacion de hielo y la condensacion. Esto es
perfectamente normal, no es ninguna averia.

e |as puertas estan entreabiertas. Asegurese de que las puertas estén completamente
cerradas.

e Esposible que las puertas se hayan estado abriendo con frecuencia o que se hayan
dejado abiertas durante un periodo prolongado. Abra las puertas con menor frecuencia.

Hay humedad en el exterior del frigorifico o entre las puertas.

e Puede que haya humedad ambiental. Esto es perfectamente normal en climas himedos.
Cuando el grado de humedad descienda, la condensacion desaparecera.

Mal olor en el interior del frigorifico.

e Elinterior del frigorifico debe limpiarse. Limpie el interior del frigorifico con una esponja
empapada en agua caliente 0 agua con gas.

e Es posible que el olor provenga de alguin recipiente o envoltorio. Utilice otro recipiente o
materiales para envolver de una marca diferente.

La puerta (o puertas) no se cierra.
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e Puede que los paguetes de alimentos depositados no dejen que las puertas se cierren.
Recoloque los paquetes que estén obstruyendo la puerta.

e Es probable que el frigorifico no esté en posicion completamente vertical sobre €l suelo y
que oscile si se lo mueve ligeramente. Ajuste los tornillos de elevacion.

e Elsuelo no esta nivelado o no es firme. Compruebe que el suelo esté nivelado y que sea
capaz de soportar el peso del frigorffico.

Los cajones estan atascados.

e Es posible que algun alimento toque el techo del cajon. Cambie la distribucion de los
alimentos en el cajon.
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Bitte lesen Sie zuerst diese Anleitung!

Liebe Kundin, lieber Kunde,

Wir sind sicher, dass lhnen dieses Produkt, das in modernsten Fertigungsstatten
hergestellt und strengsten Qualitétsprifungen unterzogen wurde, lange Zeit gute Dienste
leisten wird.

Lesen Sie bitte die gesamte Bedienungsanleitung grindlich durch, bevor Sie das Gerat
benutzen.Bewahren Sie die Anleitung auf, damit Sie spater darin nachlesen kénnen. Falls Sie
das Gerat an jemand anderen weitergeben, vergessen Sie nicht, diese Bedienungsanleitung
ebenfalls beizulegen.

Diese Bedienungsanleitung hilft lhnen, Ihr neues Gerat schnell und sicher zu
bedienen.
e | esen Sie die Anleitung, bevor Sie Ihr Gerat aufstellen und bedienen.

e Beachten Sie die Sicherheitshinweise.

e Bewahren Sie die Anleitung an einem leicht zuganglichen Ort auf, damit Sie jederzeit darin
nachschlagen kdnnen.

e | esen Sie auch weitere mit dem Gerat gelieferte Dokumente.

Beachten Sie, dass diese Bedienungsanleitung flr verschiedene Modelle geschrieben
wurde. Unterschiede zwischen den verschiedenen Modellen werden natlrlich in der
Anleitung erwahnt.

Die Symbole
In der Bedienungsanleitung verwenden wir folgende Symbole:

O) Wichtige Informationen oder nitzliche Tipps.
A Warnung vor Verletzungen oder Beschadigungen.

I\ Warnung vor elektrischem Strom.
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* optional

[0 Abbildungen und Angaben in dieser Anleitung sind schematisch und kénnen etwas von
lhrem Gerat abweichen. Falls Teile nicht zum Lieferumfang des erworbenen Gerates zahlen,
gelten sie flr andere Modelle.
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E Wichtige Sicherheitshinweise

Bitte lesen Sie die
folgenden Hinweise
aufmerksam durch.
Bei Nichtbeachtung
dieser Angaben kann
es zu \Verletzungen und
Sachschaden  kommen.

In diesem Fall erldschen
auch samtliche Garantie-
und sonstigen Anspruche.
Die regulare Einsatzzeit
lhres Geréates liegt bel
10 Jahren. In diesem
Zeitraum halten wir
Originalersatzteile  bereit,
damit |hr Gerat stets
einwandfrei funktioniert.

BestimmungsgemaBer
Einsatz

Dieses Produkt dient
dem Einsatz in

* |nnenraumen und
geschlossenen
Bereichen, wie z. B.
Haushalten;

e geschlossenen
Arbeitsbereichen, wie
L &aden und Buros;

e geschlossenen
Unterkunftsbereichen,
wie Bauernhofen, Hotels
und Pensionen.

e Das Gerat sollte nicht im
Freien benutzt werden.

Allgemeine Hinweise
zu lhrer Sicherheit

¢ \Wenn Sie das
Gerat entsorgen
mochten, wenden
Sie sich am besten
an den autorisierten
Kundendienst. Hier
erhalten Sie notwendige
Informationen und
erfahren, welche Stellen
fur die Entsorgung
zustandig sind.

e Bei Problemen und
Fragen zum Gerat
wenden Sie sich
grundsatzlich an
den autorisierten
Kundendienst. Ziehen
Sie keine Dritten zu
Rate, versuchen Sie
nichts in Eigenregie,
ohne den autorisierten
Kundendienst davon in
Kenntnis zu setzen.

e Bei Geraten mit
TiefkUhlbereich: Der
Verzehr von Speiseeis
und Eiswurfeln unmitteloar
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nach der Entnahme aus
dem TiefkUhlobereich ist
nicht ratsam. (Dies kann
zu Erfrierungen fuhren.)

Bei Geraten mit
Tiefkuhlbereich:
Bewahren Sie Getranke
in Flaschen sowie

Dosen niemals im
TiefkUhlbereich auf. Diese
platzen.

BerUhren Sie gefrorene
Lebensmittel nicht mit
der Hand; sie kdnnen
festfrieren.

Trennen Sie Ihren
KUhlschrank vor dem
Reinigen oder Abtauen
vom Stromnetz.

Verwenden Sie

niemals Dampf- oder
Spruhreiniger zum
Reinigen und Abtauen
Inres KUhlschranks. Die
Dampfe oder Nebel
konnen in Kontakt

mit stromfuhrenden
Teilen geraten und
Kurzschllsse oder
Stromschlage ausldsen.

Missbrauchen Sie
niemals Teile Ihres
Kuhlschranks (z. B. Tur)

als Befestigungen oder
Kletterhilfen.

Nutzen Sie keine
elektrischen Geréate innerhalb
des Kuhlschranks.

Achten Sie darauf,

den Kuhlkreislauf
keinesfalls mit Bohr- oder
Schneidwerkzeugen zu
beschadigen. Das KUhimittel
kann herausspritzen,

wenn die Gaskanale des
Verdunsters, Rohr- und
Schlauchleitungen oder
Oberflachenversiegelungen
beschadigt werden. Dies
kann zu Hautreizungen und
Augenverletzungen fuhren.

Decken Sie keinerlei
Beluftungsoffnungen des
Kuhlschranks ab.

Elektrische Gerate durfen
nur von autorisierten
Fachkraften repariert
werden. Reparaturen

durch weniger kompetente
Personen kdnnen erhebliche
Gefahrdungen des
Anwenders verursachen.

Soliten Fehler oder Probleme
wahrend der Wartung

oder Reparaturarbeiten
auftreten, so trennen Sie
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den Kuhlschrank von der
Stromversorgung, indem
Sie die entsprechende
Sicherung abschalten
oder den Netzstecker
ziehen.

Ziehen Sie niemals am
Netzkabel — ziehen Sie
direkt am Stecker.
Lagern Sie
hochprozentige
alkoholische Getranke
gut verschlossen und
aufrecht.

Bewahren Sie

niemals Spruhdosen
mit brennbaren und
explosiven Substanzen
im Kuhlschrank auf.

Nutzen Sie keine
mechanischen oder
anderen Hilfsmittel, um
das Gerat abzutauen
—es sei denn, solche
Hilfsmittel werden
ausdrucklich vom
Hersteller empfohlen.

Dieses Produkt darf
nicht von Personen
(einschlieBlich Kindern)
mit eingeschrankten
physischen,
sensorischen oder
geistigen Fahigkeiten
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bedient werden, sofern
sie nicht durch eine
Person, die fur ihre
Sicherheit verantwortlich
ist, in der Bedienung
des Produktes angeleitet
werden.

Nehmen Sie einen
lbeschadigten
Kuhlschrank nicht

in Betrieb. Wenden

Sie sich bei jeglichen
Zweifeln an einen
Kundendienstmitarbeiter.

Die elektrische Sicherheit
des Gerates ist nur

dann gewahrleistet,
wenn das hausinterne
Erdungssystem den
zutreffenden Normen
entspricht.

Setzen Sie das Gerat
keinem Regen, Schnee,
direktern Sonnenlicht
oder Wind aus; dies
kann die elektrische
Sicherheit gefahrden.

Wenden Sie sich

zur Vermeidung

von Gefahren an

den autorisierten
Kundendienst, falls das
Netzkabel beschadigt ist.



Stecken Sie wahrend
der Installation niemals
den Netzstecker ein.
Andernfalls kann es zu
schweren bis todlichen
Verletzungen kommen.

Dieser Kuhlschrank dient
nur der Aufoewahrung
von Lebensmitteln. Fur
andere Zwecke sollte er
nicht verwendet werden.

Das Etikett mit den
technischen Daten
befindet sich an der
linken Innenwand des
Kuhlschranks.

SchlieRen Sie Ihren
Kuhlschrank niemals
an energiesparende
Systeme an; dies
kann den Kuhlschrank
lbeschadigen.

Falls sich ein blaues

Licht am Klhlschrank
befindet, blicken Sie nicht
langere Zeit mit bloBem
Augen oder optischen
Werkzeugen hinein.

Bei manuell gesteuerten
Kuhlschranken warten
Sie mindestens 5
Minuten, bevor Sie den
Kuhlschrank nach einem
Stromausfall wieder
einschalten.

Falls Sie das Gerat

an einen anderen
Besitzer weitergeben,
vergessen Sie nicht, die
Bedienungsanleitung
ebenfalls auszuhandigen.

Achten Sie darauf,

dass das Netzkabel

beim Transport des
KUhlschranks nicht
beschadigt wird.
UbermaBiges Biegen des
Kabels birgt Brandgefahr.
Platzieren Sie keine
schweren Gegenstande
auf dem Netzkabel.

Beruhren Sie den
Netzstecker niemals
mit feuchten oder gar
nassen Handen.

e Schlief3en Sie den

Kuhlschrank nicht an
lose Steckdosen an.

Spruhen Sie aus

Sicherheitsgrinden
niemals Wasser auf die
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INnnen- und AuBenflachen
des Gerétes.

Spruhen Sie keine
Substanzen mit
brennbaren Gasen, wie
z. B. Propangas, in die
Nahe des Kuhlschranks;
andernfalls bestehen
Brand- und
Explosionsgefahr.

Stellen Sie keine mit
Wasser geflliten
Gegenstande auf
den Kihlschrank;
dies birgt Brand- und
Stromschlaggefahr.

Uberladen Sie das

Gerat nicht mit
Lebensmitteln. Wenn
das Gerat Uberladen

ist, kdnnen beim Offnen
der Kuhlschranktur
Lebensmittel herausfallen
und Verletzungen
verursachen.

Stellen Sie keinesfalls
Gegenstande auf

den Kuhlschrank;

sie konnten beim
Offnen oder Schlief3en
der KUhlschranktUr
herunterfallen.
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e Materialien wie

beispielsweise Impfstoffe,
warmeempfindliche
Arznei, wissenschaftliche
Proben usw. soliten

nicht im Kuhlschrank
aufbewahrt werden, da
sie bei exakt festgelegten
Temperaturen gelagert
werden mussen.

Trennen Sie den
Kuhlschrank vom
Stromnetz, wenn er
langere Zeit nicht benutzt
wird. Ein mogliches
Problem im Netzkabel
kann einen Brand
auslosen.

Die Steckerkontakte
soliten regelmaBig

mit einem trockenen
Tuch gereinigt werden;
andernfalls besteht
Brandgefahr.

Wenn die
hohenverstellbaren Fl3e
nicht sicher auf dem
Boden stehen, kann

sich der Kuhlschrank
bewegen. Die
angemessene Sicherung
der hohenverstellbaren
FURBe am Boden kann
eine Bewegung des
Kuhlschranks verhindern.



e Halten Sie den
Kuhlschrank beim
Tragen nicht am Turgriff.
Andernfalls konnte er
abbrechen.

¢ \\enn Sie Ihr Produkt
neben einem
anderen Kuhl- oder
Gefrierschrank
aufstellen mochten,
solite der Abstand
zwischen beiden
Geraten mindestens
8 cm betragen.
Andernfalls kdnnen
die benachbarten
Seitenwande feucht
werden.

e Benutzen Sie das
Gerat niemals, wenn
die sich auf der
Oberseite bzw. auf der
Ruckseite befindlichen
Bereiche mit den
elektronischen Leitern
im Inneren geoffnet
sind (Abdeckung
der elektronischen
Leiterplatten) (1).

Bei Geraten mit

Wasserspender:
e Damit der

Wasserkreislauf des
Kuhlschranks reibungslos
arbeitet, muss der Druck
des Versorgungswassers
1 bis 8 bar betragen.
Wenn der Druck des
Versorgungswassers 5
bar Ubersteigt, sollte ein
Druckregler verwendet
werden. Falls der Druck
der Wasserversorgung

8 bar Ubersteigt, sollte
der Wasserkreislauf des
KuUhlschranks nicht an
die Wasserversorgung
angeschlossen werden.
Falls Sie nicht wissen,
wie Sie den Druck des
Versorgungswassers
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messen, wenden Sie
sich bitte an einen
Experten.

o Nur Trinkwasser
verwenden.

Kinder - Sicherheit

e Bei abschlieBbaren Turen bewahren Sie
den SchlUssel auBerhalb der Reichweite
von Kindern auf.

e Achten Sie darauf, dass Kinder nicht mit
dem Produkt spielen.

Erfallung von WEEE-
Vorgaben zur Entsorgung
von Altgeraten:

Dieses Produkt erflllt die
Vorgaben der EU-WEEE-
Direktive (2012/19/EU).

Das Produkt wurde mit
einem Klassifizierungssymbol
far elektrische und

- elektronische Altgerate
(WEEE) gekennzeichnet.
Dieses Gerat wurde aus hochwertigen
Materialien hergestellt, die wiederverwendet
und recycelt werden konnen. Entsorgen
Sie das Gerat am Ende seiner Einsatzzeit
nicht mit dem regularen Hausmdull; geben
Sie es stattdessen bei einer Sammelstelle
zur  Wiederverwertung von elektrischen
und elektronischen Altgeraten ab. lhre
Stadtverwaltung informiert Sie gerne Uber
geeignete Sammelstellen in Ihrer Nahe.

Hinweise zur Verpackung

Die Verpackungsmaterialien des
Gerates  wurden gemaB  nationalen
Umweltschutzbestimmungen aus
recyclingfahigen  Materialien  hergestellt.
Entsorgen Sie  Verpackungsmaterialien
nicht mit dem regularen Hausmull
oder anderen Abfallen. Bringen Sie
Verpackungsmaterialien zu  geeigneten
Sammelstellen; Ihre Stadtverwaltung berét
Sie gern. 10

Nicht vergessen!

Recycelte  Materialien leisten  einen
wichtigen Beitrag zu einer schdnen und
gesunden Umwelt.

Wenn Sie zur Wiederverwertung von

Verpackungsmaterialien beitragen
mochten, informieren  Sie  sich  bei
lhren  Umweltschutzbehodrden oder der
Stadtverwaltung, WO entsprechende
Sammelstellen zu finden sind.
HC-Warnung

Falls das Kiihlsystem lhres Produktes
R600a enthalt:

Dieses Gas ist leicht entflammbar.
Achten Sie also darauf, Kuhlkreislauf und
Leitungen wahrend Betrieb und Transport
nicht zu beschadigen. Bei Beschadigungen
halten Sie das Produkt von potenziellen
Zundquellen (z. B. offenen Flammen) fern
und sorgen fur eine gute Bellftung des
Raumes, in dem das Gerat aufgestellt
wurde.

Ignorieren Sie diese Warnung, falls das
Kiihisystem lhres Produktes R134a
enthalt.

Die Art des im Gerét eingesetzten Gases
wird auf dem Typenschild an der linken
Innenwand des Kihlschranks angegeben.

Entsorgen Sie das Produkt keinesfalls
durch Verbrennen.

Tipps zum Energiesparen

e Halten Sie die KUhlschranktUren nur
maoglichst kurz gedfinet.

e (Geben Sie keine warmen Speisen oder
Getranke in den Kihischrank.

e Uberladen Sie den Kiihischrank nicht; die
Luft muss frei zirkulieren kdnnen.

e Stellen Sie den Kihlschrank nicht im
direkten Sonnenlicht oder in der N&he von
Warmeguellen wie Ofen, Splilmaschinen
oder Heizkdrpern auf. Halten Sie den
Kuhlschrank mindestens 30 cm von
Warmequellen und mindestens 5 cm von
elektrischen Ofen entfernt.
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Achten Sie darauf, Ihre Lebensmittel in
verschlossenen Behaltern aufzubewahren.

Bei Geraten mit TiefkUhlbereich: Sie
koénnen noch mehr Lebensmittel
einlagern, wenn Sie die Ablage oder
Schublade aus dem TiefkUhlbereich
herausnehmen. Der fUr Ihren Kuhlschrank
angegebene Energieverbrauch wurde
nach dem Entfernen der Ablage oder
Schublade und bei maximaler Beladung
bestimmt. Ansonsten ist es Ihnen
freigestellt, die Ablage oder Schublade zu
verwenden.

Das Auftauen von gefrorenen
Lebensmitteln im KUhlbereich ist
energiesparend und bewahrt die Qualitat
der Lebensmittel.
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Empfehlungen zum
Kiihlbereich (fiir frische
Lebensmittel)

* optional

¢ Achten Sie darauf, dass die Lebensmittel
nicht den Temperatursensor im Kuhlbereich
berUhren. Damit frische Lebensmittel bei
optimalen Temperaturen gelagert werden,
darf der Sensor nicht durch Lebensmittel
blockiert oder beeinflusst werden.

e Geben Sie keine heien Speisen in das
Gerat.

~

=

7000 temperature

sensor

=T
?\

emperature
sensor
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E Installation

/N Der Hersteller haftet nicht, falls die
Angaben in dieser Anleitung nicht
berticksichtigt werden.

Wenn Sie den Kiihlschrank
versetzen mochten:

1. Ziehen Sie zuvor den Netzstecker. Der
Kuhlschrank sollte geleert und gesaubert
werden, bevor Sie ihn transportieren oder
versetzen.

2. Sichern Sie die beweglichen Teile im
Inneren (z. B. Ablagen, Zubehdr, Gemisefach
etc.) vor dem Verpacken mit Klebeband,
schiitzen Sie solche Teile vor Stéen.
Umwickeln Sie die Verpackung mit kraftigem
Klebeband oder stabilen Schntiren, beachten
Sie die Transporthinweise auf der Verpackung.

3. Originalverpackung und
Schaumstoffmaterialien sollten zum
zukUnftigen Transport des Gerates aufoewahrt
werden.

Vor dem Einschalten

Beachten Sie Folgendes, bevor Sie Ihren
Kuhlschrank benutzen:
1. Bringen Sie die beiden Kunststoffkeile
wie nachstehend abgebildet an. Die
Kunststoffkeile sorgen fur den nétigen
Abstand zwischen Kuhlschrank und Wand,
damit die Luft frei zirkulieren kann. (Die
Abbildung dient lediglich zur Orientierung
und kann daher etwas von lhrem Gerat
abweichen.)
2. Bitte bringen Sie die beiden Kunststoffkeile
wie in der Abbildung gezeigt an. Die
Kunststoffkeile sorgen fUr den richtigen
Abstand zwischen Kuhlschrank und Wand
—und damit fur die richtige Luftzirkulation.
(Die Abbildung dient lediglich zur Orientierung
und muss nicht exakt mit Ihrem Gerat
Ubereinstimmen.
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3. Reinigen Sie das Innere des Kuhlschranks
wie im Abschnitt ,Wartung und Reinigung”
beschrieben.

4. SchlieBen Sie den Netzstecker des
KUhlschranks an eine Steckdose an. Beim
Offnen der TUr leuchtet die Innenbeleuchtung
auf.

5. Beim Anspringen des Kompressors sind
Gerdusche zu horen. Die Flussigkeiten und
Gase im Kihlsystem kénnen auch leichte
Gerausche erzeugen, wenn der Kompressor
nicht l&uft. Dies ist vollig normal.

6. Die Vorderkanten des Kiihlgerates kdnnen
sich warm anftihlen. Dies ist normal. Diese
Bereiche warmen sich etwas auf, damit sich
kein Kondenswasser bildet.

Elektrischer Anschluss

SchlieBen Sie das Gerat an eine geerdete
(Schuko-) Steckdose an. Diese Steckdose
muss mit einer passenden Sicherung
abgesichert werden.

Wichtig:
e Der Anschluss muss geméan lokaler
Vorschriften erfolgen.

e Der Netzstecker muss nach der
Installation frei zuganglich bleiben.
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e Die elektrische Sicherheit des Gerétes
ist nur dann gewahrleistet, wenn das
hausinterne Erdungssystem den
zutreffenden Normen entspricht.

e Die auf dem Typenschild an der linken
Innenwand des Geréates angegebene
Spannung muss mit lhrer Netzspannung
Ubereinstimmen.

e Zum Anschluss diirfen keine
Verldngerungskabel oder
Mehrfachsteckdosen verwendet
werden.

/N En beschadigtes Netzkabel muss
unverziglich durch einen qualifizierten
Elektriker ausgetauscht werden.

/\ Das Gerét darf vor Abschluss der
Reparaturen nicht mehr betrieben werden!
Es besteht Stromschlaggefahr!

Verpackungsmaterialien
entsorgen

Das Verpackungsmaterial kann eine
Gefahr fUr Kinder darstellen. Halten
Sie Verpackungsmaterialien von
Kindern fern oder entsorgen Sie das
Verpackungsmaterial ~gemaB  glltigen
Entsorgungsbestimmungen. Entsorgen Sie
das Verpackungsmaterial Uber geeignete
Sammelstellen  (lhre  Stadtverwaltung
informiert Sie gerne), nicht Uber den
regularen Hausmdll.

Die Verpackung lhres Gerates wurde aus
recyclingfahigen Materialien hergestellt.
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Altgerate entsorgen

Entsorgen Sie
umweltfreundliche Weise.
e Bei Fragen zur richtigen Entsorgung

wenden Sie sich bitte an Ihren Handler,
an eine Sammelstelle oder an lhre
Stadtverwaltung.

Bevor Sie das Gerat entsorgen, schneiden
Sie den Netzstecker ab und machen
die Turverschllsse (sofern vorhanden)
unbrauchbar, damit Kinder nicht in Gefahr
gebracht werden.

Aufstellung und Installation

Altgeréte auf

A Falls die Tur des Raumes, in dem
der Kuhlschrank aufgestellt werden soll,
nicht breit genug ist, wenden Sie sich an
den autorisierten Kundendienst, lassen
die Kuhlschranktiren demontieren und
beférdern das Geréat seitlich durch die Tur.
1. Stellen Sie Ihren Kihlschrank an einer gut
erreichbaren Stelle auf.

2. Platzieren Sie den Kihischrank nicht in
der Nahe von Warmequellen oder dort, wo
er Feuchtigkeit oder direktem Sonnenlicht
ausgesetzt ist.

3. Damit das Gerét richtig arbeiten kann,
mUssen Sie ausreichend Platz um das Gerat
herum freilassen, damit eine ordentliche
Beltiftung gewahrleistet ist. Wenn Sie den
Kuhlschrank in einer Nische aufstellen,
mUssen Sie einen Abstand von mindestens

5 cm zur Decke und 5 cm zu den Wanden
einhalten. Stellen Sie das Gerat nicht auf
Materialien wie Teppichen oder Teppichbdden
auf.

4. Stellen Sie lhren Kihischrank auf einem
ebenen Untergrund auf, damit er nicht
wackelt.
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FuiBe einstellen

Wenn |hr
gerade steht:

Sie kénnen den Kihlschrank — wie in
der Abbildung gezeigt — durch Drehen
der FrontfiBe ausbalancieren. Wenn Sie
in Richtung des schwarzen Pfeils drehen,
senkt sich die Ecke, an der sich der FuB
befindet. Beim Drehen in Gegenrichtung
wird die Ecke angehoben. Diese Arbeit fallt
erheblich leichter, wenn ein Helfer das Gerat

etwas anhebt.
L] @

il
~J ]

KUhlschrank nicht absolut
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Beleuchtung auswechseln

Die Innenbeleuchtung lhres Kihlschranks
sollte ausschlieBlich vom  autorisierten
Kundendienst ausgetauscht werden.

Die GlUhbirnen flr dieses Haushaltsgerat
sind fur  Beleuchtungszwecke  nicht
geeignet. Die beabsichtigte Aufgabe dieser
Lampe ist es den Benutzer zu ermoglichen
die Plazierung der Lebensmittel in den

Klhlschrank / EiskUhltruhe sicher und
bequem vorzunehmen.
Tur-offen-Warnung

(Funktion nicht bei samtlichen

Geréaten vorhanden.)

Ein Tonsignal erklingt, wenn die Tur l1&anger
als eine Minute offen steht. Die Warnung
verstummt, sobald Sie die Tur schlieBen
oder eine Anzeigetaste (sofern vorhanden)
betatigen.
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nVorbereltung

Ihr Kihischrank sollte mindestens 30
cm von Hitzequellen wie Kochstellen,
Ofen, Heizungen, Herden und &hnlichen
Einrichtungen aufgestellt werden.

Halten Sie mindestens 5 cm Abstand
zu Elektrodfen ein, vermeiden Sie die
Aufstellung im direkten Sonnenlicht.

e Sorgen Sie daflr, dass das Innere Ihres
KUhlschranks grindlich gereinigt wird.

e Falls zwei Kuhlschréanke nebeneinander
aufgestellt werden sollen, achten Sie
darauf, dass mindestens 2 cm Abstand
zwischen den Geraten verbleibt.

e \Wenn Sie den Kuhlschrank zum ersten
Mal in Betrieb nehmen, halten Sie sich
bitte an die folgenden Anweisungen fUr die
ersten sechs Betriebsstunden.

¢ Die Kuhlschrankttr sollte nicht zu haufig
gedffinet werden.

e Der Kuhlschrank muss zunachst
volistandig leer arbeiten.

e Ziehen Sie nicht den Netzstecker. Falls
der Strom ausfallen solite, beachten
Sie die Warnhinweise im Abschnitt
LEmpfehlungen zur Problemlésung®.

e FUr einen energieeffizienten Betrieb
und die qualitatsgerechte Lagerung
des Gefriergut sind stets die mit dem
Gefrierschrank gelieferten Kérbe/Schibe
zu verwenden.

e Ein direkter Kontakt des Gefrierguts mit
dem Temperatursensor im Gefrierschrank
kann zu einem erhohten Energieverbrauch
des Gerats fuhren. Daher muss solch
ein Kontakt mit einem oder mehreren
Sensoren vermieden werden.

e Das Gerat wurde zum Betrieb
bei Umgebungstemperaturen
bis 43 °C ausgelegt. Auch falls
die Umgebungstemperatur unter
-15 °C abfallen sollte, tauen
Lebensmittel im Gefrierfach dank
des verbesserten elektronischen
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Temperaturregelungssystems

nicht auf. Bei der ersten Installation

solite das Gerat NICHT bei

geringen Umgebungstemperaturen
aufgestellt werden. Dies liegt

daran, dass der TiefkUhlbereich die
Standardbetriebstemperatur nicht
erreichen kann. Sobald das Gerét im
Normalbetrieb arbeitet, kdnnen Sie es
auch an einer anderen Stelle aufstellen.
Somit kdnnen Sie Ihr Gerét spéter in der
Garage oder einem unbeheizten Raum
aufstellen, ohne sich Sorgen machen

zu mUssen, dass Ihre eingefrorenen
Lebensmittel verderben kdnnten. Es ist
jedoch durchaus wahrscheinlich, dass die
oben erwahnten niedrigen Temperaturen
dazu fUhren, dass die Lebensmittel im
KUhlbereich gefrieren; daher verbrauchen
Sie die Lebensmittel im Kihlbereich

bitte auf eine bedarfsgerechte,
kontrollierte Weise. Sobald sich

die Umgebungstemperatur wieder
normalisiert, kdnnen Sie die Einstellung
wie erforderlich anpassen.

Bei Umgebungstemperaturen unter 0 °C
gefrieren die Lebensmittel im KUhlbereich.
Daher empfehlen wir, den Kuhlbereich an
Orten mit derart niedrigen Temperaturen
nicht zu nutzen. Den TiefkUhlbereich
kénnen Sie jedoch ganz normal weiter
nutzen.

Bei einigen Modellen schaltet sich das
Armaturenbrett 5 Minuten nach dem
SchlieBen der Tur automatisch ab. Es
schaltet sich wieder an, wenn die Tur
getffnet wurde oder indem man auf einen
beliebigen Schalter drtickt.

Temperaturschwankungen aufgrund des
Offnens/SchiieBens der Kihischranktr
kénnen zur Kondensation an den Béden
in der Tur und im Kuhlschrankinnern sowie
an den Glasbehéltern flhren.
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ESO nutzen Sie lhren Kiihlschrank
Anzeigefeld

Die Anzeigefelder kdnnen je nach Geratemodell variieren.

Durch seine audiovisuellen Funktionen erleichtert das Anzeigefeld die Bedienung Ihres
Kuhlgerates.

(bei bestimmten Modellen)

1 7 3

Hel=liN=0
o

/\ ‘ /\ ‘
% e &J
\_ _/

2 *6 5 4

1. Tiefkihlbereich-
Temperatureinstellungsanzeige

2. TiefkUhlbereichtemperatureinstelltaste

3. Kihlbereich-
Temperatureinstellungsanzeige

4. Kihltemperaturtaste

5. Energiesparmodus-Anzeige

6. lonisatoranzeige

7. Fehlerstatusanzeige

* optional

0 Abbildungen und Angaben in dieser Anleitung sind schematisch und kénnen etwas
von lhrem Gerat abweichen. Falls Teile nicht zum Lieferumfang des erworbenen
Gerétes zahlen, gelten sie flr andere Modelle.

16| DE



1. Tiefkiihlbereich-
Temperatureinstellungsanzeige

Zeigt die fur den Tiefkihlbereich
eingestellte Temperatur an.
2. Tiefklihltemperaturtaste

Durch mehrmaliges Drlicken dieser Taste
stellen Sie die Tiefkihlbereichtemperatur
auf-18°,-20°,-22 °,-24 °, -18 °C, ... ein.
Mit dieser Taste stellen Sie die gewlnschte
Temperatur des TiefkUhlbereiches ein.
3. Kihlbereich-
Temperatureinstellungsanzeige

Zeigt die fir den Kuhlbereich eingestellte
Temperatur an.
4. Kiihltemperaturtaste

Durch mehrmaliges Drlicken dieser Taste
stellen Sie die KUhlbereichtemperatur auf 8
°.6°, 4° 2° 8 °C ... ein. Mit dieser Taste
stellen Sie die gewlinschte Temperatur des
Kuhlbereiches ein.
5. Energiesparmodus-Anzeige

Zeigt an, dass das Kuhlgerat besonders
energiesparend arbeitet.
7. lonisatoranzeige

Die Anzeige leuchtet standig. Diese
Leuchte zeigt an, dass Ihr Kuhlschrank
gegen Bakterienbefall geschitzt ist.
7. Fehlerstatusanzeige

Diese Anzeige leuchtet auf, wenn das Gerat
nicht richtig kiihlt oder ein Sensor ausgefallen
sein sollte. Wenn diese Anzeige aktiv ist,
zeigt die TiefkUhlbereichtemperaturanzeige
.e“, die Kuhlbereichtemperaturanzeige
Zahlen an; z. B. ,1, 2, 3, ...“. Anhand dieser
Zahlen kann der Kundendienst wertvolle
Informationen Uber den jeweiligen Fehler
gewinnen.
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TiefkUhltemperaturtaste 9. Energiesparanzeige
KUhltemperaturtaste 10. Schnellkihlanzeige
Fehlerstatusanzeige 11. Schnelkihitaste
Tastensperre-Anzeige 12. Kiihlbereich-
Oko-Extra-Anzeige Temperatureinstellungsanzeige
Oko-Extra-/Urlaubstaste 13. Schnellgefriertaste/Eisbereiter-ein/aus-

. . Taste
Urlaubsfunktionanzeige 14. Teefkibereich
Eisbereiter-aus-Anzeige (* bei bestimmten - etkunibereich-

Temperatureinstellungsanzeige
15. Schneligefrieranzeige
* optional

Modellen)

Abbildungen und Angaben in dieser Anleitung sind schematisch und kénnen etwas von
lhrem Gerat abweichen. Falls Teile nicht zum Lieferumfang des erworbenen Gerates zahlen,
gelten sie flr andere Modelle.
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1. Tiefklihltemperaturtaste

Mit dieser Funktion geben Sie die
Temperatur des TiefkUhlbereiches vor.
Durch mehrmaliges Drlcken dieser Taste
stellen Sie die Tiefkihlbereichtemperatur
auf -18 °, -19 °C, -20 °, -21 °C, -22 °, -23
°C oder -24 ° ein.

2. Kiihltemperaturtaste

Mit dieser Funktion geben Sie die
Temperatur des Kuhlbereiches vor. Durch
mehrmaliges Dricken dieser Taste stellen
Sie die Kihlbereichtemperatur auf 8 °, 7 °, 6
°,5°,4° 3°oder2°Cein.

3. Fehlerstatusanzeige

Diese Anzeige leuchtet auf, wenn das Gerat
nicht richtig kuhlt oder ein Sensor ausgefallen
sein sollite. Wenn diese Anzeige aktiv ist,
zeigt die Tiefkuhlbereichtemperaturanzeige
LEY  die Kuhlbereichtemperaturanzeige
Zahlen an; z. B. ,1, 2, 3, ...“. Anhand dieser
Zahlen kann der Kundendienst wertvolle
Informationen Uber den jeweiligen Fehler
gewinnen.

Wenn Sie warme Speisen in den
Kuhlbereich geben oder die Tur 1angere Zeit
offen steht, leuchtet das Ausrufezeichen
einige Zeit auf. Dies ist kein Fehler; die
Warnung verschwindet, sobald die Speisen
abkuhlen.

4. Tastensperre-Anzeige

Diese Funktion nutzen Sie,
die Temperatureinstellungen
Gerates unverandert  bleiben  sollen.
Zum Einschalten dieser Funktion
halten Sie die Kihltemperatur- und die
TiefkUhltemperaturtaste  gemeinsam 3
Sekunden lang gedrUckt.

5. Oko-Extra-Anzeige

Zeigt an, dass die Oko-Extra-Funktion
aktiv ist.

Wenn diese Funktion aktiv ist, erkennt
lhr Kihigerat die Zeiten, in denen Sie
das Kuhlgerat besonders selten nutzen
und passt die Kuhlungsleistung in diesen
Zeitraumen entsprechend an. In den
Perioden besonders energiesparender
Kuhlung leuchtet das Energiesparsymbol
auf.

wenn
lhres
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Zum Abschalten dieser Funktion driicken
Sie die Taste noch einmal.
6. Oko-Extra-/Urlaubstaste

Zum Einschalten der Oko-Extra-Funktion
berlihren Sie diese Taste nur kurz. Durch
Gedrickthalten dieser Taste (3 Sekunden
lang) schalten Sie die Urlaubsfunktion ein.
Zum Abschalten der ausgewahlten Funktion
driicken Sie die Taste noch einmal.
7. Urlaubsfunktionanzeige

Zeigt an, dass die Urlaubsfunktion aktiv
ist. Wenn diese Funktion aktiv ist, erscheint
.- - in der Anzeige zum Kuhlbereich — der
Kuhlbereich wird nicht mehr gekuhlt. Die
restlichen Bereiche werden weiterhin mit
den vorgegebenen Temperaturen gekdhlt.

Zum Abschalten dieser Funktion driicken
Sie die Taste noch einmal.
8. Eisbereiter-aus-Anzeige

Wenn diese Funktionsanzeige leuchtet,
arbeitet der Eisbereiter nicht.

Zum Aktivieren der Eisbereiter-aus-
Funktion mussen Sie die Schnellgefriertaste
3 Sekunden lang gedriickt halten.

9. Energiesparanzeige
Zeigt an, dass das Kuhlgerat besonders
energiesparend arbeitet. Diese Anzeige
leuchtet auf, wenn die Temperatur des
TiefkUhlbereiches auf -18 °C eingestellt ist
oder das Gerat mit der Oko-Extra-Funktion
besonders dkonomisch arbeitet.
10. Schnellkiihlanzeige
Dieses  Symbol  blinkt,
SchnellkUhlfunktion aktiv ist.
11. Schnellkiihltaste
Wenn Sie die Schnellklhltaste drlicken,

wenn  die

wird die Innentemperatur Uber den
vorgegebenen Wert hinaus noch weiter
abgesenkt.

Diese Funktion dient dazu, Lebensmittel,
die im Kuhlbereich aufoewahrt werden,
schnell herunterzukuhlen.

Wenn Sie groBe Mengen Lebensmittel
kihlen mdchten, sollten Sie diese Funktion
vor dem Einlagern der Lebensmittel
einschalten.
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Die  Schnellkiihlanzeige leuchtet bei
aktiver  SchnellkUhlfunktion auf.  Zum
Aufheben dieser Funktion drlicken Sie die
SchnellkUihltaste noch einmal.

Sofern Sie diese Funktion nicht vorzeitig
abschalten, wird das Schnellkihlen
beendet, sobald die ndétige Temperatur
erreicht ist. Nach 4 Stunden schaltet sich
diese Funktion automatisch ab.

Diese  Funktion wird nach einem
Stromausfall nicht automatisch  wieder
eingeschaltet.

12. Kiihlbereich-
Temperatureinstellungsanzeige

Zeigt die fir den Kuhlbereich eingestellte
Temperatur an.

13. Schnellgefriertaste
ein/aus-Taste

Zeigt die fur den Tiefkuhlbereich
eingestellte Temperatur an.

Wenn Ihr Kuhlschrank kein Eis mehr
bereiten soll, halten Sie die Eisbereiter-
ein/aus-Taste 3 Sekunden lang gedrlckt.
AnschlieBend wird kein Wasser mehr aus
dem Tank zugefuhrt. Bereits bereitetes Eis
kann aber nach wie vor aus dem Spender
entnommen werden. Wenn |hr Ktihlschrank
wieder Eis bereiten soll, halten Sie die
Eisbereiter-ein/aus-Taste 3 Sekunden lang
gedruckt.

14. Tiefkiihlbereich-
Temperatureinstellungsanzeige

Die Schnellgefrieranzeige leuchtet bei
aktiver Schnellgefrierfunktion auf. Zum
Abbrechen dieser Funktion driicken Sie
die Schnellgefriertaste noch einmal. Die
Schnellgefrieranzeige erlischt, die normalen
Einstellungen werden wiederhergestellt.
Sofern Sie diese Funktion nicht vorzeitig
abschalten, wird das Schnellgefrieren
beendet, sobald die ndétige Temperatur
erreicht ist. Nach 8 Stunden schaltet sich
diese Funktion automatisch ab.

Eisbereiter-
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Wenn Sie groBe Mengen frischer
Lebensmittel einfrieren mochten, dricken
Sie die Schnellgefriertaste, bevor Sie die
Lebensmittel in den Tiefkihlbereich geben.

Solten  Sie die  Schnellgefriertaste
mehrmals innerhalb kurzer Zeit dricken,
spricht eine elektronische Schutzschaltung
an, die dafir sorgt, dass der Kompressor
nicht sofort anlauft.

Diese  Funktion
Stromausfall  nicht
eingeschaltet.

15. Schnellgefrieranzeige

Dieses  Symbol  blinkt,
Schnellgefrierfunktion aktiv ist.

wird nach einem
automatisch  wieder

wenn  die
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TiefkUhlbereich-
Temperatureinstellungsanzeige

TiefkUhlbereichtemperatureinstellungsfunktion

Schnellgefriertaste/Eisbereiter-ein/aus-Taste
Schnellgefrieranzeige
Kuhlbereich-Temperatureinstellungsanzeige
KUhlbereichtemperatureinstelifunktion
Schnellkiihitaste

Eisbereiter-aus-Anzeige (* bei bestimmten
Modellen)

Oko-Fuzzy (spezielle Energiesparfunktion)

10. Oko-Fuzzy-Anzeige (besonders

Okonomischer Betrieb)

11. Urlaubsfunktion

[0 Abbildungen und Angaben in dieser Anleitung sind schematisch und kénnen etwas von
lhrem Gerat abweichen. Falls Teile nicht zum Lieferumfang des erworbenen Gerates zahlen,

gelten sie flr andere Modelle.
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12. Urlaubsfunktionanzeige
13. Energiesparfunktion
14. Energiesparanzeige
15. Tastensperre
16. Tastensperre-Anzeige
17. Energiesparanzeige
18. Hochtemperatur-/Fehler-Warnanzeige
19. Eiscremefunktionsauswahl
20. Eiscremefunktionsanzeige
21. Eiscremeanzeige
22. Schnellkiihlanzeige

* optional

DE



1. Tiefkiihlbereichtemperaturanzeige
Zeigt die fuar den TiefkUhlbereich
eingestellte Temperatur an.

2.
Tiefkiihlbereichtemperatureinstellung

Mit dieser Funktion geben Sie die
Temperatur des TiefkUhlbereiches vor. Durch
mehrmaliges Dricken dieser Taste stellen
Sie die TiefkUhlbereichtemperatur auf-18°C,
-19°C, -20°C, -21°C, -22°, -23°C oder
-24 °C ein.

3. Schnellgefriertaste Eisbereiter-ein/
aus-Taste

Die Schnellgefrieranzeige leuchtet bei
aktiver Schnellgefrierfunktion. Zum
Abbrechen dieser Funktion drlicken Sie
die Schnellgefriertaste noch einmal. Die
Schnellgefrieranzeige erlischt, die normalen
Einstellungen werden wiederhergestellt.
Sofern Sie diese Funktion nicht vorzeitig
abschalten, wird das Schnellgefrieren
beendet, sobald die ndtige Temperatur
erreicht ist. Nach 4 Stunden schaltet

sich diese Funktion automatisch ab.

Wenn Sie groBe Mengen frischer
Lebensmittel einfrieren mdchten, dricken
Sie die Schnellgefriertaste, bevor Sie

die Lebensmittel in den Tiefkuhlbereich
geben. Sollten Sie die Schnellgefriertaste
mehrmals innerhalb kurzer Zeit driicken,
spricht eine elektronische Schutzschaltung
an, die dafur sorgt, dass der Kompressor
nicht sofort anlauft. Diese Funktion wird
nach einem Stromausfall nicht automatisch
wieder eingeschaltet!

4. Schnellgefrieranzeige
Dieses  Symbol  blinkt,
Schnellgefrierfunktion aktiv ist.

wenn  die

5. Kiihlbereich-
Temperatureinstellungsanzeige

Zeigt die fur den Kuhlbereich eingestellte
Temperatur an.

22

6.
Kiihlbereichtemperatureinstellfunktion
Mit dieser Funktion geben Sie die
Temperatur des Kuhlbereiches vor. Durch
mehrmaliges Drucken dieser Taste stellen
Sie die Kuhlbereichtemperatur auf 8°C,
7°C, 6°C, 5°C, 4°C, 3°C oder 2°C ein.

7. Schnellkiihltaste

Wenn Sie die SchnellkUhltaste driicken,
wird die Innentemperatur Uber den
vorgegebenen Wert hinaus noch weiter
abgesenkt. Diese Funktion dient dazu,
Lebensmittel im  Kuhlbereich  schnell
herunterzukihlen.  Wenn  Sie  groBe
Mengen Lebensmittel kihlen mdchten,
sollten Sie diese Funktion vor dem
Einlagern der Lebensmittel einschalten.
Die Schnellkiihlanzeige leuchtet bei aktiver
Schnellkuhlfunktion. Zum Aufheben dieser
Funktion drlicken Sie die Schnellkihltaste
noch einmal. Die Schnellkihlanzeige
erlischt, die normalen Einstellungen werden
wiederhergestellt. Sofern Sie diese Funktion
nicht vorzeitig abschalten, wird das
Schnellkihlen beendet, sobald die notige
Temperatur erreicht ist. Nach 2 Stunden
schaltet sich diese Funktion automatisch

ab.

Diese  Funktion wird nach einem
Stromausfall nicht automatisch  wieder
eingeschaltet.

8. Eisbereiter-aus-Anzeige

Wenn diese Funktionsanzeige leuchtet,
arbeitet der Eisbereiter nicht.

Zum  Aktivieren der Eisbereiter-aus-
Funktion mussen Sie die Schnellgefriertaste
3 Sekunden lang gedriickt halten.
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9. Oko-Fuzzy (spezielle
Energiesparfunktion)

Beim Driicken der Oko-Fuzzy-Taste wird
die Oko-Fuzzy-Funktion eingeschaltet,
die Oko-Fuzzy-Anzeige leuchtet auf.
Spatestens sechs Stunden spater arbeitet
lhr  Klhlgerat besonders dkonomisch;
die Energiesparanzeige leuchtet. Zum
Abschalten der Oko-Fuzzy-Funktion
driicken Sie die Oko-Fuzzy-Taste noch
einmal.

10. Oko-Fuzzy-Anzeige (besonders
okonomischer Betrieb)

Dieses Symbol leuchtet bei aktiver Oko-
Fuzzy-Funktion auf.

11. Urlaubsfunktion

Zum Einschalten der Urlaubsfunktion
halten Sie die Oko-Fuzzy-Taste 3 Sekunden
lang gedruckt; die Urlaubsanzeige leuchtet
auf. Die Kuhlung des Tiefkihlbereiches
wird abgeschaltet, die Temperatur des
KUhlbereiches auf 15 °C fixiert, damit keine
unangenehmen Geriliche entstehen. Wenn
diese Funktion aktiv ist, wird die Temperatur
des Kuhlbereiches nicht mehr angezeigt.
Zum Abschalten der Urlaubsfunktion halten
Sie die Oko-Fuzzy-Taste erneut 3 Sekunden
lang gedrtckt.

12. Urlaubsfunktionanzeige
Diese Anzeige leuchtet
Urlaubsfunktion.

bei aktiver

13. Energiesparfunktion

Wenn Sie die Energiespartaste drlcken,
wird die Energiesparfunktion aktiviert,
die Energiesparanzeige leuchtet auf.
Bei aktiver Energiesparfunktion werden
samtliche Leuchten mit Ausnahme der
Energiesparanzeige abgeschaltet. Diese
Funktion wird durch Betatigen einer
beliebigen Taste sowie beim Offnen
der Tur vorUbergehend abgeschaltet;
samtliche Anzeigen leuchten wieder wie
zuvor auf, auch die Energiesparanzeige
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leuchtet weiter. Wenn Sie bei leuchtender
Energiesparanzeige innerhalb 5 Minuten
keine Tasten betatigen und die Tur nicht
offnen, schaltet sich die Energiesparfunktion
wieder ein, samtliche Anzeigen
erldschen. Falls Sie die Energiespartaste
bei vortibergehend abgeschalteter
Energiesparfunktion drticken, wahrend die
Energiesparanzeige nach wie vor leuchtet,
schaltet sich die Energiesparfunktion ab, die
Energiesparanzeige erlischt.

14. Energiesparsymbol
Diese Anzeige leuchtet
Energiesparfunktion.

bei aktiver

15. Tastensperre

Durch 3-sekiindiges Gedrtckthalten der
Tastensperre-Taste wird die Tastensperre
aktiviert, die Tastensperre-Anzeige leuchtet
auf. Wenn diese Funktion aktiv ist, sind
samtliche Tasten ohne Funktion. Zum
Aufheben dieser Funktion halten Sie die
Tastensperre-Taste erneut 3 Sekunden lang
gedrickt.

16. Tastensperre-Anzeige

Diese Anzeige leuchtet bei aktiver
Tastensperre.
DE



17. Energiesparanzeige
Die Energiesparanzeige leuchtet, wenn
die Tiefkihlbereichtemperatur auf -18 °C
eingestellt ist. Die Energiesparanzeige
erlischt, wenn Sie Schnellgefrieren oder
Schnellkiihlen auswahlen.

18. Hochtemperatur-/Fehler-
Warnanzeige

Diese Leuchte signalisiert zu hohe
Innentemperaturen und sonstige Fehler.

19. Eiscremefunktionsauswahl
Die Eiscremetaste blinkt, wenn sie 3
Sekunden lang gedriickt gehalten wird.
Wenn Sie diese Taste innerhalb 30
Sekunden nicht noch einmal drlicken, tritt
wieder der vorherige Zustand ein — die
Eiscremeanzeige schaltet sich aus.

Bei jeder kurzen Betétigung
Eiscremetaste erhoht sich die Zahl.

Wenn Sie die Eiscremetaste erneut 3
Sekunden lang gedrlckt halten, leuchtet
das Eiscremesymbol im Display wieder auf.
Die Eiscremefunktion wird ausgewahlt, die
Zahl leuchtet stetig, wahrend die Symbole
auf der linken Seite animiert leuchten.

Zum Abschluss der Eiscremebereitung
blinken die Symbole, ein Signalton erklingt.
5 Minuten nach diesem Signal erléschen
samtliche Eiscremesymbole.

Zum Abschalten des Signalton drlicken
Sie die Eiscremetaste einmal kurz; dabei
erléschen auch die Eiscremetasten.

Wenn Sie die Eiscremetaste bei laufender
Eiscremebereitung kurz dricken, andert
sich nichts in der Anzeige.

der
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Falls bei laufender Eiscremebereitung
ein  Stromausfall  eintritt, wird  die
Eiscremebereitung nach dem Stromausfall
wieder fortgesetzt.

Falls Sie die Eiscremebereitung bei einer
TiefkUhloereichtemperatur Uber -10 °C
einschalten, blinken der Buchstabe E und
ein Warnsymbol 30 Sekunden lang in der
Anzeige. Wenn Sie die Eiscremetaste 3
Sekunden lang gedriickt halten, kehrt die
Anzeige zur normalen Eiscremeansicht
zurtick,  Eiscreme- und  Warnsymbol
erléschen.

20. Eiscremefunktionsauswahl
Zeigt an, welche Eiscremefunktion
eingestellt wurde.

21. Eiscremeanzeige
Leuchtet bei aktiver Eiscremebereitung
auf.

22. Schnellkiihlanzeige
Dieses  Symbol  blinkt,
SchnellkUhlfunktion aktiv ist.

wenn  die
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* optional

Temperatureinstelltaste

Mit der Temperatureinstelltaste regeln Sie
die Innentemperatur lhres Kihlgerates.

Temperatur einstellen

Mit  dem  Temperatureinsteller  an
der rechten Innenwand regeln Sie die
Temperatureinstellung Ihres Geréates. Sie
konnen den Temperatureinsteller auf funf
unterschiedliche  Positionen  einstellen.
Wahlen Sie die jeweils passende Position
fur lhren Einsatzzweck.

Stufe 1 wird bei geringster Kihlung, die
maximale Stufe bei intensivster Kihlung des
Kihlbereiches angezeigt.

Doppeltes Kiihlsystem

lhr Kuhigerat ist mit zwei getrennten
KUhlsystemen flr Kuhl- und Tiefkihlbereich
ausgestattet. Dadurch vermischt sich die
Luft im Kuhlbereich nicht mit der Luft im
TiefkUhlbereich. Durch die Trennung der
Klhlsysteme kUhit lhr Gerat erheblich
schneller als viele andere Kuhlgerate. Auch
die Gerlche der beiden Kuhlbereiche
bleiben getrennt. Darlber hinaus sparen
Sie Energie, da auch das automatische
Abtauen getrennt erfolgt.

o | ebensmittel, die Sie einfrieren mochten,
soliten frisch und von guter Qualitét sein.

¢ \erteilen Sie die Lebensmittel / Gerichte
auf familienfreundliche oder anderweitig
sinnvolle Portionen.

e | ebensmittel sollten luftdicht verpackt
sein, damit sie nicht austrocknen. Dies gilt
auch dann, wenn Sie Lebensmittel nur
kurze Zeit lagern mdchten.

e \erpackungsmaterialien missen
luftdicht und gegen Kélte und Feuchtigkeit
bestandig sein. Lebensmittelverpackungen
sollten ausreichend dick und stabil

sein. Andernfalls kann es vorkommen,
dass Lebensmittel beim Gefrieren die
Verpackung durchstoBen. Achten Sie
grundsétzlich darauf, dass die Verpackung
richtig versiegelt wird, damit Lebensmittel
maximal lange haltbar bleiben.

e \erbrauchen Sie eingefrorene
Lebensmittel direkt nach dem Auftauen,
frieren Sie sie nicht wieder ein.

e Bitte beachten Sie die folgenden
Hinweise, um beste Resultate zu erzielen.

@ Abbildungen und Angaben in dieser Anleitung sind schematisch und kénnen etwas von
lhrem Geréat abweichen. Falls Teile nicht zum Lieferumfang des erworbenen Geréates zahlen,

gelten sie fur andere Modelle.
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1. Wenn |hr KUhigerat mit einer
Schnellgefrierfunktion ausgestattet ist,
nutzen Sie diese zum schnellen Einfrieren.

2. Frieren Sie nicht zu groBBe Mengen auf
einmal ein. Die Qualitét der Lebensmittel
bleibt am besten erhalten, wenn sie

so schnell wie mdglich bis in den Kern
tiefgekuhit werden.

3.Achten Sie besonders darauf, bereits
tiefgekUhlte und frische Speisen nicht zu
vermischen.

4. Achten Sie darauf, dass rohe
Lebensmittel keine gekochten
Lebensmitteln im KUhlbereich bertihren.

Tiefkiihlbereich-| Kiihlbereich-

einstellung einstellung Anmerkungen
18°C 4°C Dies ist die allgemein empfohlene Einstellung.
-20, -22 oder -24 4°C Diese Einstellungen empfehlen wir  bei
°C Umgebungstemperaturen Uber 30 °C.
Diese Funktion nutzen Sie zum Einfrieren von
: ° Lebensmitteln in kurzer Zeit. Auf diese Weise
Schnellgefrieren 4°C bleibt die Qualitdét moglichst schonend erhalten;
dies gilt insbesondere fur Fleisch und Fisch.
Halten Sie sich an diese Einstellung, falls Sie
meinen, dass der Kuhlbereich aufgrund zu hoher
-18 °C und kalter 2°C AuBentemperatur, der Nahe zu Warmequellen

oder zu haufiges Offnen und SchlieBen der
KUhlschranktir nicht kalt genug wird.

-18 °C und kélter SchnellkUhlen

Verwenden Sie diese Einstellung, wenn der
KUhlbereich Uberladen ist oder Sie die Inhalte
schneller abkihlen mochten. Wir empfehlen, die
Schnellgefrierfunktion 4 bis 8 Stunden vor dem
Einlagern frischer Lebensmittel einzuschalten.

T <ur
Konservierung gefrorener
Lebensmittel

e Handelsubliche, verpackte TiefkUhlkost
solite gemai den Hinweisen des
Herstellers zur Lagerung in Tiefkuhifachern
gelagert werden.

* Um besonders gute Ergebnisse zu
erzielen und zu erhalten, soliten Sie
Folgendes berticksichtigen:

1. Geben Sie Lebensmittel so schnell
wie moglich nach dem Kauf in den

TiefkUhlbereich.

2. Sorgen Sie daflr, dass samtliche
Lebensmittel beschriftet und mit einem

Datum versehen werden.

3. Achten Sie darauf, dass das

Mindesthaltbarkeitsdatum auf der
Verpackung nicht tberschritten wird.
Abtauen

Der TiefkUhlbereich taut automatisch ab.

Lebensmittel platzieren

Verschiedene
Tiefkhlbereich- gefrorene Lebensmittel
Ablagen wie Fleisch, Fisch,
Speiseeis, GemUse etc.
Eierbehalter Eier
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Lebensmittel in
Pfannen, Topfen, auf
abgedeckten Tellern,

in geschlossenen
Behaltern

Kuhlbereich-
Ablagen

Kleine, verpackte
Lebensmittelprodukte
uder Getranke (zum
Beispiel Milch, Saft oder
Bier)

Kuhlbereich-
Turablagen

Gemusefach Gemuse und Frichte

Milch- und
Wurstprodukte (Kase,
Butter, Salami und
dergleichen)

Frischefach

Hinweise zum Tiefkiihlen

Lebensmittel  sollten  schnellstmoglich
eingefroren werden, damit sie nicht an
Qualitat verlieren.

Sie kénnen die Frische lhrer Lebensmittel
viele Monate bewahren (bei einer
TiefkUhlbereichtemperatur von maximal -18
°C).

WARNUNG! /A

e Verteilen Sie die Lebensmittel / Gerichte
auf familienfreundliche oder anderweitig
sinnvolle Portionen.

e | ebensmittel sollten luftdicht verpackt
sein, damit sie nicht austrocknen. Dies
gilt auch dann, wenn Sie Lebensmittel nur
kurze Zeit lagern mdchten.

Bendtigtes Verpackungsmaterial:

o Kaltebestandiges Klebeband

e Selbstklebende Etiketten

° Gummiringe

o Sift
Geeignete Verpackungsmaterialien
mussen  reiBfest und  unempfindlich

gegenuber Kalte, Feuchtigkeit, Gertichen,
Olen und Sauren sein.

Einzufrierende Lebensmittel sollten keinen
direkten Kontakt zu bereits gefrorenen
Lebensmitteln haben, damit diese nicht
antauen. Angetaute Lebensmittel mussen
so schnell wie mdglich verbraucht, durfen
nicht wieder eingefroren werden.
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Eierbehalter

Sie kénnen den Eierbehélter in beliebige
Turablagen einlegen. Dabei bieten sich die
unteren Ablagen an, da hier etwas geringere
Temperaturen herrschen.

Legen Sie den Eierbehélter niemals in den
TiefkUhlbereich.

Achten Sie darauf, dass sich Eier und
andere Lebensmittel nicht berthren.
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Beschreibung und
Hinweise zur Reinigung des
Geruchsfilters:

* optional

Der Geruchsfilter verhindert die Bildung
unangenehmer  Gerliche  in lhrem
KUhlschrank.

Ziehen Sie die Abdeckung, in der sich
der Geruchsfilter befindet, nach unten,
entnehmen Sie ihn wie in der Abbildung
gezeigt. Legen Sie den Filter einen Tag lang
ins Sonnenlicht. Der Filter reinigt sich in
dieser Zeit. Bringen Sie den Filter wieder an
Ort und Stelle an.

Der Geruchsfilter muss einmal jahrlich
gereinigt werden.
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Frihstiicksfach

Der Lebensmittel wie Fisch, rotes
Fleisch, Gefliigel und Milchprodukte wie
Kése, Joghurt und Milch ein paar Grad
unter der Temperatur des Kuhlbereiches
gelagert werden sollten, bringen Sie solche
Lebensmittel am besten im Fruhstlcksfach
unter. Gemise und Frichte sollten nicht
im  Frdhsticksfach  gelagert  werden.
Insbesondere Tomaten, Auberginen,
Zucchini, Gurken und Zitronen vertragen
keine starke Kélte. Daher gehdren solche
Lebensmittel nicht in das Frihsttcksfach.

Durch Herausnehmen des
FrUhstUcksfaches kénnen Sie das Volumen
Ihres Kuhlschranks vergréBern.

1. Ziehen Sie das Fach bis zum Anschlag zu
sich hin.

2. Heben Sie den vorderen Bereich an,
ziehen Sie das Fach anschlieBend zu sich
hin heraus.

i I
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Wasserspender

* optional

Der Wasserspender ist eine praktische
Einrichtung, mit der Sie kUhles Wasser
zapfen kdnnen, ohne dabei die Tur Ihres
KUhlschranks 6ffnen zu missen. Da Sie die
Tur des Gerates nicht haufig 6ffnen missen,
sparen Sie eine Menge Energie.

Q/"S \,)

So benutzen Sie den Wasserspender

Drlcken Sie mit dem Glas gegen den Hebel
des Wasserspenders. Die Wasserausgabe
stoppt, sobald der Hebel losgelassen wird.

Den schnellsten Durchfluss erreichen Sie,
wenn Sie den Hebel komplett eindrlicken.
Denken Sie daran, dass die Starke des
Wasserdurchflusses davon abhangt, wie
weit der Hebel eingedrtickt wird.

Geben Sie den Hebel langsam wieder frei,
sobald das Glas fast vollstandig gefilllt ist,
damit nichts Uberlauft. Das Wasser tritt nur
tropfenweise aus, wenn Sie den Hebel nur
leicht betéatigen; dies ist vollig normal.
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Wasserspendertank fiillen

Der Wassertank befindet sich an der
Innenseite der Turablage. Offnen Sie den
Deckel, flllen Sie Trinkwasser ein. SchlieBen
Sie anschlieBend den Deckel.

Warnung!

e Flllen Sie den Wassertank NUR mit
sauberem Trinkwasser, nicht mit
anderen FlUssigkeiten gleich welcher
Art. Falls andere Fllssigkeiten eingefUillt
werden, kann der Wasserspender
irreparabel beschadigt werden. Solche
Beschéadigungen werden nicht durch die
Garantie abgedeckt. Viele Fllissigkeiten
und Getranke enthalten Zusétze, die
das Material des Wassertanks angreifen
kdnnen.
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Nutzen Sie ausschlieBlich Trinkwasser.

Die Kapazitat des Wassertanks betragt 3
Liter; fUllen Sie nicht mehr hinein.

Drlicken Sie mit einem haltbaren Glas
gegen den Hebel des Wasserspenders.
Falls Sie Einwegbecher verwenden,
betétigen Sie den Hebel mit dem Finger.

Wassertank reinigen

Entfernen Sie den Fllloehélter auf der
Innenseite der Turablage.

Entfernen Sie die Turablage, indem Sie
diese an beiden Seiten greifen.

Fassen Sie den Wassertank an beiden
Seiten, ziehen Sie ihn in einem Winkel von
45 ° heraus.

Offnen Sie die Abdeckung, reinigen den
Wassertank.

Wichtig:

Die Komponenten des Wasserspenders

und des Wassertanks sollten nicht in der
Splimaschine gereinigt werden.

30
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Tropfschale

Wasser, das bei der Nutzung des
Wasserspenders heruntertropft, sammelt
sich in der Tropfschale.

Nehmen Sie das Kunststoffsieb wie in der
Abbildung gezeigt heraus.

Entfernen Sie angesammeltes Wasser mit
einem sauberen, trockenen Tuch.

31

Blaue Beleuchtung

* optional

Im Gemusefach gelagertes Gemdise
wird mit blauem Licht beleuchtet. Dadurch
wird die Photosynthese mit Hilfe des
Wellenlangeneffekts des blauen Lichts
fortgesetzt, Vitamine und Frische bleiben
erhalten.

Iz =N
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Verschiebbarer
Vorratsbehalter

* optional

Dieses Zubehor ist so konstruiert, dass das
Volumen der Turablagen vergroBert wird. So
konnen Sie einfach gdBere Flaschen, Glaser
und Dosen in die untere Flaschenablage
platzieren, da diese nach links oder rechts
geschoben werden kann.

(Die  Abbildung dient lediglich  zur
Orientierung und muss nicht exakt mit
lhrem Gerat Ubereinstimmen.)
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Drehbarer Behalter

(bei bestimmten Modellen)

Der Behélter lasst sich nach links oder
rechts verschieben, um Platz fir hohe
Flaschen, Glaser und andere hohe
Gegenstande auf der Ablage darunter zu
schaffen (Abbildung 1).

Darin gelagerte Lebensmittel erreichen
Sie, indem Sie den Behélter an der rechten
Seite fassen und nach vorne drehen
(Abbildung 2).

Wenn Sie den Behalter zum einfacheren
Beladen oder zum Reinigen herausnehmen
mochten, drehen Sie ihn um 90 ° nach
vorne, heben ihn etwas an und ziehen ihn
dann zu sich hin heraus (Abbildungen 3 - 4).

32
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Auto-Eisbereiter

* optional

Mit dem automatischen Eisbereiter haben
Sie kuhles Eis stets schnell und bequem
zur Hand. Nehmen Sie den Wassertank
aus dem Kuhlbereich heraus, flllen Sie
den Tank mit Wasser, setzen Sie den Tank
anschlieBend wieder ein.

Nach etwa zwei Stunden liegen die ersten
EiswUrfel in der Eisbereiter-Schublade im
TiefkUhlbereich flr Sie bereit.

Wenn Sie den Wassertank komplett flllen,
erhalten Sie etwa 60 — 70 Eiswdrfel.

Tauschen Sie das Wasser im Wassertank
etwa alle 2 — 3 Wochen aus.

Hinweis: Bei Geraten mit automatischem
Eisbereiter kobnnen Gerdusche durch das
herabfallende Eis entstehen. Dies ist vollig
normal und keine Fehlfunktion.

?
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Eisbereiter und Eisbehélter

* optional
Eisbereiter verwenden

Flllen Sie den Eisbereiter mit Wasser,
setzen Sie ihn in seine Halterung. Ihr Eis ist
nach etwa zwei Stunden fertig. Nehmen Sie
den Eisbereiter zum Entnehmen des Eises
nicht heraus.

Drehen Sie die Knépfe am Eisbehélter um
90 ° im Uhrzeigersinn.

Die Eiswdurfel fallen in den Eiswurfelbehalter
darunter.

Sie kdnnen den Eisbehélter zum Servieren
der Eiswirfel herausnehmen.

Wenn Sie mdchten, kdnnen Sie das Eis
auch im Eisbehéalter aufoewahren.
Eisbehélter

Der Eisbehalter dient ausschlieBlich zum
Sammeln der EiswUrfel. Flllen Sie kein
Wasser ein. Der Behalter wird sonst platzen.
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Eis herstellen

* optional

Fullen Sie die Eisschale mit Wasser, setzen
Sieisie in ihre Halterung. Ihr Eis ist nach etwa
zwei Stunden fertig.

Das Eis lasst sich leicht enthnehmen, indem
Sie die Eisschale aus dem Gerat nehmen
und etwas verdrehen.
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Gemiisefach mit
Feuchtigkeitsregelung
(ImmerFrisch)

* optional
Im Gemusefach mit Feuchtigkeitsregelung
bleiben Gemuse und Friichte langer frisch.

Die Schieber zur Feuchtigkeitsregulierung
befinden sich an der Vorderseite der
GemUsefachabdeckung; Sie kdénnen die
Schieber passend zu den Lebensmitteln
im  Gemusefach  einstellen.  Frichte
wie Orangen, Zitronen, Pampelmusen,
Avocados, Ananas (ungeschnitten),
Quitten  und GemuUse wie Zwiebeln,
Knoblauch und Kartoffeln bleiben bei
geringer Feuchtigkeit lange frisch. Andere
Frichte und Gemusesorten sollten bei
hoher Feuchtigkeit aufbewahrt werden,
damit diese nicht austrocknen und langer
frisch bleiben. Falls sich Feuchtigkeit am
GemUsefach niederschlagt, beispielsweise
dann, wenn das Gemusefach gut mit
BlattgemUse oder stark wasserhaltigem
GemuUse (z. B. Gurken) geflllt ist, 6ffnen Sie
die seitlichen Klappen.

Bei vollstandiger Offnung erreichen Sie die
geringste Feuchtigkeit. Im geschlossenen
Zustand bleibt besonders viel Feuchtigkeit
erhalten.

geschlossen \

S
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Achten Sie darauf, dass die
BelUftungsoffnungen an  den  seitlichen
Klappen an  der \Vorderseite  der
GemuUsefachabdeckung  nicht  blockiert
werden.

Damit moglichst  wenig  Feuchtigkeit
kondensiert, achten Sie darauf, dass
Lebensmittel die Decke des Gemusefach
nicht bertihren und die Offnungen in der
Decke nicht blockiert werden.

Legen Sie Blattgemise wie Salat,
Spinat und anderes Gemduse, das schnell
Feuchtigkeit verliert, moglichst waagerecht
in das Fach. Stellen Sie solches GemUse
nicht auf seine Wurzeln.

Geben Sie GemUse niemals verpackt
in das Gemusefach. Falls GemuUse in
seiner Verpackung verbleibt, verdirbt es
in klrzester Zeit. Wenn Sie eine hohe
Feuchtigkeit einstellen, trocknet Ihr GemUise
nicht aus und lasst sich auch unverpackt
langere  Zeit  ohne  nennenswerten
Qualitétsverlust lagern. Falls GemUse aus
hygienischen Grlinden nicht mit anderen
Lebensmittel in Kontakt geraten soll, nutzen
Sie perforiertes Papier, Schaumstoff oder
ahnliche  Verpackungsmaterialien  statt
Tuten oder Beuteln.

Beim Platzieren von Gemise im
GemlUisefach sollten Sie das unterschiedliche
Gewicht der einzelnen GemUsesorten
beachten. Schweres, hartes Gemuse sollte
auf dem Boden des GemUsefaches liegen,
leichtes und weiches GemUse darliber.
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Geben Sie Erbsen, Aprikosen, Pfirsiche
und besonders Apfel nicht gemeinsam
mit anderen Obst- oder Gemlisesorten in
dasselbe GemUsefach, da diese Frlchte
und Gemilse Ethylengas abgeben.
Ethylengas fUhrt dazu, dass andere Frichte
schneller reifen und daher auch schneller
verderben.

Nehmen Sie nur die Schubladen, nicht
den Hauptteil des GemUsefaches aus
dem Kuhlschrank. Falls das GemUisefach
komplett entfernt werden muss, wenden
Sie sich bitte an den technischen
Kundendienst. Reinigen Sie das
Gemousefach grindlich mit einem feuchten
Lappen, bevor Sie es komplett aus dem
Gerat nehmen.

S
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Eiscremebereiter

* optional

e (Offnen Sie den Tiefkihlbereich.

e Dricken Sie auf die Abdeckung des
Eiscremebereiters im Tiefklhlbereich,
lassen Sie die Abdeckung danach wieder
los.

e Setzen Sie die Frischgefrierschale in die
Basisabdeckung, schieben Sie diese in
den hochsten Einschub im Fach.

L

e (Geben Sie die auf Zmmertemperatur
abgekuhlte Eiscrememischung in den
Eiscremebereiterbehélter.
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Halten Sie sich bei der Zubereitung

der Eiscrememischung an die in den
Rezepten angegebenen Mengen. Falls Sie
mehr Eiscrememischung als im Rezept
angegeben einflllen, 1auft die Mischung
Uber.

Setzen Sie den Behélter in das Gehause
am Boden des Faches an die linke Seite.

Drehen Sie den Behalter zum Fixieren
nach rechts.
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SchlieBen Sie die Abdeckung des
Eisbereiterfaches; zum Fixieren driicken
Sie auf den Deckel und lassen ihn
anschlieBend wieder los.

SchlieBen Sie die Tur des Tiefkihloereichs.

Die richtige Betriebsart zur
Eiscremebereitung entnehmen Sie
bitte den Eiscremerezepten.

Legen Sie die Betriebsart zur
Eiscremebereitung je nach
Eiscremetyp Uber die Anzeige an
der Tur fest.

Reinigen Sie den
Eiscremebereiterbehélter nicht in der
Spullmaschine.

Bei der Eiscremebereitung

arbeitet der Kuhlschrank je nach
Einsatzbedingungen eine Weile etwas
lauter als sonst.
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n Wartung und Reinigung

N\ Verwenden Sie zu Reinigungszwecken
niemals Benzin oder ahnliche Substanzen.

I\ Wir empfehlen, vor dem Reinigen den
Netzstecker zu ziehen.

G Verwenden Sie zur Reinigung
niemals scharfe Gegenstande, Seife,
Haushaltsreiniger, Waschmittel oder
Wachspolituren.

@ Reinigen Sie das Gehause des Geréates
mit lauwarmem Wasser, wischen Sie die
Flachen danach trocken.

I\ Zur Reinigung des Innenraums verwenden
Sie ein feuchtes Tuch, das Sie in eine
Losung aus 1 Teeldffel Natron und
einem halben Liter Wasser getaucht
und ausgewrungen haben. Nach dem
Reinigen wischen Sie den Innenraum
trocken.

/\ Achten Sie darauf, dass kein Wasser
in das Lampengehause oder andere
elektrische Komponenten eindringt.

/N Wenn Ihr KUhlgerat langere Zeit nicht
benutzt wird, ziehen Sie den Netzstecker,
nehmen alle Lebensmittel heraus, reinigen
das Geréat und lassen die Ture gedffnet.

G Kontrolieren Sie die Turdichtungen
regelméaBig, um sicherzustellen, dass
diese sauber und frei von Speiseresten
sind.

G Zum Entfernen einer TUrablage rdumen
Sie sémtliche Gegenstanden aus der
Ablage und schieben diese dann nach
oben heraus.

G Verwenden Sie zur Reinigung der
AuBenflachen und Chrom-beschichteten
Produktteile niemals Reinigungsmittel oder
Wasser, die/das Chlor enthalt. Chlor lasst
Metalloberflachen korrodieren.
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@Verwenden Sie keine spitzen oder
scheuernde Gegenstande, Seifen,
Reinigungsmittel bzw. Chemikalien,
sowie auch kein Benzin, keine Benzole
bzw. Wachse usw. Andernfalls werden
die Einpragungen auf den Plasteteilen
maglicherweise beschadigt oder
deformiert. Verwenden Sie warmes
Wasser und einen weichen Lappen zum
anschlieBenden Trockenreiben.

Schutz der
Kunststoffflachen

G Geben Sie keine Ole oder stark fetthaltige
Speisen offen in Inren Kihlschrank /
Gefrierschrank — dadurch kénnen die
Kunststofffidchen angegriffen werden.
Sollten die Plastikoberflachen einmal mit
Olin Berlihrung kommen, so reinigen Sie
die entsprechend Stellen umgehend mit
warmem Wasser.
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Problemlésung

Bitte arbeiten Sie diese Liste durch, bevor Sie sich an den Kundendienst wenden. Dies
kann Ihnen Zeit und Geld sparen. In der Liste finden Sie haufiger auftretende Probleme,
die nicht auf Verarbeitungs- oder Materialfehler zurlckzufiihren sind. Nicht alle hier
beschriebenen Funktionen sind bei jedem Modell verfUgbar.

Der Kuhlschrank arbeitet nicht.

e Der Netzstecker ist nicht richtig eingesteckt. >>> Stecken Sie den Netzstecker bis zum
Anschlag in die Steckdose.

¢ Die entsprechende Haussicherung ist herausgesprungen oder durchgebrannt. >>>
Uberprifen Sie die Sicherung.

Kondensation an den Seitenwanden des Kuhlbereiches (Multizone, Kihlkontrolle und

FlexiZone).

*  Die Tir wurde haufig gedffnet. >>> Verzichten Sie auf haufiges Offnen der Kiihischranktir.

e Die Luftfeuchtigkeit in der Umgebung ist zu hoch. >>> Stellen Sie Ihren Kihlschrank nicht
an Orten mit hoher Luftfeuchtigkeit auf.

e | ebensmittel mit hohem Fllssigkeitsanteil werden in offenen Behéltern aufoewahrt. >>>
Bewahren Sie Lebensmittel mit hohem Fllissigkeitsanteil nicht in offenen Behaltern auf.

e Die KUhlschranktuir steht offen. >>> SchlieBen Sie die KihlschranktUr.

e Das Thermostat ist auf eine sehr geringe Temperatur eingestellt. >>> Stellen Sie das
Thermostat entsprechend nach.

e Der Kompressor lauft nicht.

e Fine Schutzschaltung stoppt den Kompressor bei kurzzeitigen Unterbrechungen der
Stromversorgung und wenn das Gerat zu oft und schnell ein- und ausgeschaltet wird, da
der Druck des Kuhimittels eine Weile lang ausgeglichen werden muss. Der Kihischrank
beginnt nach etwa sechs Minuten wieder zu arbeiten. Bitte wenden Sie sich an den
Kundendienst, falls Ihr Kiihischrank nach Ablauf dieser Zeit nicht wieder zu arbeiten
beginnt.

e Der Kuhlschrank taut ab. >>> Dies ist bei einem vollautomatisch abtauenden Kuhlschrank
vollig normal. Das Gerét taut von Zeit zu Zeit ab.

o Der Netzstecker ist nicht eingesteckt. >>> Uberpriifen Sie, ob der Netzstecker richtig
eingesteckt wurde.

e Die Temperatur ist nicht richtig eingestellt. >>> \Wahlen Sie eine geeignete Temperatur.

e Der Strom ist ausgefallen. >>> Sobald die Stromversorgung wiederhergestellt ist, nimmt
der Kuhlschrank den Betrieb wieder auf.

Das Betriebsgerausch nimmt zu, wenn der Kuhlschrank arbeitet.

e Das Leistungsverhalten des Kuhigerates kann sich je nach Umgebungstemperatur andern.
Dies ist vollig normal und keine Fehlfunktion.

Der Kihlschrank arbeitet sehr intensiv oder Uber eine sehr lange Zeit.
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e |hr neues Geréat ist vielleicht etwas breiter als sein Vorganger. GroBe Kuhlgerate arbeiten oft
etwas langer.

e Die Umgebungstemperatur ist eventuell sehr hoch. >>> Bei hohen
Umgebungstemperaturen arbeitet das Gerat etwas langer.

e Der Kihlschrank wurde méglicherweise erst vor Kurzem in Betrieb genommen oder mit
Lebensmitteln geflllt. >>> Wenn der KihIschrank erst vor Kurzem in Betrieb genommen
oder mit Lebensmitteln geflllt wurde, dauert es einige Zeit, bis er die eingestellte
Temperatur erreicht. Dies ist normal.

e Kurz zuvor wurden gréBere Mengen warmer Speisen in den Kuhlschrank gestellt. >>>
Geben Sie keine warmen oder gar heiBen Speisen in den Kihlschrank.

¢ Die Turen wurden haufig gedffinet oder langere Zeit nicht richtig geschlossen. >>> Der
Kdhischrank muss langer arbeiten, weil warme Luft in den Innenraum eingedrungen ist.
Verzichten Sie auf haufiges Offnen der Turen.

e Die Turen des Kuhl- oder TiefkUhlbereiches wurden nicht richtig geschlossen. >>>
Vergewissern Sie sich, dass die Turen richtig geschlossen wurden.

e Die Kluhlschranktemperatur ist sehr niedrig eingestelit. >>> Stellen Sie die
KUhlschranktemperatur hdher ein. Warten Sie dann ab, bis die gewlinschte Temperatur
erreicht ist.

e Die Turdichtungen von Kuhl- oder Gefrierbereich sind verschmutzt, verschlissen,
beschadigt oder sitzen nicht richtig. >>> Reinigen oder ersetzen Sie die Dichtung.
Beschédigte oder defekte Dichtungen flhren dazu, dass der Kihlschrank langer arbeiten
muss, um die Temperatur halten zu kénnen.

e Die Tiefklhltemperatur ist sehr niedrig eingestellt. >>> Stellen Sie die TiefkUhltemperatur
warmer ein, prufen Sie die Temperatur nach einer Weile.

e Die Klhltemperatur ist sehr niedrig eingestellt. >>> Stellen Sie die Kihlbereichtemperatur
warmer ein, prufen Sie die Temperatur nach einer Weile.

¢ Die Kihitemperatur ist sehr niedrig eingestelit. >>> Wahlen Sie eine hdhere
KUhlbereichtemperatur, prifen Sie die Temperatur nach einer Weile.
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e Die Kuhltemperatur ist sehr hoch eingestellt. >>> Die Kuhlbereichtemperatur wirkt sich
auf die Temperatur des Tiefkiihlbereichs aus. Andern Sie die Temperatur des Kihl-
oder TiefkUhloereichs und warten Sie, bis die entsprechenden Facher eine geeignete
Temperatur erreicht haben.

e Tdren wurden haufig gedfinet oder langere Zeit nicht richtig geschlossen. >>> Verzichten
Sie auf haufiges Offnen der TUren.
e Die Tur steht offen. >>> SchlieBen Sie die Tur komplett.

e Der Kuhlschrank wurde moglicherweise erst vor Kurzem in Betrieb genommen oder mit
Lebensmitteln geflllt. >>> Dies ist normal. Wenn der Kihlschrank erst vor Kurzem in
Betrieb genommen oder mit Lebensmitteln geflllt wurde, dauert es einige Zeit, bis er die
eingestellte Temperatur erreicht.

e Kurz zuvor wurden groBere Mengen warmer Speisen in den Kuhischrank gestellt. >>>
Geben Sie keine warmen oder gar heiBen Speisen in den Kuhischrank.

e \ibrationen oder Betriebsgerausche.

e Der Boden ist nicht eben oder nicht stabil genug. >>> Falls der Kiihlschrank bei leichten
Bewegungen wackelt, gleichen Sie ihn mit Hilfe seiner FliBe aus. Achten Sie auBerdem
darauf, dass der Boden eben ist und das Gewicht des Kihlschranks problemlos tragen
kann.

e Gegenstande, die auf dem Kuhlschrank abgestelit wurden, kénnen Gerausche
verursachen. >>> Nehmen Sie die Gegenstande vom Kihlschrank.

FlieB- oder Spritzgerdusche sind zu horen.

e Aus technischen Griinden bewegen sich Flissigkeiten und Gase innerhalb des Gerates.
Dies ist véllig normal und keine Fehlfunktion.

Der Kihlschrank pfeift.

e Zum gleichm&Bigen Kihlen werden Ventilatoren eingesetzt. Dies ist vollig normal und keine
Fehlfunktion.

Kondensation an den Kihlschrankinnenflachen.

e Bei heiBen und feuchten Wetterlagen treten verstérkt Eisbildung und Kondensation auf.
Dies ist vallig normal und keine Fehlfunktion.

e Tdren wurden haufig gedfinet oder langere Zeit nicht richtig geschlossen. >>> Verzichten
Sie auf haufiges Offnen der Turen. Schlieen Sie gedffnete Turen.

e Die TUr steht offen. >>> SchlieBen Sie die Tur komplett.

Feuchtigkeit sammelt sich an der AuBenseite des Klhlschranks oder an den Tiiren.

e Eventuell herrscht hohe Luftfeuchtigkeit; dies ist je nach Wetterlage vollig normal. Die
Kondensation verschwindet, sobald die Feuchtigkeit abnimmt.

Unangenehmer Geruch im Kihlschrank.
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Der Kuhlschrank wurde nicht regelmaBig gereinigt. >>> Reinigen Sie das Innere des
KUhlschranks regelméaBig mit einem Schwamm, den Sie mit lauwarmem Wasser oder
einer Natron-Wasser-L6sung angefeuchtet haben.

Bestimmte Behalter oder Verpackungsmaterialien verursachen den Geruch. >>>
Verwenden Sie andere Behalter oder Verpackungsmaterial einer anderen Marke.

Lebensmittel wurden in offenen Behaltern in den Kihlschrank gegeben. >>> Lagern Sie
Lebensmittel in geschlossenen Behéltern. Mikroorganismen, die aus unverschlossenen
Behaltern entweichen, kdnnen Uble Gertiche verursachen.

Nehmen Sie Lebensmittel mit abgelaufenem Mindesthaltbarkeitsdatum sowie verdorbene
Lebensmittel aus dem Kuhlschrank.

Die Tur lasst sich nicht schlieBen.

Lebensmittelpackungen verhindern ein volistandiges SchlieBen der Tur. >>> Entfernen Sie
die Verpackungen, welche die Tur blockieren.

Der Kuhlschrank steht nicht vollsténdig eben auf dem Boden. >>> Gleichen Sie den
Kuhlschrank mit Hilfe der FUBe aus.

Der Boden ist nicht eben oder nicht stabil genug. >>> Achten Sie darauf, dass der Boden
eben ist und das Gewicht des Kihischranks problemlos tragen kann.

Das GemUsefach klemmt.

Lebensmittel bertihren eventuell den oberen Teil der Schublade. >>> Ordnen Sie die
Lebensmittel in der Schublade anders an.
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MapakaAoUpe B1aBACTE TTPWTA TO TTOPOV £yXEIPidIO!

AvyotnTé MeAdrn,

EAtTiCoupe 611 TO TTpOidV 00G, TTOU £XEI KATAOKEUAOTEI O JOVTEPVEG EYKATAOTACEIG KAl EXEI
eAeyxOei pe TIg TTI0 auoTnPEG dladikaaieg EAEyXOU TTOIOTNTAG, Ba 0AG TTPOCPEPE! JIO ATTODOTIKA
uTTNpETia.

MNa 10 Adyo autd, cuvioToUpue va dIoBACETE TTPOCEKTIKA OAO TO €YXEIPIDIO OdNYIWYV TOU
TTPOIOGVTOG 0OG TTPIV TO XPNOIUOTIOINCETE KAl KATOTTIV VA TO QUAAEETE G€ €UKOAQ TTPOCTTEAGTIHO
onueio yia HEAAOVTIKN avagopd.

To Trapov eyxeipidio

* @a 0ag BonBrioel va XpnOIUOTIOINCETE TN CUOKEUN OOG KE YPRYOPO Kal ao@aAr] TpOTTO.

» AlaBaaoTe 1O eyxeIpidIo TTPIV TNV £yKATAOTACN KOI TN XPAGCN TOU TTPOIOVTOG GAG.

* AKoAouBEiTe TIG 0dnyieg Kal 101AITEPA AUTEG TTOU aOPOUV TNV AoPAAEIa.

* QUAGETE TO gyXelpidlo O€ €UKOAQ TTPOOTTEAGCIUO PEPOG VYIATI PTTOPET VO TO XPEIOOTEITE
apyoTepa.

* EmimrAéov, dloBAoTe Kal TNV UTTOAOITTN TEKUNPIWGoN TToU ouvodeUEl TO TTPOIOV 0GG.

‘Exete uTTOWN 0OG OTI TO TTAPOV EYXEIPIOIO PTTOPET va IoXUEl KAl yIa GAAa JOVTEAQL.

ZUpBoAa Kal ol TTEPIYPAPESG TOUG
To Trapdv eyxelpidlo 0dnyIWV TTEPIEXE! Ta €AG TUUBOAA:
ZNUAVTIKEG TTANPOPOPIEG i} TIPAKTIKEG CUPBOUAEG yIa TN XPron.
MpoeidoTroinon yia cuvBnKeg eTTIKIVOUVEG yia Tn {wr) Kal TNV TTEpIouaia.
A MpoeidoTroinan yia NAEKTPIKN Taon.
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Pdgia méprag Tou BaAdpou katawuing
‘Evoeign puBuiong Beppokpaaiag

OnKn auywv

Doygio TARpwang diavopéa vepol
PelepBoudip diavopéa vepou

Pagia éprag Tou Bakdpou auviipnong
2upBleva Kal TIEPIOTPEPOUEVA Goyeia amobrikeuong
MmAe pwg

. PuBuigbpeva média

10. Zuprépr Aaxavikiv

11. K&Auppo cupTapiciv AaavIKGV

12. Nopépiopa Tpwivol

13. Kheidi

14. Pagi pmoukahiiv

CONoOoORAWON=

15. dikrpo kard 1wV 0aHwY

16. Fuahiva pagia Tou BahGuou ouvTiENoNG
17 . KplotaMo guriopod

18. Avepiotipog

19. Aoygio vepol autdpaTou lcematic

20. Mayodrikn

21. Noygio amodrikeuong Tiéryou

22. Tuahivo pag! BaAduou Kardwugng

23. Mnyavi| rapaokeurg Traywiol / Aiopépiopa Taygiog
Karayugng

24, Baapog KaTaWuEng
25. Oahayog ouviipnang
*ITPOAIPETIKOG £§OTTAICOG

Gl O eikdveg 6" auTd To EYXEIPIBIO OBNYIV EiVal OXNUATIKES KAl EVOEXETAI VA NV QVTOTTOKPIVOVTAI
OKPIBWG OTO TTPOIOV 0aG. Av OpIopEva £EQPTHUOTA SeV TTEPIAAUBAVOVTAI GTO TTPOIOV TTOU EXETE

TIPOUNOEeUTE], TOTE IOXUOUV Yia GAAG HOVTEAQL.
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Bznuavrikég mposiSomoifosig acgaAeiag

MapakKaAoUJE
val MEAETACETE TIG
TTANPOYOpPIES TTOU
akoAouBouv. H unthpnon
AUTWYV TWV TTANPOYOPIWV
MTTOpEl  va  yivel aitia
TPAUUATIOMWY 1 UAIKWV
(nuIwv. Av dev TO KAVETE

auTo, Ba KATOOTEI
akupn KaBe eyyunon
Kal KaBe déopeuon TrePi
agloTTIOTIOG.

O xpbévoc WEENIUNG
(wNG TNG MovAadag Trou

TTPOMNBEUTHKATE givai
10 €. Aut} c€ivar n
TTEPiodOC dlarpnong
TWV QVTOAAQKTIKWV
TTOU  QTTaITouUvTal  YId
™ AeiToupyia NG
Movadag oUNPWVA PE TA
TTEPIYPAPOMEVQ.

MpoBAetTréuevog

OKOTTOg Xpong

To TTpoidv auTd
TTpoopideTal va
XPNoIKoTTOoIETAl

— O€ EOWTEPIKOUG XWPOUG
KQll KAEIOTEG TTEPIOXES
OTTWG €ival Ta OTTITIO

— 0€ KAEIOTOUG XWPOUG

£pyaoiag OTTwG
KOTOOTHMOTA KOl
YpPoQeia

— 0€ KAEIOTOUG XWPOUG
evolaiTnONG OTTWG
QyPOTOCTTITA,
cevodoxeia, TrTavoliov.

 To TIpOIdv autd O¢v
TIPETTEIVAXPNOIUOTTOIEITAl
O€ ECWTEPIKO XWPO.

Mevikég odnyieg
ao@algiag

» Otav B€AeTE va
TTETALETE WG AXPNOTO
N VO QVOKUKAWOETE TO
TTPOIOV, GUVIOTOUE
YIO TIG OTTAUTOUEVEG
TTANPOYOPIES Va
OUMPBOUAEUTEITE TO
£¢ouO1000TNPEVO OEPPIC
) TOUG QPUOBIOUG
(POPEIC.

* Na oupyBouAeueaTe TO
£¢oua1000TNPEVO OEPPIC
VIO OAEG TIC EPWTAOEIC
Kal TTpoBARuaTa
OXETIKA E TO YUYEIO.
Mnv etTepBaivere
KOl UNV QQrVETE
OTTOIOVONTTOTE AAAOV
Va ETTEPPREI OTO YuyEio
XWPIG VA EI00TTOINCETE
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TO £COUCIODOTNHEVO
o€PPIG.

[a TTpoIdvTa JE XWPOo
Katayuens: Mnv
KATAVOAWVETE TTAYWTO
KQI TTAyOKUBOUG
AUEOWG MONIG TO
ByaAeTe attd TO XWPO
NG karayuénc! (Autd
MTTOPEI va TTPOKAAEDE
KPUOTTAYNUATA OTO
OTONA 0AG).

[a TTpoidvTa e

XWPEO KATAWUENG:

Mnv ToTTOBETEITE

oTnVv Kardyuen TroTa

Il AVAWUKTIKA O€
MTTOUKAANIO 1) HETOANIKG
KouTIA. ANIWG, UTTAPXEI
KivOUVOG VO OKAOOUV.
Mnv ayyileTe TQ
TTAYWHEVA TPOPINA E
Ta XEPIQ, YIATI TTOPEI Va

KOAA)oOuv OTO XEPI OOG.

ATTOOUVOEETE TO YUYEIO
atroé TNV TTpIla TTPIV

TOV KaBapIouo ) TNV
atréyuen.

Agv TTpETTEI VO
XPNOIUOTIOIEITE TTOTE
ATHO KOl ATUOTTOINHEVA
KaBapIoTIKA UNIKG OTIG
d1adIKaoieg KaBapiouou
Kal atrdyuéng Tou

5| EL

WUYEIOU 0aG. 2.€ TETOIEG
TTEPITITWOEIG, O ATUOG
MTTOPEI va €Ol o€
ETTAPN ME TA NAEKTPIKA
ECOPTIMATA KOl VA YiVEI N
aITia BPaXUKUKAWUATOC
N NAEKTPOTTANEIOG.

[MoTE un XPNOIMOTIOIEITE
€COPTAMATA TOU YUYEIOU
0aG, OTTWG N TTOPTA,

WG PETO OTAPIENG 1 WG
OKOAOTTATI.

Mn xpnoIuJOTTOIEITE
NAEKTPIKEG OUOKEUEG OTO
E0WTEPIKO TOU YUYEiOU.
Mnv TTpogevioETE

(NMIA PE epyaAcgia
dIATPNONG 1 KOTTAG OTA
MEPN TNG OUOKEUNG
OTTOU KUKAOQOPEI

TO WUKTIKO pEoo. To
WUKTIKO JECO TTOU
MTTOPEI VO EKTIVOXOEi

Qv TPUTTFOOUV Ol

diodol agpiou Tou
ECATUIOTNPA, TWV
ETTEKTACEWY CWANVWV
N TWV ETTIYAVEIOKWV
ETTIKAAUWEWV, TTPOKOAEI
epeBIoUG OTO BEPUA Kal
TpAUUATIONG OTA PATIAL.
Mnv KOAUTTTETE Kal

MNV @PACOETE PE
OTTOI00ATTOTE UAIKO TO



QVOIYHOTA AEPICUOU TOU
Yuyeiou oag.

O1 €TTIOKEVEG

O€ NAEKTPIKEG
OUOKEUEG TTPETTEI VA
dle¢ayovtal Jévo aTro
£COUCI000TNHEVO
TTPOCWTTIKO. Ol
ETTIOKEVEG TTOU YivovTal
aTTé avapuodIa AToua
dnMIoupyouV KIvOUVOUG
yla TO XPnoTn.

2.€ TIEPITITWON
oTToI00ONTTOTE BAARNG
1 KOTA T SIGAPKEIN TWV
EPYACIWV CUVTIPNONG
f ETTIOKEVWV, vV
QTTOOUVOEETE TO YUYEIO
aTTd TNV TTAPOXN
NAEKTPIKOU PEUUATOG
EITE ATTEVEPYOTTOILOVTOG
TOV QVTIOTOIXO
AOQAAEIODIOKOTITN EITE
ByadovTag 10 @IG ATTO
TNV TTPICQ.

[ TNV aTTooUVOEDN
TOU QIC NV TPARATE TO
KOAWOIO.

TotroBeTeiTe T TTOTA
TTOU £XOUV OXETIKA
MEYAAN TTEPIEKTIKOTNTA
O€ OIVOTTVEUUA OQIKTA
KAEIOUEVA KOl O€
KaTakopu®n 6€on.
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[MoTE unv atmoBnkeveTe
OTO WUYEIO PITTOUKAAIO
OTTPEI TTOU TTEPIEXOUV
EUPAEKTEG KOl EKPNKTIKES
OUCiEC.

Mn xpnoiuoTToIEiTE
MNXQVIKEG DIATAEEIG
 GAAQ péoa yia

Va ETTITAXUVETE

TN diadikagia TG
atréYueng, EKTOG aTTO
Ta JEOQA TTOU OUVIOTA O
KOTAOKEUQAOTNG.

To TTpoIdv auTo dev
TTPOOPICETAI YIA XPHON
aTTO ATOUA E CWHATIKA,
aI0ONTNPIOKA N
dlavonTIKG TTpoBAAUaTO
f 1T ATOMA ME
ENNEIYN ePTTEIPIOG
(TrepIANauBavouévwv
TTaIdIWY), EKTOC av Ta
Aaroua BpiokovTal UTTo
TNV €TTIBAEWN aTOUOU
TToU Ba gival uTTEUBUVO
YIQ TNV aOPAAEId TOUG N
TToU Ba Ta KaBodNyNoEl
OTTWG QTTAITEITAI VIO TN
XpPron Tou TTPOIOVTOC
Mn XpNOIUOTTOINCETE TO
WUYEIo av €XEl UTTOOTEI
BAGBN N ¢nUIA. Av €XETE
OTTOIOONTTOTE AN@IBOAIC
OUMPBOUAEUTEITE TOV



QVTITTPOOWTTO CEPPIC.
H nAekTpIKA aopaA&ia
TOU Yuyeiou oag Ba
gival eyyunuevn povov
av To oUOTNHA yEiwong
TOU OTTITIOU O0G
OUNMOPQWVETAI JE TO
IoxUovTa TTPOTUTIA.

H £€kBeon Tou TTPOIGVTOC
o€ Bpoxn, x16vi, AHAIo
Kl QVENO dnUIoUPYEI
KIVOUVOUG O€ OX£0N

ME TNV AO@AAEIQ UE TO
NAEKTPIKO peUQ.

Av uttapxel {nuid oTo
KOAWOIO PEUNATOG, YIa
TNV aTToPuUyn KIvOUVoU
ETTIKOIVWVIOTE UE

TO £COUCIODOTNHEVO
o€PPIG.

2.€ KQMia TTEPITITWON

MN OUVOEDETE TO
Wuyeio oTtnv Trpida

KOTA TN OIAPKEIN TNG
eykaraoTaong. AANIWG,
MTTOPEI va dnuioupynBei
Kivduvog Bavdrou 1
oofapou TpauuaTIoPoU.
To Yuyeio auto
TTpoopPICETAl
QTTOKAEIOTIKA yIa TN
QUAAEN TPOPIKWV.

Aev TTpETTEl VO
XpPNolIpoTToINGEi yia

oT1ToI0VONTTOTE AANO
OKOTTO.

H eTIKETQ TEXVIKWV
TrpodIayPAPUV
BpiokeTal TTGvw OTO
apIOTEPO TOIXWHA OTO
E0WTEPIKO TOU YUYEIOU.
MoT€ un ouvdEoeTe

TO YUYEio 0ag

o€ ouoTAUATA
£COIKOVOUNONG
EVEPYEIQG, YIOTI QUTA
MTTOPEI va TTPOKAAEOOUV
{nMIa aTo Yuyeio.

Av TO Yuyeio oag
OIOBETEI UTTAE QWG

MNV KOITAZETE TO UTTAE
QWG HECW OTITIKWV
OIATACEWV.

o puyeia pe pn
auTépaTo ouoTnua
eAEYXOU, META aTTO
OIAKOTTI) PEUNATOG
TTEPIMEVETE TOUAAXIOTOV
5 AeTTTd TTPIV BEOETE
TGN TO YuyeEio o€
AeiToupyia.

2.€ TIEPITITWON
METaBiBaong, To TTaPOV
EYXEIPidIo Xpriong Ba
TTPETTEI VA TTAPad0BEi
OTOV KQIVOUPIO IQIOKTATN
TOU TTPOIOVTOG.



» ATTOQUYETE TNV
TTPOKANON {NMIAG OTO
KOAWDIO peUATOC OTAV
METOPEPETE TO WUYEIO.
Av T0 KaAWOIO TOOKIOEI
MTTOPEI VO TTPOKANOEI
TTUpKayId. Mot unv
TOTTOOETEITE Bapid
QVTIKEIMEVA TTAVW OTO
KaAwAIO peupaTos. Mnv
ayyiceTe TO QIG UE UYPA
XépIa OTav OUVOEETE TO
TTPOIOV OTNV TTPIla.

Mn ouvdE£oeTe TO YUYEIo
o€ TTpida TTou dev eival
KOAG OTEPEWMEVN OTN
Béon TnG.

[a Adyoug aoc@aAciag,
OEV TTPETTEI TTOTE VO
TOINICETE VEPOS aTT'
eUBEiag o€ ECWTEPIKA
N EEWTEPIKA PEPN TOU
TTPOIOVTOG.

[a va atropuyeTe TOV
KivOUVO TTupKayIa Kal

€KPNENG, MNV WEKACETE
KOVTA OTO WUYEIO UNIKA
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TTOU TTEPIEXOUV EUPAEKTO
agpia OTTWG TTPOTTAVIO
K.ATT.

[MOTE NV TOTTOBETEITE
TTAvW OTO YUYEIo
doxEia TTOU TTEPIEXOUV
VEPO, YIOTI UTTOPEI

Va TTPOKANBEi
NAEKTPOTTANEIa 1
TTUpKayIqQ.

Mnv UTTEPPOPTWVETE TO
WUYEIO PE UTTEPBOAIKN
TTO0OTNTA TPOPIHWV.
Av uTTEPPOPTWOEI TO
Yuyeio, OTav avoiyeTe
TNV TTOPTA TA TPOPIPA
MTTOPEI VO TTECOUV Kl
Va 00G KTUTTAOOUV 1)
va TTpogevroouv nuid
oT1o Yuyeio. lNoTté pnv
TOTTOBETEITE QVTIKEIPEVA
TTAVW OTO YUYEIO.
AI0QOPETIKA PTTOPEI Va
TTEOOUV OTAV AVOIVETE N
KAEIVETE TNV TTOPTA TOU
Yuyeiou.

Etreidn yia T UAagn
TOUG QTTaITOUVTAI
QKPIPBEIC OUVBNKES
Bepuokpaaoiag, dev
TIPETTEI va UAGCOOVTAI
OTO Yuyeio euBOAIa,
PpApMOKa euaiodBnTa
oTn BepuoKpPaTia,



ETTIOTNMOVIKA UAIKA KATT.

To wuyeio Ba TTpETTEl VO
QTTOCUVOEETAI ATTO TO
peUPa av eV TTPOKEITA
va XPNOIKOTIOINOEI

VIO HEYAAO XPOVIKO
diaoTtnua. Eva
EVOEXOMEVO TTPOLBANUa
OTO KAAWDIO PEUUATOG
MTTOPEI va TTPOKAAEDEI
TTUPKAYIA.

Ta dkpa Tou QIg
PEUMOTOANWIOG TTPETTEI

va KaBapidovTal TOKTIKA,

aANIWG PTTOPET Va
TTPOKANOBEI TTUpKAYIA.
Ta dkpa Tou QIG TTPETTEI
va KaBapidovTal TAKTIKA
ME Eva OTEYVO TTAVI,
aAAILOG PTTOPET Va
TTPOKANBEI TTUPKAYIA.
To wuyeio ptropei

va JETaKIVNOEi av Ta
PUBNICOHEVA TTODIO

Oev £XOUV pUBUIOTEI
WOTE Va £X0UV aTaBEPn
eTTAPN ME TO OATTEDO.

H owoTA otepéwon
TwWV pUBUIlOUEVWV
TTO0IWV OTO BATTEDO
MTTOPEI VO ATTOTPEWEI TN

METAKIVNON TOU WUYEiou.

OT1av yeTapéPETE TO
WUYEIO NV TO KPATATE

atrd TN AapA NG
TTOPTAG. AIOPOPETIKA,
QUTA UTTOPEI VO OTTACEL.

Or1av XpelooTei va

EYKATAOTACETE TO YPUYEIO
00 JITTAQ 0€ GAAO
WUYEIO ] KATOWUKTN, N
aTréoTa0N AVAPECA OTIG
OUOKEUEG Ba TTpETTEl Va
gival TouAayioTov 8 ek.
AIQQOPETIKA, UTTOPEI va
OXNMATIOTEI Uypaaia
OTA YEITOVIKA TTAEUPIKA
TOIXWMATA.

2€ Kapia TrepiTTwon

N XPNOIPOTIOINOETE

TO TTPOIGV AV €ival
QVOIKTS TO TUAHA OTO
TIAvW 1) oW PEPOG TOU
TTPOIOVTOG TTOU TTEPIEXEI
TIC TTAQKETEG TUTTWHEVWIV
KUKAWUATWV

(KAAUM PO TUTTWHEVWV
KUKAWMATWV) (1).



MNa mTpoidvra pe
Olavopuéa vepou:

[Mpokelpévou va
evepyoTtToinBei ouaAd 1o
KUKAWPO PUENg vepou,
N TTETN KEVTPIKWVY
AYWYWV VEPOU TTPETTEI

va gival yetagu 1-8 bars.

[a TIG TTEPITITWOEIG
OTTOU N TTiEON
KEVTPIKWYV QyWYWV
VEPOU UTTEPPaiVEl TO
5 bars Ba TrpéTel va
XpnoiJoTToInGei évag
PUBNIOTNG TTiEONC.
Edv n trieon Twv
KEVTPIKWYV QYWYWV
vEPOU uTTEPPaivEl Ta 8
bars 161€ TO KUKAWUQ
WUgnG vepou Ba
TIPETTEI VO OUVOEDEI

ME TOUG KEVTPIKOUG
aywyoug vepou. Eav
OEV YVWPICETE TTWG
METPIETAI N TTIECT TWV
KEVTPIKWY QYWYWV
VEPOU, TTAPAKAAOUE
atreuBuvBeite o€ Evav
ETTAYYEAMQTIOL.

» XpPNOIUOTTOIEITE JOVO
TTOOIUO VEPO.

Aoc@dAsia TwV TTAIdIWV

* Av 10 Yuyeio oag
d1a6<Tel KAEIDOPIA,
TIPETTEI VA PUAATE TO
KAEIOI aKPIG aTTo
TTaIdIA.

* Ta TaudIa TTPETTEI
va BpiokovTal UTtd
ETTIBAEWN WOTE va
MNV eTTEPBaivouv OTO
TTPOIOV.
Mposgidotroinon HC

(Ma cuokeuég Wogng -
Oéppavaong)

Av TO YUKTIKO 0UOTNHA TNG OUOKEUNG 0OG
mepiExel R600a:

To aéplo auTd eival eU@AekTo. MNa TO Adyo
autd, TTPOOEXETE va UNV TTPOKANGEi ¢nuid
OTO WUKTIKO aUCTNHA KAl TIG CWANVWOEIG TOU
KOTG TN XPARON KAl TN HETAPOPE TG CUCKEUNG.
e TEPITTWON {NUIAG, KPATACTE T OUOKEUN
0aG POKPIG atrd eVOEXOUEVESG TTNYEG QWTIAG
Ol OTToiEG PTTOPOUV VA KAVOUV TO TTPOIOV va
TACEl WTIA KAl AEPIOTE TO XWPO OTOV OTTOI0
gival ToTToBeTNUEVN N Hovada.

AyvonoTe auth TV TTpos&idotroinon av
TO WYUKTIKO 0UCTNHO TNG CUCKEUNG OOg
mepiéxel R134a.
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O T10TT0G OEpPioU TTOU XPNOIYOTIOIEITAlI OTO
TTPOIOV avagEPETal OTNV TTIVAKIOO OTOIXEIWV
n omoia PpiokeTal TAvVW OTO APICTEPO
TOIXWHA OTO ECWTEPIKO TOU YuyEiou.

€ KOMio TTEPITTITWON PNV TTETAgETE TO
TTPOIOV OE QWTIC.

Ti rpéTrel va KAVETE yia
€goikovounon evépyelag

*  Mnv a@rAveTe TIG TIOPTEG TOU WUYEIOU 0ag
QAVOIKTEG YIa EYAAO XPOVIKO DIGaTNHO.

*  Mnv TomoBeteite {e0TA ayNTE A TTOTA OTO
Yuyeio oag.

*  Mnv UTTEPQOPTWVETE TO YUYEIO 0AG, WOTE
Va JnV euTTodICETal N KUKAOPOPIa aépa GTO
EOWTEPIKO TOU.

*  Mnv TomoBeTeiTe TO Yuyeio oag o€ at'
€uBegiag NAIOKO PwG 1 KOVTA O CUCKEUEG
TTOU EKTTEUTTOUV BEpUATNTA OTTWG
(POUPVOUG, TTAUVTIPIO TTIATWV ) CWHATA
Béppavong.

*  ®povrieTe va dIATNPEITE TO TPOPIPA OE
KAEIOTG DoXEia.

» [la TpoidvTa e XWPO KATawugne:
Mrropeite va QUAGEETE TN péyioTn TToooTNTA
TPOYINWY OTNV KOTAWUEN OTAV aPaIpECTE
10 PAYPI A} TO CUPTAPI TNG KaTawuéng. H
QAVOQEPOPEVN TIUF KATAVAAWONG EVEPYEIQG
IO TO YUYEIO 00G TTPOCDIOPICTNKE £V
eixe apaipedei To Pa@i i} TO GUPTAPI TNG
KATAWUENG Kal JE TO PEYIOTO POpPTIO
TPOWIiMWV. Agv UTTAPXEI TIPOBANUA aTTd TN
Xprion pagiou rj cuptapiol avaloya pe Ta
OXAMATO KOl T HEYEDN TWV TPOWIiWY TToU
TTPOKEITAI VO KaTayuxBoUv.

*  Hamdyuén Twv KOTEWUYPEVWY TPOPIPWY
OTO XWPO CUVTAPNONG Ba TTapEXE! Kal
€COIKOVOUNON EVEPYEIOG Kal KAAUTEPN
dI0TAPNON TNG TTOIGTNTAG TWV TPOPIWV.

11

Y1rodeieig yia To Xwpo
VWTTWV TPOPiNwV
* MPOAIP.

* Mnv aorvere Tpo@IUa va €pBouv o€
ETTOQPA PE TOV aIoONTAPa Bepuokpaaiag oTo
XWPO VWTTWV Tpoipwy. MNa va diatnpAoeTe
TO XWPO VWTTWV TPOPINWV Ot 10AVIKN
Bepuokpacia atmobrikeuong, o aiobnTpag
Oev TIPETTEl va eUTTOdICETAI ATTO TPOPIKA.

* Mnv ToTT00€TEITE CEOTA TPOPIUA PECT OTN
OUOKEUR.

m—
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EJ Evkardoraon

I\ MapaxkaAoUpe va BupdoTe 6Tl dev Ba
Bewpeital UTTEUBUVOG O KATOOKEUOOTNG Qv
Oev TNPNBOUV o1 TTANPOPOpiEG TTou divovTal
OTO EYXEIPIOIO OONYIL)V.

Znueia TToU TTPETTEI VA
TTPOCESETE KATA TNV €K VEOU
METAQOPA TOU YuyEiou

1. Oa péTrel va adeIGoETE Kal va KaBapioeTe
TO YUYEIO 0OG TTPIV ATTO OTTOIAdNTTOTE
METapOPA.

2. Tpiv ToTroBeTAoETE TIAAI TO Wuyeio TN
ouoKeuaaia Tou, Ta PaPIa, Ta ageaoudp,
TO GUPTAPI AOXQVIKWV KATT. Ba TTPETTEl Vo
oTePEWBOUV PE XPrion KOANTIKAG Taiviag
yIa TTPOCTOCIa OTTO T TPAVTAYHATA.

3. H ouokeuaoia Ba TpETTel va ao@alioTel
ME TaIvieg KATAAANAOU TTAXOUG KAl YEPG
oxoIvid Kail Ba TTPETTEl va akoAouBouvTal Ol
KOVOVEG PETOPOPAG TTOU EiVAI TUTTWHEVOI
OTO KIBWTIO.

Mnyv &exvdre...

Kd&Be UAIKO TTOU QVOKUKAWVETOI gival pia
amapaitnTn TNYR UANIKWV TTPOG OQEAOG TNG
@UONG Kal TWV EBVIKWYV Pag TTOPWV.

Av  emBupeite  va oupBdaAete  oTnv
AVAKUKAWOT  TwWV  UAIKWV  OUOKEUOOIAG,
MTTOpPEITE va TTApETE TTEPIOOOTEPEG
TTANpoYopieg amd Toug TTEPIBAAAOVTIKOUG
POPEIG A TIG TOTTIKEG APXEG.

Mpiv BéoeTe o€ AsiToupyia TOo
Yuyeio oag

Mpiv apxioeTe va XpnOIYOTIOIEITE TO WuyEio
oag eAEYETE T EEAG:

KobBapioTe T0 E0WTEPIKG TOU YuyEiou OTTwG
OUVIOTATaI TNV EVOTNTA "ZUVTHPNCN KOl
KaBapIouog".
>UVOETTE TO YUYEIO OTNV TTPICal GTOV TOiXO.
Otav avoiyTei N TTOPTA, TO ECWTEPIKO WG
OTO XWPO ouVTPNONG Ba avawel.
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O1 UTTPOCTIVEG OKWEG TOU WUYEIOU UTTOPEI
va gival Bepuég aTo Ayylyda. AuTo gival
@UaIoAoyIkO. OI TIEPIOKES QUTEG £XOUV
oxedlaoTei va gival BepPEG WOTeE va
ATTOPEUYETAI N GUUTTUKVWON.

Eiodyete TIG 2 TTAACTIKEG OPrVEG OTO TTIOW
oUoTNUa 0EPIOPOU, OTTWG OEiXVEI N
akoAoubn eikéva. O1 TTAAOTIKEG TPHVEG
Ba TTapéxouv TNV aTraIroUpEVn aTTdoTaon
QAVAPEDO OTO WUYEIO OGS KAl TOV TOIXO WOTE
Va ETMTPETTETAI N KUKAOQOpIa TOU aépal.

HAekTpIk o0vdeon

JUvOEOTE T OUOKEUN OOG O€ VYEIWPEVN
TIpiCa n oTToia TTPOCTATEUETAI ATTO AOPAAEIT
KOTAAANANG OVOPAOTIKAG TINAG PEUPATOG.
ZnMavTIKA TTapaThPENon:

*  H ouvdeon TrpETTEl VO GUPUOPPUIVETOI HE
TOUG €BVIKOUG KavoVvIoHoUG.

*  To @Ig Tou KaAwdiou peUUaTOG TTPETTEI
va €ival EUKOAA TTPOCTTEAGTIUO PETE TNV
€YKATAOTOOT).

* H koBopifduevn NAEKTPIKN TGO TIPETTEI Va
eival idia pe TNV TG0 PEUPATOG TOU BIKTUOU
0aG.
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o Aev TTPETTEI VO XPNOIMOTTOIOUVTOI KOAWDIT
TTPOEKTOONG KOl TIOAUTTPICA yia TN OUVOEDN
oT0 pelpa.

I\ AV éva kahedio PEUPOTOG £XEI UTTOOTET
ZnuId, auTo TTPETTEI VA QVTIKOTAOTABE ATt
adEIOUXO EIBIKO TEXVIKO.

I\ Dev ETNITPETTETAI 1 AEITOUPYIQ TNG CUOKEUNG
TpIv TNV emokeun)! YTrdpxel Kivduvog
nAekTpoTTANgiag!

A1dBgon Twv UAIKWV
OUOKEUNTIiag

Ta UuANKG ouokeuaoiag PTTOpEl va ival
emkivouva yia Ta aidid. Kpatdre ta UAIkd
OUOKEUOOIag HakpI& aTTd TTaidid A TTETAETE Ta
agou Ta dIaXwpPIoETE avaloya PE TIG 0dnyieg
ylo amopAnTa. Mnv ta TeTagETE Padi pe TO
KOIV@ OIKIOKG aTTOPPIiMpaTa.

H ouokeuaoia Tou wuyeiou oag €xel
TTapaxOei atrd avakuKAWGCIUO UAIKG.

A1a0gon Tou TTaAIOU Cag
Yuyeiou

ATroppiyTe TO TTAAIO 0OG YUYEIO PE TPOTTO
@IANIKO TTPOG TO TTEPIBAAAOV.
*  ZXETIKA ME TOV TPOTTO OTTOPPIYNG TOU
WUYEIOU 00G UTTOPEITE VO OUUPBOUAEUTEITE
TOV €€0UTIOBOTNEVO EUTTOPO TTOU
OuveEPYAZeTTE A TIG ONUOTIKEG 0OG APXES.
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Mpiv metdete TO Wuyeio 00g, KOWTE
TO KaAwdIO PeUPATOG, Kal, OV UTTAPXOUV
KAEIOOPIEG O€ TTOPTEG, KATAOTAOTE TIG MN
AEITOUPYIKEG, VIO TNV TTPOCTACIA TWV TTAISIWV
atrd OTToIOVONTTOTE KivOUVO.

TomroB£Tnon Kal EyKATACoTAON

Aav n mopTa €1I0000U TOU XWPOU OTTOU
Ba ToTroBeTNOEI TO Wuyeio dev eival apkeTd
TTAQTIA YIa va TTEPACEI TO Yuyeio, TOTE KOAEDTE
TO ££0UCI000TNHEVO CEPPIG VIO VA aQaAIPETEI
TNV TTOPTA TOU YPUYEIOU OAG KAl VA TO TTEPATEI
péoa atrd TNV TTOPTA WE TO TTAAI.

1. EykataoThoTe TO Wuyeio ae Bon TTou
TTPOO®EPEI EUKOAIQ OTN XPAON.

2. KpatoTe TO Wuyeio oag Pakpid otro
TTNYEG BepudTNTOG, YEPN PE UYpaATia Kal aTTO
atr' euBeiag NAIOKSO PWG.

3. Mpétrel va uttdpxel ETTAPKAG KUKAOPopia
agpa yUpw ammd TO YuyeEio oag yia va
ETMITUYXAVETQI ATTOOOTIKA AeIToupyia. Av To
yuyeio TpETTEl va TOTTOBETNOEl O €00XN
oTOV TOiX0, Ba TTPETTEl va UTTApyEl EAAXIOTN
amméoTacn 5 k. amrd 10 TaRdvi Kal 5 k. amd
TOV TOiX0. AV TO TTATWHA €ival KAAUPUEVO HE
XaAi, To TTpoidv oag Ba TTPETTEl va avuywoEei
Katd 2,5 ek. a1rd 10 dATTEDO.

4. ToroBeTAOTE TO WuyEio oag oe dATTEdO
ME €TTITTEDN EMMIQPAVEIQ yIA va ATToPeuxbouv
Ta TPAVTAYHATA.
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PuBuion Twv Todiuy

Av 10 Wuyeio ocag dev
100PPOTTNHEVO:

MrropeiTe va 1I00pPOTIACETE TO WUYEio 0OG
TTEPIOTPEPOVTOG TA MPTTPOCTIVG TTOdI TOU,
OTTwg Oeixveln eikéva. H ywvia 6trou BpiokeTtal
TO TTOdI XOUNAWVEl OTAV TTEPIOTPEPETE TO
O8I OoTnV KaTeUBuvon Tou paupou BéAoug
KOl OVUWWVETOI OTav TO YUPICeTE OTNV
avTiBeTn kateuBuvon. H diadikacia auth Ba
yivel o €U0koAn av kATtolog oag BonBnoel
AVUYPWVOVTAG EAAPPA TO YuyEio.

.1
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~J ]

gival  KaAd
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AvTikaTdoTaon Tng Adptrag
QWTICHOU

MNa aMayn NG AGUTTOG QWTIGHOU TOu
Yuyeiou 00Gg, KOAEOTE TO TOTTIKO  OAG
e¢ouaiodoTnuévo oépBIg.

O AaumtApag (o1 AQUTITAPES)  TTOU
XPNOIJOTIoIEl QuTA N ouokeury Ogv  gival
KOTAAANAOG(-01) yIa QWTIOUO TWV OIKIOKWV
Xwpwv. O oKoTTdG auToU Tou AaTITAPA €ival
va BonBad 1o xprnoTn va Bpiokel e ao@AaAEia
Kal dveon Ta TPOGIUA  OTn  ouvTpnon/
KaTayuén.

MNMpoe&idotroinon avoikTig
mopTAG

Otav n moépTa TOU XWPOU CUVTAPNONG N
KOTAWUENG TNG OUOKEUNG OAG TTOPAMEIVEI
QVOIKTH yla OpIoPEVn XPOVIKA TTepiodo, Ba
mapaxBei pia nxnTik €1dotroinon. Autdé 1o
nNXNTIKO O TTPoEIdoTToIiNoNG 6a OTANATATCEI
6tav TTaTNOEi OTTOI0BNATIOTE TTARKTPO TTAVW
otov Trivaka evoeifewv A OTav KAgioel n
mépTa.
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Y npoctoipacia

O Wuyeio oag Ba TTPETTEl VO EYKOTOOTOOET
o€ amooTaon TouhdxioTov 30 k.
aTto TNy£EG BepuOTNTOG OTTWG ECTIEG
HaYEIPEPATOG, (POUPVOUG, CWHATA
KEVTPIKAG BEPUAVONG KAl COUTTEG Kal
TOUAGIOTOV 5 €K. HOKPIG aTTO NAEKTPIKOUG
@oUpvoug Kai dev Ba TTPETTEl va
ToTToBETEITQI OE PEPN OTTOU DEXETOI ATT'
euBeiag nAiakr akTivooAia.

@ MoapakaAoUue va @POVTICETE va dIaTnPEiTe
TO ECWTEPIKO TOU YuyEiOU 0aG OXOAATTIKG
KaBapo.

G av TIPETTEl Va eykaTaaTaBouv dUo Wuyeia To
éva OiTTAa aTo GO, Ba TTPETTE va UTTAPXE!
METAEU TOUG aTTOOTACT TOUAAXIOTOV 2 EK.

G Orav Béoete TO Wuyeio o Asimoupyia yia
TTPWTN PopPd, TTAPAKOAOUUE TNPEITE TIG
aKOAOUBEG 00NYieg KATA TIG OPXIKEG €€
WPEG.

- H mépra Sev Ba TrpéTTel va avoiyel ouxva.

- To wuyeio Ba TrpéTTel va Aeimoupynoel
KEVO, XWPIG TPOPINA OTO ECWTEPIKS TOU.
- Mnv ammoouvdéaeTe 1O Yuyeio
oag amo To pevpa. Av cuuei pia
avegEAeykTn SI0KOTTH pelaTog, OEiTe
TIG TTPOEIBOTTOINTEIG OTNV EVOTNTA
“ZUVICTWUEVEG AUCEIG yia TIPOBAAATA”.

Gl H 0pXIKA ouoKeuaaia Kal Ta appuwdn UAKA
Ba TTPETTEl VO QUAOXTOUV YIa HEANOVTIKEG
METAQOPEG 1] HETOKOMION.

OFF OUOKEUN auTh £xel oXedIAOTEN va
AeImoupyei o€ BepUOKPATiES TTOU
KaBopidovTal aToV TTI0 KATW TTiVAKA Kal €ival
€CoTTAIoEVN pE MponyHEVO NAEKTPOVIKO
ouoTnua eAéyxou Beppokpaaiog
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(Advanced Electronic Temperature Control
System, AETCS] 1rou e€ao@aAilel 611 0Tn
OUVIOTWWEVN PUBHION [4 - TEooEPa GTO
TTEPIOTPOPIKO KOUWTTI] TO KATEWUYHEVT
TPOPIMA OTO XWPO KaTdwuéng dev Ba
atroyuxBoUv akopun Kal av n Beppokpaaia
mepIBAANovVTOG TTETEl WG Toug -15 °C. Otav
yiveTal eykardaTaon yia TpwTn ¢opd, TO
mpoidv AEN OA IMPETNEI va 101100 O¢i
o€ XaPNAEG Beppokpaaieg TTEPIBAAAOVTOG
emreIdr) n Beppokpaacia kataywugng dev Ba
MEIWOE GTNV KAVOVIKK TIUF AEITOUpYiaG.
Orav 10 Yuyeio €xel eOAoel oTn oTaBEPR
TOU KOTAOTOON AEITOUPYIaG, UTTOPEITE va
aANGEeTE TN B€on ToU. TOTE AOITTOV UTTOPEITE
Va EYKOTOOTAOETE TN GUOKEUN 0OG O€
YKOPAC 1) o€ PN BepPaIVOPEVO DWUATIO
XWPIG va XPEIACETAI VO AVNOUXEITE HATTWG
XOAdOoOUV Ta TPOPIPA OTO XWPO KATAWUENG.
QoT600 OTIG XaUNAEG BepoKpaTieg

TTOU ava@épBnKav TTio TTavw, TTBavovV

Ba TTaywoouV Ta TIEPIEXOUEVA TOU

XWPOU GUVTAPNONG, YI' QUTO EAEYXETE

KOl KOTOVOAWVETE OTTWG XPEIAZETal T
TPOPIMA OTO XWpPo cuvtrpnong. Otav n
Beppokpaaoia TTEPIBAAOVTOG ETTIOTPEWEI
OTO KQVOVIKO, UTTOPEITE va aANGEETE TN
PUBUION TOU TTEPICTPOPIKOU KOUUTTIOU (WOTE
va TaIPIACEl PE TIG aVAYKES OaG.

Gl av n Beppokpaacia TEPIBAAOVTOG gival
K&Tw atré 0°C, Ta TpOPIKa OTO XWPEO
ouvtpnong Ba Traywaoouv. IM' autd
OuVIOTOUE VA N XPNOIKOTTOIEITE TO
XWPO CUVTHPNONG O€ TOOO XAUNAES
Bepuokpaaieg repiBaAovTog. MTopeite va
OUVEXIOETE TN XPHON TOU XWPEOU KATAWuENg
WG ouvABWG.

(5e opIoPEVA HOVTEAQ, O TTIVOKOG OpYyavwy
QATTEVEPYOTTOIEITAI QUTOMATA 5 AETTTA pETA
TO KAEIOINO TNG TTOPTOG. Oa evepyoTTOINOEi
TAAI 6tav avoifel n mépTa | 6Tav TTATNOEI
OTI0IOdATTOTE TTANKTPO.

mAéyw NG METABOARG TNG Bepuokpaaiag,
WG ATTOTEAEOUO TOU QVOiyMATOG/KAEICIYATOG
NG TOPTAG TOU TTPOIOVTOG KaTd Tn SIGPKEID
NG AeIToupyiog, n  OUPTTUKVWON  OTnV
mépTa/pd@ia Kal oTa YUudAiva doxeia eivail
QUOIOAOYIKA.
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B Xprion Tou yuysiou cag
Mivakag evdeiewv

O Trivakag evdeitewv oag Bonbd va XpnOIPOTIOIEITE TO YUYEIO 0OG XAPN OTIG AKOUTTIKEG Kal
OTITIKEG TOU AEITOUPYIEG.

1 7 3
4 N\
-l |
m 2mm® Saam - -
o
~ ~
v e v
\_ J
2 % 5 4

1. 'Evdei€n Bepuokpaaiag xwpou Katdywuéng 5. "EveiEn OIKOVOpIKFIC AEToupyiag
2. 'Evdeign Kardotaong o@aAuaTtog 6. "Evdeien loviom
3. "Evbeign Bepliokpooiag xdpou Zuvripnong 7. Kouptri pUBUIONC BEpUOKPATIaC XWPOU
4. KouuTri puBUIONS BepUOKPATIac XWPEOU Katdyuéng
Zuvtpnong

Gl O eikdveg 6" auTd To EYXEIPIBIO OBNYIV EiVal OXNUATIKES KAl EVOEXETAI VA NV QVTOTTOKPIVOVTAI
OKPIBWG OTO TTPOIOV 0aG. Av OpIoEVa £E0PTHUOTA SeV TTEPIAAUBAVOVTAI GTO TTPOIOV TTOU EXETE
TIpouNBeUTEl, TOTE IoXUOUV Yia GAAD HOVTEAQL.
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1. 'Evde1§n Bepuokpaciag xwpou
Kardyuéng

Aciyvel Tn Bepuokpaaia TTou pubuioTNKE yia
10 XWpo Kardyuing.
2. ‘Evdeign Kataotaong o@daAparog

Aut n €vdeiln Ba evepyotroinBei av n
Wuén Tou wuyeiou oag dev eival ETTAPKAG
n av umdpyxel BAGRN tou aioBntipa. Otav
givalr evepyn auth n €vdeign, n  €vdeign
Bepuokpaciag xwpou Kardywuéng Ba deixvel
«e» Kal n €vdeign Bepuokpaciag Xwpou
Zuvtipnong Ba deixvel apiBuoug oTrwg «1, 2,
3...». AuToi ol apiBuoi aTnv €voeIgn TTapéxouv
TTANPOYOPIEG OTO TTIPOCWTTIKO TEPRIG TXETIKA
ME TO OPAAUQ.
3. Evdeign 6spuokpaciog xwpou
Zuvthpnong

Aciyvel Tn Beppokpaaia TTou pubPioTNKE yIa
TO XWPO ZuvVTrpPNongG.
4. KoupTri puBuiong Ogppokpaaiog
XWwpou ZuvTApnong

MatAoTe TO KOUPTTi AUTO YIa va PUBPICETE TN
Beppokpaaia Tou XWpou ZuvTApnong oc 8, 6,
4,2, 8... avrioToixa. MatoTte autd TO KOUWTTI
ylo va puBpiceTe TNV €BUUNTH BEpPOKpaTia
YIO TO XWPO GUVTAPNONG.
5. ‘Evdeign Oikovouikng AsiToupyiag

Acixyvel 6T TO Wuyeio Asitoupyei o€
evepyelakd atrodoTiKn AeiToupyia.
6. ‘Evdeign lovioTh

H evdektiky Auxvia e€ival  avappévn
ouvexwe. H Auxvia autr| dgixvel 611 TO yuyeio
0ag gival TTPOOTATEUPEVO OTTO BaKTNPIdIa.
7. KoupTri p0Buiong Ogppokpaaciog
Xwpou Kardyugng

MatAoTe TO KOUPTTi AUTO YIa va PUBHICETE TN
Beppokpaaia Tou xwpou Katayuéng oe -18,
-20, -22, -24, -18... avtioToixa. NaTtAoTe auTtd
TO KOUMTTI yla va puBpioete Tnv emBupnTh
Beppokpaaia yia To XWPo Katdywuéng.
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Koupri pUBuiong xwpou Kartdywuéng 8. 'Evdeign amevepyotoinuévou Icematic (*oe
|/ EvepyoTtoinong - atrevepyoTToinong OPIOUEVA POVTEAQ)
Icematic 9. 'Evdei€n OIKoVOUIKAS XProNS
Koupri pUBuiong xwpou ZuvTripnong 10. ‘Evdeign Aermoupyiog Tayeia Woen
‘Evdeign KarGotaong ogdAuarog 11. Koupi Aermoupyiag Tayeia WiEn
‘Evdeign KAeidwpaTog TARKTOWY 12. ‘Evdeign pUBuIong BepUoKpaGiag XWpou
"Evdeign MoAU olkovouikAg Asitoupyiag ZuvTrpnong
Koupti MoAU oikovouiknig Aermoupyiag/ 13. Kouprri Asitoupyiag Taysia Katayuén
AlokoTiov 14. ‘Evdeign pUBUIoNS BEpUOKPATIag XWPou
Evdeign Aeimoupyiag AlaKoTTwY Kardyuéng

15. 'Evdeign Aermoupyiag Taxeiag Karayugng

O1 eikdveg 0" auTd TO £yXEIPIOI0 OONYILV Eival TXNMUOTIKESG KOl EVOEXETAI VO NV OVTATTOKPIVOVTAI
OKPIBWG OTO TTPOIOV 0aG. Av OpIoEVa £EQPTHUOTA OEV TTEPIAAUBAVOVTaI GTO TTPOIOV TTOU EXETE
TTpouNBeUTEl, TOTE IoXUOUV Yia GAAG HOVTEAQ.
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1. KoupTri puBuiong xwpou Katdyugng
| EvepyoTroinong - amevepyoTroinong
Icematic

H Aermoupyia auti oag emTpéTel  va
TTPAYMATOTTOINCETE TN PUBUIOH BEpUOKPaTiag
TOU XWPOU Katawuéng. MatAoTe To KOUWTTi
auToé yia va pubuioeTte TN Bepuokpaaia Tou
Xwpou kataywuéng oe -18, -20, -22 kai -24
avTioToIxa.

MNa va oTapatAoeTe TNV TTApaywyn
Tdyou, TTatAoTe To KoupTTi Evepyotroinong/
arrevepyotroinong  Ttou  lcematic  yia 3
OeutepoAeTta. Me autrp Tnv emAoyn 6Ba
oTapaTtioel n pon vepou atd To doxEio vePOU.
QoTtéo0, 0 TAyog TToU NAON €xel TTapaxOei
pTTopEi va TrapaAneBei atrd 1o Icematic. MNa
va avapxioer n rapaywyr] Tayou, TTOTAOTE
TO KOUWTTi EvepyoTtroinong/ atrevepyoTtroinong
Tou Icematic yia 3 deuTepOAETITA.

2. KoupTri pubpiong xwpou ZuviApnong

H Aermoupyia autiy oag emTpETTEl  va
TTPAYUATOTTOINCETE TN PUBUIOT BEpUOKpaTiag
TOU XWpPou cuvtApnong. MNarAoTe To KOUWTTI
auTd yia va pubuicete Tn Bepuokpaacia Tou
XWpou cuvTtrpnong oe 8, 6, 4, 2 avrioToIxa.
3. ‘Evdeiin KatdoTaong o@daAparog

Aut n €vdeiln Ba evepyotroinBei av n
Wuén Tou wuyeiou oag dev eival ETTAPKAG
n av umdpyxel BAGRNn tou aiobntApa. Otav
gival evepyn auth n €vdeign, n €vdeign
Bepuokpaaiag xwpou Katdywuéng Ba deixvel
«E» kar n évdeifn Oeppokpaciag Xwpou
Zuvtipnong Ba deixvel apiBuoug otrwg «1, 2,
3...». AuToi ol apiBuoi aTnv évieIEn TTapéxouv
TTANPOYOPIEG OTO TTIPOCWTTIKO TEPRIG OXETIKA
ME TO OPAAUQ.

Av ToTTO0BETACETE CeOTA TPOPIUO PéCA OTO
XWPO KaTdwuéng f av a@AoeTe TNV TTOPTA
avoIXTR yio TTOAA wpa, PTTopEi va avayel n
¢vdeIEn BaupaaTikou yia opiouévn wpa. Autd
Oev ogeiletal og BAAGBRN. H tpoeidotroinon
auTr Ba TTawer va epgeaviceTal 6Tav KPUWOOoUV
TA TPOPIUA.

4. 'Evdeign KAeidwpatog TTARKTpWYV

XpnoiygotroinoTe auth TN Aeimoupyia étav
Oev BéAeTe va aAAGgel kaveig Tn puBuion
Bepuokpaaiag Tou wuyeiou cag. lNa va
gvepyoTroiInoeTe  auty TN duvaroTnTa,
TATAOTE TAUTOXPOvVa TraparteTapéva (yia 3
OEUTEPOAETITA) TO KOUUTTI pUBMIONG XWPEOU
ZuvTAPNONG Kal TOo KOUUTTi pUBUIoONG XWpPou
Kartdyuéng.

5. ‘Evdeign MoAU oikovouIkng AsiToupyiag

Acgixvelr o1 n oAU oikovopikA Asitoupyia
eival evepyn.

Av auTn n Aeimoupyia gival evepyn, TO Yuyeio
gag Ba avixveloel autéuata TIG TTEPIOOOUG
ehaxioToTroinuévng XpRong kai otn SIdpKela
AUTWV TWV TTEPIGdWY Ba EKTEAEITAI EVEPYEIOKA
ammodoTik Wugn. Oco ekTeAEiTOl EVEPYEIOKG
atrodoTIKA Wuén Ba eival avappévn n Evoeign
OIKOVOUIKNG AEITOUPYIaG.

MNa va ammevepyommoinoeTe  autny TN
A€IToupyia, TTOTACTE TTAAI TO OXETIKO KOUWTTI.
6. KoupTri MoAU oikovopuikig Asitoupyiag/
AlakoTrov

MatAote ouviopa autd TO KOUWPTT yia
va evepyotroijoete TNV oAU  oOIKOVOMIKA
AgiToupyia. MNa va EVEPYOTTOINOETE
™ Aermoupyia  AIOKOTTWV — TTOTAOTE  Kal
KPOATACTE TTOTNUEVO QUTO TO TTAAKTPO yia
3 deutepOAeTtTa. MO Vo OTTEVEPYOTTOINOETE
TNV €mAgypévn AgiToupyia, TTarioTe auTtd 1O
KOUMTTI TTGAIL.

7. ‘Evdeign Asitoupyiag AlakoTrwv

Acgixver 0TI n Asitoupyia AlakoTtwv  €ival
evepyr. Av autr) n Aeiroupyia eival evepyn,
n £€vOeIgn yia To XWPo CuvTApNnong eivai “- -
Kal Oev UTTAPXEI YUEN OTO XWPO CUVTPNONG.
O1 &dAAo1 xwpol Ba wuxovTal CUP@WVA PE TN
Beppokpaaia TTou £xel PUBUIOTET yI' auTOUG.

Mo va amevepyoTmoinoeTe  QuT TN
AgIToupyia, TTOTACTE TTAAI TO OXETIKO KOUWTTI.
8. 'Evdeign S1aKOTTAG TTapaywyng TTadyou

Ortav cival evepyn n  evOEIKTIKA Auxvia
autAg TNG Aermoupyiag, dev Ba Asitoupyei TO
Icematic. Na va gvepyotroifoeTe 10 lcematic,
O¢iTe TO onueio 1.

9. 'Evdeign OikovouIKAg AgiToupyiag

Agixvel 6TI TO Yuyeio AeIToupyEi o€ EvEPYEIOKA
atrodoTIKA AeIToupyia. Ogpuokpacia xwpou
Zuvtrpnong

Autr) n €évdeign Ba eival evepyrp av n
Aeitoupyia TeBei oe -18 N av  ekTeAeiTal
evepyelakd amodoTik Wuén Adyw Tng MoAU
OIKOVOUIKAG AgIToupyiag.

10. 'Evdei1gn Taxeia WYugn

To eikovidlo autd avaBooBAvel we KIVOUPEVN
eikdva otav gival evepyn n Asitoupyia Taxeia
Yuen.

11. Asitoupyia Tayeia Wogn

Ortav méoete 10 KoupTi Tayxeiag Yogng, n
Bepuokpaaia Tou xwpou Ba gival o Yuxpn
atrd TIG PUBUICHEVEG TIUEG.
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H Aeitoupyia auTh gtropei va xpnoipoTroindei
ylo TPO@IPA TTOU TOTTOBETOUVTaI GTO XWPEO
ouVvTAPNONG Kal aTTAITEITAI va WyuXBoUv TTOAU
ypriyopa.

Av  BEAeTE  va  KPUWOETE  PEYAAEG
TTOOOTNTEG VWTTWV TPOYiUWY, CUVICTATAl VO
EVEPYOTTOINOETE QUTH T duvardtnTa TIPIV
TOTTOBETACETE TA TPOPIUA GTO YUYEIO.

H évdeign Taxeia Wuen avaBer otav givai
evepyotroinuévn n Aeiroupyia Tayxeia Wogn.
MNa va akupwoeTe TN AgIToupyia auTr) TECTE
&A1 To kKoupTi Taxeiag Woeng.

Av dgv TNV OKUPWOETE €0€IG, N AsiToupyia
Taxeia WoEn Ba okupwBei autdpata PETA
amd 4 wpeg 1 6TavV O XWPOG CGUVTAPNONG
EMTUXEI TNV €MOUNNTA BeppoKpaaia.

H Aermoupyia autry dev ouveyiceTal PeTa TNV
aTTOKATACGTACHN OIAKOTTAG PEUMATOG.

12. 'Evdei1gn pubuiong Beppokpaciog
XWpou ZuvTApnong

Aciyvel Tn Bepuokpaaia TTou pubuioTNKE yia
TO XWPO ZuvTpPnongG.

13. 'Evdeign pubuiong Beppokpaciog
Xwpou Katdaywuéng

Aciyvel Tn Bepuokpaaia TTou pubuioTNKE yia
10 XWpo Katdyuéng.

14. Aeitoupyia Tayeia Katayugn

H évdeign Taxeiag Kataywuéng Ba Tapapével
avaypévn oOtav eivalr evepynl n Asimoupyia
Tayeio Katdwuén. MNa va akupwoeTe Tn
AgiToupyia auTr) TTECTE TTAAI TO KOUMTTI TaxEiag
Kartawuéng. H évdeign Tayxeiag Kataywugng Ba
oBnoel kal n Asitoupyia TnG katdwuéng Ba
EMOTPEWEI OTIG KAVOVIKEG pubpioelg. Av dev
TNV OKUPWOETE €0¢ig, n Acitoupyia Taxeiag
Katdwyuéng Ba akupwbei autépata PeTd ammd
8 Wpeg A OTav 0 XWPOG KATAWUENG ETTITUXEI
TNV €mMOuPNTA Beppokpaaia.

Av BEAETE VO KOTOWUEETE PEYAAEG TTOOOTNTEG
VWTTWV TPOPiPwWV, TTIECTE TO KOUUTTI Taxeiog
Katdwuéng mpiv ToTToBeTACETE T TPOQPIUA
OTO XWPO KATAWUENG.
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Av TratioeTe eTavelAnuuéva og OUVTOMO
didotnua 1o Koupti Taxeiag Katdwuéng, o
oupteoTig dev Ba apxioel va AsiIToupyei
auéowg  yiati  Ba  evepyotronBei 1O
NAEKTPOVIKO OUCTNUA TTPOCTATIOG.

H Aermoupyia autr dev ouveyiceTal YeTd TNV
aTToKATAoTACHN SIAKOTTAG PEUMATOG.

15. 'Evdeign Taxeiag Kardyuéng

To eikovidlo auTd avaBooBAvel wg KIVOUREVN
eIkOva étav gival evepyn N Aeimoupyia Tayeia
Kartdwyuén.
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9.

‘Evdeitn puBiong Beppokpaciog Barduou
Kamawuing

Aerroupyia puBpiong Bepuokpaaiag Bakdpou
Karayuing

Koupri Aeimoupyiag Taxeiog kardyugng Kouprri
Icematic On-Off (3")

‘Evdeign Aermoupyiag Tayeiag kardyuéng
‘Evdeitn puBpiong Beppokpaciag Barduou
ouvtipnong

Aerroupyia puBpiong Bepuokpaaiag Baldpou
ouvTApNang

Kouprri Aermoupyiag Tayeiog WYaéng

EvdeikTiki Augvia Amrevepyoroinang Icematic (*oe

OpIOEVA LOVTEAQ)

Nermoupyia Eco-Fuzzy (€181kiG 0IKoVOUIKAG XPARonG)
10. Evdeién Eco-Fuzzy (s181ki 0IKovOpIKAS XpRang)

11. Aermoupyia AlokoTiGv

12. Evdeién Aemoupyiag AlakoTiiv

13. Aermoupyia Evepyeiakric amodoong

14. Evdeién Evepyeiakric amodoong

15. Aermoupyia KAISWHATOS TARKTWY

16. Evdeién KAeidtoparog TIAKTOWY

17. Evdeign Okovouikig xpong

18. Evdeién Yynhig Bepuokpaaiag / Mpoeidomoinong
OQaAuaTOg

19. Aermoupyia TTIAOYAG TIPOYPAMATOG TIaYWTOU

20. Evaeién emAoyAg TPoYPAUKATOS TIaywiol

21. ‘Evdeign Naywrou

22. Evdeié Tayeiog Wigng

*ITPOAIPETIKOG EEOTTAIOHOG

[0 O eikdveg GT0 TIPSV EYYEIPIBIO Eival GYNUOTIKES Kl UTTOPE VeI LNV QVICTTOKPIVOVTOIl OKPIBUIS GTO TTp0idV TTou
Exete. Av opiopéva TprpaTa 8ev TrepIAapBAvVOVTaI GTO TIPOIGV TIOU EXETE TIPOUNBEUTE, TOTE IaUOUV yia GAAQL

povTéAa.
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1. 'Evde1§n Beppokpaciag BaAdpuou
KaTayugng

Aeixvel T Bepuokpacia Tou pubuioTnke yia TO
BdAapo katdyuéng.

2. Asitoupyia pUBupIONG BeppoKpaTiag
BaAdpou katdyugng

Aut n AeiToupyia oag emTPETEl va puBicETE TN
Beppokpaaia Tou BaAduou karayugng. MiEate autd To
koupTr yia va puBuioeTe T Beplokpaaia Tou BaAdpou
kardyuéng oe -18, -19, -20, -21 -22, -23 f} -24.

3. KoupTri Aeitoupyiag Taxeiag katdyuéng
KoupTri Icematic On-Off (3”)

H évdeign Tayeiag karawugng avaper otav gival
evepyn n Aeitoupyia Tayeiag kardyuéng. MNa va
aKupwaTe auth T Aeitoupyia, ETE TTAAI TO KOUpTTI
Tayeiag karawugng. H évoeign Taxeiag karayugng
Ba ofnoel kai To Yuyeio Ba emOTPEWE! OTIG
kavovikég pubuioeig Tou. Av 8ev TV aKUPWOETE, N
Tayeia karayugn Ba akupwbei autépata perd amod
4 wpeg f} étav o BaAayog katayugng eedaaEr Tnv
amaitoupevn Beppokpaaia. Av BEAETE va katayugeTe
HEYAAES TTOTOTNTES VWTTWY TPOPIHWY, TTIETTE TO
koupTri Tayeiag Katayuéng TpIv TOTTOBETATETE Tal
TPO@INa aT0 BdAapo Katdyugng. Av Tiégete TTAAI TO
koupTTi Tayeiog katyugng Péoa o€ pIKPd XPovikd
d1aoTnua, Ba evepyotroinBei To NAekTpOVIKG GUGTNUA
TTPOCTACIAG KAl 0 GUNTTIETTAG Oev Bal EeKIVATEI
N Aeitoupyia Tou dueaa. Auth n Aeitoupyia dev
ouveyiletal otav amokataoTabei n Tpogodoaia WeTd
amé dI0KOTT PEUPATOC.

4. ‘Evdeign Asitoupyiag Tayxeiag
KaTayugng

Auté 10 gUuBoro avaBooprvel oe KIvOUpEVO OTUA
otav gival evepyn n Aeitoupyia Tayeiag kardyuéng.

5. ‘Evdeign pubuiong Bepuokpaciag
BaAduou cuvTpnong

Aeixvel T Beppokpacia Tou pubuioTNKE Yyl TO
BdAapo ouvtApnong.

6. Aeitoupyia pUBuiong Bepuokpaciag
BaAdupou ouvTApnong

H Aeiroupyia oag emmpémel va  pubuioete TN
Bepuokpaaia Tou Bahdpou ouvtipnang. Méate autd
TO KOUMTI yia va puBpioete T Beppokpacia Tou
Baapou ouvtipnong oe 8, 7, 6, 5 4, 3 4 2 Babuoug.

7. KoupTri Aeitoupyiag Taxeiog Wagng

Orav méoere 10 koupmi  Tayeiog wieng, n
Beppokpaaia Tou BaAapou ouvtipnong Ba eival o
kpua amd TIg puBuIopéveS TIUEG. Auth n Aeimoupyia
UTTOPET VO XpnaipoTroinBei yia Tpd@Iua Trou XpelddeTal
va yuxBolv ypAyopa oto BaAapo guvtipnong. Av
B€NeTE va WUEETE PeYGAEG TTOOOTNTES VWTTWY TPOPILWY,
OUVIOTATOI va EVEPYOTTOINOETE aUTA TN AiToupyia
TpIv ToTmoBETACETE T TPOPINA OTO Wuyeio. H Evdeign
Tayeiag wuéng avaBer 6tav eivar evepyn n Acitoupyia
Tayeiag wugne. MNa va akupwaoTe auTh T Aeiroupyia,
méate mAAI To kouptti Tayeiog wogng. H évdeigng
Tayeiag woéng 6a oproel kal To Wuyeio Ba emoTPEYE!
OTIG KAVOVIKEG pUBiTEIG TOU. AV OV TNV AKUPWOETE, N
Aeimoupyia Tayeiag wueng 6a akupwBei autdpata perd
amd 2 wpeg f 61av o BaAapog auvtipnaong eBAcE! v
amaitoUpevn Bepokpaaia.

Auti n  Aemoupyia  dev  ouveyiCetar  otav
armokaraoTabel n Tpopodoaia peTd amd diakoTh
pelUaTog.

8. 'Evdeign Atmrevepyotroinpévou Icematic

To Icematic 6ev Ba Acitoupyei 6Tav €ival evepyn n
€vOeItn authg T Aeitoupyiag.

Mo va  evepyoroifoete T Aeitoupyia
QTIEVEPYOTTOINONG  TTAPAYWYNG TIAyou, TIPETTEI vl
TNETETE KA VO KPATATETE TTATNUEVO YIa 3 OEUTEPOAETTTA
TO KOUNTT TAXEIOG KATAWUENG.

9. Aeitoupyia Eco-Fuzzy (e181knAg
OIKOVOHIKAG XPAONG)

Orav miéaete 1o KoupTri Eco-Fuzzy, Ba evepyotoinbei
n Aeitoupyia Eco Fuzzy kai Ba avawel n évoeién Eco-
Fuzzy. To wuyeio Ba apyioel va Aeiroupyei pe 10 MO
OIKOVOUIKO TIpOYPaUUa TOUAGXIOTOV 6 WPEG apyoTepa
kai n évdeign olkovopIkAg xpnong Ba avayel 6tav n
Aeimoupyia eivar evepyn. MNa va aTmevepyoToIfoETe T
Aeitoupyia Eco Fuzzy mpémer va martoere AN T0
koupTri Eco-Fuzzy.

10. ‘Evdei1gn Eco-Fuzzy (e181kig
OIKOVOMIKAG XPNONG)

Auté 10 OUPBoAo avdBer otav eival evepyR n
Aeimoupyia Eco-Fuzzy.

11. AseiToupyia AlokoTrTwv

MamoTe Kal kparoTe Tarmuévo 10 kouptri Eco
Fuzzy yia 3 OeutepOAETITl yIO VO EVEPYOTIOIAOETE
N Aeiroupyia AIOKOTTIWV KaIl va avAYETE TV EVOEIEN
Alokomv. H woén Ttou Bahduou  ouvtipnong
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gTapara kai n Beppokpaacia Tou BaAduou ouvtipnong
oTabeporroieital aToug 15 Babuoug yia Ty amoTpoT
avamugng duadpeatwy oopwv. Otav eival evepyn
aut n Aeiroupyia, n évoeign Beppokpaaiag Balapou
ouvtipnong oev Ba epgavilel Tn Bepuokpaaia. MNa va
QTTEVEPYOTIOINTETE TN AciToupyia AlOKOTTWY, TTATAOTE
10 KoupTTi Eco-Fuzzy kai kpathaTe 10 Tatpévo yia 3
deutepOAeTITaL.

12. 'Evdei1gn Asitoupyiag AlaKOTTWV
Auti n évdeign avapel 6tav gival evepyn n Aeimoupyia
AlakoTTiv.

13. Aeitoupyia E§oikovopnong evépyeiag

Orav méaerte T0 koupTr Evepyelakng amodoang, 6a
evepyorroinBei n Aeitoupyia Evepyelakig amddoong
kai Ba avawer n évdeign Evepyelakng amoédoong. Otav
eival evepyn n Aeimoupyia Evepyelakrg amddoon,
Ba oproouv OAeg ol evdeiteig, ekTdg amod Ty Evoeign
Evepyelakic amodoong. Auth n  Aermoupyia  Ba
amevepyotroinBei 6tav TatnBei oToI0dATIOTE KOUNTTI
i avoixtei omoladAmote TopTa. O evdeiteig Ba
EMOTPEWYOUV 0TI KAVOVIKEG PUBLITEIG Kal n €vOeltn
Evepyeiakic amoédoong Ba mapapeivel avaupévn.
Av dev TTaTAOETE KavEva KOUPTT 1) Oev avoifeTe Tnv
TopTa €EVIOG 5 AemrTwv v n évOeign Evepyeiakng
amodoong eivar akdpa  avaupévn, n - Asimoupyia
Evepyelaknig amédoong Ba evepyorroinBei maAI kau
ol evdeifeic Ba ofrnoouv. Av TIATACETE TO KOUMTT
Evepyeiakig amddoong dtav n Aciroupyia dev gival
evepyny oM@ n évdeitn eival akdua avaypévn, autd
Ba amevepyoroioel T Aeitoupyia  Evepyelakng
amodoong kar Ba afrioer v Evdein Evepyelakng
amédoong.

14. ‘Evdei1gn E¢oikovopnong evépyeiag
Auth n évdeign avapel otav givar evepyr n Aeimoupyia
Evepyelaknc amdédoang.

15. Aeitoupyia KAeidwpatog TTARKTpWYV

Av Tathoete kal KpatAoeTe Tratnuévo  yia 3
deutepOAeTTa 10 kouputri KAeidwparog TARKTpwY, N
Aeimoupyia KAeidwparog mARKTpwv Ba evepyotroinBei
kar Ba avawer n €voeign KAsidwparog TAAKTPWY.
Orav eival evepyr autr n Aeiroupyia ev Ba Aeiroupyei
kavéva kouptr. Tia va amevepyoTroINOETE QUTH TN
Aerroupyia, TaroTe AN Kal KpATAOTE TTaTnuévo yia 3
SeuTepOAETITA TO KOUWTTT KAEIBWHATOG TTARKTPWV.

16. 'Evde1§n KAeidwpatog TTARKTpWY
Auti n évdeIgn avapel otav gival evepyn n Aeiroupyia
KAeIdwparog TARKTPWY.
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17. "Evdeign OikovouIKAG XPARONS

H ¢évdeign Oikovopikig xprong avapelr otav o
BdaAapog katdwulng éxel puBpioTei otoug -18°C. Otav
éxel emeyei Tayeia karawuén A Tayeia woen, dev Ba
eival avappévn n évoeign OikovopIikAg xprRong.

18. 'Evdei1gn YynAng Bepuokpaciag /
Mpogidomroinong o@aAparog

H Auyvia avaBer og mepimTwoels BAGBNS pe aténon
NG Bepuokpaaiag r TTPOEIDOTIOINCEWY TYAAUATOG.

19. Aeitoupyia €MIAOYNAG TTPOYPAUHATOG
TaywTou

Orav mamBei yia 3 deutepdAeTTa 70 KoupTTi
MaywtoU, 6a avaBoaBroel.

Av autd 10 Koupmi dev matnBei maAI ge 30
OeutepoAetTa, n oBévn Ba  emoTpéyel otV
TIPONyoUUEVN  €IKOVO, ol evOEigElg  emIAoyAg
TrpoypdupaTog Maywtol Ba amevepyoTroinBouv.

Me kaBe gOvTopo Tamnua Tou kouutiou Maywrol, o
ap1Buog Ba autaveral katd éva.

Orav 10 Koupmi [MMaywtol marnBei maA yia 3
deutepOAemTa, 10 oUpPoro Maywrol omyv 06évn
Ba avawel kai TN ETal, emAéyeTal To Tpdypapua
MaywtoU kai o apiBuds Ba avawel poviya evw Ta
oUppoAa oty apiaTepr) TAeupd Ba avayouv e
KIVOULEVN EIKOVA.

Otav  ohokAnpwBei n diadikacia  TAPACKEUNS
TaywtoU, Ta aUpPoAa apyifouv va avapooprvouv
kai  mapayetar  nynmik - €1dotmoinan.  Oha  Ta
oUppoAa Maywrou Ba ofAcouv perd améd auth v
TTpoeIdoToinan 5 AeTTwv.

lNa va teppatioere MV nxnTikA €1dotmoinan, amAd
TatAaTe olvtopa 1o kouptri Maywrou. Emiong 6a
amevepyotroinBouv kai T koupTd MaywTou.

Av Tatioere aUvToua 1o KoupTri Maywrol 600 eival
oe e¢gMiEn n diadikaaoia Maywrol, dev Ba yivel Kayia
alhayry aTov Trivaka evogigewv.
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Orav civar  evepy n  Aeimoupyia  Maywrod,
av  TpokUWeEl  OIOKOTI  PEUUATOG KOl KOTOTTIV
amokataoTabei n Tpopodoaia pe pelua, n diadikaaia
MaywtoU Ba guveyiaTei ammd T0 aNEio TTOU BIAKATINKE.

Av ETTIXEIPAOETE va EVEPYOTTOINOETE TN AeiToupyia
Maywro0 evw o 6BaAapog  kardyuéng  eival
oe Bepuokpacia peyaAitepn amé -10 °C, Ba
avaBooPhoouv oy 086vn yia 30 deutepdAeTTa
n €vdein ‘E’ kai 10 Tpogidotointikd ouuBoro.  Av
0 xphomg¢ martioel yia Aiyo (3 OeutepOAeTTa)
10 Kouptti emAoyAg Tng Aermoupyiag Maywrtol, o
Trivakag evOeifewv Ba emMOTPEWEl 0TV KAVOVIKA
eikova Maywtou, 710 OUPPoAo Maywrtol Kai 1O
TrpoeidoToinTikd oUUBoAo Ba afroouv.

20. AsiToupyia eTIAOYAG TTPOYPAMHOTOG
TToywToU
Epgavidel 1o pubuiopévo mpoypapua Maywrod.

21. Evdeign NMNaywrou
Evepyotroigitar 6tav €xel evepyotroinbei n
Aerroupyia MaywTov.

22. 'Evdeign Taxeiag Wugng

Auté 10 aUPoro avaBoaprvel ae KIVOUUEVO OTUA
orav givar evepyr n Aeitoupyia Tayeiag wogng.
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KoupTri puBpiong
OepuoKkpaciag

To koupuTri pUBuIONG Bepuokpagiag oag
EMTPETEI va puBuiCeTe Tn Bepuokpaaia Tou
yuyeiou oag.

PUOuion Tng Beppokpaciag
TOU Yuyeiou oag

H vyeviki pUBuion Bepuokpaciag Tou
Yuyeiou oag yiveTal e TO KOUMTT puBuiong
Bepuokpaciog oT1o  O€fI6  TOiXWHO  TOU
BoAduou TOU Wuyeiou. To KoupTri auTd
Ol0Bétel 5 dlagopeTikég Béoelg puBPIoNg
NG Beppokpaciag. EAECTE TN B€on TTOU
QVTIOTOIXEI OTIG AVAYKEG OAG.

AITTAG oUoTNHA YOENG

To wuyeio cag diabéter dUO YwpPIOTA
ouoTAPaTta Wigng yia TNV Wugn Tou XWpou
OUVTAPNONG KOI TOU XWPOU KOTAWUENG.

‘Eto1 dev avapiyvUeTal 0 apag OTo XWPO

OUVTAPNONG HE TOV a€pa  TOU XWPOU
KoTawuéng. Xdpn ota dU0 autd XwpPIoTA
ouaTANATa Wuéng, n ToxXUTNTa WO¢Nng eivai
TTOAU uwnAdTEPN aTTd OTI 0 dAAa Wuyeia. Ol
00MEG 0TOUG OUO XWPOoUG dev avaplyvuovTal.
Emiong mapéxetar mpdobeTn e€goikovounaon
evépyelag €meld N omoOWugn  eKTEAEITaI
aveEdpTnTa.

Gl O eikdveg 6" auTd To EYXEIPIBIO OBNYIV EiVal OXNUATIKES KAl EVOEXETAI VA NV QVTOTTOKPIVOVTAI
OKPIBWG OTO TTPOIOV 0aG. Av OpIoEVa £E0PTHUOTA SeV TTEPIAAUBAVOVTAI GTO TTPOIOV TTOU EXETE

TTPOUNOEUTEN, TOTE IOXUOUV Yia GAAG HOVTEAQL.
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AiTAdé cUoTnUa YUENG:

To wuyeio ocoag Oiabéter dUo  YXwpPIOTA
ouoTAPaTa Wugng yia Tnv Wugn Tou Xwpeou
ouvTAPNONG Kal ToUu XWPOoU Katdwuéng.
‘ETo1 dev avapiyvUeTal 0 a€Pag OTO XWPO
ouvTHPNONG HE TOV  aépa  TOU  XWPOU
KoTAWuéng. Xdpn ota dU0 autd XwpIoTd
ouaTAMaTa Yugng, n TaxutnTa Woéng eivai
TTOAU uwnASGTEPN aTT6 OTI 0 AAAa Yuyeia. O1
OOMEG OTOUG OUO XWPOUG dev avaplyviovTal.
Emiong mopéxetar mpdaobeTn egoikovounon
evépyelag €mmeldn n  amoWuén  ekTeAgiTal
avegdpTnTa.

Katdypugn vwtTtwyv Tpo@ilwyv

*  TuNiyeTe ) KAAUTITETE T TPOPIKA TTPIV TOL
TOTTOBETIOETE OTO YUYEIO.

*  A@rveTte Ta Ce0TA GAyNTA VO KPUWVOUV
o€ BeppoKpaTia dwHATIOU TTPIV Ta
TOTTOBETAOETE OTO YUYEIO.

*  Ta TpO@IPa TToU BEAETE VO KATAWUEETE
Ba TTPETTEN VO Eival PPECKA KOl KAARG
To16TNTAG.

*  Ta TpO@IPa TTPETTEN VO XwpilovTal O
MEPIDEG avahoya PE TIG KABNUEPIVES 1) ava
yeUUa avAayKeS TNG OIKOYEVEIOG.

*  TaTpo@Iua Ba TTPETTEN VO OUCKEUAOVTaI
ME agPOOTEYA TPOTIO VIO VO EUTTOBICETAI
va {npaivovTal aKOPa KOl AV TIPOKEITAl
va dlaTnpnBolv oTo YuyEio yia GUVTONO
XPOVIKO BIGOTNA.

*  Ta uNKd yia Tn cuokeuaaia Ba TTPETTE!
va gival aVOEKTIKG O€ OXIOIUO Kal O€
XOUNAEG BepoKpaaies, uypaaia, OOEG,
Aadia kal o&€a kal eTTiong Ba TTpETTEl va
eival agpooTeyr). ETriTAéov Ba TrpéTTel
va €ival KaAd KAEIoPEva Kal va gival
KOTOOKEUAOPEVO ATTO €UXPNOTA UNIKG TTOU
eival KaTdAANAa yia Xprion o€ oUVOrKeg
BaBiag katawuéng.

*  Ta kateWuypéva TpOQIPa Ba TTPETTE
Va XPNOIKOTTOIOUVTAI AUECT PETA TNV
amOWUER Toug Kai TToTé dev Ba TTPETTEN val
KoTayuxovTal TTAAI
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*  [NapakaAoUpe TNPEITE TIG aKOAOUBEG
00nyieg yIa va ETTITUXETE Ta KAAUTEPT
aTroTeAéoaTa.

1. Mnv KoTaguUxeTe TAQUTOXPOVA TTOAU UEYAAN
TooéTNTA TPOPIUWY. H TroiétnTa Twv
TPOWiMWY dloTnPEiTal KAAJTEPT OV QUTA
KaTawuyBouv wg Tov TTUPAVA Toug G0 TO
SuvaTdv OUVTOUATEPOQ.

2. H Tomobétnon (eoTou gayntol OTO XWPO
KaTAWugng TIPOKOAEi auvexn Asiroupyia Tou
ouaTAPATOG WUENG £WG GTOU TO PayNnTO
EXEI TTAYWOEI TEAEIWG.

3. ®povriete 1IdIOITEPA VA PNV AVOPIYVUETE
1N KaTEWUYPEVA Kal VWTTA TPOPIMA.

2upBouAég yia Tn diaTthpnon
KATEYUYHEVWYV TPOPidwV

*  Ta TTPOCUCKEUOOUEVA KATEWUYHEVT
TPOPINA TOU EUTTOPIoU B TTPETTEN VOl
dioTnpouvTal GUPPWVA HE TIG 0dnyieg
TOU KOTOOKEUOOTH| TWV KOTEWUYUEVWV
TPOPIUWV YIO XWPO CUVTAPNONG
KOTEWUYPEVWY TPOPIUWYV TUTTOU
(4 aoTépwv).

* [a va eEaopalioeTe 611 Ba diatnpnOein
UWNAY) TTOIGTNTA N OTTOIO ETTITUYXAVETON
ATTO TOV KATAOKEUOOTA TWV KOTEWUYHEVWV
TPOWIMWY KAl TO KATAOTNUA TIWANONG
TPOYIMWY, Ba TTPETTEl va BupdoTE TO
ak6houba:

1. TotoBeTeiTe TIG CUOKEUATIEG OTO XWPO
KaTdyugng 600 10 SUVATOV CUVTOPOTEPA
META TNV ayopd.

2. BePaiwbeite 1 Ta TTEPIEXOUEVA PEPOUV
oApavon Pe To €id0g Kal TNV nUEpoUnvia.

3. Mnv uttepBaiveTe TIG NUEPOUNViES ANENG
"KatavaAwon £€wg", "KaAdtepo Trpiv" TTou
BpiokovTal 0T GUOKEUQTIa.

Amroyuén
O xwpog kardyuéng Olabétel autéuaTtn
améyugn.
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Totmro0éTnon Twv TPOPipwWV

Aldpopa KaTeWuypéva
TPOPIPA OTTWG KPEQg, Wapl,
TTAYWTO, AAXAVIKG KATT.

Pdegia xwpou katdyugng

Auyobrikn Auyd

. . Tpogiya o€ payelpikd okeln,
Puq)lq Xwpou KOAUpPEva TTIATA Kal KAEIOTA
auvtnpnong

doxeia

Mikprg TToodTNTAG KOl
OUOKEUOOPEVA TPOPIUA 1
TOTd (OTTWG YEAQ, XUHOG
@POoUTWY Kal PTripa)

Pdgia épTag xwpou
ouvTApNONg

ZupTdpl Aaxavikwyv Aaxavikd kal @pouTta

MpoiévTa Delicatessen (Tupi,

X(bpog dovng @peakadag BoUTUpO, AAAQVTIKG KATT.)

OnKn auywv

* MT1TOpEiTE va TOTTOBETATETE TNV auyoBrkn
aTo €MOUPNTO PAQI TTOPTAG A KUPIWG PA®I.

* [MoTé pnv TOTTOBETAOETE TNV QUYOBRKN OTO
XWPO KATAWUENG.

PUBpion xwpou PU8ion
Katauue Xwpou Emegnynoeig
wuene Zuvtipnong
-18°C 4°C AuTH gival n KavovIKa ouvioTwHEVN pUBUIoN.
20,22 f -24°C 4C ?(;OPCUG}JIGEIQ QUTEG oUVIOTWVTAI TV N Beppokpaaia TrepIBaAovTog utrepPaivel Toug
Taxeia 4°C Xprion 6Tav BEAETE va KATAWUEETE Ta TPOPIUG 0ag o€ oUVTOPO Xpdvo. To yuyeio oag Ba
Karayugn ETMIOTPEWEI TNV KAVOVIKA AsIToupyia 61av TEAEILWOEN auTr N dladikaoia.
18°C 1y Av BewpeiTe OTI O XWPOG CUVTAPNONG TOU Wuyeiou aag dev ival apkeTd kpUog Adyw
- N 2°C Beppwv ouvBnkwy TEPIBAAOVTOG I} Adyw TUXVOU avoiyHaTog Kal KAEICTHATOG TNG

HIKPOTEPN TepTaC,
18°C 1y MTropeiTe va TNV XpNOIMOTTOINCETE OTAV O XWPOG CUVTAPNONG EiVAI UTTEPQPOPTWHEVOG 1

K 672 Taxeia Yogn av ETMBUPEITE va WUEETE TTOAU ypriyopa Ta TPOPING GOG. ZUVICTATAI VO EVEPYOTTOINOETE
HIKpOTEPN TN AeiToupyia Taxeiag Wogng 4-8 WPEG TIPIV TOTTOBETACETE Ta TPOPIUA.

NMAnpog@opieg yia Tn BaBia
Katayuén

Ta 1pO@IMa TTPETTEN VO KaTawuxovTal 600
10 OuvaTov TaxUTEPQ OTAV TOTTOBETOUVTAI
OTO Wuyeio yia va diarnpeital n KaAf Toug
TToI6TNTa.

H diatipnon Twv TpoQipwv yia peydAo
Xpoviké  didotnua  eivar  duvary o€
Beppokpaaieg -18°C ) xapunAdTepeG.

MrTropeite va d1aTnpARoETE TN PPETKAdA TWV
TPOYiuwv yia TToAAOUG pnveg (oToug -18°C
N XounAoTEPEG Bepuokpacieg otn  Pabid
KaTayugn).
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MPOEIAOMOIHEH! A\

* Ta Tpé@iua TPETTEl va  XwpilovTal o€
pePIdEG avaloya pE TIG KABNUEPIVEG R avd
YEUUO avAYKEG TNG OIKOYEVEIQG.

* Ta TpOQIYa Ba TTPETTEl VO TUCKEUAOVTAl
ME agpooTeyr) TPOTIO yia va epTTodideTal
va ¢npaivovtal akéua Kal av TTPOKEITal va
dlatnpnBouv oTo YuyEio yia CUVTOPO XPOVIKO
diGotnua.

YAIKG aTTopaiTnTa VI TN CUCKEUAOia:

* KoAANTIKA Taivia avOekTIKA Og XAPNAEG
Bepuokpaaicg

* AUTOKOAANTN ETIKETAl

* NaoTIXaKia

* 3TUNO

Ta UAIKG yia Tn ouokeuadia Ba TTPETTEl va
gival avOekTIKd OTO OXioIuo KaBwg Kal o€
XAUNAEG  Bepuokpaoieg, uypacia, OOEG,
Ad&dia kal ogéa.

Ta Tpé@Iua TTPog Katdwun dev Ba TTPETTEN
va ETTPETTETAI VO £PXOVTAl OE ETTOQPN UE TA
ndN KateWuypéva €idn yio va aTToTPATTE N
MEPIKN atméWugn Toug.

Ta katewuypéva Tpo@iua Ba TTpéTTel va
XpnoigotroloUvTal GUeca PETA TNV ammoWuen
TOUG KalI TTOTE Oev Ba TTPETTEl va KaTayuyovTal
TTAAL
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Mepiypaen kail KaBAPIoHOG
TOU QIATPOU OCHWV:

* MPOAIP.

To @IATPO oOopWV aTroTPETTEl T dnuIoupyia
OUOGPECTWY OCUWY OTO YUYEIO 0ag.

TpaBnéte 10 KAAUPPO TNG UTTOOOXAG TOU
@IATPOU OOPWV TTPOG TA KATW Kal aQaIpECTE
T0 Omwg Ocixvel n ekéva. AQNAOTE TO
@iATpO oTOV NAIO YIa pia nuépa. Ze autd TO
XPOVIKO didoTnua 1o QiATpO Ba KaBapIOTEI.
TomroBeTACTE TO YiIATPO TTGAI TN B€0N TOU.

To @iATpO oopwWV TTPETTEI VO KaBapideTal pia
@Opa TO XPOVO.

29

OdAapol Zvak

Mrtropeite va augnoete Tov €0WTEPIKO OYKO
TOU Yuy€Eiou 00G a@aIpwvTag Tov emMBuunTo
B8dAapo ovak. TpaBnre To BGAapo TTPog 10
MEPOG 0ag €wg OTOoU OTAPATACEl ATTO TOV
avaoToAéa. AVUWWOTE TO PTTPOCTIVO PEPOG
KOTG TTEPITTOU 1 €K. KOl TPABAETE TO BAAaUO
TTPOG TO UEPOG OAG YIa VA TOV OQAIPECETE
TeAEiWG.

2T0UG  BaAdpoug auTtolg  pTTOpPEITE  va

TOTTOBETACETE  TPOPIJO  TTOU  BéAeTe  va
KOTOWUEETE, VyId va TA TTPOETOINAOCETE
ylo  katdyuén. Mrropeite  emiong  va

XPNOIYOTIOINCOETE auTOUG TOoUug BaAduoug av
B¢AeTe va aTmoBnKeUOoETE TA TPOPIPG COG OE
Beppokpaaia Aiywv Bobuwv KGTw oTmd TO
XWPO CUVTAPNONG.

i I

A
)
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Alavopéag vepou

(o€ opiopéva povTéAa)

O diavopéag vepou gival pia TTOAU xproiun
duvaToéTNTA TTOU OOG ETITPETTEl VA EXETE
KpUO VEPO XWPIG va avoiyeTe Tnv TTOpTA
TOoU Yuyeiou gag. AQou dev xpeldletal va
avoiyeTE OUXVA TNV TTOPTA TOU Wuyeiou, Ba
ExETE ECOIKOVOUNON EVEPYEING.

£ )

Xpnon Tou diavopéa vepou

ZmpweTe pe TO TTOTAPI 0Og TO Ppaxiova
Tou Odiavopéa vepou. O Odiavopéag Ba
OTOUATAOEl va AEITOUpPYEi OTav EAEUBEPWTETE
10 Bpayiova.

Otav xpnoiyotrolgite To dlavopéa vepou, n
MEYIoTN pon TmITuyXaveTal TTECOVTOG TTARPWG
10 Bpaxiova. OuunBeite 6TI N TTapoxn aTrd TO
dlavopéa eEaptaTal atd TO TTOCO TTIECETE TO
Bpaxiova.

Kabwg avePaivel n o1d0un TOU VEPOU
oTO0 TTOTAPI/ dOxEI0 0ag, MEIWOTE €AAPPA
TNV TTiEon oTo Bpaxiova yia va amoQuUyeETE
utrepxeilion. Av méaete ehag@pd 1o Bpayxiova,
Ba oTtdel vepd. Autd egival Kavoviké Kal Oxl
BAGBN.
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Fépiopa Tou doxeiou Tou Siavopéa vepou
To Ooyeio ouptTAfpwong vepoUu  aTO
dlavopéa vepou BpiokeTal géoa OTO PAPI
NG TOPTAG. AvOiéTe TO KAAUPUQ TOu doxEiou
OUMTTARPWONG vepoU Kal TIPooBEaTE KaBapo
TTO01MO VEPO. KaTOTTIV, KAEIOTE TO KAAUPMA.

Mpos&idotroinon!

*  Mn yepiCete To doxeio vepouU e
OTTOIOBNTTOTE UYPO EKTOG ATTO TTOTIUO VEPO.
MoTd OTTWG XUNOG @POUTWY, AVOUKTIKA
ME avBPOKIKO 1} aAkooAoUxa TToTd dev
gival KaTdAANAa yia xprion Je To SiIavouEa
vepou. O diavopéag vepou Ba TTaBEl
avetravopbwtn ¢nuid av XpnaoluoTroinBouv
auTd Ta €idn uypwv. H eyyunon dev
KOAUTTTEl XPrOEIg TEToIou €idoug. Opiouéva
XNHIK& ouoTaTIKG Kol TIPOCOETA O€E TETOIO
TI07d / UYPG PTTOPOUV VA TTPOEEVACOUV
{nuié oTo UNIkS Tou Soxeiou vepou.
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XpnoiuoTolgiTe HOVO KaBapd TTOOIKO VEPO.
H xwpnmkdTNTO TOU doXEiou vePOU eival 3
AiTpa. Mn yepiCete To BoxEi0 UTTEPBOAIKA.
ZpwéTe To Bpayiova Tou diavopéa vepou
ME éva AKAUTTTO TTOTHPI. AV XPNOIUOTTOIEITE
TTAQOTIKG TTOTHPIA MIOG XPAONG, TOTE TTIECTE
10 Bpaxiova pe Ta SAKTUAG 0ag aTTd TTIow
aTTod 70 TTOTAPI.

Ka@apioudg Tou doyeiou vepou

AgaipéaTe 10 dOXEI0 TUUTTAPWONG vEPOU
armd 1o PAP! TNG TTOPTAG.

A@aipéaTe T0 pAQI TNG TTOPTAG TTIAVOVTAG
TO KaI o176 TIG OUO TTAEUPEG.

Ma&oTe 10 doxEio VEPOU Kal ATTO TIG dUO
TTAEUPEG KOl OQOIPEDTE TO UTTO Ywvia
45SDgr.

KaBapilete 10 doxeio vepou agou
AQAIPETETE TO KATTAKI TOU.

ZnMAVTIKA TTapaTApnon:

Ta e€aptipaTa Tou doXEiOU vEPOU Kal TOU

dlavopéa vepou dev TIPETTEI va TTAEVOVTAI O€
TTAUVTAPIO TTIATWV.
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Aiokog vepou

2Tayoveg  vepoUu TIOU  TUXOV  OoTAlouv
EVW Xpnoldotroigite 10 dlavopéa  vepou
OUYKEVTPWVOVTal  OTO  OiOKO  GUAAOYNAG
OTayOVWV.

A@aipéaTe TNV TTAACTIKA OATA OTTWG OEiXVEI
TO OXMMA.

Me éva kaBapd kal aTeyvo Travi, aQaipéoTe
TO vVEPO TTOU €XEI CUCOWPEUTEN

MPOZOXH: H ouvdeon mpémel va yivel
MOVO o€ ypauur TTOCIUoU vEPOU.

@ [

ya 0fHBBBE
| —
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M1TAe Qwg

Ta TPO@INA TTOU €XOUV OTTOBNKEUTEI OTA
OUPTAPIa AOXAVIKWYV TTOU QWTIOVTal JE PTTAE
WG ouvexifouv TN WTOCUVBEDTH Toug Adyw
TNG ETTIOPACNG TOU PAKOUG KUPATOG TOU UTTAE
PWTOG Kal £T01, dIATNPOUV TN PPECKADA TOUG
Kal augaveTtal To TTEPIEXOMEVO O€ BITOMIVEG.

|z

AT

B

& S~

2upopevo KouTi pUAagng

(o€ opiopéva HovTEAQ)

To a&eooudp autd cival oxedIAOPEVO WOTE
va auéavel ToV WEPEAIJO OYKO TwV pa@iwv
TOPTAG.

2ag €mMTPETTEl v TOTTOBETAOETE €UKOAQ
WnAG utToukdAia, yudAiva Bada kal HETOAAIKG
KOUTI& OTO TTIO KATW PAPI JTTOUKAAIWY, agoU
MTTOPEi va peTakivnBei de€Id 1 aploTepd.
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MepioTpo@Ikd doyeio
@UAagng

To oupodpevo pda@l BoAdpuou UTTOpPEl va
METAKIVNOEI TTPOG Ta aApIoTEPA R Ta OegId
yla VO 0ag ETTITPEWEI VA TOTTOBETAOETE WNAG
MTTOUKGAIO, BAda ) KOUTIG OTO XARNAGTEPO
pPaQI (ZX. 1)

Mmopeite va @Bdoete TO @Qayntd TOU
éxete ToTrOBETACEI OTO PAPI TTIAVOVTAG TO
KOl TTEPIOTPEPOVTAG TO OO Tn OeCId TOU
akpn (ZX. 2). Otav BEAeTE va TOTTOBETAOETE
TPOQYIUQ A va TO KaBapPIoETE, TTEPIOTPEYTE TO
KaTd 90 poipeg, avaonNKWOTE TO KAl TPARAETE
TO TTPOG TO PEPOG OaG (XX. 3-4).
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Autéparo Icematic

*ITPOAIPETIKOG EEOTTAIOHOG

To Autdpato Icematic ocag emTpémel  va
TIOPOOKEUAOETE  €UKOAD TTIAyo OTO  Wuyeio 0aG.
Agaipéote 10 Ooxeio vepolu amé 10 BAAapo
QUVTAPNONG, YEWIOTE TO PE VEPO Kal TOTTOBETAOTE TO
TGN 0Tn B€0N TOU YO VO OTTOKTACETE TIAY0 a6 TO
Icematic.

Ta mpwra Tayakia Ba eival €Toipa TepiTou o€ 2
wpeg a10 OUPTAp! Tou lcematic Tou Ppicketal aTo
BdAapo kardyuéng.

Av yepioete TApwg T0 doxeio vepou, Ba pTropeite va
amoktoeTe Tepitou 60-70 Tayakia.

AMGCeTe 0 vepd aTo GoXEIO VEPOU OV £XEI TTPALEIVE
aypnaolyoToinTo Tepitrou 2-3 eBOOPAOES.

Znueiwon: Ta 1a Tpoidvia ToU  EXouv
autéuaro Icematic, pmopei va akolyetal Axog Katd
TNV TTWaon Tou Tayou. O Axog eival kavovikdg Kar dev
eival évoeign PAABNG.
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Z0oTnua lcematic kai doyeio
@UAagng Tayou

Xprion Tou lcematic

* Tepiote 710 Icematic pe vepd  Kal
TOTTOBETACTE TO OTN B€0n Tou. O TTAYog 0ag
Ba cival éTolyog o€ TrepiTTou dUo WPES. Mnv
agaipéoete T0 Icematic amd Tn B€on Tou yia
va TTapeTe Trayo.

* MepIoTPEWTE T KOUPTTIA TOU OeCI6ATPOPA
katd 90 poipeg.

O1 TrayokUBor a1ré TIG UTTOd0XEG Ba TTEGOUV
oto doxeio @UAaENg Téyou ToU BpioKeTal
atd KATW.

* MTTopeite va a@aip€aeTe To doxeio UAAENG
TIGyouU Kail va ogpRipeTe TOUG TTAYOKUBOUG.

* Av emBupeite, UTTopEiTE va dlaTnpAoETE
TOUG TTaYOKUBOUG aTO doyEio PUAAENG TTayOou.
Aoxeio @UAagNG TTayou

To doxeio @UAAENG TTGyou £xel OKOTTO PHOVO
VA OUYKEVTPWVElI TOUG Trayokupoug. Mnv
TTPpoobéoeTe vepd 0’ auTtd. AAIWG, Ba OTTACE!.
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Mwg va @eTIaXVveTE TTAYAKIA

[epioTe T OAKN yia TTaydkia pe vepd Kal
ToTmoBeTACTE TN OTn B€0n TnG. O TTAyog 0ag
Ba cival £ToIpog o€ TTEPITTOU BUO WPEG.

Mrtropeite va a@aipéoete eUKOAQ Ta TTAYAKIA
oag oTpiBovTag eAapd Tn Brkn Toug.
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ZupTdpl AaXaVIKWV
puduIlopevng vypaoiag (Ever
Fresh)

*ITPOAIPETIKOG EEOTTAICHOG

H TIEPIEKTIKOTNTA T€ UYpaTia TwWV AAXAVIKWY Kall TwV
@pouUTwv dlatnpeital utrd EAeyXo He Tn SuvaTdTnTa TOU
oupTapiol Aaxavikwy pubuilouevng uypaaiag. Etol
dlao@ahifeTal 6T 1A TPOQIUA SlATNEOUVTAI PPETKA
yia TIEPIoTOTEPO XPOVO.

O1 oupbpevol pubIoTéG Uypaadiag TTou Bpiakovtal
gT0 PTTPOCTIVO WEPOG TOU KAAUUUATOG TOU aupTapIoU
Aaxavikwv diac@ahifouv 611 T0 ETTITEGO UypaCiag aTo
aguptdpl Aaxavikwv pubuiletal avahoya pe Tov TUTIO
Aaxavikwv Kal @poUTwv Tou TrepiExovTal ke Ma
@pouTa OTWG TTOPTOKAAID, Aeudvia, YKPEITT QpPouT,
apokavto, avava (0AOkANPo), Kudwvi Kal Aaxavikd
OTwG  KPePMUdI, okdpdo kal Tarareg diarnpeite
XapnA6 emimedo uypaciag. Ta dMa Aaxavikd Kai
@pouTa Ba Tpémel va dlatnpouvTal o€ uwnAd emiTedo
Uypaciag yio va PEIWVETal N OTTWAEIO Uypaciag Kai
va emekTeiveral n didpkeia diatipnong Toug. Av
TIapaATNPACETE GUUTTUKVWAOT TTAVW OTNV ETTIQAVEID TOU
gupTapIol Aayavikwy 6Tav T0 GUPTAPI AAXAVIKWV EXEI
VEUIOTED Je QUAAWBN AaxaviKa Pe PEYAAEG ETTIQAVEIES
1} pe Aaxavikd 6Trwg To ayyoUpl Tou Xavel Tnv uypaaia
TOU Ypryopd, TOTE aVoiTe Ta CUPOKEVA TITEPUYIAL.

H 8éon omyv omoia Ta avoiyuata givar TARPwWG
avolkTa eival n Béan xaunAig uypaaiag. Otav eivai
KAe10T4, £xel pubuIaTE N BE0oN UYPNAAG Lypaaiag.

closed
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Moté pn @paleTe 1O Qvoiyuata OEPICHOU TTOU
Bpiokovtal pmpooTd amd Ta oupdueva TITEPUYIA
OTNV PTTPOCTIVA TTAEUPA Tou KaAUppaTog auptapiod
Aaxavikwv.

Ma va amotpéwere Tn OUUTIUKVWON, TIPETEI VOl
amo@elyETE 600 TO dUVATOV TV ETTAPH TWV AAXAVIKWV
ME TNV 0POQI| TOU GUPTAPIOU AaXQVIKWY KOl OV TTPETTEI
va gival paypéva Ta avoiypaTa g 0poerg.

TomoBetote 10 QUAAWON Aaxavikd OTwg 10
MOPOUAI, TO OTTavVaKI kaBwg kai Ta Aayxavikd Tou
eival evaiobnta oTtnv amwAeia vypagiag, oe 600 TO
duvardv opiovTia BEon pEaa aTo oupTAP! AaXaVIKWY
kai 0x1 Tavw aTIg pileg Toug o€ KABET Béa.

[ToTé pnv a@rveTe T Aaxavika PECa OTIG OAKOUAEG
Toug OTaV Ta TOTIOBETEITE GTO OUPTAPI AQXQVIKWY.
Av agnoete Ta Aayavik@ péoa oTig oakoUAES Toug,
autd Ba Ta Kavel va amroouvieBolv o€ PIKPO XPOVIKO
diaotnua. Otav €xete puBuioel uwnAo  emimedo
uypagciag, Ta Aaxavikd oag diatnpolv v uypaaia
TIOU TIEPIEKOUV Kal pTTOpOUV va diatnpenBolv yia éva
€UAOYo XpovikG BIA0TNUA XWPIG va XPEIGleTal va Ta
AQNAOETE PECO OTIG OAKOUAEG TOUG. XE TIEPITITWON
TIoU N ema@n pe GAa Aaxavikd dev givar mBupnTr
yia AGyoug UyIEIVAG, XpnalpotroiaTe éva didrpnto
xapti, a@pwdes UAIKG kal GAMa Tapoépola UNIKG
OuUOKeuaaiag, eKTOG amd oakoUAa.

Orav TomoBeteite 10 Aaxavika, 6a Tpémel va
Aappavere umown 1o €181kd Bapog Toug. Ta Bapid kai
okAnpa Aaxavika TEETTEl va TOTTOBETOUVTAl OTO KATW
MEPOG TOU GUPTAPIOU Aaxavikwv Kal Ta eAa@pid kal
paAaka Aaxavika TpETel va TommoBeTolvTal aTmd Tavw
TOUG.
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Mnv TomroBeTeite axAad!, Bepikoko, poddakivo KATT. kal
pAAa, eidika étav €xouv uwnAa emimeda aiBuAeviou,
0T0 010 oupTapl Aaxavikwv pe GAa Aaxavika kai
@poUTa. To aIBuAévio TIOU eKTTEPTIETOI aTTO QUTA
Ta @poUTa UTTOPEI va emTaxUvel TV wpigavan Twv
AMwv @poUTwv Kal va Ta kdvel va amoouvieBolv o€
MIKPOTEPO XPOVIKO SIAOTNA.

Mnv agaipeite oo 10 YuyEio TO KUPiwg TUAHA TOU
dlapepiopaTog Aayavikwy, EKTO¢ av gival amapaitnto,
Kal KOAEaTE yia Texvikd oépBIg av xpeldleral. Mpiv
agaipégere amé T Béon Tou TO KUpiwg TUAUA
ToU OIOUEPIOUATOS AaKQaVIKWY, OKOUTTOTE TO Kal
kaBapiaTe T0 pe éva uypd TTavi.
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Mnxavn TTaywrtou

*ITPOAIPETIKOG ESOTTAICOG

Avoigre 10 BAAap0 KaTaWUENG Tou Wuyeiou.

[ioTe KaI aQAOTE yia va AVOicEl TO KGAUa Tou
dIapePIoUATOG TIAPATKEUNG TraywtoU ato BGapo
Karayung.

\ \

+  TomobetaTe T0 doyeio Péaa aTo TrepiBAnua oTo

kémw pEPOG TOU DIaPEPIOOTOG TTPOG TNV APICTERR
Theupd.

=1

+ [lepioTpéyrte 10 doyeio TTpog T Begicl TAeupd Kai

aoQaAioTe To aTr Béam Tou.

TotmoBeTraTE T0 BiTKO KATAWUENG VLTIV TROPIHWY
péaa aTo kaAuppa Baang kai TotroBeTAaTE Tov aTO
TIAVW-TIAVW PAQ! €A aTO BAAaO.

[MpoaBéaTe aTo doyeio TTapackeung TaywToU To
MeiyUa TraywToU TTou £XEI KPUWOEI O€ Bepuokpaaia
dwyariou.

To peiypa TraywroU Tou Ba TomroBeTnBei péoa ata
doyxeia raywroU dev péTel va uttepRaivel v
TI00GTNTA TIOU QVAPEPOVTAI OTIC GUVTAYEG TIAYWTOU.
Av ToTroBenBei 0Tal GOXEID TIEPICTTEPO TIAYWTO
a6 1o mpoPAeTOUevo, Ba EexeINioel.
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1 @i@a

« Kheiote 10 kGAuppa Tou SlapepiouaTog TTOPAoKEURS

TIaywToU, TNECTE KAl AQTTE YId Va TO O0QANICETE.

+  Kheiote Tv mpT0 TOU Bahdpou KaTawugng.

DI
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Mropeite va d¢ite T0 TPOYPAUA
TrTaywtou amé 1o BIPAio guvTaywy
TTaywTou.

PuBuioTe T0 TPOYpaupa TTaywToU
avdAoya pe Tov TUTTO TTaywToU a6 TV
€voeIgn otnv TopTa.

Mnv TAéveTE TO BOXEIO TTAPATKEUAG TTAYWTOU
OTO TTAUVTAPIO TTIATWV.

Kard 1 didpkeia Tg diadikaaiag Tapaokeung
TIAYOU, TO YUyEio, avaAoya WE TIG TPEXOUTES
ouvBnkeg Aermoupyiag, Ba Aeitoupyei e eEAappd
86puBo yia Aiyo.
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EZUVTf]pI’]O‘I‘] Kal KaBapIopog

A [Moté pn xpnoipotroinoete Bevdivn, BevidAio

@

@

N TTapopola UNIKG yia Tov KaBapiouo.

2 UVIOTOUME VO OTTOCUVOEETE TN OUCKEUN
aTroé TNV TIPICa TTPIV TOV KABAPIoO.

[MoTé un XPNOIMOTTOIEITE yia TOV KABAPIoKS
OTTOIOBNTTOTE AIXUNEO OPYAVO TTOU
Xapadel, oatrolvi, OIKIAKG KOBaPIOTIKA,
ATTOPPUTTAVTIKA Kal YUOAIOTIKG KEPIOU.

lNa va kaBapioeTe To TTEPIBANUA Tou
Yuyeiou 0ag, XpnoldoTroinaTe XAlapd vepd
KOl KOTOTTIV OKOUTTIOTE TO YIQ VO OTEYVWOEL.
[Na va koBopioeTe TO EOWTEPIKO,
XPNOIUOTTOINCOTE TTaVi TTOU €X€l UYPaVOEi
eha@pa o€ dIGAUPA OTTO piat KOUTAAIG TOU
YAUKOU payeIpIKAG 00daG O€ TTEPITTOU

MIo06 AiTpo vepou. KatdTiv OKOUTTIOTE TIG
ETMPAVEIES YIA VA OTEYVWOOUV.

A\ PpovrTioTe aTrapaitnTa va Unv £1I0€A0e1 vepd

oT10 TrEPIBANUA TNG AGUTTAG Kal 08 GAAQ
NAEKTPIKG €EQPTAMATA.

Edv 10 yuyeio oag dev TTpOKEITal VO
XPNOIKOTTOINBE yia JeyaAn XpoviIKn
TEPIOd0, ATTOCUVOEDTE TO KAAWDIO
pelpaTOg T TNV TTPICa, apaIPEDTE OAQ
TO TPOQPIPA, KABOPIoTE TO KAl APAOTE TNV
TTOPTA YICAVOIXTN.

EAEyxeTE TAKTIKG TIG OTEYAVOTTOINOEIG
OTIG TTOPTEG yia va BeRaiwbeite O ival
KaBapég Kal aTTaAAQYHEVESG OTTO CWHATIOI
TPOPIMWV.

@ rava AQAIPETETE EvVa PAPI TTOPTOG,

@

APAIPETTE OAA T TTEPIEXOUEVA KAl KOTOTTIV
atTtAd OTTPWETE TO PAYI TTPOG TA TIAVW
WaoTe va Byer artod Tn BAon Tou.

[MoTé un XxPNOIUOTTOIEITE TTOTE
KaBapIoTIKOUG TTapAyYOVTEG I vEPO

TIOU TTEPIEXEI XAWPIO YIa VO kaBapioeTe

TIG EEWTEPIKEG ETTIPAVEIES KO TAL
ETTIXPWHIWPEVA EEAPTAUATA TOU TTPOIOVTOG.
To xAwpio TTpokaAei didBpwon o€
METAANIKEG ETTIPAVEIEG AUTOU TOU €iBOUG.
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@ Mn xpnoiyotroieite epyaleia TTou

KOBOUV Kal Xapadouv ) oaTrouVvi, OIKIaKA
KOBOPIOTIKA, ATTOPPUTTAVTIKA Bevdiv,
BevloNio, kepi KATT, BIGQOPETIKA O OTANTTEG
oTa TTAOOTIKG €apTriuaTta Ba oBrioouv

Kal Ba TTpokUYel TTapapdpewan. MNa Tov
KaBapIoPd XPNOIUOTIOINOTE XAIAPO VEPD
Kal éva JOAQKO TTavVi Kal OKOUTTIOTE YIa VOl
OTEYVWOEI.

MpooTacia Twv TTAACTIKWYV
EMIPAVEIWV

@ Mnv ToTToB€TEiTE UYPG AddIa 1) PaynTa

Mayelpepéva og AadI OTO Yuyeio 0ag o€ N
oppayiouéva doxeia, ETTeIdr TTPogEvoUvV
BAGBEG OTIG TTAQCTIKEG ETTIPAVEIEG TOU
Yuyeiou 00gG. Z€ TTEPITITWON TToU XUBEi A
aAeIQTei AAdI OTIG TTAAOTIKEG ETTIPAVEIEG,
apéowg kaBapioTe Kai EETTAUVETE TO
€TTNPEACOUEVO PEPOG TNG ETTIPAVEING HE
xNiapd vepd.



Ed zuviotwpeveg Aooeig yia TpopAfpaTa

MapakaAoUpe cupPouleuteite T AioTa TIpIv KaAéoete 10 OépPIg. ‘ETol pmopeite va
eCoikovounoete Xpovo kai xprnparta. H Aiota auth meplAapBdvel cuxva TTapdTrova TTou
Oev eival oTTOTEAEONA EAATTWHATWY TNG KATAOKEUNG 1 TWV XPNOIMOTTOIOUPEVWY UAIKWV.
Opiopéveg atrd TIG SuVATOTNTEG TTOU TTEPIYPAPOVTAI £OW ICWG VA PNV UTTAPXOUV OTn CUCKEUR
oag.

To wuyeio dev A&ITOUpPYEi.

. ‘Exel ouvdeBei To wuyeio owoTd oTo pelja; ZUVOEDTE TO QIG TNV TTPIJa OTOV TOIXO.
. MATIWG éxel Kagi N ag@AAeia TG TTpidag aTnv oTroia £xel cuvOEBEi TO Wuyeio A N
YEVIKI) aoc@dAcia; EAEyETE TNV ao@dAcia.

SupTTUKVWON OTa TTAEUPIKA ToIXWUaTa Tou xwpou ouvirpnong. (MULTI ZONE, COOL
CONTROL ka1 FLEXI ZONE)

. MoAU xaunAég Beppokpacieg TTePIBAANOVTOG. Zuxvé dAvolypa Kal KAEIoIHo NG
moPTaG. MOAU uWnAR vypaacia TTePIBAAAOVTOG. ATTOBAKEUCN TPOYIUWY TTOU TTEPIEXOUV UYPQ
o€ avoIKTé doxeia. H TOpTa €XEl EEXQOTE HICAVOIXTN.

. PUBuion Tou BepuooTdTn o€ xapnAdTepn Beppokpaaia.

. Meiwon Tou XpOvou TTou PEVEI QVOIKTH N TTOPTA A AlyOTEPN OUXVA XPAON TNG.

. Kd&Auywn pe katdAAnAo UAIKO Tou @aynToU TTou QUAGCCETAI O€ AVOIKTG doxEia.

. YKOUTTIOTE TN GUUTTUKVWHEVN Uypacia JE oTEYVO TTaVi Kal EAEYETE av ETTIPEVEL.

O ogupTteoaTng Oev AeiToupyei

. To TpoOCTATEUTIKO BePUIKG TOU OUMTTIECTH Ba evepyotroinBei o€ TTEPITTTWON

EAPVIKWYV dIOKOTTWYV PEUPATOG A AV N CUOKEUN aTTooUVOEDEi Kal auvdeDEi ypriyopa oTo pelja,
&éTav n TTiecn Tou YUKTIKOU PECOU 0TO oUaTnua wuéng Tou wuyeiou dev £xel e€looppoTTnOei
aKoua.

. H Aermoupyia Tou wuyeiou oag Ba apxioel TTAAI JeTG o116 6 AeTTTd. MNapakaAoUue
KOAEoTE TO O€PPIG av To Wuyeio oag dev Eekivrioel TTAAI HETA TO TEAOG auTOU TOU XPOVIKOU
d1a0TAPATOG.

. To wuyeio Bpioketal oTov KUKAO amméwugng. Autd gival Kavoviko yIa WUyEio TTou
Oev d100€Tel atrOAUTa auTopaTn amowugn. O KUKAOG améyugng AapBdvel xwpa TTePIOdIKA.

. To wuyeio dev éxel ouvdeBei atnv Tpila. BeBaiwBeite 611 TO QIG £XEI TOTTOOETNOET
OwaoTa aTnV TTpIda.

. ‘Exouv yivel owoTtd ol pubpioeig Bepuokpaciag; YTapxel OIAKOTH PEUPATOG.
KaAéoTe TNV eTaIpia 0ag TTAPOXAS NAEKTPICUOU.

To Wuyeio evepyoTTOIEITAI CUXVA I VI TTOAAR WpaA.
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. To véo oag wuyeio ptropei va gival TAaTUTEPO aTTO TO TTaAAId. AUTO €ival TTOAU
@uaoloAoyiko. Ta peydAa wuyeia Aeitoupyoulv yia JeYaAUTEPO XPOVIKO dIGOTNUA.

. H Bepuokpacia Tou TTEPIBAANOVTOG XWpPou gival TTOAU uwnAf. Auto eival TTOAU
(PUOIOAOYIKO.
. To wuyeio iowg ouvdéBnke aTnv TIpida TTPOCPATA ) PTTOPEI VO €XEI POPTWOEI UE

TIOAAG Tpo@Iua. H TTARpng wuén Tou yuyeiou oag otn Bepuokpaaia Asitoupyiag PTTopei va
BI0pKETEl BUO WPEG ETTITTAEOV.

. Mtropei Tpdo@aTta va ToTroBeTHONKAV OTO Wuyeio peydAeg TTo00TNTEG {£GTOU
@aynToU. To oAU CeaTd @aynTd TTPOKAAEI AEIToupyia TOU Wuyeiou yia TTEPICCOTEPN WP
£wg OToU PBAOCEI TNV emBUPNTA BepuoKpaTia GUAAENG TwV TPOPIPWYV.

. lowg va avoiyovtav ouxvda ol TTOPTEG R va TTaPEPEIVAY UIOAVOIXTES VIO PEYGAO
XPoViIkO didoTnua. O BepudG aEpag TTou £xel EI0EABEI OTO WUYEIO TTPOKAAET TN AgIToupyia Tou
WUYEIOU yIOo PEYAAUTEPEG XPOVIKEG TTEPIOOOUG. AVOIYETE TIG TTOPTEG ANIyOTEPO CUYVA.

. H 1mépTa TOU XWPOoU KATaWugNng i ouvTAPNONG UTTOPEI Va €XEl LEXQTTE MITAVOIXTN.
EAEyETE av 01 TTOPTEG £XOUV KAEITEI KOAG.

. To wuyeio éxel puBuIaTel o€ TTOAU XaunAr Beppokpaaia. PuBuioTte Tn Bepuokpaacia
TOU Yuyeiou o€ uwnAOTEPO ETTITTEDO KA TTEPIPEVETE EWG OTOU ETTITEUXOET AUTH N Bepuokpaaia.

. H oteyavomroinon mépTrag Tng ouvtipnong n Katdwuéng uTTopei va  eival
Aepwpévn, @Bapuévn, omaocuévn A Oev e@apudlel Kahd. KabapioTe i avTIKATAOTACTE TN
oteyavotroinon. Av utrdpyel ¢nuid/ oTTAoIPo OTn OTEYQVOTIOINON TNG TTOPTAG, UTTOPE va
TIPOKANOEI AeIToupyia Tou Wuyeiou yia eyaAUTEPES TTEPIOGDOUG YIa va dIaTnPEITal N TpEXouaa
Bepuokpaaia.

H Beppokpaacia TG katdwung eival TTOAU xapnAn evw n Beppokpagia TNG GuVTAPNONG
gival ETTAPKNAG.

. H Beppokpacia Tou Xwpou KAatawuing €xel pubuIoTEl o€ TTOAU XauNnAG eTTitredo.
PubBuioTte Tn Beppokpacia Tou xwpou Katdywuéng o€ uwnAOTEPO ETTITTEDO KOl EAEYETE.

H Bepuokpacia tng ouvtipnong eival oAU XaunAf evw n Bepuokpaaia TNG Katdwuéng
gival ETTaPKAG.

. H Beppokpaacia Tou xwpou ouvtiPNong £xel pUBUIOTEI o€ TTOAU XapnAd eTTitredo.
PuBpioTe Tn Beppokpacia Tou XWPOU CUVTAPNONG O€ UWNAGTEPO ETTITTEDO KAl EAEYETE.

Ta Tpé@IUa OTA CUPTAPIA TG CUVTAPNONG TTAYWVOUV.

. H Beppokpacia Tou XWpPou cuvtApNong £Xel PUBUIOTET o€ TTOAU XapNAO ETTITTEDO.
PubBuioTe Tn Beppokpagcia Tou XWPou ouvTAPNOoNG o€ UWPNAGTEPO ETTITIEDO Kal EAEYETE.

H Beppokpaaia atn ouvtpnon i TNV KaTawugn €ival TToAU uWnAr).

. H Bepuokpaacia Tng ouvtpnong €xel pubuIoTel o€ TTOAU uWnAO eTTiTredo. H pUuBuion
NG OUVTAPNONG £XEI €TTIOpacn oTn Bepuokpaacia NG KaTawuéng. ANGETE Tn Beppokpaacia
TNG OUVTAPNONG 1 KaTdwuéng £wg 6Tou N Beppokpaaia TNG cuvTAPNONG A KaTdwugng @Bdoel
O€ ETTAPKEG ETTITTEDO.

. H mépTa ptmopei va €xel peivel piodvoixtn. KAgiote kaAd Tnv TopTa.

. Mrropei Tpdo@aTa va TOTTOBETABNKAV OTO Wuyeio PeyAAeg TTOOOTNTEG (EOTOU
@aynTou. [Mepiyévete €wg OTOU n ouviApnon A N Kotdwuén @Bdcel otnv emOuunTA
Bepuokpaaia.

. To wuyeio ytropei va £xel ouvdebei otnv Tpifa Tpdo@ata. H TARpng wugn Tou
Wuyeiou amaitei Xpovo Adyw Tou peyEBoug Tou.

To wuyeio Tapdyel B6puBo TTAPOUOIO E TO TIK TAK TOU POAOYIOU.

. O B6puBog TpoépxeTtal aTrd TNV NAekTpopayvnTikr BaABida Tou yuyeiou. O okoTrdg
NG nAekTpopayvnTIKAG BaABidag cival n e§ac@daAion Tng diEAeuong WUKTIKOU Péoou pEoa
aTTé TO XWPO TTOU PTTOPET va pubpIoTel o€ Bepuokpaaieg wigng f KaTawugng, Kai n eKTEAEON
TWV AEITOUPYIWV Wugns. AuTo eival pualoAoyikd kal dev attoTeAel vOeliEn duoAeiToupyiag.
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O B6puog Aermoupyiag augdveral 6Tav AEITOUPYEI TO YUYEIO.

. Ta XopaKTNPIOTIKG AEITOUPYiOog Tou Wuyeiou PTTopei va dlapEépouv avaAoya Pe
TIG METARBOAEG TNG Beppokpaaiag TePIBAAAOVTOG. To @aIVOUEVO gival QUOIOAOYIKO Kal Ogv
atroTeAei EvOeign duoAeiToupyiag.

Kpadaopoi | 86pufog.

. To damedo Oev gival opaAd ) dev gival avBekTIkd. To wuyeio TaAavTeleTal OTAV
peTakivnOei ehappd. BeBaiwbeite 6T To dATTEdO €ival opIfdVTIO, AVOEKTIKO Kal IKAVO va QEPEI
TO BAPOG TOU Yuyeiou.

. O 086puBog uTTopei va TTPOKAAEITAl aTTO AVTIKEIUEVA TTOU £XOUV TOTTOBETNOEI TTAVW
oT0 Yuyeio. AuTd Ta €idn TTPETTEI va ATTOPAKPUVOOoUV atrd Tn GUCKEUN.

Ymdpyouv B6pufol gav porg 1 Wekaouou uypou.

. H porj uypwv Kai agpiwv givalr cUPPwvn PE TNV apxr AEIToupyiag Tou yuyeiou 0ag.
To @aivépuevo gival QuaIoAoyIKO Kal dev aTroTeAEl EvOein OUTAgIToUpYiag.

Ymdpyel 66puBog cav avéuou TTou Quad.

. Ma Tnv ammoteAeopaTikr) Yugn Tou Wuyeiou XpNoIUOTTOIOUVTAlI CUCKEUEG BlaKivnong
aépa (avepioTAPES) . To aivopevo gival UOIOAOYIKO Kal Oev aTToTEAET EvOEIEN SUTAEITOUPYIOG.

2UMTTUKVWOT OTA E0CWTEPIKA TOIXWHOTA TOU WUYEIOU.

. O eaT6g Kal UYPOG KaIPOG auEAvel TO OXNUATIONS TTAYOU Kal CUPTTUKVWONG. To
@aIvOUEVO gival QUOIOAOYIKO Kal dev aTToTeAE EvOeIEn BUTAEITOUPYiaG.

. H mopTeg gival piodvoixteg. BeBaiwbeite 611 o1 TOPTEG €ival TEAEIWG KAEIOTEG.

. ‘lowg va avoiyovtav guxvd ol TTOPTEG 1 VA TTAPEUEIVAV AVOIKTEG Yia EYAAO XPOVIKO

d1daTnua. AvoiyeTte TnV TOPTA AIyOTEPO TUXVA.

EpgaviCeTal uypacia 010 €EWTEPIKO TOU WUYEIOU 1) avAUESA OTIG TTOPTEG.

. O kaipodg PTTopEi va gival uypodg. AuTo gival TTOAU QUCIOAOYIKO G€ TTEPITITWON UypoU
kaipou. Otav n uypacia givar JIKPOTEPN, N CUPTTUKVWOT Ba TTAWel va eugaviZeTal.

Kakoouia 0To E0WTEPIKO TOU WUYEIOU.

. To eowTePIKO TOou Wuyeiou TTPETTEl va kaBapioTtei. KabapioTe 10 €0wTEPIKO TOU
Wuyeiou, pe éva opouyydpl, xAlapo vepo 1) diGAupa payelpikng 0odag o€ vepo.
. lowg n oopR va TTpokoAgiTal atmmd opiopéva doxeia 1 UAIKG OUOKEUAOiag.

XpnolPoTroINaTE BIAPOPETIKO DOXEIO ) DIAPOPETIKI) JAPKA UAIKOU CUOKEUOTIaG.

H (O1) mépTa(-£6) dev KAEivel(-ouv).

. 2UOKEUOOIEG TPOYPINWY iowg va guTTodidouv To KAEIOIPO TNG TTOPTag. MeTaToTTioTE
TIG CUOKEUQOIEG TTOU EUTTOdICOUV TNV TTOPTA.

. To wuyeio mBavov va pnv gival evieAwg KATaKOPU@O oTo OATTESO KAl YTTOPEi va
TaAavTeUETal OTAV OTTPWXTEI EAa@Pd. PuBuioTe Tig Bideg aviywwong.

. To ddmredo dev eival emitredo A dev eival avOekTIk. BeBaiwBeite 6T TO ddTTEdO €ival
0pIZ6VTIO KAl IKaVO va QEPEI TO BAPOG TOU WUYEioU.

Ta cupTdpia Aaxavikwy EXouv KOAACEL.

. Ta 1pd@Ia pTTopEi va ayyifouv TNV opo@r] Tou cupTapioU. AVOKOTOVEIUETE Ta
TPOPIUA OTO CUPTAPI.
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Cititi mai intai acest manual!

Stimate client,

Speram ca veti fi multumit de acest produs, care a fost fabricat in unitati moderne si
verificat conform celor mai riguroase proceduri de control al calitatii.

Va recomandam sa cititi cu atentie intregul manual inainte de a folosi produsul; pastrati
manualul la Indemana, pentru a-l putea consulta pe viitor.

Acest manual
¢ \/a va ajuta sa folositi aparatul eficient siin siguranta.
e Cititi manualul Tnainte de a instala si utiliza produsul.
e Respectati instructiunile, in special cele referitoare la siguranta.
e Pastrati manualul intr-un loc accesibil, pentru a-I putea consulta in viitor.
e Cititi si celelalte documente furnizate cu produsul.
Retineti ca acest manual se poate adresa si altor modele.

Simboluri si descrierea acestora
Acest manual de instructiuni contine urmatoarele simboluri:

& Informatii importante sau sfaturi utile privind utilizarea.
A Avertisment privind pericole de moarte si de pagube materiale.
N\ Avertisment privind tensiunea electrica.

1] RO



CUPRINS

1 Frigiderul dumneavoastra3

S5Utilizarea produsului 15

2 Avertismente importante

privind siguranta 4
Destinatia produsului ......................... 4
Pentru produse cu dozator de ap3; ...8
Siguranta Copiilor..........eeviiiieeeieiiininns 9
Conformitate cu Directiva WEEE si
depozitarea la deseuri a produsului
UZAE: i 9
Conformitate cu Directiva RoHS: ....... 9
Informatii despre ambala;................... 9
Avertisment HCA .........cccooeiiiiiiinn, 9
Modalitati de reducere a consumului de
ENEITIE ot 9
Recomandari pentru compartimentul
de alimente proaspete...........ccc...... 10
FOPLHONAl e 10
3 Instalarea 11
Instructiuni pentru transportul ulterior al
frigiderulUi........ccoovviiiiiii, 11
Tnainte de a utiliza frigiderul............... 11
Conexiunea electrica .........ccccceeenen. 11
Indepartarea ambalajului.................. 12
Depozitarea la deseuri a frigiderului
VECHI. ..ot 12
Amplasarea si instalarea................... 12
Reglarea picioarelor .................oc.. 13
Schimbarea lampii .......ccoevvvveneennnn. 13

Avertizare usa deschisa ................... 13

4 Pregatire

2

Panoul cu indicatoare ...................... 15
Butonul de setare a temperaturii...... 24

Setarea temperaturii frigiderului
dumneavoastra...........oeevvvviiiiniennn. 24

Sistem dublu de racire..................... 24
Congelarea alimentelor proaspete....24
Recomandari de pastrare a alimentelor

precongelate .........occcvviiiiiiiiiei, 25
Introducerea alimentelor .................. 25
Compartimentul pentru oua............. 26
Informatii despre congelarea pe termen
[UNQG et 26
Descrierea si curatarea filtrului de
MMIFOST ettt 27
Compartimente pentru gustari......... 27
Dozatorul de ap@........cceeeeeeeiiiinnnnee, 28
Bec albastru......cccvvvvviiiiiiiiiiiie, 30
*OPHONAl e 30
Recipient de depozitare glisant........ 30
Recipient rotativ.........cccceeeieieiiinnnnnn. 31
lcematic automat..........ccccooeviiiinnnn, 32
Aparatul lcematic si recipientul pentru
gheatd....ccoeeviiii 33
Producerea de gheata...................... 34

Sertarul pentru legume si fructe cu
umiditate controlata (prospetime
PErmManentd) .........coovvvevieeieeeeaaaeennns 34
Aparatul de facut inghetata.............. 36

6 intretinere si curatare 38
Protejarea suprafetelor din plastic ...38

7 Solutii recomandate pentru
probleme 39
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n Frigiderul dumneavoastra

CONOUALN

24 —[23

22

21
20

13

“19

“6

*10

Rafturile compartimentului congelatorului
Indicatorul setarilor temperaturii
Compartimentul pentru oua

Rezervor de umplere a dozatorului de apa
Rezervorul dozatorului de apa

Rafturile compartimentului frigiderului
Recipiente de depozitare glisante si rotative
Led albastru

Picioare reglabile

10 Sertarul pentru legume si fructe

11. Capacul sertarului pentru legume si fructe
12. Compartimentul pentru micul dejun

13. Cheie

14. Raftul inferior

Gl *Optional: Imaginile din acest manual de utilizare sunt schematice si este posibil s&
nu fie identice cu produsul dvs. Informatiile pentru componentele care nu exista in
dotarea produsului achizitionat de dvs. se aplica pentru alte modele.

3

“6

P
15. Filtru de mirosuri

16. Rafturile din sticla ale compartimentului
frigiderului

17. Becul de iluminat

18. Paleta

19. Rezervor automat pentru apa lcematic
20. Cutie pentru gheata

21. Recipient de depozitare gheata

22. Raft din sticla din congelator

23. Echipament de facut inghetatéd/
compartiment de congelare rapida

24, Compartimentul congelatorului
25. Compartimentul frigiderului
*optional
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A Avertismente importante privind siguranta

Va rugam sa @ citili
urmatoarele  instructiuni.
Nerespectarea acestor
instructiuni  poate duce
la vatamari corporale
sau pagube materiale.

Nerespectarea duce la
anularea tuturor garantiilor

si asigurarilor  privind
fiabilitatea.
Durata de viata a

produsului pe care |[-ati
achizitionat este de 10
ani. In aceasta perioada,
vor fi asigurate piesele de
schimb necesare pentru

functionarea  aparatului
conform parametrilor
descrisi.

Destinatia produsului

Acest produs este
destinat utilizarii

e in interior siin zone
inchise, cum ar fi casele;

¢ n medii de lucru inchise,
cum ar fi magazinele si
birourile;

¢ n zone de cazare
inchise, cum ar fi fermele,
hotelurile, pensiunile.

e Acest produs nu trebuie
folosit in aer liber.

Informatii generale

privind siguranta

e (Cand doriti sa
aruncati/depozitati la
deseuri produsul, va
recomandam sa luati
legatura cu un service
autorizat pentru detalii
despre normele in
vigoare.

e | uati legatura cu un
service autorizat daca
aveti intrebari sau
probleme cu frigiderul.
Nu interveniti si nu
permiteti altor persoane
sa intervina asupra
frigiderului fara a anunta
un service autorizat.

¢ |n cazul produselor cu
congelator: nu mancati
inghetata si cuburile de
gheata imediat dupa
ce au fost scoase din
congelator! (Acestea pot
provoca degeraturi in
interiorul gurii).
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¢ |n cazul produselor cu
congelator: nu introducets
bauturi la sticla sau

la doza in congelator.
Acestea pot crapa.

Nu atingeti alimentele
congelate cu mana
neprotejata; acestea se
pot lipi de mana.
Scoateti frigiderul din
priza inainte de curatare
sau dezghetare.

Nu folositi vapori Si
substante de curatare
vaporizate la curatarea si
dezghetarea frigiderului.
In caz contrar, vaporii pot
ajunge la componentele
electrice, provocand un
scurtcircuit sau un soc
electric.

Nu folositi componentele
frigiderului - cum ar fi usa
- pe post de punct de
sprijin sau treapta.

Nu folositi aparate
electrice in frigider.

Nu deteriorati circuitul de
racire cu obiecte ascutite
sau cu masini de gaurit.
Agentul frigorific poate
iesi in cazul perforarii
circuitelor evaporatorului,
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conductelor sau
suprafetelor si cauzeaza
iritarea pielii si afectiuni
oculare.

Nu acoperiti sau blocati
orificile de ventilare ale
frigiderului.

Dispozitivele electrice
trebuie reparate numai
de persoane autorizate.
Reparatiile efectuate de
persoane necalificate
reprezinta un pericol
pentru utilizator.

In cazul unei defectiuni
sau in timpul lucrarilor
de intretinerea sau
reparatii, deconectati
frigiderul de la priza
sau scoateti siguranta
corespunzatoare prizei.

Trageti de stecher, nu de
cablu.

e Inchideti bine recipientele

cu bauturi cu continut
ridicat de alcool si
amplasati-le vertical.
Nu depozitati in frigider

spray-uri cu substante
inflamabile si explozive.



¢ Nu folositi dispozitive
mecanice sau alte
mijloace de accelerare
a procesului de
dezghetare, altele decat
cele recomandate de
catre producator.

Acest produs nu este
destinat utilizarii de catre
persoane cu capacitati
fizice, senzoriale sau
mentale reduse, ori de
catre persoane fara
experienta (inclusiv copiii),
Cu exceptia cazului in
care sunt supravegheati
de persoana
responsabila pentru
siguranta acestora

sau daca sunt instruiti
corespunzator cu privire
la utilizarea produsului.

Nu utilizati frigiderul daca
este deteriorat. Daca
aveti dubii, luati legatura
cu agentul de service.
Siguranta sistemului
electric al frigiderului este
garantata doar daca
sistemul de impamaéantare
al locuintei dvs.
corespunde standardelor.

Expunerea aparatului la
ploaie, zapada, soare Si
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vant afecteaza siguranta
sistemului electric.

In cazul deteriorarii
unui cablu electric, luati
legatura cu un service
autorizat pentru a evita
pericolele.

Nu conectati frigiderul la
priza in timpul instalarii.
Pericol de moarte sau de
accidentare grava.

Acest frigider este
destinat exclusiv pastrarii
alimentelor. Nu trebuie
folosit in alte scopuri.

Eticheta cu specificatii
tehnice se afla pe
peretele interior din
stanga.

Nu conectati frigiderul la
sisteme de economisire
a electricitatii; acestea
pot defecta frigiderul.

Daca exista lumina

de culoare albastra in
frigider, nu priviti timp
indelungat cu ochiul
liber sau cu instrumente
optice.

In cazul frigiderelor
controlate manual,
asteptati cel putin 5
minute pentru a porni



frigiderul dupa o pana de
curent.

In cazul instrainarii
frigiderului, acest manual
trebuie transmis noului
proprietar.

Evitati deteriorarea
cablului de alimentare

in timpul transportului
frigiderului. Indoirea
cablului poate provoca
incendii. Nu asezati
obiecte grele pe cablul
de alimentare. Nu atingeti
stecherul cu méainile ude
cand conectati produsul
la priza.

Nu conectati frigiderul la
priza daca aceasta nu
este bine fixata.

Din motive de siguranta,
nu stropiti cu apa
componentele exterioare
sau interioare ale
produsului.
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Nu pulverizati in
apropierea frigiderului
materiale care contin
gaze inflamabile, cum ar
fi propan etc. Pericol de
incendiu si explozie.

Nu amplasati recipiente
umplute cu apa pe
frigider. Pericol de soc
electric sau incendiu.

Nu supraincarcati
frigiderul cu alimente.

In cazul supraincarcaril,
la deschiderea usii
alimentele pot cadea

Si va pot rani sau pot
deteriora frigiderul.

Nu amplasati obiecte
pe frigider, decarece
acestea pot cadea

la deschiderea sau
inchiderea usii frigiderului.
Nu pastrati in frigider
materiale care necesita
pastrarea la 0 anumita
temperatura, cum

ar fi vaccinurile,
medicamentele
sensibile la temperatura,
materialele stiintifice etc.

Daca nu va fi folosit o
perioada mai lunga,
frigiderul trebuie scos din
priza. Pericol de incendiu



N cazul deteriorarii
cablului de alimentare.

Lamelele stecherului
trebuie curatate regulat,
in caz contrar pot
provoca incendii.

Varful stecherului trebuie
curatat regulat cu o
carpa uscata, in caz
contrar poate provoca
incendii.

Frigiderul se poate
deplasa daca picioarele
reglabile nu sunt fixate
corect pe podea. Fixarea
corecta a picioarelor
reglabile pe podea poate
preveni deplasarea
frigiderului.

Cand transportati
frigiderul, nu il apucati
de ménerul usii. In caz
contrar, acesta se poate
rupe.

Daca amplasati produsul
langa alt frigider sau
congelator, lasati o
distanta de minim 8 cm
intre acestea. In caz
contrar, peretii laterali
invecinati se pot umezi.
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Pentru produse cu
dozator de apa;

e Pentru ca circuitul de

apa al frigiderului sa
functioneze corect,
presiunea din reteaua
de apa trebuie sa fie
cuprinsa intre 1-8

bari. Daca presiunea
din reteaua de apa
depaseste 5 bari, este
necesara folosirea unui
regulator de presiune.
Daca presiunea

din reteaua de apa
depaseste 8 bari, circuitul
de apa al frigiderului

nu trebuie conectat la
reteaua de apa. Daca
nu aveti posibilitatea sa
masurati presiunea din
reteaua de apa, solicitati
ajutorul unui profesionist.
Folositi numai apa
potabila.

Nu folositi niciodata
produsul daca sectiunea
aflata in partea de

Sus sau din spate a
produsului dvs. cu placi
Cu circuite desenate
inauntru este deschisa
(capac placa circuite
electronice desenate) (1).



Siguranta copiilor

e Daca usa este dotata cu o incuietoare, nu
lasati cheia la indemana copiilor.

e Copiii trebuie supravegheati pentru a nu
se juca cu produsul.

Conformitate cu Directiva
WEEE si depozitarea la
deseuri a produsului uzat:

Acest produs respecta
Directiva UE WEEE (2012/19/
UE). Produsul este marcat cu
un simbol de clasificare pentru
deseuri electrice si electronice

(WEEE).

- Acest produs a fost fabricat

folosind piese si materiale de inalta
calitate, care pot fi refolosite si reciclate.
Nu depozitati produsul uzat impreuna cu
gunoiul menajer la sfarsitul duratei sale
de functionare. Duceti-l la un centru de
colectare pentru reciclarea echipamentelor
electrice si electronice. Luati legatura cu
autoritatile locale pentru a afla informatii
despre aceste centre de colectare.
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Conformitate cu Directiva
RoHS:

Produsul pe care I-ati achizitionat respecta
Directiva UE RoHS (2011/65/UE).  Nu
contine materiale daunatoare si interzise
specificate in Directiva.

Informatii despre ambalaj

Ambalajul produsului este produs din
materiale reciclabile, conformreglementarilor
noastre nationale de mediu. Nu depozitati
ambalajul Tmpreunda cu gunoiul menajer
sau cu alte deseuri. Depozitati-l in punctele
de colectare a ambalajelor amenajate de
autoritatile locale.

Avertisment HCA

Daca produsul dvs. este echipat cu un
sistem de racire cu R600a:

Acest gaz este inflamabil. Din acest
motiv, aveti grija sa nu deteriorati sistemul
de racire si conductele In timpul utilizarii
si transportului. In cazul deteriorarii, feriti
produsul de potentialele surse de incendiu
si ventilati Incaperea in care se afla.
Ignorati acest avertisment daca
produsul dvs. este echipat cu un
sistem de racire cu R134a.

Tipul gazului folosit In produs este indicat
pe placuta de identificare de pe peretele
interior stang.

Nu aruncati produsul in foc.

Modalitati de reducere a
consumului de energie

e Nu lasati usa frigiderului deschisa perioade
lungi de timp.

e Nu introduceti alimente sau bauturi calde
in frigider.

e Nu supraincarcati frigiderul pentru a nu
bloca circulatia aerului in interior.
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Recomandari pentru
compartimentul de alimente
proaspete

*optional

e Nu lasati alimentele sa atinga senzorul
de temperatura din compartimentul de
alimente proaspete.Pentru a mentine
temperatura optima in compartimentul de
alimente proaspete, senzorul nu trebuie sa
fie blocat de alimente.

e Nu amplasati alimente fierbinti in aparat.
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Nu instalati frigiderul in bataia razelor
soarelui sau langa aparate care emit
caldura, cum ar fi cuptoare, masini de
spalat vase sau calorifere.

Pastrati alimentele in recipiente inchise.

In cazul produselor cu congelator: puteti
depozita cantitatea maxima de alimente
in congelator cand scoateti raftul sau
sertarul congelatorului. Consumul de
energie declarat a fost determinat la
incarcare maxima, fara raftul sau sertarul
congelatorului. Folosirea unui raft sau
sertar adaptat la forma si dimensiunea
alimentelor de congelat nu reprezinta o
problema.

Decongelarea alimentelor congelate in
compartimentul frigiderului va economisi
energie si va mentine calitatea alimentelor.



ﬂ Instalarea

I\ Retineti ca producatorul nu Isi asuma
responsabilitatea in cazul nerespectarii
instructiunilor din manual.

Instructiuni pentru
transportul ulterior al
frigiderului

1. Frigiderul trebuie golit si curatat ihainte de a
fi transportat.

2. Rafturile, accesorille, compartimentul
pentru legume etc. trebuie fixate cu banda
adeziva pentru a evita deplasarea acestora.

3. Ambalajul trebuie fixat cu banda groasa
si sfoara rezistentd; respectati regulile de
transport tiparite pe ambalaj.

Retineti...

Recicland materialele protejati natura si
resursele nationale.

Pentru informatii  despre reciclarea
ambalajului, luati legatura cu organizatiile
de protectie a mediului sau cu autoritatile
locale.

inainte de a utiliza frigiderul

Inainte de a utiliza frigiderul, verificati
urmatoarele aspecte:
1. Interiorul frigiderului este uscat, iar aerul
poate circula liber in partea posterioara?

2. Montati cei 2 distantieri din plastic conform
figurii. Distantierii din plastic vor asigura
distanta necesara intre frigider si perete,
permitand circulatia aerului. (Figura are rol
exemplificativ, find posibil s& nu corespunda
intocmai produsului dvs.).

3. Curétati interiorul frigiderului conform
recomandérior din sectiunea "intretinere si
curatare".

4. Conectati frigiderul la priza. La deschiderea
usii, lampa frigiderului se va aprinde.
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5. Veti auzi un zgomot care semnalizeaza
pornirea compresorului. De asemenea, este
posibil sa auziti alte sunete provenite de

la lichidele si gazele din sitemul de racire,
indiferent daca compresorul functioneaza sau
nu; aceste zgomote sunt normale.

6. Este posibil ca muchiile frontale ale
frigiderului s& se incalzeasca. Acest fenomen
este normal. Aceste zone se incalzesc pentru
a evita condensul.

Conexiunea electrica

Conectati produsul la o priza cu paméantare
si cu o siguranta de capacitate adecvata.
Important:

e Conexiunea trebuie sa respecte legislatia
in vigoare.

e  Stecherul cablului de alimentare trebuie sa
fie usor accesibil dupa instalare.

e Tensiunea retelei electrice trebuie sa
corespunda tensiunii specificate.

e Nu utilizati cabluri prelungitoare si triplu
stechere pentru conectare.
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/N Cablurile de alimentare deteriorate trebuie
nlocuite de un electrician calificat.

/N Produsul nu trebuie utiizat inainte de a f
reparat! Pericol de electrocutare!

indepartarea ambalajului

Ambalajele pot fi periculoase pentru copii.
Nu lasati ambalajele la indeméana copiilor;
depozitati-le la deseuri conform normelor
in vigoare. Nu le depozitati impreuna cu
deseurile menajere.

Ambalajul  frigiderului
materiale reciclabile.

Depozitarea la deseuri a
frigiderului vechi

este produs din

Depozitati la deseuri in mod ecologic
frigiderul vechi.

e Pentru informatii despre depozitarea la
deseuri, puteti lua legatura cu distribuitorul
autorizat, cu serviciul de salubritate sau
cu autoritatile locale.inainte de a depozita
frigiderul la deseuri, taiati stecherul si, daca
usa este dotata cu sisteme de blocare,
distrugeti-le pentru a impiedica blocarea
copiilor in interior.
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Amplasarea si instalarea

A\ Daca usa Incaperii unde urmeaza sa
amplasati frigiderul este prea ingusta pentru
a permite introducerea frigiderului, apelati
la service-ul autorizat pentru demontarea
usilor frigiderului, pentru ca acesta sa poata
incapea.

1. Instalati frigiderul astfel incét s fie usor
accesipil.

2. Feriti frigiderul de surse de céldura, de
umiditate crescuta si de lumina directa a
soarelui.

3. Pentru eficienta functionari, asigurati un
spatiu de ventilare suficient in jurul frigiderului.
Daca frigiderul este amplasat intr-o nisa in
perete, trebuie sa existe o distanta de minim
5 cmintre acesta si tavan si pereti. Daca
podeaua este acoperita cu covor, frigiderul
trebuie ridicat la 2,5 cm de podea.

4. Amplasati frigiderul pe o suprafata plana,
pentru a evita dezechilibrarea sa.
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Reglarea picioarelor

Daca frigiderul este instabil;

Echilibrati frigiderul rotind picioarele frontale
conform figurii. Pentru a cobori un colt, rotiti
piciorul in sensul sagetii negre; pentru a-l
ridica, rotiti in sens opus. Acest proces este
mai simplu daca o alta persoana ridica usor

frigiderul.
S @

i
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Schimbarea lampii

Pentru a schimba lampa din interiorul
frigiderului, luati legatura cu un service
autorizat.

Becul (becurile) folosite nacest aparat
nu sunt adecvate pentru iluminatul casnic.
Scopul acestui bec este saajute utilizatorul
sa plaseze alimente in frigider/congelator
intr-un mod sigur si confortabil.

Avertizare usa deschisa

Atunci cand usa frigiderului sau a
compartimentul cogelatorului a-1 produsului
dvs. este lasata deschisa pentru o anumita
pericada de timp o avertizare audio va fi
data. Acest semnal de avertizare audio se
va dezactiva atunci cand orice buton de pe
indicator este apasat sau atunci cand usa
este inchisa.
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B} Pregatire

G) Frigiderul trebuie instalat la cel putin 30
cm distanta de surse de caldura, cum
ar fi plite, cuptoare, centrale termice si
sobe, precum si laminim 5 cm distanta
de cupotare electrice; frigiderul nu trebuie
amplasat in bataia razelor solare.

) Temperatura ambientald a incaperii in
care este instalat frigiderul trebuie sa fie de
minim 10°C. Nu se recomanda utilizarea
frigiderului sub aceasta temperatura,
deoarece eficienta racirii este redusa.

@ Curatati interiorul frigiderului.

G Daca instalati doua frigidere unul langa
altul, lasati un spatiu de cel putin 2 cm
intre ele.

G La prima pornire a frigiderului, respectati
urmatoarele instructiuni pe parcursul
primelor sase ore.

- Nu deschideti frecvent usa.

- Frigiderul trebuie sa functioneze gol, fara
alimente.

- Nu scoateti din priz4 frigiderul. In cazul
unei pene de curent, cititi avertismentele
din sectiunea "Solutii recomandate
pentru probleme”.

@ Pastrati ambalajul original si materialele de
protectie pentru transportul sau mutarea
ulterioara.
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G Acest aparat este proiectat pentru
a functiona la temperaturile specificate in
tabelul de jos si este echipat cu un Sistem
electronic avansat de control al temperaturii
[AETCS], care asigura mentinerea
alimentelor congelate la temperatura
recomandata [4 - pozitia patru a butonului],
chiar daca temperatura ambientala scade
pana la -15 °C. La instalare, produsul NU
TREBUIE amplasat In zone cu temperaturi
scazute, deoarece congelatorul nu se
va raci. Dupa ce congelatorul a ajuns
la temperatura aleasa, aparatul poate fi
mutat. Astfel, puteti instala aparatul intr-un
garaj sau Intr-o alta incapere neincalzita,
fara ca alimentele congelate sa se strice.
Totusi, la temperaturile ambientale reduse
mentionate mai sus, alimentele din frigider
pot sa inghete; este recomandat sa verificati
si sa consumati daca este cazul alimentele
din frigider. Cand temperatura ambientala
revine la normal, puteti muta butonul la
temperatura dorita.

G Daca temperatura ambientald este
sub O °C, alimentele din frigider vor
ingheta. Din acest motiv, nu este indicat
sa folositi frigiderul la temperaturi scazute.
Congelatorul poate fi folosit ca de obicei.

G]_a unele modele, panoul de instrumente
se opreste automat la 5 minute dupa
inchiderea usii. Va fi reactivat atunci cand
usa a fost deschisa sau cand este apasata
orice tasta.

GDatorita variatiei de temperaturd la
deschiderea/inchiderea usii produsului n
timpul functionarii, se poate forma condens
pe usa / rafturi si pe recipientele din sticlg;
acest fenomen este normal.
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Bl utilizarea produsului

Panoul cu indicatoare

Panourile cu indicatoare pot varia in functie de modelul produsului dumneavoastra.
Panourile cu indicatoare va ajuta sa utilizati frigiderul cu functiile sale audio si vizuale.
(la anumite modele)
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1. Indicatorul de setare a temperaturii
compartimentului congelatorului
2. Butonul de setare a temperaturii
compartimentului congelatorului
3. Indicatorul de setare a temperaturii
compartimentului frigiderului
. Butonul de setare a temperaturii
compartimentului frigiderului
5. Indicatorul modului economic
6. Indicatorul de ionizare
7. Indicatorul starii de eroare
*optional

IN

@ Figurile din acest manual de utilizare sunt schematice si pot s& nu corespunda exact
produsului dumneavoastra. Daca partile respective nu sunt incluse In produsul
achizitionat de dumneavoastra, acestea apartin altor modele.
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1. Indicatorul de setare a temperaturii
compartimentului congelatorului

indica  temperatura  setata  pentru
congelator.

Apasati pe acest buton pentru a
seta temperatura compartimentului
congelatorului la -18, -20, -22, -24 si
respectiv. -18. Apasati pe acest buton
pentru a seta temperatura dorita pentru
congelator.

3. Indicatorul de setare a temperaturii
compartimentului frigiderului

indica temperatura setata pentru frigider.
4. Butonul de setare a temperaturii
compartimentului frigiderului

Apasali pe acest buton pentru a seta
temperatura compartimentului frigiderului la
8, 6, 4, 2 si respectiv 8. Apasati pe acest
buton pentru a seta temperatura dorita
pentru frigider.

5. Indicatorul modului economic

Indica faptul ca frigiderul functioneaza in
modul eficient energetic.

6- Indicatorul de ionizare

Ledul indicator lumineaza continuu. Acest
led indica faptul ca frigiderul este protejat
fmpotriva bacteriilor.

7. Indicatorul starii de eroare

Daca frigiderul dumneavoastra nu asigura
0 racire corespunzatoare sau daca exista o
defectiune a senzorului, acest indicator va
fi activat. Atunci cand acest indicator este
activ, indicatorul temperaturii din congelator
va indica “e”, iar indicatorul temperaturii din
frigider va afisa numere precum “1,2,3...".
Aceste numere de pe indicator ofera
informatii referitoare la eroare personalului
de service.
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. Butonul de setare a temperaturii

compartimentului congelatorului

Butonul de setare a temperaturii
compartimentului frigiderului

Indicatorul starii de eroare
Indicatorul de blocare cu cheie
Indicatorul functiei suplimentare Eco
Butonul suplimentar/vacanta Eco
Indicatorul functiei de vacanta

Indicatorul de dezactivare lcematic (*la

anumite modele)

9. Indicatorul utilizérii economice
10. Indicatorul functiei de racire rapida
11. Butonul functiei de racire rapida

12. Indicatorul de setare a temperaturii
compartimentului frigiderului

13. Butonul de activare-dezactivare lcematic a
butonului functiei de congelare rapida (3”)

14. Indicatorul de setare a temperaturii
compartimentului congelatorului

15. Indicatorul functiei de congelare rapida

Figurile din acest manual de utilizare sunt schematice si pot sa nu corespunda exact
produsului dumneavoastra. Daca partile respective nu sunt incluse in produsul
achizitionat de dumneavoastra, acestea apartin altor modele.
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1. Butonul de setare a temperaturii
compartimentului congelatorului

Aceasta functie va permite sa setati
temperatura din compartimentul
congelatorului. Apasati pe acest buton
pentru a seta temperatura compartimentului
congelatorului la -18, -19, -20, -21 -22, -23
si respectiv -24.

2. Butonul de setare a temperaturii
compartimentului frigiderului

functia va permite sa setati temperatura
din  compartimentul frigiderului. Apasati
pe acest buton pentru a seta temperatura
compartimentului frigiderului la 8, 7, 6, 5 4,
3 si respectiv 2.

3. Indicatorul starii de eroare

Daca frigiderul dumneavoastra nu asigura
0O racire corespunzatoare sau daca exista o
defectiune a senzorului, acest indicator va
fi activat. Atunci cand acest indicator este
activ, indicatorul temperaturii din congelator
va indica “E”, iar indicatorul temperaturii din
frigider va afisa numere precum “1,2,3...".
Aceste numere de pe indicator ofera
informatii referitoare la eroare personalului
de service.

Cand introduceti alimente fierbinti n
congelator sau lasati usa deschisa mult
timp, semul de exclamatie se poate aprinde
0 anumita pericada de timp. Aceasta nu
este o defectiune, acest avertisment va
disparea atunci cand alimentele se racesc.
4. Indicatorul de blocare cu cheie

Utilizati aceasta functie daca nu doriti
ca setarea temperaturii din frigider sa se
schimbe. Apasati pe butonul de setare
a temperaturii frigiderului si pe butonul
de setare a temperaturii congelatorului n
acelasi timp mai mult timp (3 sec) pentru a
activa aceasta functie.

5. Indicatorul functiei suplimentare Eco

Indica faptul ca functia Eco-Extra este
activa.

Daca aceasta functie este activa, frigiderul
dumneavoastra va detecta automat
pericadele de utilizare cea mai scazuta,
racirea eficientd energetic urmand sa fie
efectuatd In aceste perioade. Indicatorul

18

economic va fi activ In timpul efectuarii racirii
eficiente energetic.

Apasati din nou pe butonul relevant pentru
a dezactiva aceasta functie.

6. Butonul suplimentar/vacanta Eco

Actionati scurt acest buton pentru a activa
functia Eco Extra. Mentineti apasat acest
buton timp de 3 sec. Pentru a activa functia
de vacanta. Apasati din nou pe acest buton
pentru a dezactiva butonul selectat.

7. Indicatorul functiei de vacanta

Indica faptul ca functia de vacanta este
activa. Daca aceasta functie este activa,
“- -7 este afisat pe indicatorul frigiderului si
nu se asigura racirea in comportamentul
frigiderului. Alte compartimente continua
sa fie racite In conformitate cu temperatura
setatd pentru acestea.

Apasati din nou pe butonul relevant pentru
a dezactiva aceasta functie.

8. Indicatorul de dezactivare lcematic

Icematic nu va functiona cand indicatorul
acestei functii este activ.

Pentru a activa functia de dezactivare de
formare a ghetii, trebuie sa mentineti apasat
butonul de congelare rapida timp de 3
secunde.

9. Indicatorul utilizarii economice

Indica faptul ca frigiderul functioneaza in
modul eficient energetic. Acest indicator va
fi activ daca temperatura din congelator este
setata la -18 sau racirea eficienta energetic
este efectuata din cauza functiei Eco-Extra.
10. Indicatorul functiei de racire rapida

Acest simbol se aprinde intermitent intr-un
stil animat atunci cand este activa functia de
racire rapida.

11. Butonul functiei de racire rapida

Atunci cand apasati pe butonul de racire
rapidad, temperatura din compartiment va fi
inferioara valorilor ajustate.

Aceasta functie poate fi utilizata pentru
alimentele introduse in frigider si ce necesita
0 racire rapida.

Daca doriti sa raciti cantitati mari de
alimente proaspete, se recomanda sa
activati aceasta functie inainte de a aseza
alimentele in frigider.
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Indicatorul de réacire rapida se aprinde
atunci cand aceasta functie este activata.
Pentru a anula aceasta functie, apasati din
nou pe butonul de racire rapida.

Daca nu o anulati, functia de racire rapida
se va dezactiva automat dupa 4 ore sau
atunci cand frigiderul atinge temperatura
necesara.

Aceasta functie nu este accesata atunci
cand curentul revine dupa o cadere de
tensiune.

12. Indicatorul de setare a temperaturii
compartimentului frigiderului

indica temperatura setata pentru frigider.
13. 13. Butonul de activare-dezactivare
Icematic a butonului functiei de
congelare rapida (3”)

indica  temperatura
congelator.

Pentru a opri formarea de gheata, apasati
butonul de activare-dezactivare Icematic
timp de 3 secunde. Fluxul apei din rezervor
se va opri atunci cand aceasta functie este
selectata. Totusi, gheata produsa anterior
poate fi luata din Icematic.

Pentru a reporni formarea de gheata,
apasati butonul de activare-dezactivare
Icematic timp de 3 secunde.

14. Indicatorul de setare a temperaturii
compartimentului congelatorului

Indicatorul de congelare rapida se
aprinde atunci cand aceasta functie este
activata. Pentru a anula aceasta functie,
apasati din nou pe butonul de congelare
rapida. Indicatorul de congelare rapida
se va dezactiva si va reveni la setarile sale
normale. Daca nu o anulati, functia de
congelare rapida se va dezactiva automat
dupa 8 ore sau atunci cand congelatorul
atinge temperatura necesara.

Daca doriti sa raciti cantitati mari de
alimente proaspete, se recomanda sa
actionati butonul de congelare rapida inainte
de a aseza alimentele in frigider.

Daca actionati Tn mod repetat butonul
de congelare rapida la intervale scurte,
protectia circuitului electronic va fi activata,
iar compresorul nu va porni imediat.

setatda  pentru
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Aceasta functie nu este accesata atunci
cand curentul revine dupa o cadere de
tensiune.

15. Indicatorul functiei de congelare
rapida

Acest simbol se aprinde intermitent intr-un
stil animat atunci cand este activa functia de
congelare rapida.
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Indicatorul de setare a temperaturii
compartimentului congelatorului

Functia de setare a temperaturii
compartimentului congelatorului

butonului functiei de congelare rapida (3”)
Indicatorul functiei de congelare rapida

Indicatorul de setare a temperaturii
compartimentului frigiderului

Functia de setare a temperaturii
compartimentului frigiderului

Butonul functiei de racire rapida
Indicatorul de dezactivare lcematic (Yla
anumite modele)

Functia Eco-Fuzzy (Utilizare speciala
economica)

10. Indicatorul Eco-Fuzzy (Utilizare speciala
economica)

© OoN o opr O D

Butonul de activare-dezactivare lcematic a

11. Functia de vacanta

12. Indicatorul functiei de vacanta

13. Functia de eficienta a consumului de
energie

14. Indicatorul de eficientd a consumului de
energie

15. Functia de blocare cu cheie

16. Indicatorul de blocare cu cheie

17. Indicatorul utilizari economice

18. Indicatorul de avertizare privind
temperatura ridicatd/erorile

19. Functia de selectare a modului pentru
inghetata
20. Indicatorul de selectare a modului pentru
inghetata
21. Indicatorul pentru inghetata
22. Indicatorul functiei de racire rapida
*optional

B Figurile din acest manual de utilizare sunt schematice si pot s& nu corespundé exact
produsului dumneavoastra. Daca partile respective nu sunt incluse in produsul achizitionat
de dumneavoastra, acestea apartin altor modele.

20

RO



1. Indicatorul temperaturii
compartimentului congelatorului
indica  temperatura  setata

congelator.

pentru

2.Functia de setare a temperaturii
compartimentului congelatorului

Aceasta functie va permite sa setati
temperatura din compartimentul
congelatorului. Apasati pe acest buton
pentru a seta temperatura compartimentului
congelatorului la -18, -19, -20, -21 -22, -23
si respectiv -24.

3. Butonul de activare-dezactivare
Icematic a butonului functiei de
congelare rapida (3”)

Indicatorul de congelare rapida se aprinde
atunci cand aceasta functie este activata.
Pentru a anula aceasta functie, apasati

din nou pe butonul de congelare rapida.
Indicatorul de congelare rapida se va
dezactiva si va reveni la setarile sale
normale. Daca nu o anulati, functia de
congelare rapida se va dezactiva automat
dupa 4 ore sau atunci cand congelatorul
atinge temperatura necesara. Daca

doriti sa raciti cantitati mari de alimente
proaspete, se recomanda sa actionati
butonul de congelare rapida inainte de a
aseza alimentele In frigider. Daca actionati
in mod repetat butonul de congelare rapida
la intervale scurte, protectia circuitului
electronic va fi activata, iar compresorul nu
va porni imediat. Aceasta functie nu este
accesata atunci cand curentul revine dupa
0 cadere de tensiune.

4. Indicatorul functiei de congelare
rapida

Acest simbol se aprinde intermitent intr-un
stil animat atunci cand este activa functia de
congelare rapida.

5. Indicatorul de setare a temperaturii

compartimentului frigiderului
indica temperatura setata pentru frigider.
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6. Functia de setare a temperaturii
compartimentului frigiderului

functia va permite sa setati temperatura
din  compartimentul frigiderului. Apasati
pe acest buton pentru a seta temperatura
compartimentului frigiderului la 8, 7, 6, 5 4,
3 si respectiv 2.

7. Butonul functiei de racire rapida

Atunci cand apasati pe butonul de racire
rapida, temperatura din compartiment
va fi inferioara valorilor ajustate. Aceasta
functie poate fi utilizata pentru alimentele ce
trebuie racite rapid in frigider. Daca doriti sa
raciti cantitati mari de alimente proaspete,
se recomanda sa activati aceasta functie
fnainte de a aseza alimentele Tn frigider.
Indicatorul de racire rapida se aprinde
atunci cand aceasta functie este activata.
Pentru a anula aceasta functie, apasati din
nou pe butonul de racire rapida. Indicatorul
de ré&cire rapida se va dezactiva si va reveni
la setarile sale normale. Daca nu o anulati,
functia de racire rapida se va dezactiva
automat dupa 2 ore sau atunci cand
frigiderul atinge temperatura necesara.

Aceasta functie nu este accesata atunci
cand curentul revine dupa o cadere de
tensiune.

8. Indicatorul de dezactivare Icematic
lcematic nu va functiona cand indicatorul
acestei functii este activ.

Pentru a activa functia de dezactivare de
formare a ghetii, trebuie sa mentineti apasat
butonul de congelare rapida timp de 3
secunde.

9. Functia Eco-Fuzzy (Utilizare speciala
economica)

Atunci cand actionati butonul Eco-
Fuzzy, functia Eco-Fuzzy va fi activata, iar
indicatorul aferent se va aprinde. Frigiderul
va incepe sa functioneze in modul cel mai
economic cu cel putin 6 ore mai tarziu,
iar indicatorul de utilizare economica se
va activa atunci cand functia este activa.
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Pentru a dezactiva functia Eco-Fuzzy,
trebuie sa apasati din nou pe butonul Eco-
Fuzzy.

10. Indicatorul Eco-Fuzzy (Utilizare
speciala economica)

Acest simbol se aprinde atunci cand
functia este activa.

11. Functia de vacanta

Mentineti apasat butonul Eco Fuzzy
timp de 3 sec pentru a activa functia de
vacanta si pentru ca indicatorul aferent sa
se aprinda. Réacirea frigiderului este oprita,
iar temperatura este setatda la 15 grade
pentru a preveni mirosurile neplacute. Cand
este activa aceasta functie, indicatorul
temperaturii  din  frigider nu va afisa
temperatura. Pentru a dezactiva functia de
vacanta, mentineti apasat butonul

12. Indicatorul functiei de vacanta Eco
Fuzzy timp de 3 sec.

Acest indicator se aprinde atunci cand
functia este activa.

13. Functia de economisire de energie
Atunci cand actionati butonul pentru
eficienta energetica, functia de eficienta
energetica va fi activata, iar indicatorul
aferent se va aprinde. Atunci cand este
activa functia de eficienta energetica, toate
indicatoarele se dezactiveaza cu exceptia
indicatorului  de  eficienta  energetica.
Aceasta functie este dezactivata atunci
cand este actionat oricare buton sau usa
este deschisg; indicatoarele de afisare vor
reveni la setdrile normale iar indicatorul de
eficienta energetica va ramane aprins. Daca
nu apasati pe un buton sau nu deschideti
usa intr-un interval de 5 minute atunci cand
indicatorul de eficienta energetica este inca
aprins, functia de eficienta energetica se va
activa din nou, iar indicatoarele de afisare
se vor dezactiva. Daca actionati butonul de
eficienta energetica atunci cand functia nu
este activa, Insa indicatorul este inca aprins,
aceasta va dezactiva functia de eficienta
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energetica si indicatorul

energetica.

de eficienta

14. Indicatorul de economisire de
energie

Acest indicator se aprinde atunci cand
functia de eficienta energetica este
selectata.

15. Functia de blocare cu cheie

Atunci cand mentineti apasat butonul
de blocare cu cheie timp de 3 secunde,
functia de blocare cu cheie se va activa,
iar indicatorul se va aprinde. Atunci cand
functia este activa, nu va fi functional
niciun buton. Mentineti apasat butonulsde
blocare timp de 3 secunde din nou pentru a
dezactiva aceasta functie.

16.Indicatorul de blocare cu cheie
Acest indicator se aprinde atunci cand
functia de blocare este activa.

17. Indicatorul utilizarii economice
Indicatorul utilizarii economice se aprinde
atunci cand congelatorul este setat la
-18°C. Atunci cand se selecteaza functia
de congelare sau racire rapida, indicatorul
utilizarii economice nu se va aprinde.

18. Indicatorul de avertizare privind
temperatura ridicata/erorile

Acest led se aprinde Tn timpul defectiunilor
provocate de temperaturi ridicate si al
avertismentelor privind erorile.

19. Functia de selectare a modului
pentru inghetata

Cand butonul pentru inghetatda este
actionat timp de 3 secunde, se va aprinde
intermitent.

Daca acest buton nu este actionat din
nou Tn 30 secunde, afisajul revine la modul
de vizualizare anterior, iar indicatoarele de
selectare a modului pentru inghetata se
dezactiveaza.

La fiecare actionare scurta a butonului
pentru inghetatd, numarul creste cu o
unitate.
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Atunci cand butonul pentru inghetata
este actionat din nou timp de 3 secunde,
simbolul pentru inghetata de pe afisaj se va
activa din nou. Astfel, este selectat modul
pentru inghetata si numarul se va aprinde
constant n timp ce simbolurile

din stanga se aprind cu animatii.

Dupa finalizarea  procesului  pentru
inghetata, simbolurile ncep sa lumineze
intermitent si se emite un avertisment sonor.

Toate simbolurile pentru Tnghetata se
dezactiveaza dupa acest avertisment de 5
minute.

Actionati pur si simplu butonul pentru
inghetata scurt pentru a opri avertismentul
sonor; butoanele pentru inghetata se vor
dezactiva de asemenea.

Daca butonul pentru inghetata este
actionat scurt atunci cand procesul asociat
inghetatei este in curs, pe afisaj nu se va
schimba nimic.

Atunci cand este activa functia pentru
inghetata, In cazul unei caderi de tensiune
si la reluarea alimentarii electrice, procesul
respectiv se reia de acolo de unde s-a
intrerupt.

Daca se incearca activarea functiei pentru
inghetatd atunci ca&nd compartimentul
congelatorului se afla la o temperatura de
peste -10 °C, ‘E’ si simbolul de avertizare
de pe afisaj vor lumina intermitent timp de
30 secunde. Daca utilizatorul actioneaza
butonul de selectare a functiei pentru
inghetata scurt (3 sec), afisajul revine la
modul normal pentru inghetatd, simbolul
inghetatei si simbolul de avertizare se
dezactiveaza.

20. Functia de selectare a modului

pentru inghetata
Indica modul setat pentru inghetata.
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21. Indicatorul pentru inghetata
Se activeaza atunci cand este activat
modul pentru inghetata.

22. Indicatorul functiei de racire rapida

Acest simbol se aprinde intermitent intr-un
stil animat atunci cand este activa functia de
racire rapida.
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Butonul de setare a
temperaturii

Butonul de setare a temperaturii va permite
sa efectuati setarea temperaturii frigiderului
dumneavoastra.

Setarea temperaturii
frigiderului dumneavoastra

Setarea temperaturii generale a frigiderului
este efectuata prin intermediul butonului de
setare a temperaturii de pe peretele drept al
frigiderului. Acest buton are 5 pozitii diferite
de setare a temperaturii. Selectati pozitia
adecvata pentru nevoile dumneavoastra.

Nivelul numarul 1 indica temperatura cea
mai ridicata a frigiderului, iar pozitia maxima
indica setarea de temperatura cea mai
joasa.

Sistem dublu de racire

Frigiderul este prevazut cu doua
sisteme separate de racire pentru a rari
compartimentul pentru alimente proaspete
si compartimentul congelatorului. Astfel,
aerul din compartimentul pentru alimente
proaspete si cel din compartimentul
congelatorului nu se amesteca. Multumita
acestor doua sisteme de racire separate,
vitezaderacire este mairidicata decatin cazul
altor frigidere. Mirosurile din compartimente
nu se amesteca. Se asigurd, de asemenea,
0 economie de consum energetic deoarece
optiunea de decongelare automata este
realizata individual.
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Congelarea alimentelor
proaspete

e Este recomandabil sa introduceti
alimentele in pungi sau in cutii inainte de a
le introduce in frigider.

e Alimentele fierbinti trebuie asate sa se
raceasca pana ajung la temperatura
camerei nainte de a fi introduse in frigider.

e Alimentele ce urmeaza a fi congelate
trebuie sa fie proaspete si de buna calitate.

e Alimentele trebuie divizate n portii, in
functie de consumul zilnic al familiei.

e Alimentele trebuie ambalate etans pentru
anu se usca, chiar daca urmeaza sa fie
pastrate o perioada scurta de timp.

e Materialele folosite pentru ambalare
trebuie sa fie rezistente la frig, umiditate,
miros, ulei si acizi; de asemenea, trebuie
s fie etanse. In plus, acestea trebuie s& fie
bine inchise si sa reziste la congelarea la
temperaturi foarte scazute.

e Alimentele congelate trebuie folosite
imediat dupa decongelare; se interzice
recongelarea acestora.

e Respectati urmatoarele instructiuni pentru
a obtine cele mai bune rezultate.

1. Nu congelati simultan cantitati mari de
alimente. Alimentele isi pastreaza cel mai
bine proprietatile daca sunt congelate cat
mai rapid.
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Reglarea

Reglarea

congelatorului frigiderului Explica
-18°C 4°C Aceasta este setarea normala recomandata.
o o Aceste setari sunt recomandate cand
-20,-22 sau -24°C 4°C temperatura ambientald depaseste 30°C.
Folositi pentru congelarea rapida a alimentelor.
Congelare rapida 4°C Frigiderul va reveni la setarea anterioara dupa
incheierea procesului.
Daca considerati ca in frigider temperatura nu
o . o este suficient de scazuta datorita temperaturilor
-18°C sau mai rece 2°C

exterioare ridicate sau deschiderii frecvente a
usii.

Refrigerare

-18°C sau mai rece .
rapida

Folositi aceasta setare cand frigiderul este
supraincarcat sau cand doriti sa raciti rapid
alimentele. Este recomandabil sa activati functia
de refrigerare rapida cu 4-8 ore inainte de a
introduce alimentele.

2. Amplasarea alimentelor calde in
congelator cauzeaza functionarea
continua a sistemului de racire, pana la
congelarea completa a acestora.

3. Nu amestecati alimentele congelate cu
cele proaspete.

Recomandari de pastrare a

alimentelor precongelate

e Alimentele precongelate trebuie pastrate

conform instructiunilor producatorului

aferente unui compartiment de congelare

* (4 stele).

e Pentru a asigura mentinerea calitatii
originale a alimentelor precongelate,
trebuie respectate urmatoarele
recomandari:

1. Introduceti pachetele in congelator cat mai

rapid dupa cumparare.
2. FEtichetali si datati pachetele.

3. Nu depasiti datele de expirare indicate pe

ambalaj.
Dezghetarea
Compartimentul
dezgheata automat.

congelatorului

Introducerea alimentelor

Diverse alimente,
) cum ar fi carne,
Rafturi congelator N -
peste, inghetata,
legume etc.
Tavita pentru oua Ou
Alimente in
Rafturi frigider recipiente, farfurii si
cutii inchise

Alimente si bauturi
in ambalaje de mici
dimensiuni  (de ex.
lapte, suc si bere)

Rafturi
frigider

usa

Compartiment

Legume si fructe
legume

Compartiment Delicatese (branza,

Efg;::)ete produse unt, salam etc.)
se
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Informatii despre
congelarea pe termen lung

Pentru a-si mentine calitatea, alimentele
trebuie congelate

cat mai rapid dupa
congelator.

Prospetimea alimentelor poate fi mentinuta
mai multe luni (la temperatura de -18°C sau
mai mica).

AVERTISMENT! /A

e Alimentele trebuie divizate in poriii, in
functie de consumul zilnic al familiei.

e Alimentele trebuie ambalate etans
pentru a nu se usca, chiar daca urmeaza sa
fie pastrate o perioada scurta de timp.

Materiale necesare pentru ambalare:

e Banda adeziva rezistenta la frig

e Etichete adezive

* |nele elastice

® Pix

Materialele  folosite pentru  ambalare
trebuie sa fie rezistente la frig, umiditate,
miros, ulei si acizi.

Alimentele care urmeaza sa fie congelate nu
trebuie sa atinga alimentele deja congelate,
pentru a nu provoca decongelarea partiala
a acestora.

Alimentele congelate trebuie folosite
imediat dupa decongelare; se interzice
recongelarea acestora.

introducerea n
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Compartimentul pentru oua

Puteti aseza compartimentul pentru oua
pe oricare raft de pe usa. Daca il veti aseza
in interiorul frigiderului, sunt recomandate
rafturile inferioare deoarece au temperaturi
mai scazute.

Nu depozitati niciodata oua in congelator.

Preveniti contactul direct dintre oua si alte
alimente.
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Descrierea si curatarea
filtrului de miros:

*optional

Filtrul de miros previne acumularea de
mirosuri neplacute in frigider.

Trageti In jos capacul in care este montat
filtrul de miros din partea frontala si
demontati-l conform figurii. Lasati filtrul la
lumina timp de o zi. Filtrul se va curata in
acest interval. Montati filtrul la loc, In pozitia
corespunzatoare.

Filtrul de miros trebuie curatat o data pe

oYal
ot
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Compartimente pentru
gustari

Puteti mari volumul frigiderului demontand
compartimentele pentru gustari. Trageti
compartimentul spre dvs. pana cand se
opreste. Ridicati partea frontala circa 1
cm si trageti-I din nou spre dvs. pentru a-I
demonta.

Puteti folosi aceste compartimente pentru
a pregati alimentele pentru congelare.
De asemenea, puteti folosi aceste
compartimente pentru a pastra alimente la
o temperatura cu cateva grade mai mica
decét cea din compartimentul frigiderului.

\ =

&/////////// JHI

RO



Dozatorul de apa

*optional

Dozatorul de apa este o functie foarte utila
bazata pe ideea de asigurare a accesului
la apa rece fara a deschide usa frigiderului.
Nefiind necesara deschiderea frecventa a
usii, veti economisi energie.

£ )

Utilizarea dozatorului de apa

Apasati pe bratul dozatorului de apa cu
paharul. Dupa ce eliberati bratul, dozatorul
Se va opfi.

Atunci cand utilizati dozatorul de apa,
debitul maxim poate fi obtinut prin
actionarea completa a bratului.

Retineti faptul ca respectiva cantitate de
apa dozata din dozator depinde de gradul
de actionare a bratului.

Atunci cand nivel de apa din paharul/
recipientul dumneavoastra creste, reduceti
usor presiunea de la nivelul bratului pentru a
preveni revarsarea apei. Daca apasati usor
pe brat, apa va curge sub forma de picaturi;
acesta este un lucru normal si nu este o
defectiune.
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Umplerea rezervorului dozatorului de
apa

Recipientul de umplere a rezervorului de
apa se afla in interiorul raftului de pe usa.
Puteti deschide capacul recipientului i
I puteti umple cu apa potabila. Ulterior,
inchideti capacul.

Avertisment!

e Nu umpleti rezervorul de apa cu niciun
alt lichid decat apa, precum sucuri de
fructe, lapte, bauturi carbogazoase sau
bauturi alcoolice care nu sunt potrivite
pentru a fi utilizate intr-un dozator de
apa. Dozatorul de apa este deteriorat
iremediabil daca folositi astfel de lichide.
Garantia nu acopera astfel de utilizari
necorespunzatoare. Unele substante
chimice si aditivi inclusi in aceste tipuri de
bauturi/lichide pot afecta rezervorul de apa
si materialele din care este realizat.
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Utilizati numai apa potabila proaspata.
Capacitatea rezervorului de apa este de 3
litri; nu umpleti in exces.

Apasati pe braul dozatorului de apa cu
un pahar din material rigid. Daca utilizati
pahare din plastic de unica folosinta,
apasati cu degetele dumneavoastra pe
bratul din spatele paharului.

Curatarea rezervorului de apa

Demontati rezervorul de umplere cu apa
din raftul de pe usa.

Demontati raftul de pe usa prinzandu-I de
ambele parti.

Prindeti rezervorul de apa din ambele parti
si demontati-I la un unghi de 45°C.

Curatati rezervorul de apa demontandu-i
capacul.

Important:

Componentele rezervorului de apa si ale

dozatorului de apa nu trebuie spalate n
masina de spalat vase.

29

RO



Tava pentru apa

Picaturile de apa care se scurg la utilizarea
dozatorului de apa se acumuleaza in tava
pentru scurgeri.

Scoateti sita din plastic conform celor
indicate in figura.

Cu o laveta curata si uscatd, indepartati
apa care s-a acumulat.
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Bec albastru

*optional

Alimentele din compartimentul pentru
legume iluminat cu lumina albastra continua
fotosinteza datorita lungimii de unda a luminii
albastre, conservandu-si astfel prospetimea
si sporind continutul de vitamine.

Iz =N

AT
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Recipient de depozitare
glisant

*optional

Acest accesoriu este destinat sporirii
volumului de utilizare a rafturilor de pe usa.
Va permite sa asezati cu usurinta sticlele
inalte, borcanele si conservele pe raftul
inferior multumita capacitatii sale de a fi
deplasat la dreapta sau stanga.

(Figura cu ilustratii este doar un exemplu
si nu se potriveste exact cu produsul
dumneavoastra).
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Recipient rotativ

Raftul culisant poate fi mutat la stanga
sau la dreapta, permisand amplasarea
borcanelor, cutiilor sau sticlelor inalte pe un
raft inferior (Fig. 1).

Putesi ajunge la alimentele amplasate
pe raft apucéndu-I de partea sa dreapta
si rotindu-l (Fig. 2). Pentru a introduce
alimente sau a-l curasa, rotisi-l cu 90 de
grade, ridicasi-l si tragesi-I spre dvs. (Fig.
3-4).
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Icematic automat

*optional

Functia Icematic automat va permite sa
produceti gheata usor in frigider. Scoateti
rezervorul de apa din frigider, umpleti-l
cu apa si montati-I Tnapoi pentru a obtine
gheata din Icematic.

Primele cuburi de gheata vor fi gata in
aprox. 2 ore in sertarul lcematic care se afla
in congelator.

Daca umpleti rezervorul complet, veti
putea obtine aproximativ 60-70 cuburi de
gheata.

Schimbati apa din rezervor daca a stat in
jur de 2-3 saptamani in rezervor.

Nota: Pentru produsele cu Icematic
automat, se poate auzi un semnal sonor
in timpul turnarii ghetii. Acest semnal este
normal si nu semnaleaza nicio eroare.
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Aparatul Icematic si
recipientul pentru gheata

Utilizarea aparatului Icematic

* Umpleti aparatul Icematic cu apa si
amplasati-l in suportul sau. In aproximativ
doua ore, gheata va fi gata. Nu demontati
aparatul lcematic din suport pentru a lua
gheata.

* Rotiti butonul acestuia in sens orar cu 90
de grade.

Cuburile de gheata vor cadea in recipientul
pentru gheata de dedesubt.

* Puteti scoate recipientul pentru a servi
cuburile de gheata.

* Daca doriti, puteti pastra cuburile de
gheata in recipient.
Recipientul pentru gheata

Recipientul pentru gheatd este destinat
doar pastrarii cuburilor de gheata. Nu turnati
apa in acesta. In caz contrar, se va rupe.
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Producerea de gheata

*optional

Umpleti recipientul pentru gheata cu apa
si introduceti-l In congelator. Gheata va fi
gata n aprox. 2 ore.

Puteti scoate gheata din recipientul pentru
gheata indepartandu-I din congelator si
rasucindu-I.

34

Sertarul pentru legume
si fructe cu umiditate
controlata (prospetime
permanenta)

*optional

Nivelurile de umiditate ale legumelor
si fructelor sunt controlate cu ajutorul
sertarului cu umiditate controlata,
alimentele pastrandu-si prospetimea mai
mult timp.

Comenzile glisante pentru setarea
umiditatii se afla In partea din fata a
carcasei sertarului pentru legume si fructe;
asigurati-va ca nivelul de umiditate din
sertar este controlat in functie de legumele
si fructele din sertar. Pastrati fructele
precum portocalele, laméaile, grepfrutul,
avocado, ananasul (netaiat), gutuile si
legumele, ca de exemplu, ceapa, usturoiul
si cartofii la un nivel scazut de umiditate.
Alte fructe si leguma in afara de acestea
trebuie mentinute la un nivel ridicat de
umiditate pentru a reduce pierderea de
umiditate si pentru a prelungi durata lor
de valabilitate. Daca pe suprafata acestui
sertar apare condens atunci cand sertarul
este supraincarcat cu legume cu frunze
mari sau legume precum castravetele ce Tsi
pierde rapid umiditatea, deschideti clapele
laterale.

closed
%:open 5|
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Pozitia de deschidere maxima a acestora
corespunde pozitiei de umiditate scazuta.
Cand sunt inchise, aceasta corespunde
nivelului ridicat de umiditate.

Nu blocati niciodata duzele de ventilatie
din partea din fata a clapelor de glisare de
pe partea frontala a capacului sertarului
pentru legume si fructe.

Pentru a preveni condensul, trebuie
impiedicat contactul dintre legume si
tavanul sertarului pe cat de mult posibil, iar
deschiderile din acesta nu trebuie blocate.

Introduceti legumele cu frunze precum
salata verde, spanacul si legumele
sensibile la pierderea de umiditate in
pozitie orizontald pe cat posibil in interiorul
sertarului, nu cu radacina in pozitie
verticala.

Nu lasati niciodata legumele n pungi
atunci cand le introduceti in sertarul pentru
legume si fructe. Daca legumele sunt
lasate In pungi, se vor descompune intr-o
perioada scurta de timp. Cand este setat
un nivel ridicat de umiditate, legumele Tsi
mentin continutul de umiditate si pot fi
conservate o perioada rezonabilda de timp
fara a mai fi necesar sa le lasati in pungi.

Daca din motive de igiena nu se doreste ca
legumele sa intre in contact cu alte legume,

utilizati o punga din hartie perforata,
din material spumant sau alte materiale
similare In locul unei pungi din plastic.

Cand introduceti legume, trebuie luata
in calcul greutatea specifica a acestora.
Legumele grele si dure trebuie asezate in

partea de jos a sertarului,siar cele usoare si

moi trebuie asezate peste acestea.
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Nu asezati in acelasi sertar pere, caise,
piersici etc. si mere care au un nivel ridicat
de generare de gaz etilic impreuna cu
alte legume si fructe. Gazul etilic eliberat
de aceste fructe poate accelera procesul
de maturizare a celorlalte fructe si poate
contribui la descompunerea acestora intr-
un interval mai scurt de timp.

Nu scoateti sertarul din frigider,
demontandu-I de pe rafturi si, daca este
necesar, contactati departamentul de
asistenta tehnica. Inainte de a demonta
sertarul din locul sau, stergeti- si curatati-I
cu o laveta umeda.
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Aparatul de facut inghetata

*optional

e Deschideti compartimentul congelatorului
din frigider,

e Apasati si deschideti capacul
compartimentului de facut inghetata din
congelator,

A\ \

e Asezati tava pentru congelare a
produselor proaspete in interiorul
capacului de baza si dlisati-l pe cel mai
ridicat raft din compartiment,

36

e Introduceti amestecul de inghetata care
este racit la temperatura camerei in
recipientul pentru facut inghetata,

Amestecul de inghetata care este asezat
in cutiile pentru inghetata nu trebuie

sa depaseasca respectiva cantitate
mentionata in retetele de inghetata. Daca
in cutii este introdus mai mult amestec de
inghetata decét se indica in retetd, acesta
se va revarsa din cutie.

e Introduceti recipientul in carcasa din partea
de jos a compartimentului spre stanga.

e Deplasati recipientul spre dreapta si fixati-1 in
pozitie.
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DI QIR

* inchideti capacul compartimentului de fcut
inghetata, apasati si eliberati pentru a-I
bloca.

« inchideti usa congelatorulu.

Gl Puteti stabili modul de facut
inghetata din cartea de retete
pentru inghetata.

Gl Setati modul de facut inghetata in
functie de tipul de inghetata de pe
afisajul de pe usa.

G] Nu spalati recipientul de facut
inghetata in masina de spalat vase.

@ Tn timpul procesului de facut
inghetata, frigiderul va functiona
Cu un anumit zgomot o anumita
perioada de timp, in functie de
conditiile de functionare actuale.
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I intretinere si curatare

A\ Nu curatati aparatul cu benzina, benzen
sau substante similare.

/N Recomanddm deconectarea aparatului de
la priza inainte de curatare.

N\ Nu utilizati pentru curatare instrumente
ascutite sau abrazive, sapun, substante
de curatare, detergenti sau ceara de
lustruire.

@ Folositi apa calduta pentru a curata
interiorul, apoi stergeti cu o carpa uscata.

@ Stergeti interiorul cu o carpa umezita intr-o
solutie de o lingurita de bicarbonat de
sodiu dizolvat in 0,51 apa, apoi stergeti cu
0 Cérpa uscata.

YN Asigurati-va ca nu intrd apa in carcasa
lampii si in alte componente electrice.

/\ Daca frigiderul nu va fi utilizat o perioada
lunga de timp, deconectati-l de la priza
si scoateti toate alimentele, lasand usa
intredeschisa.

O] Verificati periodic garniturile usi,
asigurandu-va ca nu s-au murdarit cu
alimente.

A\ Pentru a demonta rafturile de pe usa,
goliti-le de alimente, apoi ridicati-le.

A Nu folositi niciodata substante de
curatare cu clor sau apa cu clor pentru
curatarea suprafetelor exterioare si a
suprafetelor cromate ale produsului. Clorul
provoaca coroziunea acestor suprafete
metalice.
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ANu folositi unelte ascutite sau produse
de curatare abrazive, agenti de curatare
menajeri, detergenti, benzind, benzen,
cearg, etc., altfel etichetele de pe piesele
de plastic se vor desprinde si va surveni
deformarea. Folositi apa calda si o carpa
moale pentruj curatare si stergere.

Protejarea suprafetelor din
plastic

G Nu introduceti in frigider ulei sau
alimente gatite in ulei in recipiente fara
capac, deoarece acestea vor deteriora
suprafetele din plastic ale frigiderului. Daca
uleiul ajunge pe suprafetele din plastic,
curatati-le si clatiti-le imediat cu apa calda.
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Ed solutii recomandate pentru probleme

Inainte de a apela la service, cititi aceasta lista. Puteti economisi timp si bani. Lista include
probleme frecvente care nu sunt provocate de defecte de material sau de manopera. Este
posibil ca produsul dvs. sa nu dispuna de unele functii descrise aici.

e Frigiderul este conectat corect la priza? Introduceti stecherul in priza.
e Siguranta prizei la care este conectat frigiderul este arsa? Verificati siguranta.

e Mediu foarte rece. Deschidere frecventa a usii. Mediu foarte umed. Pastrarea alimentelelor
lichide n recipiente deschise. Usa intredeschisa. Selectati o temperaturd mai joasa.

e Reduceti durata sau frecventa de deschidere a usii.
e Acoperiti alimentele pastrate in recipiente deschise.
Stergeti condensul cu o cérpa uscata si verificati daca apare din nou.

e Sistemul de protectie termica a compresorului se va activa in cazul penelor de curent sau
in cazul deconectarii si reconectarii la priza, deoarece presiunea din sistemul de racire
nu este inca echilibrata. Frigiderul va porni dupa circa 6 minute. Apelati la service daca
frigiderul nu porneste dupa aceasta perioada.

e Frigiderul este in modul de dezghetare. Acest mod este normal pentru un frigider cu
dezghetare automata. Ciclul de dezghetare are loc periodic.

e Frigiderul nu este conectat la priza. Asigurati-va ca stecherul este bine fixat in priza.

e Atireglat corect temperatura?

e Aparatul nu primeste curent.
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e Este posibil ca noul frigider sa fie mai mare decét cel vechi. Acest fenomen este normal.
Frigiderele mari functioneaza perioade lungi de timp.

e Este posibil ca temperatura din incapere sa fie ridicata. Acest fenomen este normal.

e Este posibil ca frigiderul sa fi fost conectat recent la priza sau sa fi fost umplut recent cu
alimente. Racirea completa a frigiderului poate dura doua ore sau mai mullt.

e Este posibil ca in frigider sa fi fost introduse recent cantitati mari de alimente calde.
Alimentele calde determina functionarea pe perioade lungi de timp a frigiderului, pana la
atingerea temperaturii corespunzatoare.

e Este posibil ca usile sa fi fost deschise frecvent sau lasate intredeschise mai mullt timp.
Aerul cald intrat in frigider determina functionarea pe perioade mai lungi. Deschideti mai rar
usile.

e Este posibil ca usa compartimentului congelatorului sau frigiderului sa fi fost lasata
intredeschisa. Verificati daca usile sunt inchise corect.

e Alfi selectat 0 temperatura foarte joasa. Selectati o temperatura mai ridicata si asteptati ca
aceasta sa fie atinsa.

e Este posibil ca garnitura usii frigiderului sau congelatorului sa fie murdara, uzata, rupta
sau pozitionata incorect. Curatati sau inlocuiti garnitura. Garniturile deteriorate/defecte
determina functionarea pe perioade lungi de timp a frigiderului pentru a se asigura
temperatura corecta.

Temperatura congelatorului este foarte joasa, iar temperatura frigiderului este adecvata.

e Ali selectat 0 temperatura foarte joasa a congelatorului. Selectati o temperatura mai
ridicata a congleatorului.

Temperatura frigiderului este foarte joasa, iar temperatura congelatorului este adecvata.

e Ali selectat o temperatura foarte joasa a frigiderului. Selectati o temperatura mai ridicata a
frigiderului.

Alimentele din sertarele frigiderului ingheata.

e Ali selectat 0 temperatura foarte joasa a frigiderului. Selectati o temperatura mai ridicata a
frigiderului.

Temperatura din frigider sau congelator este foarte mare.

e Alfi selectat o temperatura foarte mare a frigiderului. Temperatura setata pentru frigider
afecteaza temperatura congelatorului. Modificati temperatura frigiderului sau congelatorului
pana cand temperatura din frigider sau congelator ajunge la un nivel adecvat.

e Este posibil ca usile sa fi fost deschise frecvent sau lasate intredeschise mai mult timp;
deschideti-le mai rar.

e Usa aramas intredeschisg; inchideti complet usa.

e In frigider au fost introduse recent cantitati mari de alimente calde. Asteptati ca frigiderul
sau congelatorul sa ajunga la temperatura adecvata.

e Este posibil ca frigiderul sa fi fost introdus recent in priza. Racirea completa a frigiderului ia
timp.

In timpul functionarii frigiderului, zgomotul devine mai intens.
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e Modul de functionare a frigiderului se poate modifica in functie de conditile ambientale.
Acesta este un fenomen normal si nu reprezinta o defectiune.

e Podeaua este denivelata sau instabila. Frigiderul se clatina cand este impins usor.
Asigurati-va ca podeaua este plana si poate sustine greutatea frigiderului.

e Zgomotul poate fi provocat de obiectele amplasate pe frigider. Luati obiectele de pe
frigider.

e Functionarea frigiderului se bazeaza pe circulatia gazelor si lichidelor. Acesta este un
fenomen normal si nu reprezinta o defectiune.

e Functioneaza ventilatoarele pentru racirea frigiderului. Acesta este un fenomen normal si nu
reprezinta o defectiune.

e Medille calde si umede favorizeaza formarea ghetii si condensului. Acesta este un
fenomen normal si nu reprezinta o defectiune.

e Usile au fost lasate intredeschise; asigurati-va ca sunt bine inchise.

e Este posibil ca usile sa fi fost deschise frecvent sau lasate intredeschise mai mult timp;
deschideti-le mai rar.

e Umiditate in aer; acest lucru este normal in medii umede. La reducerea umiditatii,
condensul va disparea.

e Interiorul frigiderului trebuie curatat. Curatati interiorul frigiderului folosind un burete, apa
calduta sau carbonatata.

e Este posibil ca mirosul sa se datoreze unor materiale din recipiente sau ambalaje. Folosii
un recipient sau un ambalgj diferit.

e Este posibil ca alimentele sa impiedice inchiderea usii. Mutati alimentele care impiedica
inchiderea usii.

e Frigiderul nu sta drept si se clatina cand este atins. Ajustati picioarele de reglare.

e Podeaua este denivelata sau instabila. Asigurati-va ca podeaua este plana si poate sustine
greutatea frigiderului.

e Este posibil ca alimentele sa atingad partea superioara a sertarului. Rearanjati alimentele in
sertar.
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O6s3aTenlbHO NPOYTUTE AaHHOEe PYKOBOACTBO!

YBaxkaeMblin nokynaternb!

Hapeemcs, 4TO Hawe wu3genve, U3rOTOBMIEHHOE Ha COBPEMEHHOM
obopyaoBaHun, ¥ npolledliee TUATENbHbIA KOHTPOMb KadyecTBa, OyaeT
HaZleXXHO CNY>XWUTb BaM.

MoaTomy, npexae YeM Nonb3oBaTbCs NPMOGOPOM, PEKOMEHAYEM BHUMATENBHO
M3yyYnTb JaHHOe PYKOBOACTBO W BCerga AepXaTb ero rnof pykon B kavecTse
CnpaBoOYHUKA.

[aHHOe pyKOBOACTBO
* [lomoxeT Bam ObICTPO 1 6e30MacHO NOMNb30BaTLCA U3ENMEM.

° I'Ipe>|</:|,e 4YeM yCTaHaBnmBaTb U3aenve 1 nonb3oBaTtbCA UM, NpoYTUTE
PYKOBOACTBO.

» Cobntogarite MHCTPYKUNN, 0CODEHHO B OTHOLLIEHWM TEXHUKM 6E30MacHOCTH.

»  XpaHuTe pyKOBOACTBO B FIErKO AOCTYNHOM MECTE, TaK Kak OHO MOXET
NoHagobuTbCs Bam B OyayLlem.

+ Kpowme Toro, npounTaiite opyrne 4OKyMeHTbI, MOCTaBMSOLLMECS B KOMMIIEKTE C
n3genvem.

YYTuTe, YTO AaHHOE PYKOBOACTBO MO 3KCMfyaTtaumm MOXeT NPUMEHSATBCH U
Ons apyrux mogernemn.

YcnoBHble 0603Ha4YeHuUsi
B paHHOM pyKOBOACTBE MO 3KCMnyaTauuyM MWCMomb3yloTcs criegyrolume
YCIOBHble 0003HaYeHUS:

G BaxHas MHdOpMALWMS UK NONE3HbIE COBETHI MO 3KCMNyaTaLmm.
A MpeaynpexaeHne 06 onacHOCTU ANs XXU3HU U UMYLLIECTBA.

A I'Ipe,qynpemneHme 06 onacHom ANEKTPUHECKOM HarnpsXeHnu.
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Bavok ucneHcepa Ans Bofb
Pesepyap AvcneHcepa Ans Bodb!
[1BepHbIe MOMKM XONOAMEHOM KaMeph!

BbiaBIDKHbIE W NOBOPOTHBIE KOHTEAHEPbI AN
XpaHeHus

CWHW CBETOBOI MHAMKATOP
Perynvpyemble HOXKu

10 Awmk Ans pyKTOB 1 OBOLLEN
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12. Otnenexve ans saBTpaka
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O Noo,robdA
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14.Tonka gns GyTbinok

15. dunbTp 3anaxa

16. CTeknaHHble MoK XonoaumsHON Kameps!
17. Crekrio noacseTkm

18. Patouee koneco

19. EmkocTb £t BOAbI 3715t @BTOMATUHECKOrO
nbaoreHeparopa ‘lcematic”

20. Jlegnuk
21. KoHTeiiHep Ans xpaHeHns nbaa
22, CTexrsiHHas Nornka Mopo3urbHOi Kamepbi

23. MaluvHa i1t NpUroToBEHMs MOPOXeEHOro /
Ortzenenue GbICTPOI 3aMOPO3KK

24, MopoaurnbHast kamepa
25. XornoaunbHoe otaenexne
*onuus

MnniocTpaumm B JaHHOW UHCTPYKLMM SBASIOTCA CXEMaTUYHBIMU U MOTYT He
COOTBETCTBOBATL BaLLel Mogenu. HekoTopble KOMMOHEHTbI, KOTOpble He
BXOOST B COCTaB NPUOBPETEHHOTO BamM1 U3AENKS, UCMOMNb3YHTCA B OPYrX

Moaensx.
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E BaXxHble yka3zaHus No TeXxHUKe 6e30nacHOCTH

O6sa3aTenbHO
O3HAaKOMbTeEeCHb
co cnegytowlen
MHPOpPpMaUuNnemn.
NrHopupoBaHne gaHHOM
nHpopmauunm MOXET
NPUBECTU K NPUYNHEHMIO
TpaBM UK NOBPEXAEHNIO

MMYLLIECTBA. Kpome
TOro, rapaHTUUHbIE
obsizatenbcTBa n
obsasaTtenbcTBa no

aKcnnyaTauMoOHHOM

HaOEXHOCTU yTpaTar
cuny.

Cpok Cny>obl
NPUOBPETEHHOIO  Bamu
n3genus cocTaBnsieT
10 netr. OTO CpPOK, B
Te4YeHune KOTOpPOro

npeagocTaBNATCS

3anacHble yacTu,
Heobxoanmble ans
HOpMaribHOW paboThl
n3penus.

Mcnonb3oBaHue no
Ha3Ha4YeHuHo

* UCroJib30BaHUA
* B NnomMeLweHnn

N Ha 3aKPbITbIX
NpOCTpaHCTBaXx,
Hanpumep, B JOME;

* B 3aKpbITbIX pabo4mnx
MOMELLEHUSX,
Hanpumep, B MaraaumHax
n ojpucax;

* B 3aKPbITbIX XXWUIbIX
NMOMELLIEHUSIX,
Hanpumep, B
3aropoAHbIX AoMaXx,
rOCTUHULAX,
NaHCUOHaX.

. 310 nspenue
npegHa3Ha4YyeHo ans
MCMNONb30BaHUA TOMNbKO B
NOMELLEHUN.

O6wme npaBuna

TEXHUKN 6e30NacHOCTU

* B cnyyae
HeobxoaMMoCTH
yTUAM3NPOBaTh UMK
YHUMTOXWUTb U3genme
ANg nonyveHus
Heobxoamnmon
MHopMaLn
peKoMeHayeTCs
obpaTnTbCs B
JOMPMEHHbIN
CEPBUCHBIN LIEHTP,
a TaKke B MECTHbIe
opraHbl BNacTu.
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Mo Bcem Bonpocam,
KacatoLmmcs
XOnoaunbHUKa,
obpallanTech

B OUPMEHHbIN
CEPBUCHbIN LEHTP.
He BmelumBanTech
B paboTy usgenund
N He paspeLuanTe
aToro apyrmm 6e3
yBEOOMIIEHMS
doMpMeHHOro
CEPBUCHOrO LIEHTPA.

[1ns nsgenun c
MOPO3UITbHBIM
OTAENEHNEM: He eLlbTe
MOPOXXEHOE B pOXKKax

N Kybukn nbga cpasy
nocne ux U3BrnevYeHns
N3 MOPO3NBHOTO
otgenenusi! (3To MoxeT
Bbl3BaTb OOMOPOXXEHNE
nonocTn pra.)

[ns napnenun c
MOPO3UIbHbIM
OTAENEHNEM: He
nomMeLLanTe HanuTKn

B OyTbinikax 1 GaHkax
B MOPO3UITbHOE
otaeneHune. OHM MoryT
NOMHYTb.

* He pgotparnBanTechb
00 3aMOPOXEHHbIX
NPOAYKTOB — OHW MOTYyT
NPUMEP3HYTb K pyKaMm.

* OtknovanTe
XONOOUITbHUK OT CETU
nepen YMCTKOMN U
pasMopaxnBaHUeEM.

* Hwn B KOEM Ccriyyae
He UCMosib3ynTe
OIS YUCTKU U
pasMopaKmBaHUA
XornoavnbHuKa nap
NN a3p030fibHbIE
YNCTALLME CPEOCTBA.
B aTtom cnyyae nap
MOXET rnonacTb
Ha aneKkTpuyeckmne
KOMMOHEHTbI, YTO
NpvBEOET K KOPOTKOMY
3aMblKaHWIO
NN MOPaXeHuto
3MNEKTPUYECKNM TOKOM.

* Hw B koem crnyvae
He MUCronb3ynTe
XONOANIBHUK NN ero
Yactu (Hanpumep,
ABepLy) B kadecTee
MOACTaBKN NN Oropbl.

* He ncnonbsynte
aneKkTpuyeckme
NprbopbI BHYTPU
XOrogusibHuKa.
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* He ponyckaite
NOBPEXOEHUS YacTewn,
B KOTOPbIX LIMPKYIMpyeT
XriagareHT, NCnonb3ys
pexyLime nnm
CcBepnurbHbIe
NHCTPYMEHTBI.
XnagareHT MOXeT
BblpBaTbLCA U3
NpobuToro ncnapuTens,
TpybonpoBoaos

NI NOKPbITUN
NOBEPXHOCTU U Bbl3BaTb
pasgpaxeHne KOXn n
nopakeHue rnas.

Hwn B Koem cnyyae
He 3aKpbiBauTe n
He 3aKynopusanTte
BEHTUNALMNOHHbIE
OTBEpPCTUS
XonoaunbHuKa.

PeMoHT
3NEKTPUYECKOro
obopyaoBaHMs OOMMKHbI
NPOM3BOANTL TOSBKO
KBannMduumMpoBaHHbIE
cneumanucTbl. PEMOHT,
BbIMOSTHEHHbIN
HEKOMMETEHTHbIMU
nuuamMm, MoXeT
co3aaThb OnacHOCTb Ans
notpedurtens.
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* B cnyyae Henonagok BO

BpeMsi 3KCnsyataumu, a
TaKke Npu npoBeaeHun
TeXobCnyXmBaHUs Nnm
PEMOHTa OTKIIHoYnTE
XOSTOOUSTBHUK,
BbIKIOYMB
COOTBETCTBYIOLLIN
npegoxpaHuTens nnm
BbIHYB LUHYP MUTaHWUS
N3 PO3ETKN.

He TaHuTe 3a ceTeBoun
LLIHYP, BbIHAMAsA BUIKY
N3 PO3ETKN.

Kpenkue cnupTtHble
HanuTKK crnegyet
XPaHUTb B MIIOTHO
3aKpbITOM BUae

N BEPTUKarNbHOM
MOSTOXKEHUN.

Henb3sa xpaHuTb

B XONOAUIbHUKE
GaHKK C ropro4mMmn
1 B3PbIBOOMNACHbIMU
BELLEeCTBaAMM.

[nsa yckopeHus
npovecca
pasMopaxneaHus
He Mcrornb3ynTe
MexaHu4eckme
YCTPOWCTBA UK
Apyrne cpeacTea,
KpOMe Tex, KoTopble
pEKOMeHJ0BaHbI



npoun3soanTenemMm.

[aHHbIN
anekTponpubop He
npegHasHa4YeH ans
NCMNONb30BaHUA N amMm
(BKMovas geren)

C OrpaHN4YE€HHbIMU
domsnyecknmum,
CEHCOPHbBIMA U
NHTENNEKTyanbHbIMN
BO3MOXXHOCTAMU

nndo He MmerLLMMU
onbiTa 1 3HaHnn. OHK
MOryT NOfb30BaTbCA
3NeKTponpnbopom
TONbKO Mop,
HabnogeHnem nuua,
OTBETCTBEHHOIO 3a NX
©e3onacHoOCTb, U Mo,
€ro pyKoBOACTBOM.

Hwn B Koem cnyyae
HemMNb35 Mosib30BaTbCs
HencnpaBHbIM
XONOANNBHUKOM.

[py BO3HMKHOBEHUU
BOMPOCOM
obpawjanTecs K
KBanmuumpoBaHHOMY
creumanmcry.

nekTpudeckas
©e3onacHOCTb
rapaHTUPYETCs TONbKO
B TOM Cryyae, ecrnu
cucTema 3aseMrneHust
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B BalLleM Jome
COOTBETCTBYET
TaHOapTam.

BosoencTtsue Ha
YCTPOWUCTBO JOXA4,
CHera, cornHua

UNn BETpa onacHo

C TOYKM 3PEHUS
anekTpobe3onacHOCTU.

B cny4ae nospexaeHus
LLUHYpa NUTaHnA

N T.N. obpaTnTeCh

B OMPMEHHbIN
CEPBUCHbIN LEHTP,
4YTOObI HE NoaBepraTb
cebs onacHocTw.

Hwn B Koem crnyyae
Henb3s1 BKNOYaTb
XONoaUIbHUK B PO3ETKY
BO BPEMS YCTAHOBKW.
OTO MOXET NPUBECTU K
CEPbE3HbIM TPaBMaMm
NN CMEPTN.

ATOT XONOAUIbHUK
npegHasHa4yeH
TONbKO ANsl XpaHeHUs!
NULLEBbLIX NPOAYKTOB.
Ero Henb3asa
ncnonb3oBaTh AN
KakKnx-nmbo NHbIX
Lenen.

Tabnuyka ¢
TEXHUYECKUMU



XapakTepuctukamm .
HaxoOuTCA crneea Ha
BHYTPEHHEWN CTEHKe
XOnoaunbHuKa.

Hwn B koem cnyyae
Henb34a NoAKMYaTh
XONOANIMBHUK K
SNEKTPOHHbLIM
cucteMam 3KOHOMUU
SNEKTPO3HEPrum,
MOCKOJSTbKY 9TO MOXET
NPWUBECTU K ero
NoromkKe.

Ecnn B xonogunbHuke
€CTb UCTOYHUK CUHETO
cBeTa, He CMOTpUTE

Ha Hero Jornroe BpemMs
HW He3aLULLIEHHBIMW
rnasamu, HM Yepes
Kakue-nmbo ontnyeckme
npmodopb! nnn
NHCTPYMEHTBI.

[Mpn OTKNKOYEHUM OT
CETW ANeKTPOonuUTaHus
XornoaunbHUKa ¢
PYYHbIM yrpaBieHnem
nogoXxaute He MeHee
S MUHYT, npexae 4yem
noaknoyaTb ero cHoea.  °
B cnyyae npogaxu
n3genus aTy

WMHCTPYKLUMIO MO
aKcnsyatauum cnenyer
nepegarb HOBOMY
BnagenbLy. 8| AU

[Npwn TpaHcnopTUpPOBKeE
XonoaunbHUKa
n3berante
NOBPEXOEHMUS LLUHYpaA
nutaHus. N3rmbanne
LLUHYpa NUTaHnA
MOXET NPUBECTU

K BO3ropaHuto. He
CTaBbTE Ha HEro
TSPKenble NpeaMeThbl.
[Mpn nogknoveHnn
XonoaunbHUKa K cetu
ANEKTPONUTaHUS He
npuKacanTech K BUIKe
BMNaXXHbIMWN pPyKaMu.

Hwn B koem cnyyae
Henb3s NoAKIYaTh
XONoAUIbHUK K

NI0OXO 3aKpensieHHOW
CTEHHOW pO3eTKe CeTU
QNeKTPonUTaHus.

3 coobpaxeHui
BGe3onacHOCTU He
AonyckanTte nonagaHus
BOAbl HA BHELUHWNE U
BHYTPEHHME YacTu
XonoaunbHuKa.



* He pacnbinanre psgom
C XOSTOOUSTbHUKOM
BOCMIaMeHsoLLmMecd
rasbl, TakMe Kak ras
nporaH, BBUAY pucKa
noXapa vnm B3pbIBa.

He craBbTe cocyapl ¢
BOOW HA XONOAUIbHUK,
MOCKOSIbKY 3TO MOXET
NPUBECTU K MOPaXKEHNIO
ANEKTPUYECKNM TOKOM
NN NoXxapy.

He 3arpyxante
XOnoAunbHUK
npoayKkTamm

cBepx Mepsbl. Ecrnn
XOnoAunbHNK
Nneperpy>xeH, NPoayKTbl
MOryT BbINacTb Npwu
OTKPbITUM ABEpPLbl

N TPaBMMPOBATb

BacC U1 NoBpeanTb
xonoaunbHuUK. He
KnaguTte npegMmeThl

Ha XONMOAUNbHNK,
MOCKOSTbKY OHW MOTyT
ynacTb MNpu OTKPbITUN
NI 3aKpbITUN OBEPLbI.

B xonogunbHuke
HemMNb3s XpPaHUTb
BeLlecTBa, TpebyroLme
onpeaeneHHbIX
TemnepaTypHbIX
YCITOBWUI, Takne
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KaK BakKUuHbI,
TEPMOYYBCTBUTESIbHbIE
MeaUnKaMeHTblI,
Marepwumaribl 44
Hay4HbIX ncernenoBaHnm
n T.In.

XonoaunbHUK
cnegyet OTKIYUTD
OT 3NEKTPOCETH,
€Cnn OH He ByaeT
NCMNOonb30BaTbCS B
TeYeHne OAnnUTenbHOro
BPEMEHW.
HewucnpaBHoCTb
LLUHYpa NUTaHnA
MOXET NPUBECTU K
BO3ropaHMuLto.

Heobxoaumo
PErynsapHoO ovmLLaThb
KOHLLbl BUITKW LLUHYpa
SNEKTPONUTAHNS;
HecobnaeHne 3Toro
YCIOBUS MOXET
MPUBECTU K NOXapy.

Heobxoonmo
pEerynapHoO ovmLLaTb
KOHTaKTbl BUIKW LLUHYpa
MUTaHUA CYXON TKaHbIO.
HecobntogeHne aToro
npaBuna MOXeT
NPUBECTU K MOXapy.
XonoaunbHUK MOXET

cMeLLaTbCs, ecnm
PerynupyemMble HOXKM



He 3adoMKCUpPOBaHbI Ha

nony. ®PnkcnposaHue
perynmpyemMbiX HOXeK

Ha nony npenoTBpaTuT

cmelleHve
XOnoausnbHUKa.
[Npwn nepemeleHUmn
XOnoaunbHuKa He

LIePXXNTE Eero 3a Py4Ky.

B npotnBHOM crniydae

OH MOXET MNoromMaTbCA.

Mpwn ycTaHoBKE
XonoaunbHuKa
pacCcTosiHNe Mexay
HAM 1 OpYyrUm
XOSTOOUSTBHUKOM U
MOPO3USTbHUKOM
OOIMKHO COCTaBMSATb
MUHUMYM 8 cM. B
MPOTUBHOM Criyyae

BokoBble npuneratoLme

CTeHKn ByayT
YBIaXKHATLCS.

Hukorpna He

NCNonb3ynTe JaHHOe
n3genuve, ecrnv ero

4acCTb, pachnoroXeHHad

CBEpXy Unu caau
N nMetoLLag

9NEKTPOHHbIE NneYyaTHble
nnartbl BHYTPW, OTKpbITa
(KpbILLIKA 3NEKTPOHHOM

nevaTHon nnatbl) (1).
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Oonsa w3penun c
pa3gaTynKom
oxnaXaeHHoOW BoAabl:

 [1ns HopmarnbHOro

yrnpasneHns
LUMpKynsumen sogbl
B BOOASIHOM KOHTYpe
XonogurbHou
YCTaHOBKM aBrieHne
B CETM BOOONPOBOAA
JOIMKHO ObITb B
npenenax 1-8 6ap.
Ecnn paBnexue B
CETU BOAONpoOBOaA
npesbILIaeT 5

6ap, Heobxogmumo
NCNonb30BaTh
pPeOYKTOP OaBMneHus.
Ecnn paBnexue B
CETU BOAONpoOBOaA
npesbIaeT 8 6ap,
NPUCOEOVHSATL K HEN
BOOSHOW KOHTYP



XonogurbHou
YCTaHOBKM HE
pekomeHayetcd. Ecnu
Bbl HE 3HAETe, Kak
N3MEPUTb JaBreHne
B CETU BOOONPOBOAA,
obpartuTecs K
crneumarnucry.

* Wcnonb3ynte TONbLKO
NUTLEBYIO BOAY.

Be3onacHocTb Oeten

* Ecnu Ha aBepue ecTb 3aMOK, KIo4
CriefyeT XpaHuTb B HEAOCTYMHOM
Onsa OeTen MecTe.

° Cneu,yeT npucmMmatpuBaTtb 3a AETbMU
M HEe paspeLwlatb M NopTUTb
XOnogurbHUK.

CoorBetcTBMue [lupeKkTuBe
EC 06 ytunusauun
3M1EeKTPUYECKOro

M 3N1eKTPOHHOrO
obopynoBaHusa (WEEE) n
yTUNM3aums BbllleaLlero
13 ynotpeoneHums
obopyaoBaHuA:

[aHHoe nsgenve
cooTBeTCTBYET [InpekTmBe
EC o6 yTunmM3aumnm
3NEKTPUYECKOro "
3NeKTPOHHOTO
- obopynosaHua (2012/19/
EU). [HaHHoe w3pgenve
UMEET MapK1pPOBKY, YKa3bIBaIOLLLYIO Ha
YyTUMM3aUnIo ero Kak 3NeKTpu4eckoro
M 3NEKTPOHHOrO  0bopyaoBaHMs
(WEEE).3T0 wn3genve npou3BeaeHo
N3 BbICOKOKAYEeCTBEHHbIX AeTanen u
MaTepuanoB, KoTopble noanexar
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NOBTOPHOMY NCNOnb30BaHNIO "
nepepaboTke. Moatomy He
BblOpackiBanTe nsgenune ¢ 0Obl4HbIMMK
ObITOBbIMM oTxogamu nocne
3aBeplUeHnsa ero akcnnyatauuun. Ero
cnegyet coatb B COOTBETCTBYHOLLNIA
LEeHTp Mo yTUnu3auunm aneKTpuyeckoro
N 3nekTpoHHoro obopygoBaHusa. O
MECTOHaXOXAEHNN TaKUX LlEHTPOB Bbl
MOXeTe Yy3HaTb B MECTHbIX OpraHax
BNacTu.

CootBetcTBMe [lupektuse
EC 06 orpaHnyeHumn
coaepXaHusi BpeaHbIX
BewecTB (ROHS):

lMpuobpeTeHHoe Bamu  un3genuve
coorBetctByeT [upektmee EC o
npaBunax orpaHUYEHUst CoAep)KaHus
BpPeLHbIX BELLLECTB (2011/65/
EU). OHO He copepxuT BpegHbIX
n 3anpeLyeHHbIX martepuarnos,
ykasaHHbIX B [Inpektuse.

UHdopmaumsa o6 ynakoBke

YnakoBOYHblE MaTtepuanbl nsgenuna

N3roTOBMEHbI "3 martepuarnos,
noanexatumx BTOPUYHO
nepepaboTke, B COOTBETCTBUU
C MeCTHbIMW  HOpmatuBamu "
npaBunamMyM  KacaTenbHO  3allUMWThI

OKpyXatoLencpenpbl. Heytunmsnpymnte
yMaKkoBOYHbIE MaTepuanbl BMecTe C
ObITOBBIMM MMM APYTMMU OTXOA4aMMU.
OTHecuTe WX B OOWH W3 MYHKTOB
npyvemMa ynakoBOYHbIX MaTepuaros,
Ha3Ha4YeHHbIX MECTHbIMW OpraHamwu
BracTu.

Ecnu cuctema oxnaxaeHus
Bawero usgenua cogepxut R600a:
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OToT ra3 orHeonaceH, MO3TOMY
OyobTe  OCTOPOXHbI, 4YTODObI  He
NMOBPEAUTb CUCTEMY OXIaXOEeHUst U
TpybGonpoBoAbl NPV 3KCnyatauumn u
BO BPEMsI TpaHCNopTMPOBKK. B crnyvae
noBpexaeHus ybepute YCTPONCTBO
noganbiue oT noTeHumnarnbHbIX
WUCTOYHMKOB OFHsi, KOTOpble MOryT
NPUBECTU K BO3ropaHuilo, a Takke
npoBeTpuBanTe nomMeLleHme, B
KOTOPOM HaxoguTcs yCTPOMCTBO.

He obpalwante BHUMaHUA Ha
npegynpexaneHue, eCrnm cuctema
oXnaXaeHus Balwlero usgenus
copgepxut R134a.

Tun rasa, MCMomnb3yemMoro
n3genveM, ykasaH Ha nacrnopTHOM
Tabnnuke, pacnonoXeHHOW crieBa Ha
BHYTPEHHEN CTEHKE XOrnoauibHUKa.
He cxwurante wsgenve B uensx
yTUnm3auun.

12

PekomeHaauum no aKOHOMUMN
3M1eKTPO3Heprumn

* He ocraBnsiite asepuy
XOMOAUMbHYVKa OTKPbLITOM Ha
ONUTENbHOE BPEMS.

* He knagnte B xonogunbHUK
ropa4ume npoayKTbl NN HAMMUTKW.

* He neperpyxarite XxonogunbHuK,
YTOObI HE HapyLLaTb LMPKYNSUMI0
BO3ayXxa.

* He ycTaHaBnmBaiTe X0nogunbHuUK
B MecCTax, [je Ha Hero nonagaroT
NpsIMble COSTHEYHbIE Ny4u, Unn
noOnmM3ocTn OT UCTOYHWNKOB TEMNa,
TaKUX KaK nnmTa, NoCcyaAoMOeYHast
MaLLMHa Un pagmaTop OTOMMEHNS.

* CneguTe 3a TeM, YTOObI
KOHTENHepbI C NpoAyKTaMmn Bbinu
3aKPbIThI.
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* [ns n3genuin ¢ Mopo3uibHbLIM +  TasiH/e 3aMOPOKEHHbIX

OTAeneHnem: B MOPO3UIbHOE MPOAYKTOB B XOMOAUABHOM
OTAENEHNE XonoansibH1ka OTAEneHnn 06ecneymT IKOHOMUIO
MOXHO 3aNOXWTb MakcumaribHoe SMEKTPOSHEPIN 1 COXPAHEHME
KONM4€ECTBO NPOAYKTOB, KayecTBa NpoAyKTOB.

€CInn JocTaTb U3 HEro MoKy
Unu AWMK. YkaszaHHoe B
TEXHUYECKNX XapaKTepUCTUKaX
3HepronoTpebneHne xonoannbHUKa
onpeaerneHo npu ycrosun, 4To
nosika 1nu SLWmMK MOpO3nrbHOro
OTAEeneHns U3BreYeHbl, U B

Hero 3arpyeHo MakcMmarnbHO
BO3MOXHOE KONMMYECTBO NPOOYKTOB.
MonKy 1 AWMK MOXHO MCNONb30BaTh
ONsi 3aMOpaxunBaHUS NPOAYKTOB

B COOTBETCTBUM C X (HOPMOI U
pa3mepom.

=
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TexHu4eckne xapakTepUCTUKM

Knacc aHepreTnyeckon apdekTMBHOCTM A+_A++

Knacc 3awuTbl 1

- CteneHb 3awuThl IP 42
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PekomeHpauuum no
ncnonb3oBaHUIO oTAeNeHusA
AN CBeXUX npoaykToB

*Heobs3aTenbHbI

e He ponyckamte Kakoro-nn6o
KOHTaKTanpoaykToBCTEMMNEPATYPHbIM
JaTyYMKoM B OTAENEHUN ANS CBEXUX
NPOAYKTOB. Ons nogaepxaHns
noeanbHOM TemnepaTtypbl XpaHeHWs
B OTAENEeHUN ANS CBEXUX NpoayKTOB
OaTynuk He [OOfKEeH 3aKpbiBaTbCs
XPaHALWUMUCS TaM NpoayKTamu.

°*He nomewante B XONOOUITbHUK
ropsiuMe npoaykTbl.

=

= 7
L
; temperature
) sensor
[ ~

I -

@ ‘emperature
sensor
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YCTaHOBKa

G Yurture, uto nponssoauTens
HE HECET OTBETCTBEHHOCTY B
cryyae HecobnaeHUs yKkasaHui,
MPUBEAEHHBIX B JAHHOM
PYKOBOACTBE.

I'Ipanma TPAHCMNOPTUPOBKU
xonoaunbHUKa

1. [Mepen TpaHCMOPTUPOBKOM CrieayeT
BbIHYTb 13 XONOAUNbHUKA BCe
NPOAYKTbI U BbIMbITb E€TO.

2. T[lepepn ynakoBkou cnenyet
HaZeXXHO 3aKPENUTb BCE MOJTKU,
0bopyaoBaHne, KOHTEMHEPDI A4S
OBOLLIEN U (PPYKTOB 1 T.MN. NpU
MOMOLLIN KINENKOWN NEeHTbI, YToObI
NpeaoXpaHnTb UX OT TPSICKM.

3. XonoaunbHKK crnegyeT obBA3aTh
FIeHTamMM 13 NIOTHOrO MaTtepuana
N NpOYHbIMK BepeBkamu. [Npun
TPaHCMNOPTMPOBKE creayeT
NpUaEPKNBaTLCS NPaBur,
Hane4aTaHHbIX Ha YNaKoBKe.

He 3a6biBanTe 0 TOM, 4TO...

BropuyHoe ncnons3oBaHne
MaTtepuanoB O4eHb BaXHO anda
COXpaHeHuda npupoabl n HaLwmnx

HaLuuoHarnbHbIX 6oraTcTs.

Ecnu Bbl peLlunTe caath ynakoBoYHbIE
maTepuansl Ha nepepaboTky,
obpaTtuTech 3a noapo6Hom
nHdopmauven B opraHusauum no
OXpaHe OKpyXawLen cpeabl Unu B
MECTHbIE OpraHbl BNacTu.

NMoaroroBKa K JKcnnyaTtauuum

Mepeg Havanom
XonogunbHUKa
cnegyroLine OeNCTBUS.

aKcnnyartaunm
BbINOJTHUTE
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Y6eauTech, 4TO BHYTPU
XONOAUINBHMKA CyXO, U BO3OYX
MOXET CBOGOIHO LIMPKYNpOBaTh
no3ajy XonoaunbHUKa.

2. MoOXxHO ycTaHOBUTb ABa
MMacTUKOBbIX yropa, Kak
MOKa3aHOo Ha PUCYHKE.
MnactukoBble ynopbl obecneyar
HeobxoayMoe paccTosiHue
MeXOy XOrnoaWbHUKOM U CTEHOW
ONsa Hagnexallen LMpKynsumm
Bo3gyxa. (N306paxeHune Ha
PVICYHKE NpenHa3Ha4YeHo TOMbKO
ONs UNMcTpauum 1 He coBnagaeT
MOSHOCTBLIO C BaLLMM U3OENVEM.)

3. BbINOMHMTE YMCTKY XONoAMIbHIKA B
COOTBETCTBUM C PEKOMEHAALMAMM,
NpVYBELAEHHbIMU B pasaerne
"O6cnyXvBaHme 1 YncTka".

4. [NogxnounTe XOonoannbHUK K
anekTpuyeckon cetu. MNpm oTKpbITUN
OBEPU XOINOAWITbHUKA BKITHOYAETCS
rnlamnoyka BHYTPEHHErO OCBELLEHUS.

—
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5. [Mpwn 3anycke komnpeccopa bynet
CIbiLUEH LWyMm. )‘KI/Ip,KOCTb 1 ragbl,
HaxogdLmecst BHyTPpU repMeTUHHON
CUCTEMbI OXIAXKAEHNUS, TAIOKE
MOryT cOo3aBaTh LLyM, HE3aBUCKMO
OT TOro, paboTaeTt koMnpeccop
NN HET, YTO ABNAETCA BMNOJSIHE
HOpMallbHbIM ABMEHNEM.

6. [MepenHve KPOMKM XonoaubHMKa
MOIYT Ka3aTbCH TensbIMU Ha
OLLyMb. OTO HOpMasbHO. 3Tn
obnactu nogorpeBatoTcs, YTobbI
npeaynpeauTb KOHAEHCaUMIo.

MNookntoyeHme kK ANEeKTpoCceTn

MoocoeanHuTe XONOAUIBHUK
K 3a3eMreHHo po3eTke
c npenoxpaHuTenem

COOTBETCTBYHOLLEro HoMmMHana.
* BaxHoe 3amevaHue

 [MoakntoueHue crieqyeT BbINOMHATL
B COOTBETCTBUM C MECTHbLIMM
HOpMaMu 1 NpaBunamu.

* MecTto nogknoyeHns LWHypa
NMUTaHNA K PO3ETKE OO0JMKHO ObITb
N1ErkogocCTynHbIM.

* HanpspkeHue B CeTu OOIMKHO
COOTBETCTBOBATb [JaHHbIM,
YKa3aHHbIM B XapaKTepuCcTUKax
XONOAMUIbHMKA.

» 3anpeLyaeTca UcnornbL30BaThb
Npy YCTAHOBKE YATUHUTENN 1
MHOTOMECTHbIE PO3ETKM.

/\ 3ameHy NOBPEXEHHOTO LLHYpa
MUTaHWSA OOIMKEH BbIMOMHATH
KBanMUUMPOBaHHbIN SNEKTPUK.

/\ 3anpelLaeTcs Morb3oBaThCs
HevcnpaBHbIM arekTponpucopom!
3TO MOXKET NMPUBECTM K NMOPAXKEHUIO
3MNEKTPUYECKMM TOKOM.

16

YTunusauus yNnaKoBKU

YnakoBoYHble MaTepwuansbl
MoryT ObITb onacHbl ans
JeTen. XpaHute YyNaKoBOYHbIE

matepuanbl B HeOOCTYNMHOM  [Anis
aete mecte wunu BbIGpockTe KX,
paccopTMpoBaB B COOTBETCTBUM C
npasunaMmy yTunu3aumm OTXOAOB.
He BblOpackiBaliTe UMX BMecTe C
0ObIYHBIMY ObITOBBIMM OTXO4AMM.

YnakoBka XONoAWIbHUKa
N3roToBrneHa n3 martepuaros,
noanexatumx BTOPUYHOM
nepepaboTke.

YTunusauma crtaporo
XxonogusribHUKa
YTunusaums  craporo  npubopa

OOMKHA BbINOMHATLCA 3KONMOMMYeCcKM

Ge3onacHbIM crnocobom.

» CaepeHus 06 yTunusaumm npubopa
MOXXHO MOMy4YnTb Y ohmLmansHOro
Jvrnepa unu B nyHkTe cbopa
OTXOOB MO MECTY XXUTENbCTBA.

Mepen yTunusaumen xonoaunbHUKa
crnegyeT oTpe3aTb LWHYpP nUTaHUs
N cromaTtb 3aMKu Ha gBepuax (npw
HanMuun), 4TOObI  MpesoTBpPaTUTL
onacHble cuTyauuu ons aeten.

Pa3melieHune n yCTaHOBKa

/\  Ecnu [OBepb  MoMeLLeHus,
B KoTtopom Oyger  ycTaHoBMeH
XONOANMBHUK, HEAOCTATOYHO LLUMPOKA,
MOXHO CHATb ABEpLibl XONoAUbHUKA
1 BHECTU ero B ABepb 6okoM. [1ns Toro
yTObbI CHATL ABEepubl, obpaTuTech B
(PUPMEHHBIVI CEPBUCHbBIN LEHTP.

1. YcraHaBnvBamTe XonoaurbHUK
B yOOBOHOM 11 MCMONb30BaHUSA
MecTe.
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2. XonogunbHuk criegyet
yCTaHaBnuBaTb B MecTax,
3aLLMLLEHHbBIX OT NPSAMbIX
COIHEYHbIX fy4Yen, Boanm ot
WCTOYHMKOB Tenna 1 NoBbILLEHHOW
BMaXXHOCTMU.

3. [ns 6onee acpdekTnBHON paboThl
HeobxoaMMOo 00eCcneUYnTb XOPOLLIYH
BEHTUIALMIO BOKPYT XONOAUIbHMKA.

4. Ecnun xonogmnbHUK
YCTaHaBIMNBAETCS B HULLIE,
MWHMMasbHOE paccTosiHMe A0
MOTOMKa U CTEH AOIMKHO ObITb
He MeHee 5 cm.[Npu ycTaHoBKe
Ha KOBPOBOE MOKPbITUE CrieayeTt
NPUNOAHATL XONOAUSIbHUK Ha 2.5 cM
OT nona.

5. XonoguneHuk cnegyet
yCTaHaBMMBaTb Ha POBHYHO
NMOBEPXHOCTb, MHAYe MOXET
BO3HUKATb B1OpaLms.

PerynupoBka HoXeK

Ecnu xonogunbHWK pacrnonoxex
HeyCTONYMBO:

Bbl MOxeTe oTperynupoBarb
YCTOWMYMBOE MOMNOXeHne
XONOAMNbHMKA BpaLleHnem
nepeaHNX HOXeK, Kak nokasaHo Ha
pYCYHKe. Yron xonoannbHuka, nog
KOTOPbIM HaxoAMTCs HOXKa, OyaeT
onyckaTbCs, eCnn NoBopaynBaTh ee
B HanpaeneHn YepHOWN CTPENKN, Nnn
nogHMMAaTbCS, eCrny NoBOpayMBaTh ee
B NMPOTMBOMOIOXHOM HanpasreHnu.
Ecnu cnerka npunogHaTb
XONOAMUNbBHMUK, 3TO 0BnerymT npowecc.
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3amMeHa naMnoyku

[ns 3amMeHbl NTaMmnoYku OCBeLLEeHUs
XonogunbHUKa obpaTtutech B
aBTOPU3NPOBAHHbIN CEPBUCHbIN
LEeHTp.

Jlamna (-b1), ucnonbsyemasi (-ble)
B [JaHHOM W3Oenun, He noaxoauT
(-AT) Ans  ObITOBOrO  OCBELUEHMS
NMOMELLIEHUNA. [aHHasg namna
npegHasHadyeHa [Onsi  OCBeLUeHUs
npyv pasMeleHnn norb3oBaTenemM
NPOOyKTOB MUTaHWUS B XONoguIbHOR/
MOPO3UNbHOM Kamepe, obecrne4ymBas
6e3onacHocTb 1 ygobeTBo.

MpepynpexaeHne 06 oTKPbLITUN

OBepubl
Ecnmn ABepb XorioaunbHMKa
oynet ocTaBaTbCsl OTKPbITOM

NPOAOIHKNTENBHOE BPEMS, NMPO3BYUYUT
npegynpexgarowunn curHan. Nogada
npeaynpexaaroLLero curHana
npekpaTuTCcs Mnocne Haxatusi nobon
KHOMKN WHOMKATOpa WM  3akpbiTUS
aepubl.
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n MoaroToBkKka

Balu xonoaunsHUK cnenyet
YCTaHOBUTb, MO KpanHen mepe, B
30 cm OT NCTOYHUKOB Tenna, Takmx
KaK rasoBble KOHGOPKM, MIUTbI,
Gartapeu LeHTpanbHOro oTonneHms
W neyu, 1, No KpanHen mepe, B

5 cM OT anekTpu4ecKmX nnuT, B
MecCTe, Kyda He nonagaeT npsiMomn
COJTHEYHbIN CBET.

« CopepxuTe BHyTpeHHee
NPOCTPaHCTBO XonoauribHMKa B
YNCTOTE.

* Ecnn gBa xonoaunbHuKa
YCTaHaBMUBAKOTCS PSaOM, TO MeXay
HMMM OOIMKHO ObITb paccTosiHMe He
MeHee 2 CM.

*  [pv NepBoM BKIOHYEHUM
XoroausbHKKa npocKm cobnoaatb
creflytoLLmne MHCTPYKLMKN BO BpeEMS!
NepBbIX LLECTN YacoB paboThbl.

* He oTkpbiBanTe ABEPLY CMMLLKOM
yacTo.

* He 3arpyxante B XonoaunbHUK
MPOAYKTHI.

* He otkntoyanTe XxonoamnbHUK
OT anekTpudeckon cetu. Ecnm
MPOM30LLIIO OTKIIOYEHNE
3MEKTPO3IHEPIUN HE MO BaLLIEN
BMHE, CM. YKa3aHus B pasgere
«PekomeHgaumm No ycTpaHeHuto
Hernonagoky.

«  OpurMHarbHy ynakoBKy u
MrieHKy crnenyeT COXpaHUTb Ans
rnocreayoLLer TpaHCNopTUPOBK
1Ny NepeBo3KN U3AENUS.

+ OTO0T Nprbop, B KOTOPOM
NpeayCMOTPEHbI OMNMCaHHbIe
B Tabnvue TemneparypHble
PEXWMbI, OCHALLIEH 3EKTPOHHOM
CUCTEMOV perynmpoBaHus
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Temnepatypbl [Advanced Electronic
Temperature Control System,
AETCS], bnarogaps KoTopow npu
yCTaHOBKE PeKOMEHO0BaHHOO
pexuma [MonoxeHve perynaropa
TepmocTaTa 4] B MOpO3MITbHOM
oTgeneHnn nogaepXxveaeTcs
NOCTOsIHHAsi TeMneparypa, 1
3aMOPOXXEHHbIE NMPOJYKTbI HE
pacTatoT, Aaxe ecrnv TeMmneparypa
B nomeLLeHnmn ynaget go -15 °C.
Mocrne OoCTKEHWS YCTOMYMBOTO
paboyero pexvma npMbop MOXXHO
nepeHecTy B Apyroe MecTo,
Hanpumep, B rapax unu gpyroe
HeoTannMBaemMoe NomeLleHne, He
onacasiCb, YTO NPOAYKTbI MOryT
pactaaTb. OgHaKo y4TuUTe, YT
Npw O4eHb HU3KOW Temneparype
B NMOMELLIEHWN NPOAYKTbI B
MOPO3UBLHOM OTAENEHUN

MOryT CMep3HyTbCs. [MoaTomy
crieqyeT perynsipHo npoBepsThb
MOPO3uIbHOE OTAENEHNE U
MCMOSb30BaTh XpaHsiLLMECs TaM
npoaykTbl. Korga Temnepartypa

B MOMELLEHUM CHOBA CTaHeT
HOpMarbHOW, MOXHO Npu
HeobXoaMMOCTM YCTaHOBUTb
perynsTop TepMocTaTa B Apyroe
MOnoXeHwe.

Ecnu Temnepatypa nomeLleHns
Hwke 0 °C, npodyKTbl B
XOnogunbHOM OTAENeHUn
3aMOpO3ATCS, MOITOMY He
pekomMeHOyeM MCMnonb30BaTh
xonogurbHoe oTaeneHve npu
TaKuX HU3KWX Temnepatypax. [pu
3TOM MOPO3WrbHOE oTAeNneHve
xonogwurbHvKa byaeT paboTtaTb Kak
06bI4HO.



B HEKkoTopbIX MoAensx naHesnb
yrpaBneHns aBToMaTnyeckn
OTKItoYaeTcs Yepes 5 MUHYT

nocrne 3akpbiBaHus asepLpl. OHa
BKJTHO4AETCSA CHOBA NP OTKPbIBaHUM
OBepLbl NN HaXXaTKM Nobon
KHOMKW.

KoHaeHcauus Brnari Ha norkax
OBepLbl/kopryca W CTEKMNSIHHbIX
KOHTeNHepax sABNsieTcs
HopMarbHbIM SIBNEHMEM U
BO3HUKaEeT bnarogapsi USMeHeHuo
TemnepaTypbl Npy OTKPLITUN/
3aKpbITUM OBEPLIbI BO BpeMsi
paboTbl n3genus.

19
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E 3KcnnyaTau,m| XxonogausibHUKa
MHAMKaTopHaH naHesnb

VHaukaTopHbIe NaHenm MoryT OTNMYaTbCA B 3aBICYMOCTY OT MOAENMN U3AENMS.
WHoukaTopHas naHernb NOMOraeT B 3KCrjlyaTauuu XOMoAMmbHMKA 3a CYET 3BYKOBbIX W
BU3YalbHbIX PYHKLWA.
(B HEKOTOPbIX MOAensX)

1 7 3
4 ‘ )
I= =0
o
B
\_ J

2 *6 5 4

1. iigukaTop perynupoBkn TemnepaTypbl
MOPO3MIbHOM Kamepsbl

2. KHorka perynupoBku Temneparypbl
MOPO3MIbHON Kamepsbl

3. iHavkaTop perynupoBku TeMnepatypbl
XONOAMIBHOM Kamepsbl

4. KHorka perynupoBku Temnepatypbl
XONOAMIBHOM Kamepsbl

5. MHankaTop 3KOHOMWUYHOTO pexuma

6. HgvkaTop nonmsaTopa

7. Ykasarenb BO3MOXHbIX HEMCTPABHOCTEN

*onuusa

O] PI/IC)/HKVI B JaHHOM PYKOBOZCTBE NOJ1b30BaTeNA ABNAKTCA CXeMaTUYHbIMU U MOTYT HE

COOTBETCTBOBATL B TOYHOCTUN BaLuemy uzpenuio. Ecnm YKa3aHHble aeTanu OTCYTCTBYIOT B
I'IpI/I06peTeHHOM n3gennn, OHM OTHOCATCA K APYrM Modenam.
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1. UHaukaTop perynuposkum
TeMnepaTypbl MOPO3UITbLHOMN
Kamepbl

Yka3blBaeT Temnepatypy, YCTaHOBMEHHYIO
ANsi MOPO3MIbHOM KaMepbl.
2. KHonka perynmpoBKu
TeMnepaTypbl MOPO3UITbLHOMN
Kamepbl

Haxmute 3Ty KHOMKY ANA  YCTaHOBKM
TemMnepaTypbl MOPO3WNbHONM kamepbl  -18,
-20, -22, -24, -18... COOTBETCTBEHHO. HaxmuTe
[aHHYI0 KHOMKY Ans YCTaHoBKM Tpebyemon
TeMnepaTypbl MOPO3MIbHOW Kamepbl.
3. NnpgukaTop perynmpoBkm
TemnepaTypbl XONOAUNbLHON
Kamepbl

Yka3blBaeT Temnepatypy, YCTaHOBMEHHYIO
A0S XONOAWUIBHOM Kamepb!.
4. KHonKa perynmpoBKu
TemnepaTtypbl XONOAUNbLHON
Kamepbl

Haxmute 3Ty KHOMKY ANA  YCTaHOBKM
TEeMnepaTypbl XONOANIbHON kKameps! 8, 6,4, 2,
8... COOTBETCTBEHHO.HaxkMnTE AAHHYHO KHOMKY
ANs  yCTaHOBKM Tpebyemon TemnepaTtypbl
XOMnoaNbHON Kamepbl.
5. UHomMkaTop 3KOHOMUYHOIO
pexuma

Yka3blBaeT, YTO XOMOAunbHUK paboTaeT B
pexume aHeprocoepexeHus.
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6- UHaukaTop MoHusaTopa

CBeToBOM MHOMKATOP TFOPUT  MOCTOSIHHO.
OTOT CBETOBOW WHAMKATOP YKa3blBaeT Ha To,
4TO XONMOAMIBbHUK 3aLUMLLEH OT bakTepuii.
7. Yka3aTtenb BO3MOXHbIX
HeucnpaBHOCTEN

Ecnn xonogunbHUK He oxnaxgaeT AOIMKHBIM
obpasom, mMbo B cnyyae HeucnpaBHOCTEN
Jatyvka OyaeT BKIOYEH AAHHbIA MHAMKATOP.
Korga aToT mMHAMKaTOp SBNSETCS aKTUBHBIM,
Ha MHOMKaTOpe TemnepaTypbl MOPO3UIbHON
kamepbl oTobpasutcs Oykea ‘E”, a Ha
WHAMKaTOpE  TemnepaTypbl  XOMOAMUIbHON
kamepbl oToGpasartcs  uudpel  “1,2,3..."
O™ umdpbl Ha MHOWKATOpe —cogepxat
nH(popmaumio 06 owmnbke AN PEMOHTHOrO
nepcoHana.

RU



n

O N O

15 ——

14 —

13 ——
|_| |_|

11

10

8*

\

2/

. KHorka perynupoBku Temneparypbi

MOPO3WTTbHOI KaMepbl

KHorka perynmpoBky TeMnepatypbi
XONOAMITbHOM Kamepbl

Ykasarernb BO3VOXHbIX HEMCTIpaBHOCTEN
WHamkaTop GroK1poBKY KHOMOK
WnavkaTop cpyHKumm Eco Extra

Knonka Eco Extra / “Otnyck”

WravkaTtop coyHKumm “Otnyck”

KHorka BbIkHoueHVs nbporeHepatopa “lcematic”

(*B HEKOTOpbIX MOZENSIX)

9. VHpvKkaTop SKOHOMUYHOTO pexMa
10. ViigukaTop thyHKUMM GbICTPOro OXMaxaeHus
11. KHonka dyHKLWM BbICTPOro oXnakaeHust

12. VnaykaTop perynuposku Temnepatypb
XONOANMBbHOM KaMepbl

13. KHorika BKITo4eHNS-BbIKITHOYEHMS DYHKLM
6bIcTporo 3amopamsaHust (3”)

14. ViHgukaTop perynvpoBKku TemMneparTypbi
MOPO3WTIbHOI KaMepbl

15. MHavkaTop yHKLMM GbICTPO 3aMOPO3KHA

PVICyHKI/I B [laHHOM PYKOBOACTBE MoJib30BaTeNd ABNATCA CXeMaTUYHbIMK N MOTYT He
COOTBETCTBOBATb B TOYHOCTUN Bau.lemy nsgenuio. Ecnn yKa3aHHble eTann OTCyTCTBYIOT B
I'IpVIO6pETeHHOM n3nennn, OHM OTHOCATCA K ApYruMm moaenam.
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1. KHonka perynupoBku
TeMnepaTypbl MOPO3UITbLHOMN

Kamepbl
OTa (yHKUMS MO3BOMSET yCTaHaBnuBaTh
TEMNEpaTypy  MOPO3MIbHOM Kamepb!.
Haxmute 9Ty KHOMKY 4N YCTaHOBKM

TEMNepaTypbl MOPO3MIbHON kamepsl -18, -19,
-20, -21 -22, -23 n -24, COOTBETCTBEHHO.

2. KHonka perynmpoBKu
TemnepaTtypbl XONOAUNbLHON

Kamepbl
Ota  (DYHKUMS  NO3BONSIET  YCTAHOBUTb
TEmMneparypy XONOANBHON kamepbl.
Haxmute 9Ty KHOMKy [Ans  yCTaHOBKM

TEMNepaTypbl XONOAUNbHON kamepsl 8, 7, 6,
5,4, 3, 2 rpagycoB COOTBETCTBEHHO.
3. Yka3zaTtenb BO3MOXHbIX

HeucnpaBHOCTEN

Ecnn xonogunbHUK He oxnaxgaeT AOMKHbIM
obpasom, mMbo B cnyyae HeucnpaBHOCTEN
Jatyvka OyaeT BKIOYEH AAHHbIA MHAMKATOP.
Korga aToT MHAMKaTOp SBNSETCS aKTUBHBIM,
Ha MHOMKaTOpe TemnepaTypbl MOPO3UIbHON
kamepbl oTobpasutcs Oykea “E”, a Ha
WHAMKaTOpE  TemnepaTypbl  XOMOAUIbHON
kamepbl oTobpasartcs  uudpel  “1,2,3..."%
O™ umdpbl Ha VHOWKATOpe cogepxat
WHopmaumio 06 ownbke AN PEMOHTHOMO
nepcoHana.

Mpn noMeLlleHnn ropsuMx NpOAYKTOB B
MOPO3WUIIbHYI0  Kamepy  UnuW  OCTaBReHuN
ABepubl  OTKPbITOW B TeYeHue [LOMroro
BpEMeHU HekoTopoe Bpems OygeTr ropeTb
BOCKNMLATENbHbIA 3HaK. OTO He SBRsieTCs
cboem; BOCKMMLATENbHBIN 3HAK WCYE3HET,
Koraa npogyKTbl OXnagsaTes.

4. UnpnkaTtop 6NOKMPOBKA KHOMOK

Vicnonbayite a1y yHKumio, ecnn Bbl He
XOTUTE MEHSITb  HaCTPOWKM  TemnepaTypbi
xonoaunbHuKa. [1ns BKMoYeHNS 3TON (hyHKLMM
HaXMUTE OOHOBPEMEHHO KHOMKY HACTPOMKN
TEMNepaTypbl XONOAWMBHON 1 MOPO3UBHON
kaMmepbl 1 [OMro yaepxueaiTe nx (3 c).

5. Uupukatop cyHkumm Eco Extra

Yka3bleaet, ut0  (pyHKums  Eco-Extra
BKIHOYEHA.

Ecrnu aTa dyHKUMS BKMKOYEHA, XONOAMIBHIK
aBTOMAaTWYeCKkM  pacno3HaeT  nepuogbl
HaMMEHbLUEro  WCMOMb30BaHMA, W B
TEYEHWe [aHHbIX NepuogdoB BpemeHu Bypet
MpOM3BOANTLCA 3HeprocbeperatoLiee
oxnaxaeHve. Bo Bpemsi sHeprocbeperatoLero
oxnaxgeHus OyaeT BKMKOYEH WHAMKATOp
9KOHOMMYHOTO PEXMMA.

Ona  BbIKNOYeHns
MOBTOPHO  HaXmuTe
KHOMKY.

6. Knonka Eco Extra / “OTtnyck”

[ns  BknoveHns  dyHkumm Eco  Extra
HaXMUTE Ha KOPOTKOE BPEMS  [aHHylo
kHoMKy. [Ans BKmioYeHMs yHKuum “OTnyck”
HaXXMUTe 1 yaepKuBaiiTe aTy kHonky 3 ¢. [ins
BbIKMIOYEHNS BbIBPAHHOM (PYHKLMW NOBTOPHO
HaXXMUTE JaHHYI0 KHOMKY.

7. Uupukatop dyHkuum “OTnyck”

YkasblaeT, YTo hyHKLms “OTnycK’ BKMOYEHa.
Ecnun aTa yHKUMS BKIIOYEHa, Ha MHAMKaTope
XONOAMIBHON Kamepbl NOSBUATCS CUMBON “- -7,
W OXMaxaeHue B XONMOAMIbHOW Kamepe He
Bynet nponssognTbes. OxnaxaeHne B apyrux
OTZeneHnsIX NPOAOITKATCS B COOTBETCTBUM C
YCTaHOBNEHHOM ANs HUX TeMMnepaTypoi.

BaHHOW  hyHKLMM
COOTBETCTBYIOLLYIO

[ns  BbIKMIOYEHUS  OaHHOW  CDYHKLWK
MOBTOPHO ~ HaXMWUTE  COOTBETCTBYHOLLYHO
KHOMKY.

8. KHonka Bbikno4yeHus
nbgoreHeparopa “lcematic”
NbporeHepatop  “Icematic’ He  Gyget

paboTaTb, korga UHAWUKATOP AaHHON (YHKLMN
BKITIOYEH.

[ns ncnonb3oBaHWs YHKLMK BbIKMKOYEHNS
NPUroTOBMEHNS nNbha HEOBXOAMMO HaxaTb
W yoepxuBaTb B TeyeHue 3 CeKyHO KHOMKY
BbICTPOII 3aMOPO3KM.
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9. UHamnkaTop 3KOHOMUYHOrO
pexuma

Yka3blBaeT, 4TO XONMoAumbHUK paboTaet
B pexume 3HeprocbepexeHns. [laHHbIn
WHAMKaTop ByaeT BKITOYEH, ECIN YCTaHOBNEHa
TEMnepaTypa MOpO3nNbHON  kamepbl  -18,
nmMbo  Npou3BOAMTCS  3HeproatheKTUBHOE
OXMaXaeHue B CBA3M C BKMIOYEHNEM (DyHKLMM
Eco-Extra.
10. UnaukaTop cyHKUMM ObICTPOro
oxnaxpeHus

OTOT CMMBOM MWraeT B aHWMMPOBAHHOM
cTure, Korga BKMYeHa dyHKunsa “BeicTpoe
oxnaxgeHue” (“Quick Fridge”).
11. KHonka dyHKUMM GbICTpOro

oxnaxpeHus
Mpn Haxatm kHomku  “Quick  Fridge”
Temnepatypa  OTaeneHus OyaeT  Huke

YCTaHOBNEHHbIX 3HAYEHNN.

OTa (yHKLMS MOXET UCMONb30BaTLCS, ECN
MpoJyKTbl, pa3MellaemMble B XONOAUNbHOM
Kamepe, AOIMKHbI BbICTPO OXNaamMTLCS.

Ecnn Bbl  xotute oxnagutb GonbLuoe
KOnM4ecTao CBEXNX NpOZYKTOB,
PEKOMEHAYETCS BKMKOUUTD JaHHYH0 (YHKLMIO
nepeq Ux pasMeLLeHreM.

Korma dyHkums “BeicTpoe oxnaxaoexue”
BKIIOYEHA, BKMtoYaeTcs uHaukatop “Quick
Fridge”. [ins 0TMEHbI 3TOM (DYHKLW MOBTOPHO
HaxxmuTe kHonky “Quick Fridge”.

Ecnn Bbl He x0TUTe OTMEHSTL ee, (yHKLMS
“BbICTpOE oxnaxaexve” OTKMOYMTCS
aBTOMaTW4eckM uvepe3 4 vaca, Wnu korga
Temnepartypa XONOAMIBHON Kamepbl
[OCTUrHET TpebyemMoro 3HaueHus.

OTa (YHKUMS DyHKUMS He MOXeT ObiTb
BKITIOYEHA MOBTOPHO MOCME BOCCTAHOBMEHMS!
MUTaHUS B CMyuae ero 0Tkasa.

12. UugukaTop perynupoBku
Temneparypbl XoN04UITbHOM
Kamepbl

Yka3blBaeT Temnepatypy, YCTaHOBMEHHYH

A0S XONOAWUIBHOM Kamepb!.
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13. KHonKa BKkntoyeHus-
BbIKITHO4YEeHUs (PYHKLMU ObICTPOro
3amopaxuBaHus (3”)

Yka3blBaeT Temnepatypy, YCTaHOBMEHHYIO
ANsi MOPO3MIbHOW KaMepbl.

[ns oTKNIOYeHNs PyHKLMM MPUrOTOBREHNS
nbga  HaXMUTE  KHOMKY  BKIMKOYEHWS
nbgoreHepatopa “lcematic” u ygepxwsaiiTe
ee B TeyeHne 3 cekyHa. Mpw BbiGOpe AaHHOM
(DYHKLMM NoAaya BOAbI 13 EMKOCTW ANs BOAb
npekpatutcs. OgHako nea, NpPUroTOBMEHHbIN
paHee, MOXeT OblTb  W3BMEYeH U3
nbporeHeparopa “lcematic’”.

[ns  NOBTOPHOTO  BKMKOYEHUS  CDYHKLNK
NPUrOTOBMEHNS  NbAa  HaXMMUTE  KHOMKY
BKIMIOYEHMS-BBIKMIOYEHNS  NbLoreHepaTopa
“lcematic” n ygepxuBaiTe ee B TeuyeHue 3
CeKyHL.

14. UupgukaTop perynupoBKu
TeMnepaTypbl MOPO3UITbLHOMN

Kamepbl
Korma dyHkums “Beictpas  3amoposka’
BKIMIOYEHa, BKMtovaeTcs uHaukatop “Fast

Freeze”. [1ns OTMeHbI 3TOM (hyHKLMM MOBTOPHO
HaxmuTe KkHonky “Fast Freeze'. WHpmkatop
ObICTPOIN 3aMOPO3KYN BbIKIKOYUTCS 11 BEPHETCS
K CTaHZapTHbIM HacTpoiikam. Ecnm Bbl He
X0TUTe OTMeHSTb ee, (yHkums “BeicTpas
3amMopo3ka”  OTKIIOYMTCS  aBTOMATMYECKN
yepes 8 uacoB, wnu korga Temnepatypa
MOPO3UIbHON KamMepbl AOCTUTHET Tpebyemoro
3HaYeHms.

Ecrm Bbl xotute 3amopo3uTb Gonmbluioe
KOMMYeCTBO ~ CBEXWX MPOOYKTOB,  nepeq
pasmeLLeHMeM MPOAYKTOB B MOPO3UIbHON
kamepe HaxmuTe kHonky “Fast Freeze”.

MMpn MHOrokpaTHOM Haxatum KkHomnku “Fast
Freeze” c kopoTkumn wHTepBanmamu Oyaet
BKIMIOYEHa 3aluTa OrEKTPOHHOW Lemu, W
KOMMPECCOp He BKITYNTCS Cpasy.

OTa (yHKUMS DyHKUMS He MOXeT ObiTb
BKIIOYEHa MOBTOPHO MOCME BOCCTAHOBIEHUS
NUTaHWs B CMyyae ero oTkasa.
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15. UnaukaTtop chyHKLUM GbICTPOMN
3aMOpPO3KHN

OTOT CMMBOM MWraeT B aHWMMPOBAHHOM
cTune, Korga BKMYeHa dyHKunsa “BeicTpas
3amoposka” (“Fast Freeze”).
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WHovkaTop perynupoBkm TeMnepaTyphbl
MOPO3IBHOM Kamepbl

OyHKLMS perynnpoBku TeMnepaTypbl
MOPO3MIBHOM Kamepbl

KHorka BKIt04eHIsI-BbIKIToYEeHMS (hyHKLM
ObicTporo 3amopaxueaHusi (3”)

WHovkatop chyHKUMM ObICTPOI 3aMOPO3KU

WHankaTop peryrvpoBky TEMNepaTypb!
XOrOAWIbHOI KaMepbl

OyHKLWS perynmpoBKI TEMNepaTypbl
XOIOAMITbHOM Kamepbl

Konka chyHKLWM BbICTPOrO OXNnaxaeHms

KHorka BbIkntoueHIs nbaoreHepatopa “lcematic”

(*B HEKOTOPbIX MOAENSIX)

OyHkups “Eco-Fuzzy” (cneupansHoe
9KOHOMW4HOE WCMONb30BaHMe)

10. MHaukatop “Eco-Fuzzy” (cneupansHoe
3KOHOMMYHOE MCTIONb30BaHNE)

11. OyHkups “Otnyck”

12. Mnaukatop dyHkumm “Otnyck”
13. OyHkupa “OHeprocBepexeHie”
14. M1avkatop “DHeprocOepexerme”
15. OyHKLWA GMOKMPOBKI KHOMOK
16. VHaukaTop GRoKVpOBKY KHOMOK

17. ViHoukaTop “OKOHOMIUYHOE MCToNb30BaHHe”

18. VHaukaTop BbIcoKo TemneparTypbl/
npenynpexanenus 06 oLumnbke

19. OyHKUYA BoIGOPa peXmMa MOPOKEHOTO
20. /HavkaTop BbIGOPa pPexiIMa MOPOXEHOTO
21. VHankatop MOpOXeHoro

22. ViHpvkatop thyHKLMN BbICTPOTO OXTakaeHust

*onuus

PVlcyHKVI B IaHHOM PYKOBOZCTBE M0Sb30BaTeNA ABNATCA CXEMaTUYHBbIMI U MOTYT HE
COOTBETCTBOBATL B TOYHOCTU BaLuemy nsgenuto. Ecrm YKa3aHHble ieTann OTCYTCTBYKOT B
I'IpVIO6peTeHHOM M30€Ennn, OHM OTHOCATCA K ApYruM MOAENAM.
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1. UHgukaTop Temnepartyphbl
MOPO3UNbLHON Kamephbl

Yka3blBaeT Temnepatypy, YCTaHOBMEHHYIO
ANsi MOPO3MIbHOW KaMepbl.

2.DyHKUUA perynmpoBKu
TeMnepaTypbl MOPO3UITbLHOMN

Kamepbl
OTa (yHKUMS MO3BOMSET yCTaHaBnuBaTh
TEMNEpaTypy  MOPO3MIbHOM Kamepb!.
Haxmute 9Ty KHOMKY 4N YCTaHOBKM

TEMNepaTypbl MOPO3uIbHON kamepsi -18, -19,
-20, -21 -22, -23 n -24, COOTBETCTBEHHO.

3. KHonka BknoyeHus-
BbIKITHO4YeHUs (PYyHKLMK ObICTpOro
3amopaxuBaHus (3”)

Korga cyHkums “BeicTpas 3amopo3ka”
BKITtOYEHa, BKMiovaeTcs HamukaTop “Quick
Freeze’. [Ins 0TMeHbI 3TOM yHKLN
MOBTOPHO HaxmuTe kHonky “Quick Freeze”.
WHamkaTop BbICTPON 3aMOPO3KM BbIKIOUNTCS
1 BEPHETCA K CTaHAAPTHbIM HACTPOMKaM.
Ecnu Bbl He x0TUTe 0TMEHATL ee, PyHKLKS
“BbICTpast 3aMopo3ka” OTKIOUNTCS
aBTOMaTUYECKN Yepes 4 yaca, unu korga
TEMnepaTypa MOpO3NnbLHOM Kamepbl
JOCTUrHeT Tpebyemoro 3HaueHus. Ecnin Bol
XOTWTe 3aMOPO3nTL BOMbLLIOE KONMYECTBO
CBEXMX NPOLYKTOB, Nepes pasMeLLeHnem
NPOAYKTOB B MOPO3MILHON KaMepe HaxmuTe
kHonky “Quick Freeze”. Mpu MHOrokpaTHOM
HaxxaTum kHonku “Quick Freeze” ¢ kopoTkumu
WHTepBanamu byaeT BKYeHa 3alumTa
ANEKTPOHHOWN Lienu, 1 KOMMPECCop He
BKIIOYMTCS cpasy. ITa (hyHKLMS YHKLMS
He MOXeT ObITb BKITIOYEHA MOBTOPHO MOCNE
BOCCTaHOBMNEHWS NUTaHMUS B Cyyae ero
oTkasal

4. Unpukatop ¢pyHKLMK ObicTpon
3aMOpO3KMN
OTOT CMMBOM MWraeT B aHWMMPOBAHHOM

cTune, Korga BkMoYeHa dyHKunsa “BeicTpas
3amoposka” (“Quick Freeze”).

5. UnaukaTop perynmpoBku
Temneparypbl XonoaubHOM
Kamepbl

Yka3blBaeT Temnepatypy, YCTaHOBMEHHYIO
ANS XONOAWUIBHOM Kamepb!.

6. DyHKLUA perynnpoBKn
Temneparypbl XonoaubHOM

Kamepbl
Ota  (DYHKUMS  NO3BONSIET  YCTAHOBUTb
TemMneparypy XONOANMbHON kamepbl.
Haxmute 3Ty KHOMKy [Ans  yCTaHOBKM

TEMnepaTypbl XONOAUIbHON kamepsl 8, 7, 6,
5,4, 3, 2 rpagycoB COOTBETCTBEHHO.

7. KHonka dyHKUMM GbICTpOro

oxnaxpaeHus
Mpn Haxatm kHomku  “Quick  Fridge”
Temnepatypa  OTAeneHus OyaeT  Huke

YCTAHOBMEHHbIX 3HaYeHuit. 3JTa  (yHKUMS
MOXET WCMOMb30BaThCA A7 MPOAYKTOB,
koTopble Heobxogumo BbICTPO  OXNMaauThb
B MOpO3unbHOi kamepe. Ecrm Bbl xoTute
oxnaguTb  BOMbLUOE  KOMMYECTBO  CBEXUX
NPOAYKTOB, PEKOMEHAYETCS BKMIOYNTb JaHHYI0
yHKUMIO neped ux pasveleHvem. Korga
yHKUMa “BbiCTpoe oxnaxaeHne” BKMIOYEHa,
BKMKOYaeTCs uHaukatop “Quick Fridge”. Ons
OTMeHbl 3TO (DYHKLWM NOBTOPHO HaXmuTe
kHonky “Quick Fridge”. Wnamkatop BbicTporo
OXMNaXOeHns BbIKMIOYUTC M BEPHETCH K
CTaHAapTHbIM Hactporkam. Ecnn Bbl He
X0TUTe OTMeHSTb ee, (yHKuus “BeicTpoe
OXNaXaeHune” OTKIIYNTCS  aBTOMATUYECKM
yepes 2 vaca, WnW Korda Temnepatypa
XONMOAMMBHON KaMmepbl AOCTUrHET Tpebyemoro
3HaYeHMs.

OTa (yHKUMS DyHKUMS He MOXeT ObiTb
BKIIOYEHa MOBTOPHO MOCME BOCCTAHOBIEHUS
NUTaHWs B CMyyae ero oTkasa.
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8. KHonka BbIKO4YeHUsA
nbaoreHeparopa “lcematic”

NbporeHepatop  ‘lcematic”  He  Gyper
paboTaTh, Korga UHANKATOP AAHHOM (YHKLMK
BKITIOYEH.

[ns ncnonb3oBaHnst PYHKLMN BbIKIKYEHNS
MPUroTOBNEHNST Nba HEODXOAMMO HaXaTb
W yoepxuBaTb B TeYeHUe 3 CeKyHA KHOMKY
ObICTPON 3aMOPO3KL.

9. ®dyHkuusa Eco-Fuzzy
(cneunanbHoe 3KOHOMUYHOE
ucnonb3oBaHue)

Mpn Haxatum kHomkw “Eco-Fuzzy” 6ymet
BKMOYeHa GyHkuus “Eco-Fuzzy”, u 3aroputcs
uHaunkatop  “Eco-Fuzzy”.  XonogunbHuk
HayHeT paboTty B Haubonee 3IKOHOMUYHOM
pexume He MeHee, YeM 4epe3 6 4acos,
W 3aropuTcsl  MHOWKATOpP  SKOHOMUYHOTO
MCMOMNb30BaHMs, Korga  (pyHkums  Oypet
BKMoYeHa. [ins BbIkMoYeHus dyHKumn “Eco-
Fuzzy” HeoOxomyMo NOBTOPHO HaXaTb KHOMKY
“Eco-Fuzzy”.

10. UnpukaTtop “Eco-Fuzzy”
(cneunanbHoe 3KOHOMUYHOE
ucnonb3oBaHue)

OTOT CUMBON 3aropaeTcs, Korga BKIoYeHa
yHKums “Eco-Fuzzy”.

11. dyHKuma “OTnyck”

Haxvmute u  yaepxusante 3 CekyHIbl
kHonky  “Eco-Fuzzy” gna  BKmoyeHns
yHKumm “OTnyck’, U 3aroputcs WHAMKATOP
“Ornyck’ (“Vacation”). OxnaxpaeHue
XOMOAWMNBHON  Kamepbl  MPEeKpalleHo, U
TEMNepaTypa XOMoANUbHOM kamepbl
ABNSAETCA (OMKCMpPOBaHHOW U coctaenseT 15
rpagycoB Anst NpeLoTBPALLEHNst MOSIBIEHUS
HenpuaTHbIX 3anaxoB. Korma aTa dyHKUms
Oyner BKMOYeHa, MHAMKATOp Temneparypbl
X0mnoaunbHoON kamepbl He ByaeT oTobpaxaTth
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Temnepatypy. [ns BbIKMOYEHUS  GyHKLMN
“OTnycK” HaXMUTE W yAepXMBanTe 3 CekyHAbl
kHonky “Eco-Fuzzy”.

12. UngukaTtop cyHkumumn “OTnyck”
OTOT  MHAMKaTOp  3aropaeTcs,  Kkorga
BKIoYeHa dyHkums “OTnyck”.

13. ®yHKUMA “OHeprocbepexeHne”
(“Energy Efficiency”)

Mpn HaxaTtuu KHOMKM “Energy
Efficiency” OymeT  BkmioyeHa  yHKUMS
“OHeprocbepexeHne”, u 3aroputcs MHAMKaTop
“Energy Efficiency”. Korga Gymet BkmtoyeHa
yHKLMS “OHeprocbepexeHue”, BCE
WHAMKATOPbI, 32 WCKMIOYEHNEM WHAMKaTopa
9HeprocbepexeHus, ByayT BbIKTOYeHbl. 3Ta
(yHKUMs BygeT BbIKMKOYEHA MPU HaxaTuu
nOBON  KHOMKM MMM OTKPbIBaHWW  ABEPLbI,
WHAMKaTopbl Aucnnes OymyT nokasbiBaTb

CTaHOapTHble  HacTPOWKM, W WHAMKATOP
aHeprocbepexenus  (“Energy  Efficiency”)
Oyner npogomkate ropetb. Ecnn He

HaXWUMaTb KHOMKM M HE OTKpbIBaTb ABEpLYy
B TeYeHMe 5 MWHYT, Korga WHOuMKaTop
3HeprocbepexeHus BCe eLle roput, GyHKLmMs
3HeprocbepexeHns byaeT CHOBa BKIKOYEHA, U
WHAMKaTOpbI Ancnnes 6yayT BbIKYeHbI. Mpu
HaXaTuM KHOMKM SHeprocOepexeHus, koraa
JaHHas yHKuns He OygeT BKMIOYEHa, HO
WHAmMkaTop BCe elje OyaeT ropeTb, (yHKUMS
“OHeprocbepexeHne”  Byget  OTKMIOYEHa,
W WHOMKaTOp  SHeprocbepexenns Oypet
BbIKIIOYEH.

14. UHpukaTop 3HeprocbepexeHus
(“Energy Efficiency”)

OTOT MHAVKATOp 3aropaeTcs, KorAa BbibpaHa
yHKUMS “OHeprocbepesxeHne”.
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15. ®yHKUMA GNOKMPOBKU KHOMOK
(“Key Lock”)

Mpn Haxatum W yoepKUBaHWM  KHOMKN
OrIOKMPOBKA KHOMOK B TeyeHne 3 CekyHa
(YHKLMS BNOKMPOBKM KHOMOK By AT BKMOYEHa,
W 3aropuTCs MHOMKaTOp GMOKMPOBKM KHOMOK.
Bo Bpems BKMOYEHWS 3TON (OYHKLUMM HW
ogHa n3 KHomok He Oymet pab6otatb. [ns
OTKMIOYEHNS [AHHOW (DYHKUMM HaxaTb 1
yAepkuBaTb MOBTOPHO KHOMKY OrOKMPOBKA
KHOMOK B TeYeHMe 3 CekyHa,.

16. UnankaTop 6NOKMpPOBKM
KHOMOK

OTOT  MHAMKATOp  3aropaeTcs,
BKIIOYEHa (DyHKLMS BIIOKMPOBKM KHOMOK.

Korga

17. UngukaTtop “OKOHOMMYHOE

ncnonb3oBaHue”
I/1H,qvn<aTop OKOHOMUYHOIO KCNoNb30BaHUA
BKITtOYaeTes, korga yCTaHOBMEHa

TEMnepaTypa MOpO3unbHOM kamepsbl -18°C.
Mpw BbIGOPE (PYHKUMKM BbICTPON 3aMOPO3KN
(“Quick Freeze”) n ObicTporo oxnaxaoeHns
(“Quick Freeze”) uHAWMKATOP 3KOHOMMUYHOrO
1CNOsb30BaHuUs He ByaeT ropeTb.

18. UHaukaTop BbICOKOM
Temnepartypbl/npeaynpexaeHus
06 owwnbke

[laHHbIA  CBETOBOM WHAMKATOP TOPWUT BO
Bpemsi CDOEB BbICOKOW TemnepaTtypbl W
nosiBNEHNS NpeaynpexaeHnin o6 owwnbke.

19. ®yHKUMA BbIOOpa pexuma
MOPOXEHOro

MMpn HaxaTn N yAepXMBaHUM B TeyeHne 3
cekyHg kHonku “lce Cream” (“MopoxeHoe”)
OHa Ha4HeT ropeTb.

Ecrm yepes 30 cekyHp aTa kHomka He Oypet
HaXxaTa eLLe pas, AUCTNen BEepHEeTCs K CBoeMy
npeablgywiemy Buay, MHOMKaTOpbl BblGOpa
pexuma “MopoxeHoe” ByayT BbIKMOYEHbI.
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MMpyn KaxgoM KOPOTKOM HaxaTtuu kHomku “lce
Cream” 3HaueHue OyneT yBenuumMBaTbCs Ha
OfVH.

MMpy NOBTOPHOM HaxaTuW W YaepKUBaHWM B
TeuyeHue 3 cekyHa kHomku “Ice Cream” cumson
MOPOXEHOTO Ha AMCMNee CHOBA BKIOYUTCS.
Bribpa+ pexum “MopoxeHoe”, u uudpa byget
BKIIOYEHA HEMOABVKHOM, NPW 3TOM CUMBOSb

C 1eBO CTOpOHbl OymyT ropeTb B
aHUMUPOBAHHOM CTUE.

Korma npouecc  “MopoxeHoe”
3aBepLUEH, 3aropsTcs  COOTBETCTBYHLIME
cumBombl, W OygeT  nogaH  3BYKOBOW
npeaynpexaatoLLmii curHarn.

Bce cMMBOMbI MOPOXEHOTO MOracHyT Yepes 5
MWHYT NOCE BKMKOYEHUS NpeaynpexnatoLero
curHana.

Ins BbIKMKOYEHNS 3BYKOBOTO
npegynpeauTenbHOr0  curHana — npocTo
HaxxmuTe kHOmKy “lce Cream” Ha KopoTkoe
Bpemst; kHomku “lce Cream” Takke 6yayt
BbIKMHOYEHI.

Ecrm Bo Bpemsa npouecca “MopoxeHoe”
kHonka “lce Cream” OyaeT Haxata Ha
KOPOTKOE BPEMSI, HA AUCTNEE U3MEHEHUS He

Oypert

Korma  doyHkums  “MopoxeHoe”  Oypert
BKIIOYEHA B Clyyae  OTKIMKYEHWs
9NEKTPOMUTaHUS M ero  MocregytoLLero

BKMIOYeHus1, npouecc “MopoxeHoe” Gypet
BO30OHOBNEH C MecTa, B KOTOPOM OH 6bin
npepBaH.
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Mpn  nombiTke  BKMIOYEHWS  PYHKLMN
“MopoxeHoe” npu TemnepaType MOPO3nIbHON
kamepsbl -10 °C, Ha gucnnee 3aroputcs Ha 30
cekyHn Byksa “E” 1 cumBon npegynpexaeHus.
Ecnn nonb3osatenb HaxmeT KHOMKY Bbl6opa
yHKUMM “MopoxeHoe” Ha kopoTkoe Bpems (3
CeKyHIpl), AUCNNen BEPHETCS K CTaHOapTHOMY
BMOY MOPOXEHOro, CYMBON MOPOXEHOTO W
CUMBON NpeLynpexaeHns OymyT BbIKMIOYEHI.

20. dyHKUMA BbIOOpa pexuma
MOPOXEHOro

[Moka3blBaeT yCTaHOBMEHHBIN PEXIM
“MopoxeHoe”.

21. NupnkaTop MOpOXEeHOro
3aropaetcs Npy BKMOYEHUM pexuma
“MopoxeHoe”.

22. UupukaTop byHKUMM ObICTPOro
oxnaxpeHus

[laHHbIA CMMBON TOPUT B aHUMWUPOBAHHOM
cTure, Korga BKYeHa dyHKuns “BeicTpoe
oxnaxgeHue” (“Quick Fridge”).
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KHonka ycTtaHOBKM

Temnepartypbl

KHonka YCTaHOBKM TeMnepaTypbl NO3BONAET
OCYLLeCTBNATb HaCTpOVIKy TeMmneparypbl
XonogunbeHUKa.

HacTtpowka Temnepartypbl
xonoaunbHUKa

Hactporika obuen Temneparypb!
XOMNOANITbHIKA OCYLLECTBNAETCA NOCPEACTBOM
KHOMKW HacTPOMKX TemnepaTypbl Ha MpaBou

CTEHKe  XOoroaunbHoW  kamepbl. [laHHas
KHOMKa WMEEeT 5 pasmnuyHbIX MOMOXEHUN
HaCTPOMKK Temnepatypb!. Bbibepute

nomnoXeHne, KOTOPOe COOTBETCTBYeT Bawwmm
notpebHoCTAM.

YpoBeHb 1 nokasbiBaeT, korga Temneparypa
XOMNoANmbHIKa SBNSETCS Hanboree BbICOKON,
W MakcuMarbHOE MONOXEHWE MOKa3biBaeT
Camylo HU3KYK TemnepaTypy.

31

Cucrtema gBOMHOIO
oxnaxaeHus

Balu xonofaunbHK ocHalleH AByMs
cucTEMaMm OXNaXaeHUs Ans OTAENeHNs
CBEXMX NPOAYKTOB U MOPO3UIbHOW
Kamepsbl. Takum obpasom, Bo3gyx

B OTAENEeHNN CBEXUX NPOOYKTOB U
MOPO3UMbHOW Kamepe He CMEeLLNBaETCS.
Bnarogaps aTvM ABYM OTAESbHbIX
cucTEMaM OXNaxOeHWst CKOPOCTb
OXNaXAEHNS SBNSIETCA HAMHOTO BbILLE,
4YeM B Apyrmx xonogurnbHUKax. 3anaxu

B KaMepax He nepemelumBatoTcs. Takke
obecneunBaeTcs AononHuTenbHoe
3HeprocbepexeHue 3a cHeT OTAENbHOM
aBTOMaTUYECKOW Pa3MOPO3KH.
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Perynuposka| PerynupoBka
MOPO3UNbHOTO|xonogunbHoro| [llosicHeHus
oTAeneHus oTAeneHus
18°C 4°C 910 _pekomeHzyemble  CTaHAapTHblE
HACTPONKMN.
PekomeHayeTcss  mcnonb3oBatb  Npw
-20,-22 unn -24°C| 4°C TemnepaType OoKpyXarLlen cpefbl Bbille
30°C.
PekomeHpyeTtcs ans ObicTporo
BbocTpoe 4°C 3amMopaxnBaHus NpOOYKTOB. Mo
3amMopaxuBaHue 3aBepLUEHNN Mpouecca  XONOAUMbHUK
NepPEeKNoYNTCS B NPeablayLLUN PEXUM.
PekomeHayeTca Onsa cuTyauwin, Korga
BO3MOXHOW  MPUYUHON  HEOOCTAaTOYHO
-18°C vnn Huxe 2°C HU3KOW TemnepaTtypbl B XONOOUSIbHOWN

KamMmepe ABNAEeTCA Xapkad noroga wuniun
YacTtoe OTKpbIBaHWE OBepLbl.

-18°C unu Huxe

BoicTpoe
oxnaxgeHue

PekomeHayeTcss ucnonb3oBaTb B Tex
criyyasix, Korga XorogurbHas kamepa
neperpyxeHa WnM e HyXHO ObICTpO
oxNnaguTb MpoayKTbl. PexuM 6bicTporo
OXNaXOEHNS PEKOMEHAYEeTCs BKIOYaTb
3a 4-8 yacoB OO NMOMELLEHNS NMPOAYKTOB
B XONOAMITbHUK.
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3amMopaxunBaHue CBeXuUx
NpoOAYKTOB

PeKomer,yech 3aBEpPHYTb UInn
HaKpbITb MPOAYKTbI Nepen TeM, KakK
nomMeuwiaTtb X B XONogunbHUK.

Fopsiune NpoayKTbl HY>KHO
CHayara ocTyauTb [0 KOMHaTHOW
Temnepatypbl, ¥ TOSNbKO 3aTeM
NoMeLLaTb B XONOANTbHUK.

3amopaxuBaemble NPOAYKTbI
OOMKHbI ObITb KAYECTBEHHLIMU U
CBEXUMM.

MpoaykTbl AOMKHBI BbITh
pasfeneHbl Ha nopumK,
COOTBETCTBYIOLLME EXXEOHEBHOMY
notpebreHnio cembmn Ndo
ncnonb3yemble Npu NPUroTOBNEHUN
Ontog, Anst o4HOro nNprema nyLLK.

MpoayKTbl, AaXe eCriv OHM ByayT
XPaHUTLCA HEZIONTO, HYXXHO
noMeLLaTb B repMeTUYHYI0
YMNaKoBKyY, YTODObI MPeaoTBpaTUTL UX
BbICbIXaHVe.

Matepuarbl, UCronb3yemMble
NSl yNakoBKW, AOMKHbI BbITb
MPOYHLIMU U YCTONYMBBLIMM K
XOMoAY, BNaXKHOCTY, 3anaxam,
MacriaM 1 KucroTam, a Takke
BO34YXOHEMPOHNLIAEMbIMM.
Matepuansl, U3 KOTopbIxX
M3roTOBEHA YNaKoBKa, JOIHKHbI
ObITb NpUrogHbl Ans rnyookown
3aMopo3kn. Kpome Toro, ynakoBka
[OIMKHa NNOTHO 3aKPbIBATLCS.

3aMopOXKEHHbIE MPOAYKTHI
HeobXoaMMO UCTIONb30BaTh Cpasy
nocre pasMopaxueanus. X Henb3s
3aMOpak1BaTb CHOBA.

[nst OCTVIKEHNST HaMITyYLLINX
pe3ynsTaToB NpuaepKMBanTeCh
NPVBEOEHHDBIX HIDKE YKasaHWil.
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1. He 3amopaxuBaiite GonbLLoe
KONM4eCTBO MPOAYKTOB
ogHoBpeMeHHO. KayecTBo
MPOAYKTOB COXpPaHSETCS NyuLle
BCEr0, €CIN OHM MOTHOCTLIO
NpOMep3atoT 3a Kak MOoXHO bonee
KOpPOTKOE BpeMmsi.

2. Ecnv noMectutb B MOPO3UNbHOE
oTAeneHve Tensble NPoayKThI,
cuUcTeMe oxrnaxaeHust npuaeTcs
paboTaTb HENPEPbLIBHO, NMOKa OHU He
3aMep3HYT MONHOCTLHO.

3. Hu B koem criyyae He xpaHuTe
BMECTE 3aMOPOXKEHHbIE U CBEXME
NpPoayKTbl.

PekomeHgauum no XpaHeHuto
3aMOpPOXEeHHbIX NpoAyKTOB

* YnakoBaHHble NPOAYKTI,
3aMOPOXKEHHbIE MPOMBbILLMEHHbIM
crnocobom, crneayeT XpaHuTb B
COOTBETCTBUM C UHCTPYKLMUAMM
WX N3roTOBUTENEN Ars Kamep
XpaHEHUs1 3aMOPOXKEHHbIX
NPOAYKTOB Krnacca 4
3Be3abl).

*  YT1oObl COXPaHUTL KAYECTBO
MPOAYKTOB, 3aMOPOXKEHHBIX
MPOMBbILLIIEHHBIM CMOCOGOM,
crieqynTe Takum npaBunam:

1. Cpa3y e nomeLyante KynreHHble
NPOAYKTbI B MOPO3UITbHUK.

2. [poBepbTe, €CTb NN HA YMAKOBKE
3TUKETKA W AaTa U3roTOBIEHUS/CPOK
rOOHOCTW.

3. He npeBbiwanTe cpoku
ynoTpebneHns 1 xpaHeHus,
yKa3aHHbIe Ha ynaKoBKe.

Pa3MOpa)KVIBaHVIe
Mopoamanoe oTaeneHune
pa3mMopaxxnBaeTcsa aBTOMaTU4ECKN.
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Pa3smelueHne npoayKToB

Pas3nwuwuywHe®obe
3aMOPOXKEHHbIE NMPOAYKTHI,
Takne Kak Mmsco, pblba,
MOPOX€EHOE, OBOLUM U T.M.

Monku
otaenexns

MOPO3UNbLHOro

Totok ansa avy Anua

MpoayKThl B KacTplonsix,
Ha HaKpbITbIX Tapenkax, B
3aKpbITbIX KOHTENHEPaX

Monku
oTAeneHus

XonogunbHoOro

Menkue NpOAYKTbI
Morku Ha [Bepue | M ymakoBKM,  HanUTKM1
XONOAWIBHOTO OTAENEeHNs (Hanpumep, MOFIOKO,

hpYKTOBBI COK U NMUBO)

KoHTeliHep Ana osowen u

cbpykros OBoLUM 1 DPYKTHI

[enukateckl
CIMBOYHOE
konbaca n T. n.)

(cbipsbl,

Otpenexne ns
A A macno,

NpoAyKTOB

CBEeXNX

UHcopmauums o rmybokom

3aMopaxxnBaHuu
YTtoO6bI COXpPaHUTb Ka4yecTBO
NPOAYKTOB, MOMELLEHHbIX B
XOMNOAUNbBHUK, nX HY>XHO

3aMOpaxmBaTb Kak MOXHO BbiCcTpee.
Mo Hopmam TypeuKkoro MHCTUTYTa
cTaHpapToB (onpegeneHHbIMK
ONS  COOTBETCTBYIOLUMX  YCMOBWUW
namepeHuns) Tpebyetcs, 4Tobbl 3a 24
Yyaca npv Temneparype oKpy>KatoLLero
Bosgyxa 32°C Ha kaxgble 100
nnTpoB obbéma MOPO3UITbHON
Kamepbl XONoAWnbHUKa MOXHO Obino
3amopo3uTb 4,5 Kr nNpoaykToB A0
TemnepaTtypbl He MeHee -18°C.
MpoaykThbl MOXHO XpaHUTb
ANUTeNbHoe BpeMsi  TOMbKO — Npu
TemnepaTtype He Bbiwe -18°C.
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MpoaykThl MoryT COXpaHsTb
CBEXECTb B TE4EHNE MHOIMX MECSLIEB
(B ycnoBusix rny6okor 3aMopo3ku npum
Temnepartype He Bbiwwe -18°C).
BHUMAHME! /A
*  [pogyKTbl HY>KHO AENUTb Ha

nopuumm, Kotopble TpebyroTca ans
NpUroToBneHns 6rog Unu KoTopble
MOXHO ynoTpebuTb 3a OeHb.

» [ponykTbl, faxe ecrnv oHK ByayT
XPaHWUTBLCA HEOOMIO, HYXXHO
nomMeLLaTb B repMETUYHYHO
YMakoBKy, YTOObI NpenoTBpaTuTb UX
BbICbIXaHMe.

MaTtepunanti,
YMaKOBKM:
* Mopo3socToikas knenkas neHTa

» Camokrnesiasics aTUKeTKa
¢ PesunHoBble KonbLa
*  Pyuka

Heobxogumble  Ans

Matepuanbl, wucnonb3yemble Anis
YNakoBKW, AOMKHbI BbITb NPOYHLIMU 1
YCTONYMBBIMU K XOJOA4Y, BRaXHOCTW,
3anaxam, Macrnam 1 KucroTtam.

Exe He 3aMOpOXeHHble MPOAYKThbI

He OOMXKHbI conpukacaTbes
C 3aMOPOXEHHbLIMU, YTOOBI
npenoTBpaTuTb nx YacTuyHoe
oTTamBaHue.

3aMopoXeHHble npoayKThbl
HeobXxoAMMO  MCMonb3oBaTb  cpasy

nocrne pasmopaxuBaHusa. X Hemnb3s
3aMopaxuBaTb CHOBA.
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TNoTok ansa auy,

* Bbl MOXeTe yCTaHOBUTb fepxatenb Ans
ANL, Ha NOMNOYKY 4BEPW MW OBbIYHYIO MOMKY,
kak Bam yao6Hee.

* Hukorga He nomelaitte fepxatenb Ans
A1LL B Kamepy MOPO3NSTbHUKA.
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CABMXHOWN KOHTEUHep Ansa
XpaHeHus

(B HEKOTOPbLIX MOAENSX)

OTa NnpUHaanexHocTb
npegHasHadyeHa [gns yBenuMYeHus
rnonesHoro oobema ABepPHbIX MOMOK.

OHa nosBomnsieT ferko CcTaBuUTb
BbICOKME BYTbINKN U 6aHKM Ha HAXKHIOH
nonky Aans OyTeinok, OGnarogaps
BO3MOXHOCTU COBUHYTb €€ BMNpaBo
Unu BMNeBo.

RU




OnucaHue n ouncTka
c¢dounTpa 3anaxo.:

*onuus

dunbTp 3anaxos npegoTBpaLLaet
nosIBIEHWe B XOMOAWUIbHUKE HENPUSATHOTO
3anaxa.

[OTSHUTE BHW3  KPbIKY, B  KOTOPYH
BCTaBNsETCS (hUNbTp 3anaxos, OT nepesHen
CEeKUMM U CHUMUTE €ro, Kak MokasaHo Ha
pucyHke. OcTaBbTe DUMbTP Ha COMHLE Ha
OOVH [ieHb. 3a 370 BpeMst (OUNbTP OYUCTUTCS.
YcTaHoBuTe uUnbTp 06paTHO Ha MECTO.

Ouuctka  unbTpa  3anaxoB  [JOMkKHa
NPOU3BOANTLCS OAMH Pa3 B rof.
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Notkn gna 3aKyCOK

Bbl MoxeTe ocBoboguTb MecTo
BHYTPM XOnoaunbHUKa, BbIHYB
BblOpaHHbIA  NOTOK  ANs  3aKyCOK.

MoTaHMTE NOTOK Ha cebGs, fnoka OH
He ynpetca B crtonop. [ogHumMuTe
nepeaHiol CTOPOHY MPUMEPHO Ha 1
CM U1 CHOBa MOTAHMTE NOTOK Ha cebs,
YTOGb! MOMHOCTLIO €r0 BbIHYTh.

B a™ nOTKM MOXHO mfomMellaTb
npoOykTbl AN  npeaBapuTerisHoro
OXNMaXaeHWsl, KOTOpble Bbl XOTWUTE
MoToM 3aMopo3uTb. Kpome  Toro,
3TM NOTKM MOXHO MCMOMb30BaTh
AN XpaHeHust  NPOAYKTOB  Mpw
Temneparype, Ha HECKOMbKO rpaycoB
HWKe TemnepaTypbl XOnoaunbHO
Kamepsbl.
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OucneHcep ana Boabl

*onuua

[vcneHcep [Ons BOObl SBMSETCS OYEHb
MOSIE3HOM (OYHKLMEN B CBSA3M C BO3MOXHOCTHHO
nonyyYeHns [OOCTynma K XOMOAHOW Boge
6e3 HeobXOAMMOCTW OTKpbIBAHMS [BEPLb
xonoaunbHuka. Tak kak ABepLa XonogunbHKa
He BygmeT OTKpbIBaThCS 4acTo, Bbl cmoxeTe
C3KOHOMMTb 3MEKTPOIHEPTUIO.

£ )

Ucnonb3oBaHue gucneHcepa Ans
BOAbI

Haxmnte Ha pblyar gucnepcepa Ans Bofbl
cTakaHoMm. [ucneHcep npekpatut paboty,
koraa Bbl oTnycTUTE phivar.

Bo Bpems wucnonb3oBaHMs aucneHcepa
ANs BOAObl  BO3MOXHO  obecneyeHue
MaKCMMarbHOro  MoToka MyTeM  MOSHOro
HaXaTus Ha pblvar.

CrnenyeT MOMHWTb, YTO WHTEHCWBHOCTb
MnoTOKa M3 JWCMEHCepa 3aBUCUT OT CTeneHu
HaXaTus Ha pblyar.

Tak Kak ypoBeHb BOAbl B CTakaHe/
KOHTelHepe yBennuuBaeTcs, Heobxomnmo
crerka yMeHblUMTb [JaBfieHne Ha pblyar ans
npesoTBpaLLeHs NepenuBaHns Yepes kpail.
Ecnu cnerka HaxaTb Ha pblyar, BOAa HauyHET
kanaTb; 3TO HOPMamnbHO U He sBAseTcs
MPU3HAKOM HEeMCnpaBHOCTY.
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HanonHeHue emkocTu gucneHcepa
Ans oAbl

HanonHutensHbIN pe3epeyap eMKOCTU Ans
BOAbl PaCcrnoNoXeH BHYTPU CTOWKM ABepLbl.
Bbl  MOXeTe OTKpbITb  KPbILKY —AaHHOrO
pesepByapa W 3anofHWUTL €ro  MUTLEBOM
BOAOW. 3aTeM HeobX0ANMO 3aKPbITh KPBbILLKY.

BHumaHume!

+  He 3anonHsinTe eMKocTb Ans BOabl
KaKoit-nnbo XUAKOCTbHO, KPOMeE BOAb!
(Hanpumep, PYKTOBBLIMM COKamM, MOITOKOM,
ra3vupoBaHHbIMM UMK ANKOroMbHbIMM
HanuTKamu), KOTopble He NoAX0AAT AN
1Cronb30BaHs B AvcneHcepe ans soasl. B
Cryyae 1Cronb30BaHUs AaHHbIX XIAKOCTEN
JvcrieHcep Ans Bogbl ByaeT ucropyeH n
He OygeT nognexatb peMoHTy. B Takom
crnyyae rapaHTusi He ByaeT AencTBoBaTh.
HekoTopble xummn4eckie BeLLecTsa n
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[fo0baBKK, copepxaLmecs B AaHHbIX
HaI'IVITKaX/)KI/I,El,KOCTFIX, MOryT NoBPEAUTb
E€MKOCTb )15 BOAbI U €€ MaTepuarbl.

*  Mcnonb3yiiTe TOMbKO YMCTYHO MUTHEBYIO
BOY.

+  BmectumocTb emKocTV Ans Boapl
COCTaBNseT 3 NUTPa; He 3anuBaiTe
OorblLLIee KONMMYecTBO BOb!.

*  Haxwmure Ha pbiyar aucnepcepa
ANst Bofbl TBEPAbIM CTakaHoM. B
CITyyae VCMomNb30BaHNs OAHOPA3BbIX
MracTMacCoBbIX CTakaHOB HaXKVMaiTe Ha
pblyar nasnbLiamMy1 3a CTakaHOM.

OuuncTtka eMKOCTH ANA BoAbl
+ CHumuTE pe3epByap s BOGb! BHYTPM
CTOVIK1 ABEpLIbI.

+ CHumuTe CTOIMKY BEPLIBI, YAEPXKIMBAs €€ C
0benx CTOpOH.

+  3axBaTuTe emMKOCTb A4S BOAbl C 06enx
CTOPOH W CHMUTE ee nog, yrmom 45°C.

+  [Ipou3BeauTe O4YUCTKY EMKOCTY ANt BOfb,
CHSIB €€ KDbILLIKY.

BaxHo:

[eTanuemkocTy Ans Boab! M aucneHcepa ans
BOAbl He [OMMKHbl MbITbCS B MOCYLOMOEYHO
MalluHe.
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JloTok ansi Bogbl

Bopa, koTopas kanaet npu MCMomnb3oBaHnm
AvcreHcepa ans Bofdbl, cobupaeTcs B NoTke
Ans cbopa kanenb.

CHAMWTE  MNacTMaccoBOE — CUTEYKO,
MOKa3aHo Ha PUCYHKe.

Ypanute cobpaBluylocsi BOAY C MOMOLLbHO
YNCTOM 1 CyXOM TKaHU.

Kak
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CuHu# cBeT

B npogyktax, XpaHsawuxca B
KOHTenHepax Ans pyKToOB 1 OBOLLEN
C CUHeW MNOACBETKOW, NpoorkaeTcs
npouecc OTOCUHTE3a, Onarogaps
ONMHEe BOMH CUMHEero ceeTa W, TakuMm
006pa3oM, OHM COXpPaHsAT  CBO
CBEXeCTb, a coaep>aHne BUTaMUHOB
B HUX YBENMYNBAETCH.

| Zzzmny

TN
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Bpawarowmmnca KOHTenHep
OnA XpaHeHus

BbIABWXKHYO NOSIKY MOXHO

OBUraTtb BNeBO UM BNpaBo, YTobbI
pasMellaTb BbICOKMe OyThbINKM, GaHKK
NN KOPOOKN Ha HUXKHEN Norike

(puc. 1).

Bbl MoxeTe gocTtaTb efy,
HaxoAsLLYytCs Ha Morike, B3SIBLUUCH
3a ee npaBblil Kpar 1 NOBEPHYB

(puc. 2). MNpwn xenaHum 3arpy3anTb Unu
BbIHYTb MOSKY A5 YACTKM NOBEPHUTE
ee Ha 90 rpagycoB, NOAHMMUTE U
noTsiHMTe Ha cebs (puc. 3-4).
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ABTOMaTUYECKUMN
noporeHeparop “Auto
Icematic”

*onuums

ABTOMATUYECKMIA nbaoreHepartop
“Auto Icematic’ nossonseT ¢ NerkoCTbi0
OCYLLECTBNATb  MPUrOTOBMEHNE fba B
xonogunsHuke. CHUMIUTE eMKOCTb Anst BOAbI
B XONOAMIMBHON KaMepe, 3anonH1Te ee BOAOM
1 yCTaHoBMTE 0BpaTHO ANs MOMyyYeHus nbaa
13 nbaoreHepatopa “Icematic”.

CHayama «Kkybukn nbga ©OyayT  roToBbl
npubnManTENLHO Yepes 2 4aca B SLLMKe
“lcematic”, pacnonoxeHHoit B MOPO3WUNbHON
kamepe.

Ecnn emkocTb s Bogbl ByAeT nonHoCTL0
3anonHeHa, Bbl  cmoxeTe  nomnyuuTb
npubnuantensHo 60-70 Ky6uKoB Nbaa.

Ecnv Boga B eMKOCTY 1151 BOZbI HAaxoamnach
npubnuManTensHo 2-3 Hegenu, 3aMeHnTe ee.

MpumeyaHue: B  wusmermsx ¢
aBTOMATUYECKNM NboreHepaTopom
“lcematic” Bo Bpems yknagku nbga. OToOT
3BYK SIBISIETCS HOPMANbHLIM U He SIBMSETCS
NpU3HaKOM Kakoi-inbo HeMcnpaBHOCTM.
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INeporeHepatop Icematic m
KOHTEeMHep ANA XpaHeHUs
nopa

Wcnonb3osaHue negoreHeparopa

Icematic @@
HanonHute negoreHepatop Icematic

BOOOWM W BCTaBbTE €ro Ha MECTO.
Jlen Oymer rotoB npubnmMsnTenbHO
yepe3 fgABa uvaca. He BbHWMaTe
negoreHepartop M3 ero rHesaa, yYToobl
B3ATb NéA.

[MoBepHMUTE pyyYkM MO YacoBOW

cTpernke Ha 90 rpaaycos. “

Kybukn nboa u3 siyeek ynagyT B

KOHTENHep ONsl XpaHeHus nbha nop <~ ¥ —
HUMMW. A

Bbl MoxeTe B3ATb KOHTEWHep ASis —

XpaHeHMs nbda W  UCMONb30BaTb t hy

KyOuKkn nbaa.

Mo »xenaHuto Bbl MoxeTe ocTaBUTb
KyOMKM nbga B KOHTenHepe Ans
XpaHeHus nbaa.

KoHTenHep ans xpaHeHnsa nbaa

KoHTenHep Ana XpaHeHus nbaa
npegHasHadyeH Tonbko Aana cbopa
KyOuKoB nbaa. He HanvBawnTe B Hero
Boay. B mpoTnBHOM criyyae OH MOXeT
NOMHYTb.
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MpurotoBneHue nbaa

HanonHuTte KkoHTeWHep Ans nbaa
BOAOW M BCTaBbLTE ero Ha MecTto. Jleq
OyneT rotoB nNpubnManTENbHO Yepes
OBa 4vaca.

Jlem MOXHO rnerko BbIHYTb, crerka
N30rHYB KOHTENHEP.
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KoHTenHep ansa ¢ppykToB
M OBOLLEN C KOHTpPONeMm
YPOBHSA BNAXXHOCTU
(nocTosiHHasn cBeXecTb)

*onuua

BnarocogepxaHue oBoLeil 1 hpyKToB
KOHTPOMMPYETCS C MOMOLLBIO (PYHKLNN
KOHTPOMS BNAXHOCTY fALMKa ANs PPYKTOB
11 OBOLLEW, M NPOJYKThI BCErAa OCTatTCS
CBEXMMM B TEYeHNe bonee AnuTensHoro
BpPEMEHMU.

BbIgBWKHbIE MTAHKK ANS PerynmnpoBKu
YPOBHSI BITXXHOCTH, KOTOPbIE PacnoNoXeHb! B
nepegHein 4acTu KpbILUKK ALmKa Ans (pyKToB
1 oBoLei, obecrneynBatoT ynpaBneHve
YPOBHEM BIXXHOCTY SILLMKA B 3aBUCUMOCTH
OT (hPYKTOB 1 OBOLLEN, HAXOASALLMXCA
B SLLMKE. XpaHWUTe Takue pyKTbl, kak
anesibCuHbl, TIEMOHbI, FpenndpyTbl, aBoKazo,
aHaHacbl (HeHapesaHHble), aliBa v Takve
OBOLLM, KaK NyK, YECHOK 1 kapToderb,

MpW HI3KOM YPOBHE BnaxHOCTH. OBOLY 1
(PYKTbI, KPOME BblLLEYKA3AHHBIX, JOMKHbI
XPaHWTBLCS MPU BbICOKOM YPOBHE BIIAXHOCTH
ANS CHUKEHUS MOTEPU BIaKHOCTH U

closed

open s

h
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YBENNYEHMS CpOKa NX rogHoOCTW. B cnyyae
0BHapyXeHUs KOHAEHcaTa Ha NOBEPXHOCTY
ALMKa Ans PPYKTOB 1 OBOLLEN, KOrga OH
ByAeT neperpyxeH NUCTOBbIMM OBOLLAMU

¢ BOMbLUMMM NOBEPXHOCTAMM WAN TaKUMK
0BOLLaMW, KaK orypLibl, KOTOpble 6bICTPO
TEPSOT Bnary, HeobxoanMmo ByaeT OTKpPbITh
BbIBWKHbIE MNaHKN.

lMonoxeHwne, B KOTOPOM OTBEPCTHS
SBNSAKOTCA MONHOCTBIO OTKPbITHIMU, SBNSETCS
MOSIOXXEHNEM HU3KOTO YPOBHS BNAXHOCTM.
Korna oTBepCTUS 3aKPbIThI, YPOBEHD
BMAXHOCTY ABMISIETCS O4EHb BbICOKMM.

Hukorga Henb3s 61okMpoBaTh AaHHbIe
BEHTUNALUMOHHbIE OTBEPCTHS, KOTOPbIE
pacnonoxeHbl B NepeaHeit YacTu BbIABWKHBIX
MaHoK Ha NepeaHen naHenu smka ans
(OPYKTOB W OBOLLEN.

[ns npeaoTBpaLLeHns BO3HUKHOBEHMS
KOHAEHCaTa OBOLLY MO BO3MOXHOCTH
He JOMKHbI COMpUKacaTbCs C BEPXHEN
4acTbio ALLMKa Ans (PYKTOB 1 OBOLLEN, 1
OTBEPCTUS BEPXHEN YaCTU HE JOMKHbI ObITh
3abnoK1pOBaHHbIMMU.

Pa3meLyanTte NMCTOBbIE OBOLLM —
Takue, kaKk canar, LW1HaT 1 0BOLLM,
UyBCTBUTENbHbIE K NOTEpE Brary,
FOPM30HTamNbHBIM CNOCOBOM TaK, YTODbI OHM
M0 BO3MOXHOCTW HAXOAMMUCb MakCUMarbHO
B npegenax syka ans pykTos 1 0BOLLEN,
He Ha KOPHSX B BEPTUKAINbHOM MOMOXKEHUM.

Hukorga He 0CTaBNsANTE OBOLLW BHYTPM
Awmka B naketax. Ecnn osowm byayt
OCTaBIEHbI BHYTPU B NaKeTax, 9T0 npuseget
k ux BbicTon nopye. Mpwn ycTaHoBKe
BbICOKOTO YPOBHS BITAXXHOCTM 0BOLLM ByayT
COXpaHsTb BbICOKOE BnarocogepaHue u
CMOTYT XPaHUTLCS B TEYEHME Pa3yMHOro
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nepuopa BpeMeHm 6e3 HeobxoanMocTy
OCTaBeHNs Ux B nakeTax. ConpUKOCHOBEHME
C ApYruMi OBOLLaMI HexenaTenbHO U3
TUTVIEHNYECKIX COOBPaXEHNI, NCMIONb3YITe
nepcdopupoBaHHyto Bymary, NeHy v apyrve
aHarnoruyHble ynakoBoYHble MaTepuarbl
BMECTO MakKeToB.

Bo Bpems pa3meLLeHus oBoLLeN
HeobX0aMMO YUNTbIBaTH YAENbHYHO
MAOTHOCTb OBOLLUEN. TsKenble 1 TBepable
OBOLLY JOIMKHbI Pa3MELLaTbCS B HIDKHEN
yacTy LMK, a Nerkue 1 Markiue OBOLLM
LOMKHbI pa3MeLLaTbCs CBEPXY.

He pasmeLaitte rpyLumn, abpukocsl, Nepeukm
WT.4 1 S06I0KM, B 0OCOBEHHOCTM C BbICOKMM
YPOBHEM FEHEpPUPOBaHMS STUMEHOBOIO rasa,
B OOHOM 1 TOM e fLUMKe AN PPYKTOB U
OBOLLEI C APYrIMM OBOLLAMM M (OpyKTamu.
OTUNEHOBBIN ras, KOTOPbIN BblgenseTcs
AaHHbIMK hPYKTaMK, MOXET YCKOPUTb
co3peBaHmne apyrux pyKToB M NPUBECTY K UX
YCKOPEHHON Mopye.
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He 13BnexanTe rnasHbIi KOPMYC ALLmMKa
AN hpYKTOB 1 OBOLLEN 13 XONOAMUIbHUKA
OTZENbHO OT ALLMKOB, ECIN 3TO HE
TpebyeTcs, 1 obpallaiTecs B cnyxoy
TEXHNYECKON MOLALEPXKKN B Criyyae
HeobxoammocTw. [Nepen cHATUEM rMaBHOTO
Kopryca sLmka 45 pyKTOB 1 OBOLLEN
HeobX0AMMO ero BbITEpPETb N OYUCTUTD
BNaXHOM TKaHbIO.

MawwuHa gnsa npuroToBieHuUA
MOpPOXeHoro

*onuus
+ OTKpOITE MOPO3UIBHYHO Kamepy
XONOAUNbHUKA,

* TOMKHWTE 11 OTMYCTUTE KPbILLKY OTAEMNEHMs]
AN NPUrOTOBIEHUS MOPOXEHOTO B
MOPO3WIbHOI Kamepe, YToObl OHa
OTKpbIrach,

\é
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+  [lomecTuTe NOTOK A5 3aMOPO3KIA CBEKMX
MPOLLYKTOB BHYTPb OCHOBAHWSI KPbILLKM 1
BCTaBbTE €0 B CAMYH0 BbICOKYH) MOMOUKY
BHYTPU KaMepbI.
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MomecTuTe CMECh Arst MOPOXEHOTO,
KOTOpast OXMaaunack A0 KOMHATHOIA
TemneparTypbl, B KOHTEHeP Anst
MPUTOTOBMEHNS MOPOXKEHOTO,

Cwmecb [15 MOpOXEHOro, koTopast ByaeT
nomMeLLeHa B ALLWYKM Ona MOPOXEHOrO,
He [0mKHa NpeBbILLaTh KoNn4ecTBo,
yka3aHHOe B peLienTax no NPUroTOBNEHMKO
MOPOXeEHOro. B criyyae nomeLLeHns

B ALLMYKIL CMECK ANa MOPOXEHOro B
KonnyecTse, NpeBblLLarLLEem Konn4ecTso,

yKa3aHHOE B PELIENTE, OHO BbITEYET HAPYXKY.

YCTaHOBWTE KOHTEHEP B KOPMYC B HUXHEN
4acTv OTAENEHNS MO HaMPaBIEHMIO K IEBOW
CTOPOHE.

MoBepHHTE KOHTEIHEP B NMPaBYH) CTOPOHY 1
3abrioKu1pyiiTe €ro Ha MecTe.

)
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3akpoiTe KpbILLKY OTAEmNeHNs Ans
MPUrOTOBIEHNS MOPOXEHOTO, MPOTONKHUTE
€e 1 0TNyCTUTE ANs ee BroKMPOBKY.

3akpoliTe ABepLY MOPO3IbHOI Kamepsbl.

Bbl MmoxeTe onpedennTb pexnm
NPUroTOBNEHNA MOPOXEHOIO C MOMOLLIbO
KHUM peLenToB Mo NPUroTOBNEHUIO
MOpPOXEHOro.

YCTaHOBMTE PEXMM NPUTOTOBIEHNS
MOPOXEHOr0 B 3aBMCUMOCTH OT TUNa
MOPOXEHOTO C MOMOLLbI0 ANCTINes Ha
aBepLe.

He npon3soauTe MOVKy KOHTEHepa
ANs NPUrOTOBIEHUS MOPOXEHOTO B
Mocy4OMOEYHON MaLLMHe.

Bo Bpems NpuroToBNeHNst MOPOXEHOTO
XONOAWUNbHWK, B 3aBUCUMOCTM OT
TeKyLLMX paBoynx YCroBuii, B TeYeHne
HeKoToporo Bpemeru GyzeT paboTath ¢
NErkM LyMoM.



[JOo6cnyxusanme u unctka

A

A

Hu B KoeMm crnyvae He ncrnonb3ynTe
OeH3uH, 6eH30mn nnm NoaotHble
BellecTBa And YNCTKN.

Nepen ynctkon pekoMmeHaoyem
OTCOeOVHUTL n3genve ot
SrEKTPOCETU.

He ncnonb3ynte anst YncTkm
ocTpble abpasnBHbIE NHCTPYMEHTHI,
MbISO, ObITOBbIE YNCTSALLME
CpeacTsa, MoKLLMe cpeacTsa n
BOCKOBYHO MOMNUTYPY.

Kopnyc nsnenus npoMoinTe Tensomn
BOZOW 1 3aTEM BbITPUTE HACYXO.

MpoTpuTe BHYTPEHHIO
MOBEPXHOCTb M3AENMNS XOPOLLIO
OTXKaToW TKaHb, CMOYEHHOM

B pacTBOpe NMTbLEeBOW coabl (1
YanHasi NOXKa Ha Non-nuTpa Bogbl),
1 BbITPUTE HaCyXxo.

He ponyckanTe nonagaHus Bogbl
B KOPMyC NTamnoYk1 1 B Apyrme
ANEKTPUYECKNE KOMMOHEHTBI.

Ecnn xonogmnbHuk He Byaet
NCMONb30BaTbCs B TEYEHNE
ONUTENBHOMO BPEMEHW, OTKITHOUNUTE
CETEBON LUHYP, U3BMNEKMTE BCE
NPOAYKTbI, BbINOMHUTE YNACTKY U
OCTaBbTe ABepLly NPUOTKPLITON.
PerynspHo nposepsinTte, He
ncnaykaH nv ynnoTHUTeNb ABepLbl
YacTUL @M1 MULLIK.

[nsa cHATWUS NOMoK B asepue
MNONMHOCTLIO Pa3rpy3nTe 1x, a 3arem
NPOCTO NpUNoaHNMNTE BBEPX.
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& [Onsa 4ncTKU HapY>KHbIX

MOBEPXHOCTEN N XPOMUPOBAHHBIX
[etanen u3aenust HM B KOem

Criyvae He MCronb3ynTe

YUCTSALLME CPeacTBa Unn Boay,
cofepxaLupe xnop. Xrnop Bbi3blBaeT
KOPPO3NIO TaKNX METanNNNYECKNX
MOBEPXHOCTEN.

He ncnonb3ynte ocTpble U
abpasunBHbIE NHCTPYMEHTbI UK
MbIr10, ObITOBbIE YMCTSLLME
cpencTea, CUHTETUYECKME MOKOLLME
cpenctsa, 6eH3nH, 6eH30, BOCK

N T.A., UHa4e MapKMpoBKa Ha
NacTUKOBbIX AETansX MCYE3HET, U
OymeT MmeTb MecTo AechopmManims.
Vicrnonb3ynte Anst O4UCTKN U
BbITUPAHUSI HACYXO TEMNyto BOAY U
MSITKYH TKaHb.

3awuTa nnacTmaccoBbIX
noBepxXHOCTEN

RU

He xpaHuTe Xunakoe Macrno unm
MPOAYKTbI, MPUIOTOBMEHHbIE

¢ nobaBneHnem macna, B
MOPO3UIbHOM KaMepe B OTKPbITbIX
KOHTENHepax, Tak Kak OHU MOryT
noBpeauTb NNacTMaccoBble
nosepxHocTW. Ecnm e macno
MPOTEKIO UMK Nonarno Ha
MracTMaccoBYyH MOBEPXHOCTb,
cpasy e o4YMCTUTE U MPOMOMNTE 3TO
MECTO TENon BOAOWN.



PeKomer,au,MM No yCTpaHeHUI0 HencnpaBHOCTEMN

Mpexae Yem obpallaTbCs B CEPBUCHBIN LIEHTP, MPOCMOTPUTE 3TOT NEpPeYeHb.
3TO MOXET MOMOYb CIKOHOMWUTL BPEMSI M AeHbrn. Huke nepeyvncrieHb
YacTo BO3HMKatoLMe NpobnemMbl, MPUYMHON KOTOPbIX He SBMSOTCA AedekTbl

npon3BoacTBa uUnu martepuanoB. HekoTopble U3 OnNUCaHHbLIX 34eCb YHKUUIA
MOryT OTCYTCTBOBaTb B BalLEn Moaenu.

XonoaunbHUK He paboTaeT.

*  [MpaBUnbHO N BKITHOYEH XOMNOAMITBbHYIK B CETb? BCTaBbTe BUMKY B pO3ETKY
3IEeKTPOCETM.

* He neperopen nu npegoxpaHuTenb PO3ETKW, B KOTOPYHO BKITHOYEH

XOMNOJWIbHYIK, UMK MMaBHbIN NpegoxpaHuTens? MNpoBepsTe NpegoxpaHnTenb.
KonpeHcauusa Ha 60koBOM CTeHKe oTaeneHus xonogunsHuka (MULTI ZONE,

COOL CONTROL n FLEXI ZONE).

*  OuyeHb HM3Kas TemnepaTypa oKpyxatoLLen cpegbl. HYactoe OTKpbIBaHWe
1 3aKkpbiBaHWe Agepupl. Msgenve pabotaet B yCnoOBUSIX MOBbLILLIEHHON
BIaXXHOCTW. XpaHeHve NpoayKTOB, COAEPXKALLMX XKUAKOCTb, B OTKPbITbIX
KOHTenHepax. HennoTHo 3akpbiTa ABepLa.

* [MepekntounTe TepmocTaT Ha Bornee HU3Kyto Temneparypy.

+ CokpaTuTe nepvogpbl, Koraa ABepLia 0CTaeTcsl OTKPLITOW, UMK OTKpbIBaiiTe ee
pexe.

° HaKPOVITe NPOAYKTbI, XPaHALLMECH B OTKPbITbIX KOHTeVIHean, noaxogAwmMm
marepuariom.

»  BbITpuTe KoHOEHCaT CyxoM TKaHbio M NPoBepLTE, He 0BPa3yeTcs N OH CHOBA.
He pa6otaer komnpeccop
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TepM03au.|,MTa KOMrpeccopa MOXeT Cpa60TaTb npn HeOXnaaHHbIX
OTKJTHOHEHNAX 3HepFOCHa6)KeHI/IFI nmbo Npwv BbIKITKOYEHUN-BKITIOYEHUN
rlle6opa, MNOCKOJIbKY AaBrieHne XrnagareHta B CUCTeEME OXInaXaeHnA He
ycneBaet CT36I/IJ'IVI3VIpOBaTbCﬂ.

XonogunbHYK Ha4YHET paboTaTb NpUMEpPHO Yepes 6 MUHYT. Ecriv no
NCTEYEHMI 3TOTO BPEMEHW XOINOAUIbHUK He 3apaboTan, obpatutech B
CEPBUCHbBIN LIEHTP.

XonoaunbHVK HAXOOUTCS B PEXMME pasMopaxmBaHus. TO HOpMarnbHO Ans
XONMOAMNbHMKA C aBTOMAaTMYECKMM pa3MopaxvBaHueM. PasmopaxvBaHue
BbINOSHAETCS PErynsipHO.

XonogunbHUK He BKIOYEH B PO3ETKY ANEKTPOCETU. Yb6eaunTech, 4TO BUIKa
NIOTHO BCTaBlieHa B PO3ETKY 3rEKTPOCETH.

MpaBunbHO N1 OTperynMpoBaHa TeMneparypa? HapylieHne nogaun
anekTpoaHeprm. OBpaTUTECh K NOCTABLLMKY NEKTPOIHEPTUMN.

XOonogunbHUK BKNKOYAETCS CIIMLLKOM YacTo U pa60TaeT CJITMLLIKOM O0J51ro.

HoBbI1 xonoaunbHUK MOXeT ObITb GorbLLE TOro, KOTOPbIM Bbl MNOJ1b30BariCb
paHbLUe. 3710 BrionHe HOpMalbHO — OonbLUVe XONoaubHMKA pa60Ta+0T B
TeyeHne Gonee AnuTenbHbIX nepnoaoB BpeMEHN.

Bo3moxHo, TemMneparypa B noMeLleHn NoBbILLEHA. 370 BMonHe HOpMalibHO.

Bo3MOXHO, XornoannbHUK Obln HeJaBHO BKITKOYEH MITU TOMBKO YTO 3arpy>xeH
npogyktamu. NonHoe oxnaxaeHne XornogunbH1Ka MOXET NPOAOIPKaTLCA Ha
HECKOINbKO YacoB oribLUe.

Bo3moxHO, B X0NogunbHNK HEAABHO NOMECTUNM BOMbLLOE KONMYECTBO
ropsiumnx NPoAyKToB. V3-3a HanMuns ropsymx NpogyKToB XOnoannbHUK byaer
paboTaTb AonbLue, YTOObI 4OCTUYb HYXXHOW TeMnepaTtypa XpaHeHusl.

Bo3MOXxHO, ABEpLbI HACTO OTKPbLIBAOTCS NMBO OCTaBanmcb NPUOTKPLITLIMU
B TEYEeHMe AnuTenbHoro BpemeHu. Npun nonagaHnm B XonogunbHUK TENSOro
BO3yxa, OH Byaet pabotatb fonbLue. OTKpbiBaNTe ABEPLbI PEXE.

HennotHo 3aKpbiTa ABepLa MOPO3UIIbHOIo Ui XonoaurbHOro otaerneHus.
HDOBepre, MNJI0THO X 3aKpbITbl ABEPLbI.

XonogunbHUK oTperynmpoBaH Ha OYeHb HU3KYHO TeMnepartypy. YcrtaHoBuTe
B XonogunbHuke bonee BbICOKYHO TEMNeparypy 1 nogoxgute, rnoka
yCTaHOBJIIEHHaA TeMneparypa He 6yp,eT OOCTUrHyTa.

Bo3MOXHO, yNnOTHUTENb ABEPLbI XONOAMIBHOIO UMM MOPO3UTTbHOTO
OTAENEeHNs 3arpsi3HEH, N3HOLLIEH, Pa30pBaH UM HEMPaBUMbHO YCTaHOBIEH.
MounctuTe nnm 3ameHUTe ynnoTHUTENb. /13-3a NOBpexXaeHHOro unu
pa30pBaHHOIO YMITOTHUTENS XONOAUITbHUK ByaeT paboTaTh Aonblue, YTobbI
NnoAAEPKMBATb TEKYLLLYIO TEMNEPaTypy.

Temnepatypa B MOPO3WIbHOM OTAESIEHWM CIMLLKOM HU3Kasi, B TO BPEMS Kak

TemMneparypa B XxonoaniibHOM oTAaeneHnn goctatovHasa.
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+ TemnepaTypa MOPO3UIIbHOMO OTAENEHMS YCTaHOBINEHA Ha O4EHb HU3KOe
3HaYeHve. YCTaHOBWTE B MOPO3UITbHOM OTAENEHUN Gornee BbICOKYHO
TemnepaTtypy 1 npoBepsTe paboTy.

TeMHepaTypa XonoaurnbHOIo otagernieHna oYeHb HU3Kad, B TO BpeMA Kak
TeMneparypa B MOPO3UJIbHOM OTAENTIEHUN OOCTATONHAA.

« TemnepaTypa B XONoaurbHOM OTOENEHW YCTaHOBMEHa Ha OYeHb HU3Koe
3HaueHure. YCTaHoBMTE B XONOOMITbHOM OTAeneHun 6oree BbICOKY
Temneparypy v nposepsre pabory.

3amep3aloT NpoAdyKTbl B BbIABWKHbLIX  KOHTEMHEpax XOoroAWfbHOro
oTAeNneHus.

« TemnepaTypa B XONoaurbHOM OTOENEHWI YCTaHOBMEHa Ha OYeHb HU3Koe
3HayeHure. YCTaHoBUTE B XONOOMITbHOM OTAeneHnn 6oree BbICOKY
Temneparypy v nposepste pabory.

Temnepatypa B XOSNOAUIIBHOM W MOPO3WUIBHOM OTAENEHUM CRULLKOM
BbiCOKasi.

» Temnepatypa B XONoaWIIbHOM OTAENEHWUN YCTaHOBIEHA HA OYEHb BbICOKOE
3HayeHue. TemnepaTypa B XONOAUbHOM OTAENEHUM BUSIET HA TemnepaTypy
B MOPO3UIbHOM OTAENeHU. VIamMeHsiTe TemnepaTypy B XONo4uIIbHOM
UM MOPO3WITbHOM OTAENEHWN, NOKa He OyAeT AOCTUMHYT HYXXHbIA YPOBEHb
Temneparypsbil.

» BoamoxHo, HennoTHO 3akpbiTa Asepua. MNonHOCTb0 3akporTe ABepLy.

*  B03M0OXHO, B XOnoaunbHUK HedaBHO NOMECTUNM 60nbLLIOEe KONMYeCcTBO
ropa4vnx NpoayKToB. MopoxanTe, Noka XonoaurbHOe nnm MOPO3UribHoOe
otaeneHne JoCTUurHeT Hy)KHOI7I TeMneparypbl.

*  B03MOXHO, XonoaunbHWK Obi HeQABHO BKIHOYEH B CETb. [nsa nonHoro
oxnaxaeHua I'IOTpe6yeTCFI HEKOTOpOE BpeEMA N3-3a 0onbLLoro pa3mepa
XonogunbHUKa.

M3 xonogunbHMKa OOHOCUTCS LyM, NMOXOXMWI Ha TUKAHbE MEXaHUYECKNX
YacCoOB.

e OroT LLyM Bbl3BaH p860TOI7I ANEKTPOMAarHMTHOIO KriaraHa XonoausibH1Ka. OH
obecneynBaeT npoxoxaeHne XrnagareHTta, KOTOprI?I BbIMNOJTHAET OXnakgeHue,
vyepes otaerneHnd XxonoanbHuKa, B KOTOPbIX YCTaHOBI1E€HaA TeMneparypa
oxnaxaeHua ninm 3amMmopaxvBaHuA. 970 BMonHe HOpMalibHO U HE ABINAETCA
HENCrNpaBHOCTLHO.

YpoBeHb pabo4yero Lyma NoBbILLAETCS BO BPEMsi paboThbl XONoaUIbHUKA.

« Paboune xapaKTepucTVKn U3AEN1st MOTyT 3MEHSITLCS B 3aBMCHMOCTH
OT M3MEHEHUI TEMMNEepaTypbl OKpY>KatoLLEel cpefbl. ITO HOPMasibHO 1 He
SIBMSIETCSH HEMCMPABHOCTLIO.

Bubpauusa nnv wym.
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* [lon HepOBHbIl7I WITN HEXXECTKUIA. XONOAUIbHUK MeaSieHHO nepemMeljaeTcd
1 NMPpUY 3TOM OPOXUT. Y6enutech B TOM, YTO MOf pOBHbIVI M OOCTAaTO4HO
ﬂpOHHbIVI, YTOObI BblOoepXaTtb BEC U3OENn4.

*  LUym moryT BbI3blBaTb NPEAMETbI, KOTOPbIE HAXOASATCS Ha XONOANUTBHUKE.
Takne npegmeThl crieqyet yopaTh C XonoausibHMKa.

CrbILLUEH LWYM INboLLENCs Uy pa3bpbl3rMBatoLLENCs XXUOKOCTU.

° Pacxo,q XNOKOCTU U ra3a U3MEeHAETCA B COOTBETCTBUU C NMPpUHLMNAMA paGOTbI
n3genva. 310 HOpMallbHO N HE ABNAETCA HENCINPABHOCTLIO.

CnblLEeH LWyM, NOXOXWIA Ha LUyM BETpa.

» [nsa obecneveHns adpeKkTMBHOrO OXnaXaeHns B XONOAUbLHUKE
MCMOMnb3yTCA YCTPOWCTBA Nogayn Bo3ayxa (BEHTURATOPbI). TO HOPMarbHO
N He ABMSAETCA HENCMPaBHOCTHHO.

KoHaeHcaums Bnaru Ha BHYTPEHHUX CTEHKaX XOrnogusibHUKa.

» Kapkas v BnaxkHas noroga cnocobcTByet obpa3oBaHmMio Nbaa v
KOHAeHCcauun Bnaru. 310 HOpPMalibHO N He ABNAETCA HEUCNPABHOCTLIO.

° ,D,Bele,bI MPUOTKPbITHI. Ybeautech, 4To ABepLbl NMNOINMTHOCTbLIO 3aKPbIThI.

« Bo3MOXHO, ABepLbl OTKPbIBANMCh 04eHb YacTo, UK ABepLia ocTaBanach
OTKpbITOM AnuTenbHoe Bpems. OTKpbIBaTe ABEPLYY pexe.

lNosBneHwe Bnaru CHapy>Xun XornoguribH1Ka i mexay gsepuamn.

*  BoamoxHO, npuynHa BO BraXkHow noroge. ATo BrosHe HOpMalibHO npu
BrnaxHowm noroge. Korga BraxHOCTb YMEHbLLUNTCA, KOHOEeHCaLUMNA NCHESHET.

HenpuaTHbIM 3anax BHYTpW XONoAunbHuKa.

» CrieqyeT BbIMNOMHWUTL YACTKY BHYTPY XONoaunbHuUKa. MNMpoTpute XonoambH1K
BHYTPM ryOKOW, CMOYEHHO B TEMION BOAE UMW B ra3npoBaHHOM BOAE.

* HekoTopble KOHTEMHEPbI UN YNaKOBOYHbIE MaTepuarbl Takke MOryT ObiTb
WCTOYHMKOM 3anaxa. Mcnonb3ynte apyron KOHTENHEP Wi YNaKOBOYHbIN
mMarepuan Apyrov MapKku.

[Bepua (aBepLbl) He 3aKpbiBaeTCs (HE 3aKpbIBaOTCS).

*  YNakoBKM NPOAYKTOB MOTYT MPENSTCTBOBaTb 3aKpbIBaHWIO ABEPLbI.
MNepemecTnTe ynakoBaHHbIE NPOAYKTbI, MPENATCTBYHOLLME 3aKPbITUIO
aBepubl.

»  Bo3moxHO, xonogunbHNK CTOMT HE COBCEM BEPTUKArbHO, 9TO MOXET BbI3BaTb
OpoxaHue npu ntobom nepemeLLieHnn. OTperynnpynTte peryrnmpoBoYHbIe
BUHTBI.

 [lon HepOBHbI UM HEXECTKMIA. YOeanTecb B TOM, YTO MO POBHbIA 1 MOXET
Bblaep»KaTb BEC XONOAUIbHMKA.

KoHTenHepb! A51s pyKTOB 1 OBOLLEW MPUIUNIIN.

*  BoamoxHO, NPOAYKTbI KacakoTCA BerHeVI 4yactn KOHTeIZHepa. I'IepemeCTMTe
NPOAYKTbI B KOHTeIZHepe.
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Marotosutens: «Arcelik A.S.» FOpuanyeckmun agpec: Kapaay kagoecn Ne 2-6
34445 Crotntomke Ctambyn, Typums (Karaagag Caddesi No:2-6 Siitliice,
34445, Turkey)

MpousseaeHo B Typumn

Wmnoptep Ha Tepputopum PP: OO0 «BEKO» Kopuaunyeckuin agpec: 601021
Poccus, Bnagummnpckas obn., Knpxadckui p-H, MOCI NepLumHckoe, aep.
®epnoposckoe, yn. Cenbckas, 4. 49.

NHdbopmaumio o ceptudmkaumm npoaykta Bel MOXeTe yTOMHWTb, MO3BOHMB Ha
ropsidyto nuHuio 8-800-200-23-56.

[ata nponsBoacTBa BKIIKOYEHA B CEPUNHBIN HOMEP NPOAYKTA, YKa3aHHbIN Ha
3TUKETKE, PACMONOXEHHOW Ha NPoAdyKTe, @ UMEHHO: nepBble ABe Lndpbl
CepunHOro Homepa o603Ha4aroT rog NPOM3BOACTBA, a NocneaHne ABe —
mMecsl. Hanpumep, "10-100001-05» o603Ha4aeT, 4To NpoayKT NMPou3BEAEH B
mae 2010 roga.

MN3rotoBuTenes ocTaensieT 3a cobor NpaBo Ha BHECEHWE U3MEHEHWUI B
KOHCTPYKLIMIO, OU3alH N KOMMIIEKTALMIO rekTponpubopa.

N3roToBUTENb OCTABNSAET 32 COBOI NPaBO BHOCUTL M3MEHEHUS! B KOHCTPYKLMIO,
[AM3aiiH 1 KOMNNEKTaUuio anekTponpucopa. L Ce

52| RU



57 3319 0000/AS
www.beko.com 5/5

RU



